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由香港銀行發出的扣賬卡 (易辦事)：以此等

卡支付將不會收取附加費。

中國銀聯（CUP）借記卡： 以此方法付款，

將不收取額外的費用。

我們建議，閣下在拍賣前可預先通知發卡銀

行，以免您於付款時，由於需要確認授權而

造成延誤。

信用卡：美國運通卡，Visa, Mastercard卡及

中國銀聯信用卡均可使用。請注意，以信用

卡付款的話，本公司每次拍賣接受總數不超

過HK$200,000。如所購得的拍賣品總值超過

HK$200,000，閣下可使用匯款或以上提及的

方式支付。

在符合我們的規定下，如要以通過電話的形

式以信用卡支付，本公司每次拍賣接受的總

數不超過HK$50,000，但此方式不適用於第

一次成功競拍的買家。

關於拍賣品提取

所有成交的拍賣品可於6月12日星期三下午兩

點後在香港邦翰斯提取。

地址：香港金鐘太古廣場一期2001室。

電話：+852 2918 4321
請於提取拍賣品前致電預約

辦公時間：星期一至五，上午九點至下午六

點，公衆假期除外

運輸

關於拍賣品的運送方式及費用，請買家與香

港邦翰斯聯絡。

付款

於出價競投拍賣品前，閣下必須確保擁有可動

用資金，以向本公司全數支付買家及買家費用

（加稅項及任何其他收費及開支）。若閣下為

成功競投人，閣下須於拍賣會後第二個工作日

下午四時三十分前向本公司付款，以便所有

款項於拍賣會後第七個工作日前已結清。閣下

須以下列其中一種方法付款（所有支票須以

Bonhams (Hong Kong) Limited)。邦瀚斯保留

於任何時間更改付款條款的權利。除非本公司

事先同意，由登記買家以外的任何人士付款

概不接受。

邦瀚斯首選的付款方式是通過銀行匯款：

閣下可把款項電匯至本公司的信託帳戶。請註

明閣下的號牌編號及發票號碼作為參考。本公

司信託帳戶的詳情如下：

銀行：	   HSBC
地址：	   Head Office
                  1 Queen’s Road Central, 
	   Hong Kong
帳戶名稱：Bonhams (Hong Kong) 
	   Limited-Client A/C
帳號：	   808 870 174001
Swift code: HSBCHKHHHKH

若以銀行匯款支付，在扣除任何銀行費用及或

將付款貨幣兌換為港元後的金額，本公司所收

到的金額不得少於發票所示的應付港元金額。

由一家銀行的香港分行付款的私人港元支票：
須待支票結清後，閣下方可領取拍賣品。

銀行匯票／本票：如閣下可提供適當身份證

明，而這些資金源自您自己的帳戶，且本公司

信納該匯票屬真實，本公司可容許閣下即時領

取拍賣品。

現 金 ：  如 所 購 得 的 拍 賣 品 總 值 不 超 過

HK$80,000，閣下可以使用鈔票、錢幣為這次

拍賣會上所購得的拍賣品付款。如所購得的拍

賣品總值超過HK$80,000，HK$80,000以外的

金額，敬請閣下使用鈔票、錢幣以外的方式付

款。

買家及賣家資訊

WECHAT:
邦瀚斯拍賣行 BONHAMS

@bonhamswatches





Session One
Lot 801-987



801

803

802

802 
ROLEX. TWO SETS OF RARE SHOWCASE DISPLAYS, MADE 
FOR ROLEX RETAILERS IN 1980S

Year: Circa 1980s
Material: Gilt brass Rolex logo and fish, painted wood, fabric
Measurement: Blue-(D)250 x (W)550 x (H)580 mm, Red-(D)280 x 
(W)500 x (H)600 mm

HK$8,000 - 14,000 
US$1,000 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

勞力士，展示台板兩組，約1980年。

801 
ROLEX. TWO SETS OF SHOWCASE DISPLAYS, MADE FOR 
ROLEX RETAILERS IN 1970S

Year: Circa 1970s
Material: Gilt brass Rolex logo, painted wood, fabric, metal
Dimensions: (D)220 x (W)270 x (H)450mm

HK$4,000 - 6,000 
US$510 - 760

NO RESERVE
不設底價

勞力士，展示台板兩組，約1970年。

803 
PATEK PHILIPPE. A SET OF THREE RARE LIMOGES 
PORCELAIN AND ENAMEL DISHES

Year: Circa 2014, 2018, 2013
Material: Porcelain, each was made to commemorate a unique 
timepiece, all signed
Measurements: 185 x 185 mm
Accompaniments: Each with Patek Philippe packaging

HK$6,000 - 12,000 
US$770 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

百達翡麗，一套三組罕見瓷器與琺瑯盤， 
約2014,2018,2013年。各佩百達翡麗包裝，
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805

804

806

804 
BVLGARI/MAUBOUSSIN. TWO SETS OF CUFFLINKS

Year: Circa 2000
Bvlgari: 18k yellow gold and Onyx, 15mm
Mauboussin: 18k white gold, onyx and diamond, 12mm

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

NO RESERVE
不設底價

寶格麗，一對黃金瑪瑙袖扣， 
及一對MAUBOUSSIN製白金瑪瑙袖扣，約2000年。

806 
PATEK PHILIPPE. TWO SETS OF CUFFLINKS

Year: Circa 2000
Patek Philippe: “Ellipse D’or”, 18k yellow gold elliptical shaped 
cufflinks with Hematite centres, 22mm
Patek Philippe: “Calatrava Cross”, 18k yellow gold Gold cufflinks, 
18mm

HK$28,000 - 50,000 
US$3,600 - 6,400

NO RESERVE
不設底價

百達翡麗，一對黃金赤鐵礦「Ellipse D’or」袖扣， 
及一對黃金「Calatrava Cross」袖扣，約2000年。

805 
BOUCHERON/MONTBLANC. TWO SETS OF CUFFLINKS

Year: Circa 2000
Boucheron: Yellow gold and Lapis Lazuli, 18mm
MontBlanc: Pink Gold and Ebony, 16mm

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

寶詩龍，一對黃金青金石袖扣， 
及一對萬寶龍製玫瑰金黑檀木袖扣，約2000年。
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807

809

808

808 
CARTIER & LECOULTRE. A GROUP OF THREE 
GILT BRASS TABLE CLOCKS (ALARM/ALARM 
WORLDTIME/ENGRAVED DIAL)

Cartier: Alarm function with a stop lever, keyless manual 
movement, signed white dial, signed gilt brass case no 
7509 10718, circa 1985, 70 x 90 mm, with Cartier box
LeCoultre: Alarm function with a stop pusher at the top, 
rotatable world time scale, 8 day power reserve keyless 
manual movement, signed silvered dial, gilt brass case, 
circa 1970, 50 x 55 mm
LeCoultre: Keyless manual movement, signed gilt brass 
dial and case, case no 441, circa 1965, 85 x 100 mm

HK$12,000 - 18,000 
US$1,500 - 2,300

NO RESERVE
不設底價

卡地亞及（1960年前）積家，一組三件鍍金黃銅坐檯鐘， 
依次配有鬧鈴、世界時間鬧鈴或雕刻錶盤。附卡地亞錶盒。

807 
JAEGER-LECOULTRE. A GILT BRASS TABLE CLOCK WITH 
8-DAYS POWER RESERVE AND ALARM

Case No: 42
Year: Circa 1965
Calibre: Keyless manual
Dial: Silvered, signed
Case: 12 x 9 cm, gilt brass

HK$7,000 - 10,000 
US$890 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

積家，鍍金黃銅坐檯鐘，配8日動力儲存及鬧鈴，約1995年。

809 
JAEGER-LECOULTRE. A GILT BRASS TABLE CLOCK WITH 
8-DAYS POWER RESERVE

Case No: 358
Year: Circa 1993
Calibre: Keyless manual
Dial: Gilt brass, signed
Case: 19.5 x 17 cm, signed
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre box and warranty

HK$10,000 - 15,000 
US$1,300 - 1,900

NO RESERVE
不設底價

積家，鍍金黃銅坐檯鐘，配8天動力儲存，約1993年。 
附錶盒及證書。
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811

810

812

810 
REUGE. A GOLD PLATED MUSICAL AUTOMATON OPEN 
FACE POCKET WATCH WITH ALARM

Case No: 3952
Year: Circa 1990 
Calibre: Manual wind, pin barrel musical movement
Dial: Eccentric white, set within pastoral scene with gilt automata 
depicting a falconer raising and lowering his arm, a horse drinking 
from a trough and a lady operating a water pump, signed
Case: 57mm, musical instrument engraved foliate reverse, crown at 
11 for alarm setting, reeded band, snap on cuvette, signed
Accompaniments: Reuge box, key

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

Reuge，鍍金音樂活動人偶懷錶，配鬧鈴，約1990年。 
附音樂盒及上鏈匙。

812 
VACHERON CONSTANTIN. A LARGE POLISHED METAL 
PERPETUAL CALENDAR WALL CLOCK

Year: Circa 2010
Calibre: Two quartz movements, one for time display, the other for 
the perpetual calendar.
Dial: Silvered, signed
Case: 420mm

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

江詩丹頓，大型金屬萬年曆石英壁鐘，約2010年。

811 
IMHOF. AN ATTRACTIVE GILT BRASS TABLE CLOCK WITH 
POLYCHROME ENAMEL DIAL

Year: 2000
Movement No: 1705189
Case No: 12 329
Calibre: 8 Day, manual winding
Dial: Polychrome enamel dial depicting a galleon setting sail for an 
expedition, signed
Case: Width 120mm, pierced hinged doors opening to reveal the 
dial, signed

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

Imhof，精美鍍金黃銅手動上弦坐檯鐘，配彩繪琺瑯錶盤，2000年。
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813

813 
OFFICINE PANERAI. A LIMITED EDITION PVD STAINLESS 
STEEL CUSHION FORM LEFT-HANDED WRISTWATCH

Model/Reference: Luminor Marina Left-Handed, Limited edition 
10/1000, PAM00026
Movement No: 520379
Case No: BB1311054
Year: 2008
Calibre: 6497-2, manual
Dial: Black, signed
Case: 44mm, crown protection, screw back, signed

Strap/Bracelet: Black leather with Panerai buckle
Accompaniments: Panerai box, International Guarantee card, 
Limited edition certificate, Chronometer certificate, spare rubber 
strap, screwdriver

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

沛納海，「Luminor Marina Left-Handed」，限量編號10/1000，
PAM00026，限量版PVD精鋼手動上弦左手腕錶，2008。附錶盒， 
證書，後備錶帶及螺絲批。
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815

814

816

814Y 
MONTBLANC. A STAINLESS STEEL WORD TIME WRISTWATCH

Model: Star World Time GMT
Case No: 7203 PL 744044
Year: Circa 2012
Calibre: 2898-2, automatic
Dial: Black guilloché, signed
Case: 42mm, stainless steel, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, Montblanc stainless steel 
deployant buckle
Accompaniments: Montblanc box and certificate

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

萬寶龍，「Star World Time GMT」，精鋼世界時間自動腕錶， 
約2012年。附錶盒及證書。

815 
ZENITH. A LIMITED EDITION TITANIUM PILOT GMT WRISTWATCH

Model/Reference: Pilot Montre d’Aéronef Type 20 GMT 1903
Case No: Limited 1286/1903, 96.2431.693
Year: Circa 2016
Calibre: 693, automatic
Dial: Matte black, signed
Case: 48mm, DLC coated titanium, signed
Strap/Bracelet: Calf Leather, Zenith DLC coated stainless steel buckle
Accompaniments: Zenith box, certificate and instruction

HK$18,000 - 30,000 
US$2,300 - 3,800

真力時，「 Pilot Montre d’Aéronef Type 20 GMT 1903」， 
限量版鈦金飛行員系列腕錶，約2016年。附錶盒，證書及說明書。

The present limited model is to commemorate aviation pioneers the Wright brothers 
and their 1903 flight. The diamond-like carbon coated titanium case with the faux 
vintage Luminova on the Arabic numerals has aesthetically applied to recall the colour 
of aged radium dials from the early twentieth century.

816Y 
JAEGER-LECOULTRE.  A STAINLESS STEEL DOUBLE 
DIALLED TWO TIME ZONE REVERSIBLE WRISTWATCH WITH 
DATE, POWER RESERVE,  
DAY/NIGHT AND GMT INDICATION

Model: Reverso, Grande GMT
Case No: 240818 2270402
Year: Circa 2000
Calibre: 878, manual winding
Dial: One silvered, the other black, signed
Case: Length 39mm, stainless steel, signed
Strap: Endangered species, Jaeger-LeCoultre stainless steel 
deployant clasp
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre presentation case and outer 
packaging, book of instructions

HK$24,000 - 40,000 
US$3,100 - 5,100

積家，「Reverso, Grande GMT」，精鋼雙錶盤可翻轉兩地時間手動
上弦腕錶，約2000年。附錶盒及說明書。
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PROPERTY OF A PRIVATE COLLECTOR

817Y 
HEUER. A RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH

Model/Ref: Skipper “Skipperera”, 7753
Case No: 106649
Year: Circa 1970
Calibre: 7730 valjoux, manual
Dial: Sunburst blue, two subdials, one in aquamarine, the other in 
aquamarine, green and orange, signed 
Case: 36mm, stainless steel, screw back, signed
Strap: Tag Heuer endangered species, Tag Heuer stainless steel 
deployant clasp

HK$235,000 - 470,000 
US$30,000 - 60,000

豪雅，「Skipper - Skipperera」7753型號，罕有精鋼計時腕錶， 
約1970年。

The Skipper Carrera nicknamed the “Skipperera”, was the first of the 
skipper models to be made. Paying homage to and taking colour 
references from the 1967 America’s cup winner the “Intrepid”.  It was a very 
limited production and there are thought to be only very few examples in 
the market and to date only about 20 are known. An identical example was 
sold recently at Bonham’s New Bond St, London for £81,250 on 20th June 
2018.

Skipper Carrera 綽號 “Skipperera”，是當年第一款製作的Skipper系
列。這款式是特別向1967年美洲杯帆船賽冠軍”Intrepid”隊致敬，並
于設計上參考其色彩。 這款式當年非常小量生產，據認為只有極少數
量尚在市場中，迄今為止只出現過約20多個。最近的記錄是在2018年
6月20日于倫敦Bonhams的New Bond St以81,250英鎊的價格出售了
一個相同的款式。

817
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818

PROPERTY OF A GENTLEMAN

818 
LONGINES. A SILVER CENTRE SECONDS PILOT’S “WEEMS” 
WRISTWATCH, RETAILED BY WITTNAUER

Model: Weems
Movement No: 5147597
Case No: 1111930
Year: Circa 1931
Calibre: 18.69N, manual,signed
Dial: White enamel outer ring, rotating centrefield, signed
Case: 47mm, hinged back
Strap: Associated leather strap and associated buckle
Accompaniments: Longines Extract from the Archives

HK$120,000 - 230,000 
US$15,000 - 29,000

浪琴，「Weems」，銀殼大三針腕錶，Wittnauer發行，約1931年。
附後補證書。

Longines confirms production of this piece and sale to Wittnauer on 10 
April 1931. A.Wittnauer Company was the agent for Longines in U.S.A. 
starting in 1880.

This model is named after Lieutenant Philip Van Horn Weems, a US Navy 
commander born in Tennessee in 1889. During his career serving his 
country at sea, he was the inventor of several navigational innovations. 
The present model features Weems’ invention of the second setting 
system, with a rotating 60-seconds dial to improve accuracy in timing and 
synchronicity, vital for aviation and on seafaring expeditions.
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821

820

820 
DANIEL ROTH. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH DATE

Case No: 1106
Year: Circa 2000
Calibre: 400, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 38 x 41 mm, stainless steel, display back, signed
Strap/Bracelet: Daniel Roth genuine leather strap
Accompaniments: Daniel Roth box

HK$22,000 - 38,000 
US$2,800 - 4,800

Daniel Roth，精鋼自動計時碼錶，配日期顯示，約2000年。附錶盒。

819 
BREGUET, A TITANIUM CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH 
DATE

Model/Reference: Type XX, Transatlantique, 3820
Case No: 41123
Year: Circa 2000
Calibre: 582, automatic
Dial: Black carbon-fibre liked dial, signed
Case: 39.5mm, titanium, screw back, signed
Bracelet: Titanium Breguet bracelet with deployant clasp
Accompaniments: Breguet certificate, box and instruction manual

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

寶璣，「Type XX，Transatlantique」3820型號，鈦金自動計時 
碼錶，配日期顯示，約2000年。附證書，錶盒及說明書。

821Y 
BREGUET. A WHITE GOLD WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Classique/5920
Movement No: 0014010
Case No: 1436 AB
Year: Circa 2000
Calibre: 516/1, automatic
Dial: Guilloché engraved two-tone silvered, signed
Case: 34mm, reeded band, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, Breguet white gold buckle
Accompaniments: Breguet box

HK$38,000 - 50,000 
US$4,800 - 6,400

寶璣，「Classique」5920型號，白金自動腕錶，配日期顯示， 
約2000年。附錶盒。

819
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823Y 
BREGUET. A FINE 18K WHITE GOLD SEMI-SKELETONISED 
WRISTWATCH WITH POWER RESERVE

Model: “La Tradition”, Ref.7037
Case No: 2821 AC
Year: Circa 2015
Calibre: 505SR, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 39mm, signed
Strap: Endangered species, 18k white gold Breguet deployant 
clasp

HK$110,000 - 180,000 
US$14,000 - 23,000

寶璣，「LA TRADITION」， 
型號7037，精緻白金半鏤空自
動腕錶，配動力儲存， 
約2015年。

822 
AUDEMARS PIGUET. A LIMITED EDITION STAINLESS STEEL 
BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Royal Oak, Foundation Time for The Trees/15100ST
Movement No: 478870
Case No: E20151
Year: Circa 2002
Calibre: 2225/21C, automatic
Dial: Blue grid with central image of a tree, signed
Case: 36mm, tonneau form with 8 screws to the bezel, exhibition back 
secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Brushed steel link with folding clasp
Accompaniments: Audemars Piguet box, Certificate of origin and 
guarantee, Certificate of authenticity, instruction booklet

HK$45,000 - 70,000 
US$5,700 - 8,900

愛彼，「Royal Oak，
Foundation Time for The 
Trees」15100ST型號， 
限量版精鋼鏈帶自動腕錶，
配日期顯示，約2002年。
附錶盒，證書及說明書。

823

822
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825

824

825Y 
JAEGER-LECOULTRE. A STAINLESS STEEL WORLD TIME 
WRISTWATCH WITH DATE, POWER RESERVE, DAY/NIGHT 
INDICATION AND SECOND TIME ZONE

Model: Master Control Geographic
Case No: 1502
Year: Circa 2010
Calibre: 929, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, stainless steel, glazed back, signed
Strap: Endangered species, stainless steel Jaeger-LeCoultre 
deployant clasp
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre travel pouch

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

積家，「Master Control Geographic」，精鋼世界時間自動腕錶， 
配日期顯示，動力儲存，日夜及兩地時間顯示，約2010年。 
附錶袋。

824 
JAEGER-LECOULTRE. A STAINLESS STEEL LIMITED EDITION 
DUAL TIME WRISTWATCH WITH DATE

Model: Grande Reverso- Duo-Date, Limited edition of 1500 
examples
Year: 2009
Calibre: 986, manual winding
Dial: Two dials, one black the other silvered, signed
Case: 32mm & 52mm, signed
Strap: Endangered species, with Jaeger-LeCoultre deployant clasp 
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre certificate and box

HK$24,000 - 40,000 
US$3,100 - 5,100

積家，「Reverso」精鋼腕錶，約2009年，附錶盒及證書。
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827Y 
ROGER DUBUIS. A LIMITED EDITION PINK GOLD 
PERPETUAL CALENDAR WRISTWATCH WITH MOONPHASES 
AND LEAP YEAR INDICATION

Model/Reference: Sympathie, Limited edition 10/28
Movement No: 121
Case No: 201091
Year: Sold November 16th 2001
Calibre: RD5772, automatic
Dial: Brushed silvered, signed
Case: 37mm, undulating form, glazed back secured by screws
Strap/Bracelet: Endangered species with pink gold buckle
Accompaniments: Roger 
Dubuis box, spare pink gold 
case back, certificates, swing 
tag, instruction booklet 

HK$70,000 - 120,000 
US$8,900 - 15,000

羅杰杜彼，「Sympathie」，
限量編號10/28，玫瑰金萬年
曆腕錶，配月相及閏年顯示，
2001年。附錶盒，後備錶殼，
證書及說明書。

826Y 
ROGER DUBUIS. A FINE WHITE GOLD BI-RETROGRADE 
PERPETUAL CALENDAR WRISTWATCH WITH MOONPHASES 
AND LEAP YEAR INDICATION

Model: Hommage - Quantieme Perpetual
Case No: 196747
Year: Circa 1998
Calibre: RD5771, automatic
Dial: Off-white dial, signed
Case: 37mm, 18k white gold, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k white gold Roger Dubuis deployant 
clasp
Accompaniments: Roger Dubuis certificates, box and spare solid 
case back

HK$70,000 - 100,000 
US$8,900 - 13,000

羅杰杜彼，「Hommage - Quantieme Perpetual」， 
精緻白金雙飛返指針萬年曆腕錶，配月相及閏年顯示，約1998年。 
附證書，錶盒及後備錶背。

827

826

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  17



828

830

829

829Y 
IWC. A LIMITED EDITION PINK GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH, MADE FOR JACKIE CHAN CHARITABLE 
FOUNDATION

Model: Portuguese Chrono, Jackie Chan Edition
Case No: 3186923, Limited 016/250 
Year: Circa 2007
Calibre: 79350, automatic
Dial: Gray, signed
Case: 41mm, 18k pink gold, signed back secured by screws
Strap: Endangered species, 18k pink gold IWC buckle
Accompaniments:  IWC certificate, box, DVD and a Jackie Chan’s 
novel 

HK$30,000 - 40,000 
US$3,800 - 5,100

萬國，「Portuguese Chrono」，成龍限量版，限量編號16/250， 
玫瑰金計時碼錶，為成龍慈善基金會製，約2007年。附證書， 
錶盒，光碟及成龍小說一本。

828 
HUBLOT. A PINK GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH 
DATE

Model/Reference: MDM Elegant/1810.130.8
Case No: 456847
Year: 2004
Calibre: 2892A2, automatic
Dial: Black, signed
Case: 40mm, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Hublot black rubber with gold folding clasp
Accompaniments: Hublot box, Guarantee card, Instruction booklet 

HK$24,000 - 40,000 
US$3,100 - 5,100

宇舶，「MDM Elegant」1810.130.8型號，玫瑰金自動計時碼錶， 
配日期顯示，2004年。附錶盒，證書及說明書。

830Y 
HARRY WINSTON. A PINK GOLD WRISTWATCH WITH 
MOONPHASES AND DATE WITH ECCENTRIC DIAL

Model: “Midnight”
Year: 2017
Case No: 090571
Calibre No: 3203, Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 43mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Harry Winston buckle
Accompaniments: Harry Winston presentation box, guarantee card 
and instruction booklet

HK$48,000 - 65,000 
US$6,100 - 8,300

海瑞溫斯頓，「Midnight」黃金自動腕錶，配月相及日期顯示， 
2017年，配錶盒，證書及說明書。
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831Y 
AUDEMARS PIGUET. A PINK GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH DATE

Model: Millenary Chronograph
Case No: H89696
Year: Circa 2013
Calibre: 2385, automatic
Dial: silvered and dark gray, signed
Case: 47 x 42 mm, 18k pink gold, signed
Strap: Endangered species, 18k pink gold Audemars Piguet 
deployant clasp

HK$140,000 - 200,000 
US$18,000 - 26,000

愛彼，「Millenary Chronograph」，玫瑰金自動計時碼錶， 
配日期顯示，約2013年。

831
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833Y 
A. LANGE & SÖHNE. A FINE AND RARE PINK GOLD JUMP 
HOUR AND MINUTE WRISTWATCH WITH STRIKING TIME 
AND POWER RESERVE INDICATOR

Model/Reference: Zeitwerk Striking Time
Case No: 227007
Year: 2017
Calibre: L043.2, manual, two polished hammers striking on a gong, 
untreated German silver bridge
Dial: Solid silver with ‘jump’ hour indication and pink gold hands, 
signed
Case: 44mm, glazed back secured by screws, signed
Strap: Endangered species, 18k pink gold deployant clasp and 
buckle
Accompaniments: A. Lange & Söhne box, guarantee & Service 
book, instruction booklet

HK$550,000 - 850,000 
US$70,000 - 110,000

朗格，「Zeitwerk Striking Time」，精緻罕有玫瑰金跳時跳分手動上
弦腕錶，備打問報時報刻功能及動力儲存顯示，2017年。附錶盒，
證書及說明書。此款玫瑰金腕錶是第一次於拍賣市場出現。

Unveiled in 2009, the first A. Lange & Söhne Zeitwerk rapidly became the 
new face of the highly respected German watchmaker vying for the coveted 
position of the Lange 1. Dubbed the “Time Bridge” crafted in German silver, 
the digital, simultaneous jump hour and minute display spans the length of 
the Zeitwerk’s dial, with the subsidiary seconds ring at its center, making it 
a distinctly legible watch. To ensure the digital time display can switch all 
three-discs instantaneously requires exceptional engineering, incorporating 
the use of a constant-force escapement and remontoire. 

The Zeitwerk Striking Time released in 2011 in a limited edition platinum 
and non-limited white gold version is a truly technical marvel, not only able 
to cope with the complexity and power needs of a fully digital display, but 
incorporating a striking mechanism as well. The impeccable result can be 
appreciated in the present pink gold example with a solid silver dial that 
was only made available in 2014; a beautifully choreographed mechanical 
show of two polished hammers, striking the hour in a low-pitched tone 
on the left and the quarter hours with a higher pitched tone on the right. 
The striking feature can be set to silent through a small pusher at the four 
o’clock position. 

According to our research, this is the first time the pink gold version (Ref. 
145.032) of the Zeitwerk Striking Time has appeared at auction.

A. Lange & Söhne Zeitwerk 於2009年成立後，即成德國的尊崇製錶代
表。Lange 1外號「時間橋」，以德國銀造成，同步跳躍時分跳字式顯示
橫跨錶面，而輔助秒針顯示位於正中，可讀性極高，擒縱系恆定動力裝
置確保三碟同時跳動，是卓越的機械工程成就。

Zeitwerk Striking Time於2011年以鉑金限量版及非限量版白金版面世，實
為機械奇跡，不但解決了複雜的結構及能源問題，更有報時裝置。這枚
只於2014年生產的玫瑰金配實銀版本身上，無可挑剔的結果更為動人：
兩邊的音槌，左方於整點時發出低音調，右方則於三個刻鐘發出高音
調，按下4點鐘位置的按鈕，即可暫停鳴響功能。

據知此為首枚現身拍賣場的Zeitwerk Striking Time玫瑰金版本（編號 
145.032）。

832Y 
A. LANGE & SÖHNE. A PLATINUM WRISTWATCH WITH DATE 
AND POWER RESERVE

Model: Lange 1
Case No: 128298
Year: Circa 2005
Calibre: L 901.0, manual
Dial: Black, signed
Case: 38.5mm, platinum, glazed back, signed
Strap: Endangered species, platinum A.Lange & Söhne buckle
Accompaniments: A.Lange & Söhne box, certificate and manual

HK$100,000 - 150,000 
US$13,000 - 19,000

朗格，「Lange 1」，鉑金手動上弦腕錶，配日期及動力儲存顯示， 
約2005年。附錶盒，證書及說明書。

832

A. LANGE & SÖHNE 
ZEITWERK STRIKING TIME
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835 
CVSTOS, A FINE BLUE PVD COATED STAINLESS STEEL AND 
PINK GOLD AUTOMATIC CENTER SECONDS SKELETONISED 
WRISTWATCH WITH DATE

Model: Challenge Sealiner II
Case No: 008 Blue Steel
Year: 2016
Calibre: CVS350, automatic
Dial: Skeletonised, applied luminescent baton numerals, outer 
minute track, inner skeletonised date ring, signed
Case: Length 52mm, blue steel and pink gold, glazed display case 
back
Strap: Rubber, with stainless steel Cvstos deployant clasp
Accompaniments: Wood and leather presentation case with outer 
packaging, envelope containing all relevant technical and operational 
specifications and instructions.

HK$36,000 - 50,000 
US$4,600 - 6,400

Cvstos，「Challenge Sealiner II」，精緻藍色塗層精鋼及玫瑰金大三
針鏤空自動腕錶，配日期顯示，2016年。附錶盒及說明書。

834 
BOVET. A LIMITED EDITION STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Sportster, International Wrestling Tournament 
Baku 2011, Limited Edition 28/35
Case No: 010825
Year: Circa 2011
Calibre: 4777, automatic
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 46mm, glazed back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Black rubber, Bovet stainless steel buckle

HK$35,000 - 55,000 
US$4,500 - 7,000

播威，「Sportster」，2011年阿塞拜疆首都巴庫 國際摔跤錦標賽限
量版, 限量編號28/35，精鋼自動計時碼錶，配日期顯示， 
約2011年。

834

835
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837Y 
HAUTLENCE. A PINK GOLD AND BLACK DLC TITANIUM 
RECTANGULAR WRISTWATCH WITH DUAL TIME ZONE, DATE 
AND MOONPHASES

Model/Reference: Destination 01
Case No: 048
Year: Circa 2018
Calibre: 9351/A10-2, black DLC skeletonized rotor, automatic
Dial: Two-tone black/silvered part ‘honeycomb’ with eccentric hour 
disc, signed
Case: 37mm X 43mm, rectangular with canted corners, back with 
small movement window secured by screws, signed
Strap: Endangered species, titanium Hautlence deployant clasp and 
titanium and pink gold buckle
Accompaniments: Hautlence box, blank passport card

HK$46,000 - 65,000 
US$5,900 - 8,300

Hautlence，「Destination 01」，玫瑰金及黑鈦金兩地時間自動腕錶， 
配日期及月相顯示，約2018年。附錶盒及證書。

836Y 
ARNOLD & SON. A PINK GOLD WRISTWATCH WITH A LARGE 
PERPETUAL MOON DISPLAY

Model/Reference: HM Perpetual Moon
Case No: 21.3.1.01.159
Year: Circa 2014
Calibre: A&S 1512, manual
Dial: blue lacquered guilloché, golden moon and stars, back dial 
with 8 phases of the moon, signed
Case: 42mm, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold Arnold & Son 
buckle
Accompaniments: Arnold & Son certificate and setting pin

HK$45,000 - 60,000 
US$5,700 - 7,600

亞諾，「HM Perpetual Moon」，玫瑰金手動上弦腕錶，配萬年月相
顯示，約2014年。附證書及調教筆。

837

836
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838 
MB&F. A FUTURISTIC AND UNUSUAL LIMITED EDITION 
PALLADIUM-PLATED BRASS SPIDER-SHAPED CLOCK WITH 
8-DAY POWER RESERVE, MADE IN 500 PIECES

Model/Reference: Arachnophobia Black 
Year: Circa 2017
Calibre: L’Epée, manual
Dial: Black central dome
Case: Palladium-plated brass, articulated legs
Measurement: Height (legs extended) 203 mm, clock diameter 
(legs flat) 405 mm
Accompaniments: Original MB&F packaging, certificate, winding 
key, gloves

HK$80,000 - 120,000 
US$10,000 - 15,000

MB&F，「ARACHNOPHOBIA BLACK」，前衛獨特限量版銅材質鍍
鈀蜘蛛形時鐘，配8日動力儲存，限量500只，約2017年。附錶盒，
證書，上弦匙及手套。

839Y 
MCT (MANUFACTURE CONTEMPORAINE DU TEMPS). 
A RARE LIMITED EDITION WHITE GOLD DIGITAL HOUR 
SEQUENTIAL INDICATOR WRISTWATCH WITH JUMPING, 
ROTATING MINUTE SECTOR

Model/Reference: Sequential One, Limited edition No.4/5
Year: Circa 2010
Calibre: MCT-S1, manual
Dial: Semi-skeletonised, Arabic numerals for the digital hours in 
black, rotating minute sector calibrated in 60 minutes, signed
Case: 44mm, 18k white gold, glazed back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, white gold MCT deplyant 
clasp and buckle
Accompaniments: MCT presentation box

HK$80,000 - 120,000 
US$10,000 - 15,000

MCT (Manufacture Contemporaire Du Temps)，「Sequential One」，
限量版編號4/5，罕有限量白金手動上弦腕錶，配棱鏡漸轉時標及 
跳轉分針顯示，約2010年。附錶盒。

838
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840 
MCT (MANUFACTURE CONTEMPORAINE DU TEMPS). A 
VERY RARE LIMITED EDITION BLACKENED PVD COATED 
WHITE GOLD DIGITAL HOUR SEQUENTIAL INDICATOR 
WRISTWATCH WITH JUMPING, ROTATING MINUTE SECTOR

Model: Sequential One, Limited edition No. 8/8
Year: Circa 2010
Calibre: MCT-S1, manual
Dial: Semi-skeletonised, Arabic numerals for the digital hours in red, 
rotating minute sector calibrated in 60 minutes, signed
Case: 44mm, blackened PVD coated 18k white gold, glazed back, 
signed
Strap: Leather, white gold MCT deployant clasp

HK$80,000 - 120,000 
US$10,000 - 15,000

MCT (Manufacture Contemporaine Du Temps)，「Sequential One」
編號8/8，非常罕有限量黑塗層白金手動上弦腕錶，配棱鏡漸轉時標
及跳轉分針顯示，約2010年。

839

840

The design of MCT’s Sequential One is inspired by the classic lines of 
1940’s British motorcars. Complex in its three dimensional appearance, 
it requires ingenious technical know-how to develop a movement that is 
able to drive not only the time reading elements but also each of the four 
modules that indicate the hours and minute indicator disc.

When fully wound the movement of the Sequential One has a power 
reserve of up to 40 hours. Crafted in an eye-catching and substantial 
45mm case, the three dimensional movement can be viewed through 
either the front and back sapphire crystal glass.    
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MAÎTRES DU TEMPS 
CHAPTER THREE

841Y 
MAÎTRES DU TEMPS. A RARE AND UNUSUAL PINK GOLD 
CONCEALED WRISTWATCH WITH DUAL TIME ZONE AND 
MOONPHASES

Model/Reference: Chapter Three/MDT 3009
Movement No: 0138
Year: Circa 2015
Calibre: SHC03, manual
Dial: Iridescent blue, aperture between 4 and 5 for phases of the 
moon, apertures revealed at 6 and 12 to display second time zone 
and day/night indicator on concealed hand painted and engraved 
rollers operated by depressing the pusher set into the winding 
crown, signed
Case: 42mm, exhibition back secured by screws, signed
Strap: Endangered species, Maîtres du Temps pink gold deployant 
clasp and buckle
Accompaniments: Maîtres du Temps presentation box, certificate 
and instruction manual

HK$160,000 - 240,000 
US$20,000 - 31,000

Maîtres du Temps，Chapter Three, MDT3009型號，玫瑰金手動上弦
腕錶，配特別錶盤開關顯示兩地時間及月相。約2015年。附錶盒，
證書及說明書。 

Steven Holtzman founded Maîtres du Temps in 2005. The brand aimed 
to gather horological masters in creation of masterpieces. Speake Marin, 
Roger Dubuis and Daniel Roth collaborated with Maîtres du Temps on 
Chapter One and Two.

Introduced in 2013, Andreas Strehler and Kari Voutilainen designed 
Maître du Temps Chapter 3, the first piece from the brand with more 
traditional case dimensions and design. This did not mean a compromise 
in the extraordinary complications the brand has become known for with 
Chapter 1 and 2; with the press of the button on the crown the apertures 
at 6 and 12 open to reveal a second time zone on the signature rollers of 
the brand, with hand painted day and night indicator.  The present watch 
employs the hues of dusk and dawn, with an iridescent blue dial and a 
sculpted pink gold case, further hinting at the day/night motif.

841
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URWERK’S MASTERPIECE 
ZEIT DEVICE UR-1001  
ÜBER COMPLICATION 

842 
“URWERK’S MASTERPIECE” URWERK. AN EXCEPTIONALLY 
RARE, LIMITED EDITION ALTIN COATED STAINLESS STEEL 
AUTOMATIC ANNUAL CALENDAR WATCH WITH REVOLVING 
SATELLITE HOUR AND MONTH DISPLAYS, RETROGRADE 
MINUTES AND DATE, DAY-NIGHT, POWER RESERVE 
INDICATION, “OIL CHANGE”, 100-YEAR AND 1000-YEAR 
INDICATOR

Model: UR-1001 “Zeit Device Uber Complication”, Limited to 8 
pieces world-wide
Case No: Z11 304
Year: Circa 2012
Calibre: UR-10.01, automatic
Dial: Semi-skeletonised, revolving satellite month calendar indicator, 
large sector indicating the date, power reserve, day/night sector, 
revolving satellite hour indicator with large sector calibrated for 60 
minutes, signed
Case: Length 93mm, massive aluminium and titanium coated steel, 
ribbed and fluted decoration, glazed display case back revealing 
1000 year indicator, two subsidiary dials for 100 year and oil change 
indicators, inscribed “Control Board-UR1001”, hinged aluminium 
and titanium Urwerk outer back, signed
Accompaniments: A massive aluminium and titanium coated steel 
link chain and unusual clasp

HK$550,000 - 1,000,000 
US$70,000 - 130,000

Urwerk，「UR-1001 Zeit Device – Über Complication」，限量8枚，
超罕有氮化鋁鈦黑塗層精鋼年曆自動時計，配衞星小時及月份顯示、 
飛返分鐘及日期顯示、日夜顯示、五年上油提示行針式100年累積顯
示、直線式1000年累積顯示和動力儲存顯示，約2012年。附錶鏈。

842
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The Urwerk UR-1001 “Zeit Device Über Complication” was unveiled 
in 2011 and represents one of the ultimate collectibles in the realm of 
independent watchmaking. With this astonishing timepiece, the co-
founders of Urwerk, Martin Frei and Felix Baumgartner, bring to life their 
“horological playground” incorporating a host of their iconic complications, 
measuring the passage of time in seconds, minutes, hours, day/night, 
date, month, years, 100 years and even an astounding 1,000 years. The 
UR-1001 “Zeit Device” embodies the “Zeit” or “epoch-defining time” in 
German of the 21st century, acknowledging the fleeting passage of time, 
whilst embracing humankind’s daily journey towards the new millennia. 

The Urwerk UR-1001 “Zeit Device Über Complication” makes its 
worldwide auction debut and is one of only 8 pieces ever made. This 
incredibly rare timepiece is both tactile and visual, and its impressive 
Aluminum Titanium Nitrade-treated (AlTiN-treated) steel case with titanium 

elements rests symbolically in the palm of one hand, spanning a sizeable 
106 mm in length and 62 mm in width. Adding to the visual feast, circular 
grooves are engraved into the top of the case hinting at the original circular 
shape of the case with cut sides. Through the expansive sapphire crystal 
display, a tantalizing cosmos of Urwerk’s signature satellite hour display 
and flying comet-like retrograde minute hand work in harmony, whilst a 
new annual calendar function mirrors this system with a satellite month 
display and flying retrograde date display that adjusts for months with 30 
and 31 days. Arcs for power reserve, day/night and 60-seconds indication 
are interspersed throughout the front dial, denoting the important 
measures of the current day and moment. 

The hinged and ultra-flat AlTiN-treated steel caseback of the UR-1001 “Zeit 
Device Über Complication” swings open to reveal the “Control Board”. At 
the reverse, Urwerk has built in its 5-year “oil change” indicator to flag a 
5-year maintenance and service check. Two additional scales, the 100-
year and 1000-year indicators, propel the Urwerk UR-1001 “Zeit Device” 
into the realm of exceptional, fine watchmaking. The present example of 
Urwerk’s extremely rare timepiece, the Urwerk UR-1001 “Zeit Device Über 
Complication”, made in a limited series of only 8 pieces, is inviting true 
collector’s to grasp “Zeit” with both hands and is a testament to Urwerk’s 
relentless passion to define an horological era.
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LOTS 844-874

A COLLECTION OF  
FINE VINTAGE OVERSIZED  
VACHERON CONSTANTIN  

WRISTWATCHES  
WITH TEXTURED DIALS

LOTS 843-874

A COLLECTION OF  
RARE VINTAGE OVERSIZED  
VACHERON CONSTANTIN  

WRISTWATCHES  
WITH TEXTURED DIALS



844

843

844 
VACHERON CONSTANTIN. A LARGE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TWO-TONE DIAL

Model: Ref. 4993
Year: Circa 1955
Case No: 342123
Calibre: P453/3B manual winding
Dial: Two-tone champagne, signed
Case: 36mm, snap back, signed

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，4993型號，黃金手動上弦腕錶，配雙色錶盤，約1955年。

843Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH CHAMPAGNE DIAL AND 
FANCY LUGS

Ref: 4996
Year: Circa 1955
Movement No: 495827
Case No: 342219
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Champagne, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，4996型號，精緻黃金大三針手動上弦腕錶，配香檳色精
美錶耳，約1955年。
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846Y 
VACHERON CONSTANTIN. AN OVERSIZED YELLOW GOLD 
WRISTWATCH

Model: Ref. 4732
Year: Circa 1958
Case No: 338674
Calibre: 1001, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$25,000 - 45,000 
US$3,200 - 5,700

江詩丹頓，4732型號，大版黃金手動上弦腕錶，約1958年。

845 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE OVERSIZED YELLOW 
GOLD CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH TEXTURED 
DIAL

Year: Circa 1955
Case No: 319395
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Silvered and textured, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，319395型號，罕有黃金大三針手動上弦腕錶， 
配紋飾錶盤，約1955年。

846

845
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847Y 
VACHERON CONSTANTIN. AN OVERSIZED YELLOW GOLD 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH

Model: Ref. 4627
Year: Circa 1953
Case No: 336889
Calibre: manual winding
Dial: Two-tone and textured, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

江詩丹頓，4627型號，黃金大三針手動上弦腕錶，約1953年。

848 
VACHERON CONSTANTIN, A FINE OVERSIZED YELLOW 
GOLD WRISTWATCH

Year: Circa 1955
Case No: 331101
Calibre: P453/3B, manual winding
Dial: Silvered,signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，331101型號，精緻黃金手動上弦腕錶，約1955年。

847

848

34  |  BONHAMS



850Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE OVERSIZED YELLOW 
GOLD CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH CHAMPAGNE 
RIBBED TEXTURED DIAL

Ref: 4625
Year: 1955
Movement No: 509827
Case No: 337617
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Champagne ribbed and textured, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold buckle

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，4625型號，罕有黃金大三針手動上弦腕錶，配香檳色紋
飾錶盤，1955年。

849Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE LARGE YELLOW GOLD 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH CHEQUERED 
TEXTURED DIAL

Year: Circa 1955
Case No: 319514
Calibre No: 466/2B, manual winding
Dial: Silvered, Two-tone textured, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，319514型號，罕有大版黃金大三針手動上弦腕錶， 
配紋飾錶盤，約1955年。

850

849
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852

851

852Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH

Ref: 6038
Year: 1958
Case No: 348541
Calibre: P1019, Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$25,000 - 45,000 
US$3,200 - 5,700

江詩丹頓，6038型號，精緻黃金大三針自動腕錶，1958年。

851Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH CHAMPAGNE DIAL

Ref: 4301
Year: Circa 1950
Case No: 344327
Calibre No: P453/3B, manual winding
Dial: Champagne, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$20,000 - 30,000 
US$2,600 - 3,800

江詩丹頓，4301型號，精緻黃金手動上弦腕錶，配香檳色錶盤， 
約1950年。
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854 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH TWO TONE DIAL

Ref: 4986
Year: Circa 1955
Case No: 352903
Calibre No: 1002, manual winding
Dial: Silvered and gilt, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$25,000 - 45,000 
US$3,200 - 5,700

江詩丹頓，4986型號，精緻黃金大三針手動上弦腕錶，配雙色錶盤， 
約1955年。

853Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE AND RARE OVERSIZED 
YELLOW GOLD WRISTWATCH

Year: Circa 1955
Calibre No: manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，精緻罕有黃金腕錶，約1955年。

854

853
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855

857

856

855 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE 
LARGE PINK GOLD WRISTWATCH

Year: Circa 1960
Case No:322846 
Calibre:P453/3B, manual winding 
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, snap back, signed 
Strap/Bracelet: Leather

HK$25,000 - 45,000 
US$3,200 - 5,700

江詩丹頓，精緻玫瑰金手動上弦腕錶， 
約1960年。

856 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE 
YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH

Model: “Chronometre Royal”
Year: Circa 1958
Movement No: 509306
Case No: 360607
Calibre No: 1008BS, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，「Chronometre Royal」， 
罕有黃金大三針手動上弦腕錶，約1958年。

857Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE 
PLATINUM LIMITED EDITION CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH

Ref: 48003
Year: Circa 1990
Case No: 647310
Calibre No: 1133, Automatic
Dial: Silvered Engine turned textured, 
signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with V&C 
platinum buckle

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，48003型號，精緻鉑金限量版 
大三針自動腕錶，約1990年。
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858Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE OVERSIZED PINK GOLD 
WRISTWATCH WITH CHAMPAGNE GILT TEXTURED DIAL

Ref: 4624
Year: Circa 1955
Case No: 337285
Calibre No: P453/3B, manual winding
Dial: Champagne Gilt Textured, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，4624型號，罕有玫瑰金手動上弦腕錶，配香檳色鎏金紋
飾錶盤，約1955年。

859 
VACHERON CONSTANTIN. A VERY RARE PINK GOLD 
CENTRE SECONDS CHRONOMETRE WRISTWATCH WITH 
PINK GOLD GAY FRERES BRACELET

Model: “Chronometre Royal”
Year: Circa 1955
Case No: 346467
Calibre No: P1008/BS, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Bracelet: Pink gold, textured, signed

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，「Chronometre Royal」，非常罕有玫瑰金大三針鏈帶手
動上弦腕錶，約1955年。

858

859
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860Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TEXTURED CASE AND FANCY LUGS

Ref: 6022
Year: Circa 1955
Case No: 345576
Calibre No: 1001, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 33mm, textured bezel, snap back, signed
Strap: Endangered species,

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，6022型號，罕有黃金手動上弦腕錶，配紋飾錶殼及精美
錶耳，約1955年。

861Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE OVERSIZED PINK GOLD 
WRISTWATCH

Year: Circa 1955
Calibre: manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，罕有玫瑰金手動上弦腕錶，約1955年。

860

861
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863Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE AND RARE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TEXTURED DIAL AND FANCY LUGS

Ref: 4880
Year: Circa 1955
Case No: 335798
Calibre No: 1001, manual winding
Dial: Silvered and textured, signed
Case: 34mm, fancy lugs, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，4880型號，精緻罕有黃金手動上弦腕錶，配紋飾錶盤及
精美錶耳，約1955年。

862 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE LARGE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TEXTURED DIAL, CIRCA 1955

Year: Circa 1955
Case No: 325303
Calibre: P453/3B, manual winding
Dial: Silvered and textured, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，精緻大型黃金手動上弦腕錶，配紋飾錶盤，約1955年。

863

862
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865

864

865Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH FANCY LUGS AND TEXTURED 
DIAL

Model: Ref. 4900
Year: Circa 1958
Case No: 345236
Calibre: 1002
Dial: Silvered and textured, signed
Case: 34mm, fancy shaped lugs, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，4900型號，罕有黃金大三針腕錶，配紋飾錶盤及 
精美錶耳，約1958年。

864Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE AND RARE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TEXTURED DIAL AND FANCY LUGS

Ref: 6089
Year: Circa 1958
Movement No: 519069
Case No: 349800
Calibre No: 1002, manual winding
Dial: Silvered ribbed and textured, signed
Case: 33mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，6089型號，精緻罕有黃金手動上弦腕錶，配紋飾錶盤及
精美錶耳，約1958年。
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867Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH FANCY LUGS

Year: 1955
Case No: 323495
Calibre: P438/3B, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，精緻黃金手動上弦腕錶，配精美錶耳，約1955年。

866Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE AND RARE LARGE 
YELLOW GOLD CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH 
HONEYCOMB TEXTURED DIAL AND FANCY LUGS, RETAILED 
BY TURLER

Year: Circa 1955
Case No: 322504
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Silvered and textured, signed and additionally signed by the 
retailer
Case: 36mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

江詩丹頓，精緻罕有大型黃金大三針手動上弦腕錶，配紋飾錶盤及
精美錶耳，由Turler發行，約1955年。

867
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869Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE LARGE PINK GOLD 
WRISTWATCH WITH FANCY LUGS

Year: Circa 1955
Movement No: 499284
Case No: 331353
Calibre No: P453/3B, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，精緻玫瑰金手動上弦腕錶，配精美錶耳，約1955年。

868Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE OVERSIZED CENTRE 
SECONDS YELLOW GOLD WRISTWATCH

Year: Circa 1958
Case No: 333469
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，罕有黃金大三針手動上弦腕錶，約1958年。

868

869
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871Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE AND LARGE PINK GOLD 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH TEXTURED DIAL

Year: Circa 1955
Case No: 329972
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Silvered and heavily textured, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，罕有玫瑰金大三針手動上弦腕錶，配紋飾錶盤， 
約1955年。

870Y 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE LARGE YELLOW GOLD 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH TEXTURED DIAL

Year: Circa 1955
Case No: 333417
Calibre No: P454/5B, manual winding
Dial: Silvered Honeycomb Textured, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

江詩丹頓，罕有黃金大三針手動上弦腕錶，配紋飾錶盤， 
約1955年。

871

870
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872 
VACHERON CONSTANTIN. A RARE SQUARE PINK GOLD 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH ENGINE TURNED 
TEXTURED DIAL

Ref: 4741
Year: Circa 1955
Case No: 346241
Calibre No: 1002, manual winding
Dial: Silvered with ribbed textured chapter ring, signed
Case: 31mm square, snap back, signed
Strap: Leather

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，4741型號，罕有玫瑰金大三針手動上弦腕錶， 
配紋飾錶盤，約1955年。

873 
VACHERON & CONSTANTIN. A YELLOW GOLD SQUARE 
WRISTWATCH WITH BLACK DIAL

Model/Reference: 4741
Movement No: 504067
Case No: 341068
Year: Circa 1952
Calibre: 1002, manual wind 
Dial: Gloss black engine turned, signed 
Case: 31mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather 

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

江詩丹頓，4741型號，黃金手動上弦腕錶，配黑色錶盤， 
約1952年。

872

873
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874 
VACHERON CONSTANTIN. A VERY RARE AND OVERSIZED 
YELLOW GOLD CENTRE SECONDS BRACELET WATCH

Model: “Cioccolatone” Ref: 6440
Year: Circa 1955
Case No: 410282
Calibre No: K1071, automatic
Dial: Silvered, Sunburst, signed
Case: Width 36mm, Length 43mm
Bracelet: Yellow Gold Textured Brink Link, most probably by Gay 
Freres, signed

HK$100,000 - 200,000 
US$13,000 - 25,000

江詩丹頓，「Cioccolatone」6440型號，非常罕有黃金大三針手動上
弦鏈帶腕錶，約1955年。

874
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875

877

876

876 
ROLEX. A RARE PINK GOLD WRISTWATCH

Model/Reference: Oyster Veriflat, 6512
Case No: 113490
Year: Circa 1955
Calibre: 1000, manual
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, 18k pink gold, screw back, signed
Strap: Leather, 18k pink gold Rolex buckle
Accompaniments: Rolex box

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

勞力士，「Oyster Veriflat」6512型號，稀有玫瑰金手動上弦腕錶， 
約1955年。附錶盒。

875 
ROLEX. A BOXED OYSTER WATCH CASE OPENING SET

Including various case holders/case back tools (9 in total) all fitted in 
a wooden compartmental box.

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

勞力士，錶背開啓工具一套（九件）

877 
ROLEX. A PINK GOLD BRACELET WATCH WITH DAY AND 
DATE

Model/Reference: Day-Date, 118205
Case No: P245610
Year: Circa 2000
Calibre: 3155, automatic
Dial: Gloss black, signed
Case: 36mm, 18k pink gold, screw back, signed
Bracelet: 18k pink gold Rolex Oyster bracelet with deployant clasp
Accompaniments: Rolex punched certificate and box

HK$60,000 - 90,000 
US$7,700 - 11,000

勞力士，「Day-Date」118205型號，玫瑰金自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約2000年。附證書及錶盒。
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879

878

880

878Y 
ROLEX. A YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model/Reference: 595
Case No: 32396
Year: Circa 1928
Calibre: Manual
Dial: Silvered, signed
Case: 26mm, 18k yellow gold, hinged back, signed
Strap: Associated endangered species, associated buckle

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

勞力士，595型號，黃金手動上弦腕錶，約1928年。

880Y 
ROLEX. A TWO-COLOURED GOLD STRIPED WRISTWATCH

Model/Reference: Prince, 971
Case No: 60256
Year: Circa 1935
Calibre: Manual, signed
Dial: Silvered, signed
Case: 23 x 36mm, 18k two-coloured gold, hinged back, signed
Strap: Associated endangered species and associated buckle

HK$65,000 - 100,000 
US$8,300 - 13,000

勞力士，「Prince」971型號，雙色金手動腕錶，約1935年。

879Y 
ROLEX. A 9K PINK GOLD WRISTWATCH

Model: Prince
Case No: 86703
Year: Circa 1935
Calibre: Manual, unsigned
Dial: Silvered, signed
Case: 20 x 36mm, 9k pink gold, hinged back, signed
Strap: Associated endangered species and associated buckle

HK$32,000 - 45,000 
US$4,100 - 5,700

勞力士，「Prince」，9K玫瑰金手動上弦腕錶，約1935年。
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881

883

882

882 
ROLEX. A FINE STAINLESS STEEL 
BRACELET WATCH WITH DATE AND 
PLATINUM DIAL

Model/Reference: Yacht-Master, 16622
Case No: A784311
Year: Circa 2000
Calibre: 3135, automatic
Dial: Platinum dial, signed
Case: 42mm
Bracelet: Stainless Steel Rolex Oyster 
bracelet with deployant clasp
Accompaniments: Rolex punched 
Certificate and box

HK$35,000 - 55,000 
US$4,500 - 7,000

勞力士，「Yacht-Master」16622型號， 
精緻精鋼自動鏈帶腕錶，配日期顯示及鉑金
錶盤，約2000年。附證書及錶盒。

881 
ROLEX. A STAINLESS STEEL CENTRE 
SECONDS BRACELET WATCH WITH 
DATE

Model/Reference: DateJust, 16234
Case No: R662489
Year: Circa 1988
Calibre: 3135, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, stainless steel, screw back, 
signed
Bracelet: Stainless steel Rolex Jubilee 
bracelet

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

勞力士，「DateJust」16234型號， 
精鋼大三針自動鏈帶腕錶，配日期顯示。 
約1988年。

883 
ROLEX. A WHITE GOLD BRACELET 
WATCH WITH DAY AND DATE

Model/Reference: Day-Date, 18239
Case No: T411140
Year: Circa 1998
Calibre: 3155, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, 18k white gold, screw back, 
signed
Bracelet: 18k white gold Rolex President 
bracelet with deployant clasp
Accompaniments: Rolex punched 
certificate

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

勞力士，「Day-Date」18239型號， 
白金自動腕錶，配日期及星期顯示， 
約1998年。附證書。
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885 
ROLEX. A STAINLESS STEEL 
BRACELET WATCH WITH SPARE 
BEZEL INSERT, DUAL TIME ZONE AND 
DATE

Model/Reference: GMT Master II /16710T
Movement No: 3 1277054
Case No: Z369200
Year: 2006
Calibre: 3185, automatic
Dial: Gloss black, signed
Case: 40mm, inside back numbered 2180, 
screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex Oyster bracelet with 
folding clasp
Accompaniments: Rolex box, punched 
Guarantee Certificate, original black bezel 
insert, spare link, swing tags

HK$58,000 - 80,000 
US$7,400 - 10,000

勞力士，「GMT Master II 」16710T型號，
精鋼原廠黑錶圈自動鏈帶腕錶，配兩地時間
及日期顯示，2006年。附錶盒，證書及百事
錶圈。

884 
ROLEX. A STAINLESS STEEL DUAL TIME WRISTWATCH WITH 
DATE

Model/Reference: Explorer II, 16570
Case No: S927163
Year: Circa 1993
Calibre: 3185, automatic, signed
Dial: Black, signed
Case: 39mm, stainless steel, screw back, signed
Bracelet: Stainless steel Rolex Oyster bracelet with deployant clasp

HK$30,000 - 40,000 
US$3,800 - 5,100

勞力士，「Explorer II」16570型號，精鋼兩地時間自動鏈帶腕錶，
配日期顯示，約1993年。

885

884

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  51



886

886 
ROLEX. A YELLOW GOLD AND STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH BRACELET WATCH WITH DIAMOND 
INDEXES

Model/Reference: Cosmograph Daytona, 116523
Case No: P530349
Year: Circa 2001
Calibre: 4130, automatic
Dial: Gilt, diamond-set indexes, signed
Case: 39mm, 18k yellow gold and stainless steel, screw back, 
signed
Bracelet: 18k yellow gold and stainless steel Rolex Oyster bracelet 
with deployant clasp
Accompaniments: Rolex punched certificate, box and instruction
manual

HK$70,000 - 100,000 
US$8,900 - 13,000

勞力士，「Cosmograph Daytona」116523型號，黃金與精鋼鑲鑽石 
計時自動鏈帶腕錶，約2001年。附證書，錶盒及說明書。
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887 
ROLEX. A PINK GOLD AND DIAMOND-SET WRISTWATCH 
WITH ‘TIGER STRIPE’ DIAL AND DATE

Model/Reference: Datejust/116185BBR
Case No: V767670
Year: Circa 2010
Calibre: Automatic
Dial: Black enamel and diamond set tiger stripe pattern, diamond 
set hour markers, signed 
Case: 37mm, diamond set bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Tiger pattern diamond set rubber with pink gold 
folding clasp
Accompaniments: Rolex box, International Guarantee card 
(undated), World service booklet, swing tag

HK$220,000 - 400,000 
US$28,000 - 51,000

勞力士，「Datejust」116185BBR型號，玫瑰金鑲鑽石自動腕錶， 
配虎紋錶盤及日期顯示，約2010年。附錶盒及証書。

887
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888 
ROLEX. A WHITE GOLD, DIAMOND, SAPPHIRE AND RUBY 
SET BRACELET WATCH WITH DUAL TIME ZONE AND DATE

Model/Reference: GMT Master II/116759SARU
Case No: V252379
Year: 2008
Calibre: Automatic
Dial: Diamond set, signed
Case: 41mm, diamond, sapphire and ruby set bezel, diamond set 
lugs, screw back, signed
Strap/Bracelet: White gold Oyster bracelet with folding clasp
Accompaniments: Rolex box, International Guarantee card, spare 
link, World service and information/instruction booklets, swing tag

HK$550,000 - 850,000 
US$70,000 - 110,000

勞力士，「GMT Master II」116759SARU型號，白金鑲鑽石及紅藍寶
石自動鏈帶腕錶，配兩地時間及日期顯示，2008年。附錶盒，證書，
後備錶鏈一格及說明書。

ROLEX 
GMT MASTER I I /116759SARU

54  |  BONHAMS



888

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  55



889

889 
ROLEX. A VERY RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH ‘CREAM/PANNA’ DIAL

Model/Reference: Oyster Perpetual Daytona Cosmograph/116520
Movement No: C0063267
Case No: Y663951
Year: Circa 2002
Calibre: 4130, automatic
Dial: Rich cream or ‘Panna’, signed
Case: 39mm, inside back numbered ‘2100’, screw back, signed
Strap/Bracelet: Stainless steel Oyster link with folding clasp
Accompaniments: Rolex box, punched Guarantee Certificate, 
spare link

HK$120,000 - 200,000 
US$15,000 - 25,000

勞力士，「Oyster Perpetual Daytona Cosmograph」116520型號，
非常罕有精鋼計時自動鏈帶腕錶，配微黃錶盤，約2002年。 
附錶盒，證書及一格錶鏈。
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890 
ROLEX. A RARE STAINLESS STEEL CENTRE SECONDS 
BRACELET TWATCH WITH HELIUM GAS ESCAPE VALVE AND 
DATE

Model/Reference: Sea-Dweller Submariner - Double Red Mk III, 
1665
Case No: 3066182
Year: Circa 1972
Calibre: 1570, automatic, signed
Dial: Mk III dial, signed
Case: 40mm, stainless steel, screw back, signed
Bracelet: Stainless steel Rolex Oyster bracelet with deployant clasp

HK$240,000 - 480,000 
US$31,000 - 61,000

勞力士，「Sea-Dweller Submariner - Double Red Mk III」1665型號，
罕有精鋼大三針自動鏈帶腕錶，配排氦氣閥及日期顯示， 
約1972年。

890
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891 
ROLEX. A FINE AND RARE STAINLESS STEEL TRIPLE 
CALENDAR WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model/Reference: Perpetual Precision, 8171
Movement No: 67266
Case No: 686065
Year: Circa 1950
Calibre: 13’’’, automatic
Dial: Silvered dial, two windows for day and month, date ring, 
moonphases, signed
Case: 38mm, stainless steel, snap back, signed
Strap: Rolex buckle, associated leather strap

HK$550,000 - 1,200,000 
US$70,000 - 150,000

勞力士，「Perpetual Precision」8171型號，精緻罕有精鋼三曆自動
腕錶，配月相顯示，約1950年。

The “Padellone” (Italian for Frying Pan), is one of the most sought after 
of models produced by Rolex, and the reference 8171 is one of only two 
models they created which featured a triple calendar and moonphases, 
the other being the reference 6062. It was manufactured in a small 
series between 1949 and 1952 and the unusually large dimensions for 
the period, (38mm), has contributed to the continuing popularity of this 
reference today. 

Produced mainly in yellow gold, fewer in pink gold and even less examples 
in steel, there are reputedly only between 300-400 examples of this 
reference number ever produced in all metals, with steel examples the 
most in demand.

ROLEX 
8171
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893

895

894

894 
CARTIER. A YELLOW GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH

Model/Reference: Love, Ref 3016
Case No: 120258LX
Year: Circa 2008
Calibre: Quartz
Dial: Silvered, signed
Case: 23mm, 18k yellow gold and diamond-set, signed
Strap/Bracelet: Satin, 18k yellow gold Cartier buckle

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

卡地亞，「Love」3016型號，黃金鑲鑽石石英腕錶，約2008年。

893 
PATEK PHILIPPE. A FINE LADY’S PLATINUM AND 
DIAMOND-SET COCKTAIL WRISTWATCH

Model/Reference: 5083
Movement No: 817’226 
Year: Circa 1927
Calibre: Manual wind 
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 16mm, oval, diamond-set hinged lugs and bezel, 
cabochon-set crown, engraved initials to snap back
Strap/Bracelet: Black fabric/leather
Accompaniments: Extract from the Archives for the movement 
and dial, Patek Philippe box

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

百達翡麗，5083型號，精緻女裝鉑金鑲鑽石手動上弦腕錶， 
約1927年。附錶盒及後補資料庫精萃(機芯及錶盤)。

895 
CARTIER. A LADY’S TITANIUM, WHITE GOLD AND DIAMOND-
SET WRISTWATCH

Model/Reference: Déclaration
Case No: 81244CE 2611
Year: Circa 2005
Calibre: Quartz
Dial: Silvered sunburst dial, signed
Case: 18mm, titanium and 18k white gold set with a brilliant-cut 
diamond, white gold and diamond-set mobile rings, back secured 
by screws, signed
Strap: Satin, 18k white gold and diamond-set Cartier deployant 
clasp
Accompaniments: Cartier box

HK$25,000 - 35,000 
US$3,200 - 4,500

卡地亞，「Déclaration」，女裝鈦金及白金鑲鑽石石英腕錶， 
約2005年。附錶盒。
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896 
PIAGET. A LADY’S WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model: Miss Protocole
Case No: 898180
Year: Circa 2006
Calibre: Quartz
Dial: Mother-of-pearl dial, diamond-set hour marker, signed
Case: 17 x 30mm, 18k white gold and full diamond-set, back 
secured by screws, signed
Strap: Faux fur and leather strap, 18k white gold and diamond-set 
clip buckle
Accompaniments: Piaget box and extra leather strap

HK$80,000 - 120,000 
US$10,000 - 15,000

伯爵，「Miss Protocole」，女裝白金鑲鑽石石英腕錶， 
配珠母貝錶盤，約2006年。附錶盒及後備皮帶。

897

897 
CARTIER. A YELLOW GOLD AND DIAMOND-
SET ‘CRASH’ WRISTWATCH

Model/Reference: Tank Crash/2899
Case No: 95167LX
Year: Circa 2010
Calibre: 059, quartz
Dial: White, signed 
Case: 20mm x 41mm, diamond-set ‘crash’ form, 
diamond-set crown, back secured by screws, 
signed
Strap/Bracelet: Cartier black satin with diamond-
set gold buckle
Accompaniments: Cartier service pouch

HK$120,000 - 200,000 
US$15,000 - 25,000

卡地亞，「Tank Crash」2899型號， 
黃金鑲鑽石石英腕錶，約2010年。附錶袋。

896
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899 
CHANEL. A BLACK CERAMIC AND STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: J12/K.S. 11885
Movement No: 001636
Year: Circa 2016
Calibre: 2894-2A, automatic
Dial: Black, signed
Case: 41mm, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Fitted polished ceramic brick link

HK$25,000 - 40,000 
US$3,200 - 5,100

香奈兒，「J12 Chronograph」KS11885型號，黑瓷及精鋼自動計時
鏈帶腕錶，約2016年。

898 
ROGER DUBUIS. A LADY’S LIMITED EDITION PINK GOLD 
AND DIAMOND SET SQUARE WRISTWATCH WITH ONYX AND 
MOTHER OF PEARL DIAL

Model/Reference: Too Much Love/Limited edition No.24/28
Movement No: 002311
Year: Circa 2008
Calibre: RD98, manual wind
Dial: Mother of pearl and onyx ‘Love’ dial with white gold ruby-set 
heart, yellow gold hands
Case: 34mm, curved with diamond-set bezel and lugs, exhibition 
back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, diamond-set gold buckle

HK$45,000 - 65,000 
US$5,700 - 8,300

羅杰杜彼，「Too Much Love」，限量版編號24/28，女裝玫瑰金鑲
鑽石手動上弦腕錶，配瑪瑙及珠母貝錶盤，約2008年。

898

899
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900 
CHANEL. A VERY RARE LIMITED EDITION CERAMIC AND 
WHITE GOLD, RUBY AND DIAMOND-SET CENTRE SECONDS 
BRACELET WATCH WITH DATE

Model: J12, No. 5/12
Year: Circa 2005
Case No: I.M.11936
Calibre: Automatic
Dial: Black with diamond numerals, signed
Case: 42mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Chanel ceramic link bracelet, white gold deployant clasp

HK$95,000 - 140,000 
US$12,000 - 18,000

香奈兒，限量編號5/12，罕有限量版黑瓷及精鋼鑲紅寶及 
鑽石自動鏈帶腕錶。

900
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901 
BREGUET. A FINE LADY’S WHITE GOLD, DIAMOND AND 
RUBY SET OVAL BRACELET WATCH WITH MOONPHASES, 
POWER RESERVE AND MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model/Reference: Reine de Naples, Haute Joaillerie/8909
Case No: 5115 AF
Year: Circa 2015
Calibre: 537DRL1, automatic
Dial: Mother-of -earl diamond-set, signed
Case: 39mm x 31mm, diamond and ruby-set bezels, cabochon-set 
crown at 4, glazed back, signed
Bracelet: Integral white gold, diamond and ruby-set hoop link
Accompaniments: Breguet box, blank Certificate of Origin and 
Warranty

HK$740,000 - 1,000,000 
US$94,000 - 130,000

寶璣，「Reine de Naples」，罕有女裝白金鑲鑽石及紅寶石自動鏈
帶腕錶，配月相顯示及動力儲存，約2015年。附錶盒及證書。

Breguet’s most famous lady’s wristwatch design is undoubtedly the “Reine 
de Naples”. The generic shape and inspiration is based upon a very early 
watch that Abraham Louis Breguet created for Napolean Bonaparte’s 
sister Caroline, Queen of Naples. With Breguet’s legendary finishing and 
meticulous precision they have created a watch that symbolises the 
epitome of contemporary jewelled artistry, and sought-after by the finest 
and most exacting to female collectors.
 
The present model, Ref. 8909 is set with 5.9cts of baguette cut rubies and 
4.8cts of diamonds.

BREGUET 
REINE DE NAPLES - HAUTE JOAILLERIE
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903

902

903Y 
FRANCK MULLER. A WHITE GOLD RETROGRADE 
PERPETUAL CALENDER CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES AND LEAP YEAR INDICATION

Model/Reference: Perpetual Biretro/6850 CC QPB 
Case No: 01
Year: Circa 2005
Calibre: 5888BR, platinum rotor, automatic
Dial: Guilloché engraved silvered with exploded Arabic numerals, 
signed
Case: 35mm x 40mm, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species
Accompaniments: Franck Muller travel pouch

HK$80,000 - 150,000 
US$10,000 - 19,000

法蘭克穆勒，「Perpetual Biretro」6850 CC QPB型號，白金飛返指
針萬年曆計時自動腕錶，配月相及閏年顯示，約2005年。附錶袋。

902Y 
FRANCK MULLER. A PLATINUM SINGLE BUTTON 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Long Island, 1100MP
Case No: 46
Year: Circa 2005
Calibre: 7502 CCM, manual
Dial: Gray sunburst, signed
Case: 32mm x 45mm, platinum, signed
Strap/Bracelet: Endangered Species, 18k white gold Franck Muller 
buckle
Accompaniments: Franck Muller box

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

法蘭克穆勒，「Long Island」，1100MP型號，鉑金單按鈕計時手動
上弦腕錶，約2005年。附錶盒。
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904

904Y 
FRANCK MULLER. A PINK GOLD AND DIAMOND-SET DOUBLE 
MYSTERY WRISTWATCH

Model/Reference: Master Complication, Double Mystery, 8880 DM D CD
Case No: 27
Year: Circa 2000
Calibre: 2800 ADHM, automatic
Dial: pavé-set diamond, onyx hands, black lacquer Arabic numerals, signed
Case: 39 x 46 mm, 18k pink gold and pavé-set diamond, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold and diamond-set 
Franck Muller buckle
Accompaniments: Franck Muller box and certificate

HK$120,000 - 200,000 
US$15,000 - 25,000

法蘭克穆勒，「Master Complication - Double Mystery」8880 DM D CD型
號，玫瑰金鑲鑽石自動腕錶，約2000年。附錶盒及證書。總鑽石重量大概有
5.5卡拉。

The total diamond weight for the present watch is approximately 5.50 cts.

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  67



906Y 
CORUM. AN OVERSIZED WHITE GOLD AND DIAMOND-
SET CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE AND PINK 
MOTHER-OF-PEARL DIAL

Ref: 196.640.69
Year: Circa 2010
Case No: 1681336
Calibre: Quartz
Dial: Brushed copper gilt and pink mother-of-pearl, signed
Case: Length 50mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Corum white gold buckle

HK$32,000 - 50,000 
US$4,100 - 6,400

Corum，白金鑲鑽石計時石英腕錶，配日期及珠母貝錶盤， 
約2010年。

905Y 
DE GRISOGONO. A LADY’S PINK GOLD AND DIAMOND-SET 
BANGLE WATCH

Model: Piccolina
Year: Circa 2005
Case No: 028849
Calibre: Quartz
Dial: Silvered engine turned, signed
Case: Width 25mm, back secured by screws, signed
Bracelet: Endangered species

HK$24,000 - 40,000 
US$3,100 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

De Grisogono，「Piccolina」，女裝玫瑰金鑲鑽石石英手鐲腕錶， 
約2005年。

905

906
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907Y 
A. LANGE & SÖHNE, A LADY’S LIMITED EDITION WHITE 
GOLD AND DIAMOND-SET WRISTWATCH WITH POWER 
RESERVE AND MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model/Reference: Little Lange 1 Soiree
Case No: 8/20, 137534
Year: Circa 2005
Calibre: L 901.4, manual
Dial: Mother-Of-Pearl, signed
Case: 36mm, display back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k white gold A.Lange & 
Söhne buckle
Accompaniments: A. Lange & Söhne certificate and box

HK$120,000 - 200,000 
US$15,000 - 25,000

朗格，「Little Lange 1 Soiree」，限量編號8/20，女裝限量版白金 
鑲鑽石手動上弦腕錶，配動力儲存及珠母貝錶盤，約2005年。 
附錶盒及證書。

907
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909

908

909 
PATEK PHILIPPE. A LADY’S YELLOW GOLD AND DIAMOND-
SET BRACELET WATCH

Model/Reference: Calatrava, 4820/1
Movement No: 1’606’256
Case No: 2’855’307
Date: 1988
Calibre: E15, quartz
Dial: White, signed
Case: 26mm, 18k yellow gold, diamond-set bezel, snap back, 
signed
Bracelet: 18k yellow gold Patek Philippe bracelet with folding clasp
Accompaniments: Patek Philippe presentation box and Extract 
from the Archives

HK$31,000 - 41,000 
US$3,900 - 5,200

百達翡麗，「Calatrava」4820/1型號，女裝黃金鑲鑽石石英鏈帶 
腕錶，1988年。附後補資料庫精萃及錶盒。

908Y 
PATEK PHILIPPE. A LADY’S WHITE GOLD & DIAMOND-SET 
WRISTWATCH WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model/Reference: Gondolo Gemma, 4981G
Movement No: 3’311’876
Case No: 4’721’570
Year: 2009
Calibre: E15, quartz
Dial: Mother-of-pearl, signed
Case: 37 x 22.5 mm, 18k white gold, signed
Strap: Endangered species, 18k white gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$85,000 - 120,000 
US$11,000 - 15,000

百達翡麗，「Gondolo Gemma」，4981G型號，女裝白金鑲鑽石 
石英腕錶，配珠母貝錶盤，2009年。附後補資料庫精萃。
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910 
PATEK PHILIPPE. A FINE LADY’S PINK GOLD, DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH MATCHING PAIR OF EARRINGS 
AND RING

Model/Ref: Twenty-4, 4910/11
Movement No: 3’390’447
Case No: 4’355’401
Year: 2006
Calibre No: E15, quartz
Dial: Chocolate, signed
Case: Width 25mm, back secured with screws, signed

Bracelet: Patek Philippe pink gold link bracelet and deployant clasp
Ring & Earrings: Patek Philippe 18k pink gold and diamond-set 
earrings and ring
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$95,000 - 140,000 
US$12,000 - 18,000

百達翡麗，「Twenty-4」4910/11型號，女裝玫瑰金鑲鑽石石英鏈帶
腕錶，配同款耳環一對及戒指，2006年。附後補資料庫精萃。

910
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PROPERTY OF A PRIVATE COLLECTOR

911 
PATEK PHILIPPE. A VERY RARE LADY’S SUITE OF A PINK 
GOLD AND FULL DIAMOND-SET BRACELET WATCH WITH A 
MATCHING PAIR OF EARRINGS AND RING

Model/Reference: Twenty-4, 4910/50
Year: 2005
Movement No: 1’677’634
Case No: 4’173’010
Calibre: E15, Quartz
Dial: Pink gold and diamond-set, signed 
Case: Width 25mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Patek Philippe 18k pink gold and diamond-set link 
bracelet and deployant clasp
Ring & Earrings: Patek Philippe 18k pink gold and diamond-set 
earrings and ring
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

The total diamond weight for the whole set is approximately 11.50 cts.

HK$580,000 - 850,000 
US$74,000 - 110,000

百達翡麗，「Twenty-4」4910/50型號，女裝玫瑰金鑲全鑽石石英鏈
帶腕錶，配同款耳環一對及戒指，2005年。附後補資料庫精萃。

這套手錶、耳環及戒指的鑽石總重量大概有11.5卡拉。

PATEK PHILIPPE 
TWENTY-4, 4910/50
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912

914

913

913Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES

Model/Reference: 2473
Movement No: 11210895
Case No: 10802453
Year: Circa 1947
Calibre: 381, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, scrolled lugs, snap back, signed
Strap/Bracelet: Longines endangered species 

HK$18,000 - 30,000 
US$2,300 - 3,800

歐米茄，2473型號，黃金三曆手動上弦腕錶，配月相顯示， 
約1947年。

912 
OMEGA. A YELLOW GOLD CENTRE SECONDS WRISTWATCH 
WITH DATE

Model: Constellation
Movement No: 20932985
Case No: 168005/6
Year: Circa 1962
Calibre: 561, pink gilt automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, 18k yellow gold, screw back, signed
Accompaniments: Associated strap and buckle

HK$12,000 - 18,000 
US$1,500 - 2,300

歐米茄，「Constellation」，黃金大三針自動腕錶，配日期顯示， 
約1962年

914Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A YELLOW GOLD WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Panomatic Date
Case No: 00095
Year: Circa 2002
Calibre: GUB 90, automatic, double regulator
Dial: Silvered, signed
Case: 39mm, 18k yellow gold, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k yellow gold Glashütte 
Original deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

格拉蘇蒂，「Panomatic Date」，黃金自動腕表，配日期顯示， 
約2002年。
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916Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A LIMITED JAPAN EDITION YELLOW 
GOLD WRISTWATCH WITH MEISSEN PORCELAIN DIAL AND 
ENAMEL MOTIF

Model: Senator Meissen Zwinger
Case No: 17/25
Year: Circa 2005
Calibre: GUB49, manual
Dial: White Meissen porcelain, enamel motif depicting the Zwinger 
Palace in Dresden
Case: 38mm, 18k yellow gold, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k yellow gold Glashütte Original 
deployant clasp
Accompaniments: Glashütte Original certificate, box and loupe

HK$60,000 - 90,000 
US$7,700 - 11,000

格拉蘇蒂，「Senator Meissen」，精緻黃金自動腕錶，配梅森陶瓷 
錶盤，約2007年。附證書，錶盒及放大鏡。

915Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A SPECIAL EDITION FINE YELLOW 
GOLD WRISTWATCH WITH MEISSEN PORCELAIN DIAL

Model: Senator Meissen
Case No: 28
Year: Circa 2007
Calibre: GUB100, automatic
Dial: White Meissen porcelain, signed
Case: 40mm, 18k yellow gold, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k yellow gold Glashütte Original 
buckle
Accompaniments: Glashütte Original certificate, box, loupe and 
instruction manual

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

格拉蘇蒂，「Senator Meissen」，精緻特別版黃金自動腕錶， 
配梅森陶瓷錶盤，約2007年。附證書，錶盒，放大鏡及說明書。

916

915
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919

919 
PATEK PHILIPPE. A YELLOW GOLD RECTANGULAR 
BRACELET WATCH WITH LAPIS LAZULI DIAL

Model/Reference: Gondolo, 3733/1
Movement No: 1’326’185
Case No: 2’773’440
Year: Circa 1975
Calibre: 215, manual
Dial: Lapis lazuli, signed
Case: 29mm x 33mm, ribbed bezel, lapis lazuli-set crown, snap 
back, signed
Strap/Bracelet: Integral gold ribbed link
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$47,000 - 63,000 
US$6,000 - 8,000

百達翡麗，「Gondolo」3733/1型號，黃金手動上弦鏈帶腕錶， 
配青金石錶盤，約1975年。附後補資料庫精萃。

917

918

918 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE PINK GOLD AND 
DIAMOND-SET BRACELET WATCH

Ref: 25591
Year: Circa 2015
Case No: 1258502
Calibre: Quartz
Dial: Silvered engine turned, signed
Case: Length 32mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Vacheron Constantin pink gold and diamond link bracelet 
and deployant clasp
Accompaniments: Vacheron Constantin presentation case and 
certificate

HK$40,000 - 60,000 
US$5,100 - 7,600

江詩丹頓，玫瑰金鑲鑽石石英鏈帶腕錶。約2015年。附錶盒及證書。

917Y 
VACHERON CONSTANTIN. A LIMITED EDITION PINK GOLD 
WRISTWATCH WITH HINGED LUGS

Model: Les Historiques 1912
Case No: 689215, Limited 47/1912
Year: Circa 1998
Calibre: 1132.2, manual
Dial: Silvered, signed
Case: 30 x 37mm, 18k pink gold, signed back secured by screws
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold Vacheron 
Constantin buckle
Accompaniments: Vacheron Constantin certificate and box

HK$30,000 - 40,000 
US$3,800 - 5,100

江詩丹頓，「Les Historiques 1912」，限量編號47/1912，限量版玫 
瑰金腕錶，配特殊錶耳，約1998年。附證書及錶盒。
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921Y 
PIAGET. A WHITE GOLD AND DIAMOND-BEZEL 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Polo FortyFive Chronograph/ P10424
Case No: 996511
Year: Circa 2009
Calibre: 880P, automatic
Dial: Brushed silvered with engine turned subsidiary dials, signed
Case: 43mm, diamond set bezel, exhibition back secured by 
screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with white gold folding clasp 
and buckle
Accompaniments: Piaget presentation box and certificate.

HK$90,000 - 180,000 
US$11,000 - 23,000

伯爵，「Polo FortyFive Chronograph」，白金鑲鑽石自動計時腕錶，
配日期顯示，約2009年。附錶盒及證書。

920Y 
VACHERON CONSTANTIN. A LIMITED EDITION WHITE GOLD 
WRISTWATCH WITH SQUARE SHOULDERS

Model/Reference: Carree Historique, MCMLXXII, Limited edition 
No.391/600, 91030/000G
Movement No: 884497
Case No: 726367
Year: Circa 2000
Calibre: 1017, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 32mm, stylized lugs, exhibition back secured by screws, 
signed
Strap/Bracelet: Endangered species with white gold folding clasp 
and buckle

Accompaniments: 
Vacheron Constantin 
box, Certificate of 
authenticity

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

江詩丹頓，「Carree 
Historique」MCMLXXII
型號，限量編號
391/600，限量版白金
手動上弦腕錶，約2000
年。附錶盒及證書。

921
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922 
RICHARD MILLE. A VERY RARE ALUMINUM TITANIUM 
SKELETONISED WRISTWATCH WITH DATE

Model: RM016, Al Ti
Year: 2009
Movement No: 7957
Case No: 2142
Calibre No: RM AS-7, Automatic
Dial: Skeleton, large stylised Arabic numerals, signed
Case: Length 49mm, glazed back revealing the movement, signed
Strap: Rubber strap with Richard Mille Titanium deployant clasp
Accompaniments: Richard Mille Certificate

HK$320,000 - 500,000 
US$41,000 - 64,000

理查德米勒，「RM016」，非常罕有鋁鈦金屬鏤空腕錶， 
配日期顯示，約2009年。附證書。

RICHARD MILLE 
RM016
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923Y 
MANUFACTURE ROYALE. A LIMITED EDITION PINK GOLD 
SKELETONIZED WRISTWATCH WITH FLYING TOURBILLON 
AND 108-HOUR POWER RESERVE

Model/Reference: Manufacture Royale 245th Anniversary, 
Androgyne Origine, Limited edition No.10/20
Year: 2017
Calibre: MR06, silicon escape wheel and ceramic ball bearing, 
manual wind
Dial: Skeletonized, signed
Case: 43mm, linear framed circular, hinged lugs, exhibition back 
secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Orange endangered species with pink gold buckle
Accompaniments: Manufacture Royale box, International Warranty 
Card 

HK$200,000 - 400,000 
US$26,000 - 51,000

Manufacture Royale，「Manufacture Royale 25週年紀念， 
Androgyne Origine」，限量版編號10/20，玫瑰金鏤空手動上弦腕錶， 
配陀飛輪及108小時動力儲存，2017年。附錶盒及證書。

Manufacture Royale the company was founded in 1770, making the brand 
name one of the oldest in the watchmaking industry. The name has been 
connected most notably with the manufacturing of timepieces and Objet’s 
d’Art and perhaps its most famous of watch and clockmakers associated 
with the company was that of Jean-Antoine Lepine. The name through the 
centuries gently disappeared until in 2010 when it was revived by David 
Gouten, a distinguished Swiss family name in the Horology industry.   

The “Androgyne” is Manufacture Royal’s most famous and sought 
after model, allowing the wearer to view the intricate skeletal tourbillon 
mechanism through sapphire crystal glass to the front and back. The 
delicately designed bridge work incorporating as much light through the 
skeleton movement  as possible making for a highly rewarding visual 
experience of technical dexterity. 

The present example is numbered 10/20.

MANUFACTURE ROYALE 
ANDROGYNE ORIGINE
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924Y 
MB&F. A RARE LIMITED EDITION RED GOLD DUAL TIME 
WRISTWATCH WITH 3D MOVEMENT AND VERTICAL POWER 
RESERVE

Model/Reference: Legacy Machine No 1, LM1 Xia Hang
Case No: 52R21560
Year: Circa 2014
Calibre: Manual, signed by MB&F, Jean-Francois Mojon and Kari 
Voutilainen
Dial: Dual dial, flying balance wheel, Xia Hang’s “comma man” as 
miniature power reserve indicator in aluminum, signed
Case: 44mm, 18k red gold, display back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold MB&F buckle
Accompaniments: MB&F box, warranty and 2 Xia Hang’s “comma 
man” mini sculptures

HK$300,000 - 500,000 
US$38,000 - 64,000

MB&F，「Legacy Machine No 1」藝術家夏航版，罕有限量版玫瑰
金兩地時間腕表，配三維立體機芯及垂直動力儲存，約2014年。附
錶盒，證書及一對夏航「逗號人」微型雕像。

Special thanks to MB&F for the generous after sale offer - a complimentary 
watch service for the successful buyer of this watch within six months 
after purchase, including shipping fee of the watch to the MB&F atelier 
in Switzerland from any MB&F retailers. A one year warranty will also be 
provided.

Maximilian Büsser and Friends (MB&F) was formed in 2005, after 
Maximilian Büsser concluded a successful and transformative seven years 
as Managing Director of Harry Winston Rare Timepieces, developing the 
highly acclaimed Opus series. Espousing the entrepreneurial spirit, Büsser 
sought to harness the most creative minds in the independent horological 
profession to produce uniquely, artistic timepieces. 

MB&F 
LEGACY MACHINE NO 1-XIA HANG

924
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The present watch, the MB&F LM1 Xia Hang, represents a creative 
collaboration between MB&F and the Chinese artist Xia Hang featured at 
the M.A.D. Gallery, an international gallery dedicated to Mechanical Art 
Devices. The original LM1 debuted in 2012 and was designed by two 
renowned independent watchmakers, Jean-François Mojon and Kari 
Voutilainen. The LM1 incorporates 19th century pocket watch features in a 
wonderfully, three-dimensional movement, such as a suspended oscillating 
balance wheel, dual time indicators that can be set independently and a 
vertical power reserve indication. 

The current lot, the MB&F Xia Hang was produced in a limited series of 
12 pieces each, in red and white gold. The superb design of the present 
watch in red gold, showcases a special power reserve indication; a 
miniaturised, aluminium alien-like figure designed by highly-acclaimed 
Chinese sculptor Xia Hang. Nicknamed “Comma Man” by the artist, 
the little figure stands upright when the watch is fully wound and slowly 
slumps over as the power diminishes. Playfulness is an attribute valued 
and shared by both Maximilian Büsser and Xia Hang in all their creations, 
both horological and artistic. It is a pleasure for the wearer to behold the 
contemporary twist on traditional watchmaking embodied by the MB&F 
Xia Hang wristwatch.

Maximilian Büsser and Friends (MB&F) 是2005年 Maximilian Büsser於
Harry Winston Rare Timepieces擔任董事總經理七年並推出大獲好評的
Opus系列後自立門戶之作。Büsser 推崇大膽創新的精神，雲集獨立製錶
業內最具創意的專才，製作獨特與藝術性兼備的時計。

此枚「MB&F LM1夏航」是MB&F與中國藝術家夏航於國際機械藝術裝
置的M.A.D. 藝廊的合作。LM1型號由兩大著名獨立製錶人Jean-François 
Mojon 及 Kari Voutilainen 於2012年聯手設計，結合19世紀袋錶的特 及3D
立體機芯，包括懸浮平衡擺輪、獨立調校兩地時間及垂直動力儲存顯示
等。

此枚「MB&F 夏航」為紅白金版全球限量十二枚，著名中國雕塑家夏航設
計了一個人型動力儲存顯示，腕錶動力充沛時「逗點人」昂首挺正，然
後隨著動力消耗而漸漸累倒，正符合Maximilian Büsser及夏航兩人無論在
製錶上及藝術上都極力追求的「好玩」旨趣 。MB&F 夏航體現傳統製錶
的當代變奏，帶給配戴者莫大鑑賞享受。

MB&F更提供周全的售後服務，六個月內一次免費檢查維修（包括由
MB&F零售商至瑞士工場的運費）及一年保養。
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925 
GREUBEL FORSEY. A FINE AND VERY RARE PLATINUM SEMI-
SKELETONISED 3-DIMENSIONAL DOUBLE TOURBILLON 30 
DEGREE WRISTWATCH WITH 120 HOURS POWER RESERVE, 
COMPLETE WITH ORIGINAL PRESENTATION BOX AND 
CERTIFICATE

Model: 30 Degree Double Tourbillon, No. 32
Year: Circa 2015
Movement No: 1 920
Case No: 01913
Calibre No: GF02s, RD01SQ, manual winding
Dial: Skeleton 3-dimensional dial allowing the user visual access 
to the four co-axial main spring barrels, small subsidiary seconds 
and power reserve indications up to 120 hours, visible one minute 
double tourbillon carriage mounted on a 30 degree incline
Case: 48mm, substantial platinum case, the sides mounted with 
engraved plaques bearing a message in French and from the 
Inventors expressing their ethos and horological beliefs through 
research relating to the manufacturing of this exceptional timepiece.
Strap: Endangered species with Greubel and Forsey platinum 
deployant buckle
Accompaniments: Greubel and Forsey presentation box with 
outer packaging, silk gloves, leather travelling case, spare straps, 
certificate and book of instructions.

HK$1,800,000 - 3,000,000 
US$230,000 - 380,000

Greubel Forsey 高珀富斯，「30 Degree Double Tourbillon」， 
特別罕有鉑金半鏤空立體手動上弦腕錶，備30度旋轉雙陀飛輪、 
及120小時動力儲存，約2015年。附完整原廠錶盒，證書，說明書，
後備錶帶，手套及旅行錶袋。

GREUBEL FORSEY 
30 DEGREE DOUBLE TOURBILLON
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926 
IWC. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD MINUTE 
REPEATING PERPETUAL CALENDAR CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH MOONPHASES AND LEAP YEAR 
INDICATION

Model: Grand Complication
Case No: 07/50
Year: 1999
Calibre: 79091, minute repeating, one-minute tourbillon, perpetual 
chronograph, automatic
Dial: White, signed
Case: 42mm, 18k yellow gold, back secured by screws, signed
Bracelet: 18k yellow gold IWC bracelet with deployant clasp
Accompaniments: IWC travel pouch

HK$320,000 - 480,000 
US$41,000 - 61,000

萬國，「Grand Complication」，限量編號7/50，限量版黃金三問萬
年曆計時鏈帶腕錶，配月相及閏年顯示，1999年。附旅行錶袋。

IWC 
GRAND COMPLICATION
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928

927

928 
TISSOT. A FINE YELLOW GOLD WORLD TIME WRISTWATCH 
WITH TWO TONE DIAL

Model: “World-Time” 
Year: Circa 1955
Movement No: 3028502
Case No: 3038302
Calibre No: 285N-21T, Automatic Bumper
Dial: Two tone, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap: Leather

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

天梭，「World-Time」，精緻黃金世界時間自動腕錶，配雙色錶盤， 
約1955年。

927Y 
MOVADO. A RARE STAINLESS STEEL WORLD TIME 
WRITWATCH WITH 24 HOUR INDICATION

Ref: 18149
Year: Circa 1960
Case No: 1157504
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, snap back
Strap: Endangered species

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，18149型號，罕有精鋼世界時間手動上弦腕錶，配24小時時
間顯示，約1960年。

LOTS 927-972
PROPERTY FROM AN IMPORTANT COLLECTION 
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929

931

929 
LECOULTRE. A RARE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
ALARM WRISTWATCH WITH DATE, CHAMPAGNE AND 
BLACK DIAL

Model: Memovox
Year: Circa 1960
Calibre: Automatic
Dial: Champange and Black, signed Additionally with logo HPG
Case: 36mm, special back, signed
Bracelet: LeCoultre yellow gold bark finish link bracelet and 
deployant clasp

HK$12,000 - 18,000 
US$1,500 - 2,300

NO RESERVE
不設底價

積家，「Memovox」，罕有黃金大三針鬧鈴自動腕錶，配日期顯示， 
香檳色及黑色錶盤，約1960年。

931Y 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH ALARM, DATE AND 
CHAMPAGNE AND BLACK DIAL

Model: Memovox
Year: Circa 1960
Movement No: 1237554
Case No: A713897
Calibre No: P815, Automatic Bumper
Dial: Champagne and black, signed
Case: 37mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

積家，「Memovox」，罕有黃金大三針自動腕錶，配鬧鈴， 
日期顯示，香檳色及黑色錶盤，約1960年。

930 
JAEGER-LECOULTRE. A FINE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH WITH ALARM, DATE AND GAY FRERES BRACELET

Model: Memovox
Year: Circa 1960
Movement No: 1837590
Case No: A1057890
Calibre: Automatic Bumper
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, screw back, signed
Bracelet: Heavy yellow gold Gay Freres bracelet and deployant clasp

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

NO RESERVE
不設底價

積家，「Memovox」，精緻黃金大三針自動腕錶，配鬧鈴， 
日期顯示及Gay Freres鏈帶，約1960年。
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932

934

933

933 
EBERHARD. A FINE YELLOW GOLD CENTRES SECONDS 
WRISTWATCH WITH DATE

Model: Scafodat
Year: Circa 1965
Case Stamped: H.H.C.
Calibre No: 261-123, Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, snap back, signed
Bracelet: Eberhard yellow and white gold bracelet and clasp

HK$4,000 - 7,000 
US$510 - 890

NO RESERVE
不設底價

Eberhard，「Scafodat」，精緻黃金大三針自動腕錶，配日期顯示，
約1965年。

932 
GÜBELIN. A YELLOW GOLD CHRONOMETER BRACELET 
WATCH WITH HONEYCOMB DIAL AND ELONGATED LUGS

Model/Reference: Jubilé 
Case No: 154611
Year: Circa 1955
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered honeycomb, signed
Case: 36mm, brushed and polished 18K gold, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated 14K gold link

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

Gübelin，「Jubilé」，黃金計時手動上弦鏈帶腕錶，配蜂巢錶盤及 
長錶耳，約1955年。

934 
ROLEX. A YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH HONEYCOMB 
DIAL AND ELONGATED LUGS

Model/Reference: 8405
Movement No: 90111
Year: Circa 1950
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered honeycomb, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather

HK$20,000 - 30,000 
US$2,600 - 3,800

NO RESERVE
不設底價

勞力士，8405型號，黃金手動上弦腕錶，配蜂巢錶盤及長錶耳， 
約1950年。
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936

935

937

935Y 
ROLEX. A YELLOW GOLD PERPETUAL CHRONOMETER 
SQUARE WRISTWATCH WITH BLACK DIAL

Model/Reference: Cioccolatone/4645
Movement No: N96355
Year: Circa 1950
Calibre: Automatic
Dial: Gloss black, signed
Case: 31mm, stepped bezel, straight lugs, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Cioccolatone」4645型號，黃金萬年計時自動腕錶， 
配黑色錶盤，約1950年。

937Y 
E. GÜBELIN. A FINE YELLOW GOLD SQUARE CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH

Year: Circa 1950
Case No: 154816
Calibre No: 1560, Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 32mm Square, snap back, movement under dust cover 
signed
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

NO RESERVE
不設底價

E. Gübelin，精緻黃金大三針自動腕錶，約1950年。

936Y 
ZENITH. A RARE AND LARGE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH, REF. 748616

Model:Chronometre
Year: Circa 1955
Movement No: 4768726
Case No: 748616
Calibre No: 133.8, Automatic Bumper
Dial: Silvered, signed
Case: 33mm square, snap back
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

NO RESERVE
不設底價

真力時，「Chronometre」，罕有大型黃金大三針自動腕錶， 
約1955年。
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939Y 
MOVADO. A 14K YELLOW GOLD SINGLE BUTTON 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: 44865
Case No: B490590
Year: Circa 1940
Calibre: 470, manual wind
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 33mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold buckle

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，44865型號，14K黃金手動上弦單按鈕計時碼錶， 
約1940年。

938Y 
MOVADO. A 14K YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH

Model/Reference: 49038
Case No: A100135
Year: Circa 1950
Calibre: C.95M, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, stepped bezel, inner cap, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$25,000 - 45,000 
US$3,200 - 5,700

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，49038型號，14K黃金計時手動上弦腕錶，約1950年。

938

939
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941 
LONGINES. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH FACETED LUGS

Model/Reference: 5966.22
Movement No: 10833547
Year: Circa 1958
Calibre: 30CH, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, stepped bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

NO RESERVE
不設底價

浪琴，5966.22型號，黃金計時手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
約1958年。

940Y 
LONGINES. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH FACETED LUGS

Model/Reference: 5966.19
Movement No: 10349148
Year: Circa 1957
Calibre: 30CH, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, stepped bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

NO RESERVE
不設底價

浪琴，5966.19型號，黃金計時手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
約1957年。

941

940

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  95



942

944

943

943 
UNIVERSAL GENÈVE. A YELLOW GOLD ‘DOCTOR’S’ 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Medico-Compax/124146.4 
Case No: 2131064
Year: Circa 1945
Calibre: 285, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, fixed engraved bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated burgundy leather

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

NO RESERVE
不設底價

Universal Genève，「Medico-Compax」124146.4型號， 
黃金「醫生」計時手動上弦腕錶，約1945年。

942 
UNIVERSAL GENÈVE. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH

Model/Reference: Compax/12491
Case No: 1980184
Year: Circa 1950
Calibre: 285, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, personal engraving to back, snap back
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$20,000 - 30,000 
US$2,600 - 3,800

NO RESERVE
不設底價

Universal Genève，
「Compax」12491型號， 
黃金計時手動上弦腕錶， 
約1950年。

944 
MOVADO. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH FACETED LUGS

Model/Reference: R9033
Case No: A95470
Year: Circa 1950
Calibre: 90, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, stepped bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，R9033型號，黃金計時手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
約1950年。
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946

945

947

945Y 
LONGINES. AN OVERSIZED STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Ref: 7413 12
Year: Circa 1965
Movement No: 0116093
Case No: 15 664166
Calibre No: 530, manual winding 
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

浪琴，7413 12型號，大型精鋼計時手動上弦腕錶，約1965年。

947Y 
JAEGER. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH

Ref: 2638
Year: Circa 1950
Case No: 207845
Calibre No: 72, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$12,000 - 18,000 
US$1,500 - 2,300

NO RESERVE
不設底價

積家，2638型號，精鋼手動上弦腕錶，約1950年。

946 
MOVADO. A STAINLESS STEEL MILITARY STYLE 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Case No: A100759/19038
Year: Circa 1950
Calibre: 95M, manual wind
Dial: Black military style, signed
Case: 35mm, stepped bezel, inner cap, screw down, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，精鋼軍事計時手動上弦腕錶，約1950年。
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948

950

949

949 
MOVADO. A 14K YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH FACETED LUGS

Model/Reference: 44823
Case No: B489438
Year: Circa 1940
Calibre: 475, manual wind
Dial: Two-tone silvered, alternating applied gilt Arabic numerals and 
synthetic ruby hour markers, signed
Case: 34mm, engraved initials ‘E.S.’ to back, snap back, signed 
Strap/Bracelet: Associated burgundy leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，44823型號，14K黃金三曆手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
約1940年。

948 
MOVADO. A STAINLESS-STEEL TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH DATE AND TWO TONE DIAL AND 
BREGUET NUMERALS

Ref: 14820
Year: Circa 1950
Case No: C479640
Calibre No: 475SC, manual winding
Dial: Two tone, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，14820型號，精鋼三曆手動上弦腕錶，配日期顯示， 
雙色錶盤及寶璣數字，約1950年。

950Y 
MOVADO. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH FACETED LUGS

Model/Reference: R4820
Case No: C498523
Year: Circa 1950
Calibre: 475, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，R4820型號，黃金三曆手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
約1950年。

98  |  BONHAMS



951 
MOVADO. A PINK GOLD TRIPLE CALENDAR WRISTWATCH 
WITH THE EMBLEM OF SAUDI ARABIA

Model/Reference: Calendomatic/R6351
Movement No: 1748
Case No: A259536
Year: Circa 1950
Calibre: 223, bumper automatic
Dial: Champagne with the Emblem of Saudi Arabia, signed
Case: 33mm, stepped bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$40,000 - 70,000 
US$5,100 - 8,900

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，「Calendomatic」R6351型號，玫瑰金三曆自動腕錶， 
配沙特阿拉伯標誌，約1950年。

951
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952

954

953

953 
WAKMANN WATCH CO. FOR TIFFANY & CO. A YELLOW 
GOLD TRIPLE CALENDAR CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: 5042
Movement: Signed Wakmann Watch Co
Year: Circa 1960
Calibre: Valjoux 72C, manual wind
Dial: Silvered, signed Tiffany & Co
Case: 36mm, screw back, signed Charles Gigandet 
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$4,000 - 6,000 
US$510 - 760

NO RESERVE
不設底價

Wakmann Watch Co. 為Tiffany & Co.製，5042型號，黃金三曆計時
手動上弦腕錶，約1960年。

952 
UNIVERSAL GENÈVE. A 14K YELLOW GOLD TRIPLE 
CALENDAR CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH 
MOONPHASES AND ‘PANDA DIAL’

Model/Reference: Tri-Compax/330.194/522101-1
Case No: 2159322
Year: Circa 1960
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, snap back, signed 
Strap/Bracelet: Associated black leather

HK$25,000 - 35,000 
US$3,200 - 4,500

NO RESERVE
不設底價

Universal Genève，「Tri-Compax」330.194/522101-1型號， 
14K黃金三曆計時手動上弦腕錶，配月相顯示及「熊貓」錶盤， 
約1960年。

954Y 
UNIVERSAL GENÈVE. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH MOONPHASES AND 
‘PANDA DIAL’

Model/Reference: Tri-Compax/122100/1
Case No: 1666571
Year: Circa 1960
Calibre: 281, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, inner cap, screw back, signed 
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$25,000 - 35,000 
US$3,200 - 4,500

NO RESERVE
不設底價

Universal Genève，「Tri-Compax」122100/1型號，黃金三曆計時手
動上弦腕錶，配月相顯示及「熊貓」錶盤，約1960年。
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956Y 
GÜBELIN. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model/Reference: Ipso Matic
Case No: 5/10 131256
Year: Circa 1960
Calibre: Automatic
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 37mm, inner cap, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

Gübelin，「Ipso Matic」，黃金三曆自動腕錶，配月相顯示， 
約1960年。

955Y 
GÜBELIN. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model/Reference: Ipso Matic
Case No: 5/10 13539
Year: Circa 1960
Calibre: Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, inner cap, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$8,000 - 12,000 
US$1,000 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

Gübelin，「Ipso Matic」，黃金三曆自動腕錶，配月相顯示， 
約1960年。

956

955
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957

959

958

958Y 
UNIVERSAL. A RARE, SMALL AND HIGHLY ATTRACTIVE 
YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH BLACK 
DIAL

Model: “Compur”, Ref. 5377
Year: Circa 1955
Case No: 633722 21
Calibre No: 281
Dial: Black, signed
Case: 30mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$20,000 - 30,000 
US$2,500 - 3,800

NO RESERVE
不設底價

Universal，「Compur」5377型號，罕有迷人黃金計時腕錶， 
配黑色錶盤，約1955年。

957Y 
UNIVERSAL. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH BLACK DIAL

Ref: 5656
Year: Circa 1955
Case No: 618885 48
Calibre No:283, manual winding
Dial: Black, signed
Case: 33mm, snap back
Strap: Endangered species

HK$12,000 - 18,000 
US$1,500 - 2,300

NO RESERVE
不設底價

Universal，5656型號，黃金計時手動上弦腕錶，配黑色錶盤， 
約1955年。

959 
ZENITH. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH TRIPLE BLACK DIAL

Year: Circa 1960
Calibre: 146HP, manual wind 
Dial: Black, with silvered engine turned subsidiary dials, signed
Case: 37mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather 

HK$15,000 - 20,000 
US$1,900 - 2,500

NO RESERVE
不設底價

真力時，黃金計時手動上弦腕錶，配黑色錶盤，約1960年。
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961Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A RARE PLATINUM LIMITED 
EDITION FLYBACK CHRONOGRAPH WITH OVERSIZED DATE 
AND ENGINE TURNED RIBBED DIAL

Model: Panomatic
Year: 2005
Case No: 003/200
Calibre No: 95, Automatic
Dial: Silvered, engine turned and ribbed, signed
Case: 39mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Glashütte platinum buckle

HK$60,000 - 80,000 
US$7,700 - 10,000

格拉蘇蒂，「Panomatic」，罕有鉑金限量版飛返計時自動錶， 
配大日期顯示及機雕紋飾錶盤，2005年。

960Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A FINE PLATINUM LIMITED EDITION 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES AND OVERSIZED DATE

Model: Panoramadatum, Panomatic Lunar
Year: 2005
Case No: 114/200
Calibre No: GUB90, Automatic
Dial: Black and silvered, signed
Case: 39mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with platinum Glashütte buckle

HK$40,000 - 60,000 
US$5,100 - 7,600

格拉蘇蒂，「Panoramadatum, Panomatic Lunar」，限量編號
114/200，精緻鉑金限量版自動腕錶，配月相及日期顯示，2005年。

961

960
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962

964

963

963 
PATEK PHILIPPE. A RARE AND UNUSUAL PINK GOLD 
WRISTWATCH WITH PINK DIAL AND FANCY HOODED LUGS

Ref: 1540
Year: 1943
Movement No: 911’079
Case No: 627’720
Calibre No: 10-110, manual winding
Dial: Pink, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Leather
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

百達翡麗，1540型號，罕有及特別玫瑰金手動上弦腕錶， 
配粉紅錶盤及時尚特殊錶耳，1943年。附後補資料庫精萃。

962 
PATEK PHILIPPE. A LADIES PINK GOLD WRISTWATCH

Ref: 2112
Year: 1946
Movement No: 941’429
Case No: 640’198
Calibre No: 7”’70, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Width 14mm, snap back, signed
Strap: Cord with yellow gold clasp
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

百達翡麗，2112型號，女裝玫瑰金手動上弦腕錶，1946年。 
附後補資料庫精萃。

964Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH

Ref: 2455
Year: 1952
Movement No: 938’111
Case No: 667’427
Calibre No: 12-120PS, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Patek Philippe yellow gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

百達翡麗，2455型號，精緻黃金手動上弦腕表，1952年。 
附後補資料庫精萃。

104  |  BONHAMS



966

965

967

965Y 
PATEK PHILIPPE. A YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH 
EXTENDED LUGS

Ref: 2429/1
Year: 1950
Movement No: 954’067
Case No: 422’263
Calibre No: 10-200, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 33mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Patek Philippe yellow gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$25,000 - 40,000 
US$3,200 - 5,100

百達翡麗，2429/1型號，黃金手動上弦腕錶，配特殊錶耳， 
1950年。附後補資料庫精萃。

967Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH

Ref: 2483
Year: 1952
Movement No: 938’856
Case No: 674’802
Calibre No: 12-120PS, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 33mm, screw back, signed
Strap: Endangered species with Patek Philippe yellow gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

百達翡麗，2483型號，精緻黃金手動上弦腕錶，1952年。 
附後補資料庫精萃。

966Y 
PATEK PHILIPPE. A VERY RARE YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH, RETAILED BY BLACK, STARR AND 
GORHAM

Ref: 2555
Year: 1955
Movement No: 705’042
Case No: 308’179
Calibre No: 27 SC, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 32mm, screw back, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

百達翡麗，2555型號，非常罕有黃金大三針手動上弦腕錶， 
於Black, Starr and Gorham發行，1955年。附後補資料庫精萃。
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968

970

969

969 
PATEK PHILIPPE. A RARE AND EARLY YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TWO TONE DIAL

Ref: 537
Year: 1930
Movement No: 823’565
Case No: 618’331
Calibre No: 10”’, manual winding
Dial: Silvered two tone, signed
Case: 31mm, snap back, signed
Bracelet: Yellow gold associated bracelet and deployant clasp
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

百達翡麗，537型號，罕有早期黃金手動上弦腕錶，配雙色錶盤，
1930年。附後補資料庫精萃。

968Y 
PATEK PHILIPPE. A PINK GOLD SQUARE WRISTWATCH 
WITH HOODED LUGS

Ref: 1438
Year: 1951
Movement No: 973’248
Case No: 662’821
Calibre No: 9”90, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Width 24mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Patek Philippe yellow gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

百達翡麗，1438型號，玫瑰金石英手動上弦腕錶，配特殊錶耳，
1951年。附後補資料庫精萃。

970 
PATEK PHILIPPE. A YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model/Reference: 1590
Movement No: 968’298
Case No: 663’877
Year: 1951 
Calibre: 12-120, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, 18k yellow gold, snap back, signed
Strap: Associated leather, associated buckle 
Accompaniments: Extract from the Archives
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$25,000 - 40,000 
US$3,200 - 5,100

百達翡麗，1590型號，黃金手動上弦腕錶，1951年。附後補資料庫
精萃。
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972 
PATEK PHILIPPE. A FINE 18K YELLOW GOLD BRACELET 
WATCH, REF 5024

Model/Ref: Gondolo, 5024/1
Movement No: 1’843’527
Year: 1994
Case No: 2’952’485
Calibre No: 215 PS, manual winding
Dial: White Porcelain, signed
Case: Length 38mm, signed
Bracelet: Yellow Gold brick lick, signed
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

百達翡麗，「Gondolo」5024/1型號，精緻黃金鏈帶手動上弦腕錶，
1994年，附後補資料庫精萃。

971Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE AND RARE YELLOW GOLD 
RECTANGULAR WRISTWATCH WITH FACETED CRYSTAL

Ref: 1588
Year: 1947
Movement No: 839’806
Case No: 648’260
Calibre No: 9”90, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Length 38mm (including lugs)
Strap: Endangered species with Patek Philippe gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$30,000 - 50,000 
US$3,800 - 6,400

百達翡麗，1588型號，精緻罕有黃金手動上弦腕錶，配切割水晶 
玻璃，1947年。附後補資料庫精萃。

972
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973

975

974

974 
BREGUET. A YELLOW GOLD SKELETONISE KEYLESS LEVER 
WATCH

Model: 1760BA/10
Case No: 787A
Year: Circa 1990
Calibre: Manual
Dial: Silvered and 18k yellow gold skeletonised, signed
Case: 50mm, 18k yellow gold, glazed back, signed
Accompaniments: Breguet certificate and box

HK$50,000 - 80,000 
US$6,400 - 10,000

寶璣，「1760BA/10」，黃金鏤空手動上弦懷錶，約1990年。 
附證書及錶盒。

973 
PIAGET. A YELLOW GOLD TWENTY DOLLAR COIN WATCH 
WITH A TEN DOLLAR COIN FOB

Model/Reference: 
Case No: GOA4053
Year: Circa 1997
Calibre: 9P, manual
Dial: Pink gold, signed
Case: 35mm, 18k yellow and pink gold, snap back, signed
Frame: Detachable 18k pink gold Piaget frame and chain
Accompaniments: Piaget certificate

HK$25,000 - 35,000 
US$3,200 - 4,500

伯爵，黃金二十美金金幣手動上弦腕錶，連十美金今幣， 
約1997年。附證書。

975 
VAN CLEEF & ARPELS. A YELLOW GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Case No: 119
Year: Circa 1970
Calibre: Manual
Dial: Skeletonised yellow gold
Case: 30mm, glazed back, signed
Strap/Bracelet: Leather, Van Cleef & Arpel 18k yellow gold buckle
Accompaniments: Van Cleef & Arpel box

HK$15,000 - 20,000 
US$1,900 - 2,500

梵克雅寶，119型號，黃金鏤空手動上弦腕錶，約1970年。附錶盒。
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976Y 
PATEK PHILIPPE. A YELLOW GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Reference: 3885
Movement No: 1’389’659
Case No: 2’91’987
Year: Made in 1993
Calibre: 177 SQU, manual
Dial: Skeletonised, guilloché blue outer, signed
Case: 31mm, glazed back
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k yellow gold Patek 
Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe Extract from the Archives

HK$120,000 - 180,000 
US$15,000 - 23,000

百達翡麗，3885型號，黃金鏤空手動上弦腕錶，1993年。 
附後補資料庫精萃。

976
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977Y 
PATEK PHILIPPE. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD 
WRISTWATCH

Model/Reference: Millenium Calatrava, 5032J, Limited Edition 
No.12/100
Movement No: 1’239’364
Case No: 2’992’771
Year: 2002
Calibre: 240, automatic
Dial: Silvered, signed 
Case: 36mm, ruby set crown, polished bezel, engraved image of 
Patek Philippe boutique in Geneva to screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe box, Extract from the Archives, 
Instruction/information booklets

HK$62,000 - 90,000 
US$7,900 - 11,000

百達翡麗，「Millenium Calatrava」5032J型號，限量編號12/100， 
罕有限量黃金自動腕錶，2002年。附錶盒，後補資料庫精萃及說明書。

977
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978Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE AND RARE SLIM YELLOW GOLD 
SKELETONIZED WRISTWATCH

Model/Reference: Squelette/3878J
Movement No: 1’239’364
Case No: 2’992’771
Year: Circa 2001
Calibre: 240SQ, 22K gold micro-rotor, automatic
Dial: Finely engraved skeletonized, signed
Case: 31mm, t-bar lugs, band engraved with scroll motif, cabochon 
sapphire-set winding crown, exhibition back
Strap/Bracelet: Endangered species with gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe box, Extract from the archives, 
Certificate of Origin, Information/instruction booklets

HK$240,000 - 400,000 
US$31,000 - 51,000

百達翡麗，精緻罕有黃金鏤空自動腕錶，2001年。附錶盒，證書，
後補資料庫精萃及說明書。

Ref. 3878 was produced from 1981 and discontinued in 1998. This watch 
features an ultra-thin skeletonised automatic movement that is hand 
engraved throughout with finely crafted scrolls and decorative motifs - 
the first ever self-winding skeletonised wristwatch by Patek Philippe. 
According to our research, approximately 500 examples of the Ref. 3978 
were produced.

978

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  111



979Y 
PATEK PHILIPPE, A RARE PLATINUM MINUTE REPEATING 
WRISTWATCH WITH ENAMEL DIAL, COMPLETE WITH 
ADDITIONAL CASE-BACK, ORIGINAL PRESENTATION BOX, 
CERTIFICATE OF ORIGIN AND RELATED LITERATURE

Model/Reference: Grand Complications, 5078P
Year: 2009
Calibre: R 27 PS, automatic
Dial: White enamel, Roman numerals, outer minute track, subsidiary 
seconds, signed
Case: 38mm, platinum, glazed display case back, signed
Strap: Endangered species, platinum Patek Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe presentation winding box with 
outer packaging, additional solid platinum case back, Certificate of 
Origin, leather folder containing technical specifications of the watch 
and additional related literature, tag

HK$1,900,000 - 2,800,000 
US$240,000 - 360,000

百達翡麗，「超級複雜功能時計系列」5078P型號， 
罕有鉑金三問自動腕錶，配琺瑯錶盤，2009年。附電動錶盒、證書、 
後備錶蓋及說明書。

979

PATEK PHILIPPE 
GRAND COMPLICATIONS-5078P
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The Patek Philippe Ref. 5078 was first produced in 2005 as the larger 
iteration of the Ref. 3979 which was produced from 1989 until 1998. 
Patek Philippe minute repeaters are arguably the most sought-after 
complication by this maker, as each repeater undergoes the most rigorous 
testing and sound mapping analysis in a sound-proof chamber before 
final presentation to Thierry Stern, President of Patek Philippe, whose final 
approval must be obtained before the watch leaves the workshop. 

The present example of the Ref. 5078P is no exception. Within the 38mm 
platinum case beats the automatic calibre R 27 PS with a minute repeater 
chiming on two gongs - despite the Ref. 5078’s complexity, the movement 
is only 5.05mm thick. The minute repeater is activated on-demand through 
a discreetly positioned slide in the case. Also subtle and sophisticated, 
the white enamel dial with black Roman numerals offers its wearer the 
understated-style for which Patek Philippe is world-renowned.

百達翡麗5078型號於2005年面世，為1989至1998年間生產的3979
型號的較大款變奏。百達翡麗三問組件可謂該廠最受歡迎的複雜功
能，每枚皆於隔音室通過嚴格之測試及Sound Mapping Analysis ，
方經由百達翡麗總裁Thierry Stern最終審核出廠。

此枚5078P型號亦不例外，38毫米直徑的鉑金表 中，calibre R 27 
PS自動機芯包含三問組件及兩枚音簧，仍僅厚5.05毫米。三問功能
以隱藏式推桿啟動，白珐瑯錶面配黑色羅馬數字，世故而含蓄，體
現百達翡麗的招牌低調風格。

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  113



981

980

980Y 
PATEK PHILIPPE. A WHITE GOLD WRISTWATCH WITH 
POWER RESERVE AND MOONPHASES

Model/Reference: Officers Case/5015G-001
Movement No: 1’959’882
Case No: 2’968’042
Year: 1995
Calibre: 240/152, 22k gold micro-rotor, automatic
Dial: White, signed
Case: 36mm, hobnail engraved bezel, Officer’s style with hinged 
back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with white gold buckle
Accompaniments: Patek Philippe box, Extract from the Archives, 
setting pin, instruction booklets

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

百達翡麗，5015G型號，白金自動腕錶，配月相及動力儲存顯示，
1995年。附後補資料庫精萃，錶盒及說明書。

981Y 
PATEK PHILIPPE. A PINK GOLD ANNUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Annual calendar, 5035R
Movement No: 3’057’011
Case No: 4’019’985
Year: Circa 2002
Calibre: 315/198, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 37mm, 18k pink gold, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold Patek Philippe 
buckle
Accompaniments: Patek Philippe leather pouch

HK$80,000 - 120,000 
US$10,000 - 15,000

百達翡麗，5035R型號，玫瑰金年曆自動腕錶，配日期顯示， 
約2002年。附後補資料庫精萃及錶袋。
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982Y 
PATEK PHILIPPE. A PINK GOLD ANNUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH DATE AND MOONPHASES

Model/Reference: Calatrava, 5396R-001
Movement No: 3’637’504
Case No: 4’379’364
Year: 2007
Calibre: 324/303, automatic
Dial: Silvered signed
Case: 39mm, 18k pink gold, glazed back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 18k pink gold Patek Philippe 
deployant clasp
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin, box and 
setting pin.

HK$150,000 - 250,000 
US$19,000 - 32,000

百達翡麗，「Calatrava」5396R-001型號，玫瑰金年歷腕錶， 
配日期及月相顯示，2007年。附證書，錶盒，調教筆及說明書。

982
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983Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE WHITE GOLD WRISTWATCH WITH 
DATE, POWER RESERVE AND MOONPHASES

Model/Reference: Nautilus, 5712G-001
Movement No: 3’175’047
Case No: 4’441’363
Year: 2008
Calibre: 240/164, automatic
Dial: Silver, signed
Case: 40mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k white gold Patek Philippe 
deployant clasp
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin, and box  
instruction manual

HK$200,000 - 300,000 
US$25,000 - 38,000

百達翡麗，「Nautilus」5712G-001型號，精緻白金腕錶，配日期， 
動力儲存及月相顯示，2008年。附證書，錶盒及說明書。

983
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PROPERTY OF A GENTLEMAN

984Y 
PATEK PHILIPPE. A RARE LIMITED PRODUCTION PINK GOLD 
AND WHITE GOLD WRISTWATCH WITH DATE, MOONPHASES 
AND POWER RESERVE INDICATION, MADE EXCLUSIVELY 
FOR THE HONG KONG MARKET

Model/Reference: Nautilus, 5712GR-001
Movement No: 5’752’334
Case No: 4’638’730
Year: Circa 2013
Calibre: 240, automatic
Dial: Smoky black, signed
Case: mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k pink and white gold Patek Philippe 
deployant clasp
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin, box and 
setting pin

HK$300,000 - 500,000 
US$38,000 - 64,000

百達翡麗，「Nautilus」5712GR-001型號，精緻玫瑰金及白金自動
腕錶，配日期，動力儲存及月相顯示，2013年。特別為香港市場製
做。附證書，錶盒及調教筆。

According to research, this model was made in limited production 
especially for the Hong Kong market in 2010.

984
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985Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE PLATINUM ANNUAL CALENDAR 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH POWER RESERVE

Model/Reference: 5960P-001
Movement No: 3’501’251
Case No: 4’382’179
Year: 2007
Calibre: CH 28-520, automatic
Dial: Sunburst anthracite, signed
Case: 40mm, diamond-set between lugs at 6, glazed back 
Strap: Endangered species, platinum folding clasp and buckle
Accompaniments: Patek Philippe box, Certificate of origin, swing 
tag, information booklet

HK$280,000 - 400,000 
US$36,000 - 51,000

百達翡麗，5960P-001型號，精美鉑金年曆自動計時碼錶， 
配動力儲存，2007年。附錶盒，證書及說明書。

985
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986Y 
PATEK PHILIPPE. A STAINLESS STEEL ANNUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES AND DAY/NIGHT 
INDICATION

Model/Reference: Nautilus, 5726A
Movement No: 5’564’226
Case No: 4’734’380
Year: Circa 2010
Calibre: 324/303, automatic
Dial: Black, signed
Case: 41mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, Patek Philippe stainless steel deployant 
clasp
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin, wooden box 
with outer packaging, factory paper box, spare strap and setting pin

HK$340,000 - 500,000 
US$43,000 - 64,000

百達翡麗，「Nautilus」5726A型號，精鋼年曆自動腕錶， 
配月相及日夜顯示，約2010年。附證書，錶盒，原廠紙盒， 
後備錶帶及調教筆。

986
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PATEK PHILIPPE 
GRAND COMPLICATIONS-5539G

987Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE AND RARE WHITE GOLD MINUTE 
REPEATING TOURBILLON WRISTWATCH WITH BLACK 
ENAMEL DIAL

Model/Reference: 5539G
Movement No: 5’001’325
Case No: 4’625’601
Year: 2014
Calibre: RTO 27 PS, manual, two hammers on two gongs, 
tourbillon at six visible thru glazed back
Dial: Black enamel, white gold Breguet numerals, signed
Case: 37mm, 18k white gold glazed back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, Patek Philippe 18k white gold 
buckle
Accompaniments: Patek Philippe presentation box and Extract 
from the Archive

HK$2,300,000 - 3,800,000 
US$290,000 - 480,000

百達翡麗，「超級複雜功能腕錶系列」5539G型號， 
罕有精緻白金三問陀飛輪腕錶，配罕有黑色琺瑯錶盤，2008年。 
附錶盒及後補資料庫精萃。

Launched in 2013, the Patek Philippe Ref. 5539 is now discontinued and 
stems from an unrivalled, powerful lineage of minute repeating tourbillon 
wristwatches, including the Ref. 5339 and the Ref. 3939. This model is 
only available in white gold, and the black dial version was joined by a 
blue dial version in 2016. Patek Philippe minute repeaters are arguably the 
most sought-after complication by this maker, as each repeater undergoes 
the most rigorous testing and sound mapping analysis in a sound-proof 
chamber before final presentation to Thierry Stern, President of Patek 
Philippe, whose final approval must be obtained before the watch leaves 
the workshop. 

987

The Ref. 5539, the present example, features a black enamel dial and 
Breguet numerals, within a distinguished, polished 18k white gold Officer-
style case. The interplay of white gold accents and black enamel embody 
the subtlety and elegance of this renowned watch manufacturer. The slide 
is discretely activated on the left band of the watch, whilst two miniaturized 
hammers strike two perfectly sculpted gongs encircling caliber RTO 27 
PS, chiming to its wearer the time in hour, quarters and minutes in crisp 
tones. The precision-enhancing tourbillon and unique movement number 
is demarcated upon the black enamel dial in the subsidiary seconds ring, 
as a testament to the rigorous testing this Ref. 5539 has undergone.
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百達翡麗5539型號於2013年面世，現已絕版，加上收藏家趨之若 的大小
自鳴時計，份外罕有。5539型號秉承5339型號及3939型號等不凡的卓越
三問腕錶血統，只有白金版，原為黑色表面，自於2016年加添了藍色錶
面版本。百達翡麗三問組件可謂該廠最受歡迎的複雜功能，每枚皆於隔
音室通過嚴格之測試及Sound Mapping Analysis ，方經由百達翡麗總裁
Thierry Stern最終審核出廠。

此枚5539型號有黑色珐瑯錶面及寶璣數字，外為醒目的18K白金軍官式
樣錶 。黑色珐瑯上的白金紋路配合得宜，含蓄而優雅。滑動按鈕巧妙地
藏於左邊，兩個小音槌敲動精準的音簧環抱RTO 27 PS錶芯，按時、刻、
分清脆報時。高精度陀飛輪及獨特的機芯編號在黑色計秒珐瑯錶面上，
証明此枚5539型號通過嚴格測試。據知此型號歷來僅有三枚於拍賣場上
出現。
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Dear Collector,

Seldom in Asia, let alone the rest of the world, do we get the opportunity to be invited to 
see such a diverse, stimulating and joyful collection of horology.  It is also most unusual and 
hugely satisfying to meet a collector who has spent the last 40 years searching through 
local watchmakers’ shops, bidding at auctions, scouring the Internet and travelling the 
globe to find the most interesting pieces that reflect the extreme passion that this individual 
possesses. 

The Centennial Collection is so named, because it comprises over a thousand majority 
vintage wristwatches spanning every decade over the last 100 years.  Every major watch-
manufacturing brand is represented revealing the broad and multi-faceted mind-set of a 
dedicated, passionate collector who loves the world of horology and design.  Examples 
from the early 20th century, when the watch transformed from the humble fob watch 
into a timepiece worn on the wrist.  The Art Deco period through the classic period of 
watchmaking that flourishes in the late 40s and 50s.  From the revolutionary period of the 
60s and early 70s when the industry developed tool watches, followed by the iconoclastic 
challenges of the Quartz Revolution in the late 70s.  When digital watches became the 
craze in the 80s, leading to an opposing trend of mechanical innovation in skeletonized 
and ultra-thin coin watches, and ultimately to the global “Pop Art” destiny of modern 
watchmaking into the new millennium.  

Two brands stand out to us within the Centennial collection that emphasise the quality 
and technical specificity of these diverse makers, Omega and Heuer.   Approaching 150 
pieces, the Omega watches give a huge insight into the design, mechanical prowess and 
marketing behind this powerhouse brand in the Space, sporting and Olympic arenas.  The 
Heuer collection also has wonderful examples from the “Jack Heuer” era (1962 – 1982), with 
the advent of the automatic chronograph used especially in the motoring world.  It is clear 
from the Centennial Collection, that the single owner and collector has been way ahead of 
his time in identifying high-quality brands with strong historical associations that today still 
garner international respect.  

All in all, the inspiring Centennial Collection deserves to be seen by collectors throughout 
the world and it is our great honour to put on one of the largest scale exhibitions in Asia 
of wristwatches, clocks and watch memorabilia spanning 100 years of timepieces, from 
the 31st May to 11th June at our Bonhams galleries in Hong Kong, culminating with the 
auction on the 12th June.  To purchase and own a watch that once belonged to this great 
collection is both a privilege and a dream, especially for those embarking on their watch-
collecting journey.  We applaud the collector for being such a focused and driven patron 
who purchased items not because of their value, but for their historical contribution to this 
most amazing of industries.

We salute you.

Tim Bourne 
International Director of Watches, Asia
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Dear Collectors,

I first had the privilege of seeing this collection and meeting its owner in 
2013. I was blown away by not just the size - it totals over 1000 watches - 
but the diversity.

The watches area varied in vintage, complication, brand, and practically 
every category you can think of. Vintage Heuer, Patek Philippe ref. 2526, 
Rolex Daytonas, Omega Speedmasters, the list goes on.

And the collection is democratic, including both the rare and valuable but 
also the affordable and quirky. There’s literally a little bit of everything and 
something for everyone.

Many of the watches are extremely unusual, like the Corum Rolls Royce, 
Gérald Genta jump hour, and IWC Porsche Design. These esoteric 
and interesting watches illustrate the owner not just appreciates and 
understands watches, but he also loves them.

SU Jia Xian 
Founder, SJX Watches 
sjxwatches.com
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988 
JAEGER-LECOULTRE. A VERY RARE STAINLESS STEEL 8 
DAY CHRONOGRAPH CLOCK, MADE TO BE INSERTED IN 
A CAR DASHBOARD

Year: Circa 1940
Calibre: 8 Day, manual winding
Dial: Black, upper subsidiary dial reads: 
Voyant: 
Vert Marche, Mixte=Arret Totalisation
Rouge=Arret BSolu Au Zero
Lower Subsidiary reads: 
Jaeger:
Voyant:
Vert=Totalisation
Rouge=Suspension Totalisation
Diameter: 85mm

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

積家，罕見精鋼8日計時手動上弦時鐘，約1940年。 
為汽車標版用途製造。

These highly attractive Chronograph timers were used and inserted into 
the dashboards of two of the most revered Supercars of the 1920s, the 
Duesenberg Model J and Bugatti Type 57SC Atlantic.

988

Jaeger-LeCoultre
Jaeger-LeCoultre, was first founded in 1833 as LeCoultre & Cie. on the borders of 
the Swiss Jura by Antoine LeCoultre.  In 1937, the company merged with Parisian 
watchmaker Edmond Jaeger after a successful collaboration to produce the world’s 
thinnest pocket watch movement, LeCoultre Calibre 145 in 1907.  The Swiss 
company was thereafter known by its present name Jaeger-LeCoultre after 1937.

From 1932 to approximately 1985, spurred by the protectionist Smoot Hawley Tariff 
Act of 1930, a U.S. company called Longines-Wittnauer (Vacheron-LeCoultre) was 
formed to locally distribute, case and time “LeCoultre” timepieces to the American 
market.  These LeCoultre watches for the American market tended to use Gold Fill, 
14k gold and slightly bolder case designs based on public preferences.  After 1985, 
Jaeger-LeCoultre was adopted uniformly worldwide. According to factory records, 
the last movement to be used in an American LeCoultre watch was shipped out of 
Le Sentier in 1976.  Both LeCoultre and Jaeger-LeCoultre are inextricably related 
and allowed the brand to flourish throughout the decades to become the globally-
acclaimed watch manufacturer it is today. 

積家
積家（Jaeger-LeCoultre）原為LeCoultre & Cie，1833
年由Antoine LeCoultre在瑞士邊境的Jura地區創辦。
1907年與巴黎錶廠Edmond Jaeger合製世上最薄的袋錶
機芯LeCoultre 145後，更在1937年合併，改稱Jaeger-
LeCoultre至今。

在1930年的斯姆特-霍利（Smoot Hawley）關稅法案後， 
在美國成立Longines-Wittnauer （Vacheron-LeCoultre）公
司，由1932年至1985年左右期間主理美國市場的銷售及維
修。這批美國市場的積家手錶多採用填金（Gold Fill ）及
14K 金等較搶眼的錶殼設計以迎合大眾喜好。1985年後，
積家統一全球設計，廠房顯示最後一批美國版機芯在1976
年在Le Sentier出廠。LeCoultre 及 Jaeger-LeCoultre的關係
千絲萬縷，相輔相承下成為今日的全球讚譽的鐘錶品牌。
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989 
LECOULTRE. AN INTERESTING GILT BRASS STRAIGHT LINE 
DESK TIMEPIECE WITH ZODIAC DIAL

Model: “Straight Line”, No.119
Year: Circa 1960
Calibre No: 210, manual winding
Dial: Silvered, pierced outer chapter ring depicting all signs of the 
Zodiac
Case: Height 150mm

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

積家（1960年前），「Straight Line」，編號119， 
特殊銅鍍金手動上弦座鐘，配星座錶盤，約1960年。

989
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990 
JAEGER-LECOULTRE. A GILT BRASS STRAIGHT LINE 8 DAY 
POWER RESERVE TABLE CLOCK

Ref: 436
Year: Circa 1965
Calibre: Straight line, manual winding
Dial: Glass and polished steel, signed
Case: 140mm

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

積家，編號436，銅鍍金8天動力儲存手動上弦座鐘，約1965年。

990
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991 
JAEGER-LECOULTRE. A GILT BRASS AND PERSPEX 
STRAIGHT LINE 8 DAY POWER RESERVE TABLE CLOCK 
WITH ZODIAC DIAL

Ref: 335
Year: Circa 1970
Calibre: Straight Line, manual winding
Dial: Clear Perspex with Zodiac quarter hours and star five minute 
numerals, signed
Case: Height 190mm

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

積家，編號335，銅鍍金及塑膠玻璃8天動力儲存手動上弦座鐘， 
約1970年。

991
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992 
JAEGER-LECOULTRE. A GILT BRASS 8 DAY POWER 
RESERVE TABLE CLOCK

Ref: 484
Year: Circa 1965
Calibre: 8 day, manual winding
Dial: Gilt, signed
Case: Height 160mm, Perspex front with an image depicting a bird 
guarding its young chicks in a floral setting

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

積家，編號484，銅鍍金8天動力儲存手動上弦座鐘，約1965年。

992
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993 
JAEGER-LECOULTRE. AN UNUSUAL GILT BRASS AND 
PERSPEX 8 DAY POWER RESERVE TABLE CLOCK

Ref: 487
Year: Circa 1965
Calibre: 8 Day manual winding
Dial: Gilt and black, signed
Case: Height 200mm, Perspex front with an image depicting a 
wading bird in a river and bull-rush setting

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

積家，編號487，特殊銅鍍金及塑膠8天動力儲存手動上弦座鐘， 
約1965年。

993
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994

994Y 
LECOULTRE. A 10K GOLD FILLED TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Year: Circa 1940
Movement No: 631305
Case No: 8141863
Calibre No: 486/AW, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Width 23mm, snap back, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: LeCoultre presentation box

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

積家（1960年前），10K金日月星三曆手動上弦腕錶，配月相， 
約1940年。附錶盒。
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995Y 
JAEGER-LECOULTRE. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Ref: 141.008.1
Year: Circa 1980
Movement No: 596081
Case No: 1579204
Calibre No: P494/1A, manual winding
Dial: Two tone silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre presentation box and 
certificate

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

積家，黃金日月星三曆手動上弦腕錶，配月相，約1980年。 
附錶盒及證書。

995
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996

996Y 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE YELLOW GOLD TRIPLE 
CALENDAR WRISTWATCH WITH MOONPHASE

Year: Circa 1955
Movement No: 525456
Case No: 430645A
Calibre No: P494/1
Dial: Two tone, signed 
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Endangered, with spare Jaeger LeCoultre strap
Accompaniments: Le Coultre presentation box, unstamped 
certificate

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

積家，罕有黃金日月星三曆腕錶，配月相顯示，約1955年。 
附錶盒及證書。
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997 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE STAINLESS STEEL TRIPLE 
CALENDAR WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Year: Circa 1975
Movement No: 533199
Case No: 613745
Calibre No: P484/1A, manual winding
Dial: Black, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Leather with contemporary Jaeger-LeCoultre deployant clasp
Accompaniments: Jaeger-LeCoultre presentation box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

積家，罕有精鋼日月星三曆手動上弦腕錶，配月相顯示，約1975年。
附錶盒。

997
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998 
LECOULTRE. A GILT AND BLACK ENAMEL CENTRE 
SECONDS ALARM TRAVELLING WATCH WITH ORIGINAL 
PRESENTATION BOX

Year: Circa 1960
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Length 43mm, signed
Accompaniments: Original LeCoultre presentation box, associated 
gilt chain

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

積家（1960年前），鍍金及黑色琺瑯大三針手動上弦懷錶， 
配鬧鈴功能，約1960年。附錶盒及後配鍍金錶鏈。

998
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999

999 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE GILT AND BLACK ENAMEL 
CENTRE SECONDS TRAVELLING DRESS WATCH WITH 
ALARM AND DATE, MANUFACTURERS STICKER AND 
ORIGINAL PRESENTATION CASE, RETAILED BY DUNHILL

Model/Reference: Memovox, 11033.71
Year: Circa 1965
Movement No: 2288530
Case No: 1544887
Calibre No: 911, manual winding
Dial: Gilt, signed
Case: 42mm, snap back, signed
Accompaniments: Original Jaeger LeCoultre presentation case, 
International gurantee and book of instructions

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

積家，「Memovox」鍍金及黑色琺瑯大三針手動上弦懷錶， 
配鬧鈴及日期顯示，仍保留當年原廠貼紙，由Dunhill發行， 
約1965年。附錶盒，證書及說明書。
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1000 
LECOULTRE. A FINE YELLOW GOLD AND ENAMEL 
WRISTWATCH WITH TWO COLOUR TEXTURED DIAL

Year: Circa 1965
Movement No: 749529
Case No: 17408
Calibre No: 480/CW, manual winding
Dial: Black ribbed centrefield, gilt textured chapter ring, signed
Case: 30mm, snap back
Strap: Leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

積家（1960年前），精緻黃金琺瑯腕錶，配雙色錶盤，約1965年。

1000
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1001 
JAEGER-LECOULTRE. A TANTALUM AND PINK GOLD 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE AND 
MOONPHASE AND METEORITE DIAL

Model: “Odysseus”, Ref: 165.9.30
Year: Circa 1990
Case No: 0036
Calibre: Quartz
Dial: Meteorite, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

積家，「Odysseus」165.9.30型號，鉭金及玫瑰金計時腕錶， 
配日期，月相顯示及隕石錶盤，約1990年。

1001
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1003

1002

1002 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE SAINLESS STEEL WORLD-
TIME WRISTWATCH WITH ALARM

Model: Memovox “Speed Beat”, Ref: 875.42
Year: Circa 1965
Case No: 1462618
Calibre No: Automatic
Dial: Silvered sun burst, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Bracelet: Stainless steel expandable bracelet

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

積家，Memovox「Speed Beat」875.42型號，罕有精鋼世界時間自
動腕錶，配鬧鈴功能，約1965。

1003 
JAEGER-LECOUTLRE. A FINE AND RARE YELLOW GOLD 
ALARM BRACELET WATCH WITH DATE AND TWO TONE GILT 
DIAL

Model: Memovox
Year: Circa 1968
Movement No: 1972745
Case No: 1145493
Calibre No: 825 Bumper, Automatic
Dial: Two tone gilt textured, signed
Case: 37mm, screw back, signed
Bracelet: Jaeger-LeCoultre gilt bracelet and deployant clasp 

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

積家，「Memovox」，精緻罕有黃金鬧鈴鏈帶腕錶，配日期顯示及
雙色鍍金錶盤，約1968年。
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1005Y 
JAEGER-LECOULTRE. A FINE YELLOW GOLD PERPETUAL 
CALENDAR CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH ALARM 
AND MOONPHASES

Model: Grand Reveil, Ref.180.1.99
Year: 1990
Case No: 0526
Calibre No: Automatic
Dial: White, signed
Case: 40mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Jaeger-LeCoultre yellow gold 
buckle

HK$45,000 - 90,000 
US$5,700 - 11,000

積家，「Grand Reveil」180.1.99型號，精緻黃金萬年曆大三針自動
腕錶，配鬧鈴及月相顯示，1990年。

1004Y 
JAEGER-LECOULTRE. A FINE PINK GOLD AND DIAMOND 
DOUBLE DIALLED REVERSIBLE WRISTWATCH WITH DATE 
AND MOONPHASE

Model: Reverso - Squadra, Ref. 235.2.76, “1000 Hours Control”
Year: 2009
Case No: 2635697
Calibre No: Automatic
Dial: Silvered engine turned, black with rotating centrefield, signed
Case: Width 29mm, iconic reversible case, signed
Strap: Endangered species with Jaeger-LeCoultre pink gold 
deployant buckle
Accompaniments: Guarantee certificate

HK$45,000 - 90,000 
US$5,700 - 11,000

積家，「Reverso - Squadra」235.2.76型號，「1000 Hours 
Control」，精緻玫瑰金鑲鑽石可翻轉雙錶盤自動腕錶， 
配日期及月相顯示，約2009年。

1005

1004

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  141



1006

1006 
IWC. AN INTERESTING PAIR OF AUTOMATIC MOVEMENTS 
WITH CENTRE SECONDS AND DATE MOUNTED AS A 
DISPLAY

Model: Mark XVI 
Year: Circa 1990
Movement No: 2899911
Calibre Nos: 30110, Automatic 
Dial: Black Military type, signed
Cases: 46mm, Both movements housed inside purpose made metal 
cases, inscribed on the band “Training Cal.30110”
Both movements and cases sitting on a wooden carved propeller, 
itself mounted on a display board. 

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

積家，「Mark XVI」，一對精緻大三針自動機芯，配日期顯示及木製
展示板，約1990年。
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1008

1007

1007 
MIDO. A LARGE AND INTERESTING GILT BRASS CENTRE 
SECONDS DESK TIMEPIECE

Model: Mido, Exact Time
Year: Circa 1930
Case No: 29
Calibre: Manual winding
Dial: Champagne and silvered, signed
Case: Length 245mm, balance of movement visible through a 
magnified aperture in the base, signed
Accompaniments: Original Mido presentation box

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

Mido，「Exact Time」，大款特殊銅鍍金大三針手動上弦座鐘， 
約1930年。附錶盒。

1008 
UNIVERSAL. AN UNUSUAL STEEL DESK TIMEPIECE 
WITH UP AND DOWN INDICATION

Year: Circa 1950
Case No: 30647
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 130mm, Stainless steel in the form of a Horse’s Hoof, 
stop/hold button signed case, signed

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

宇宙，特殊精鋼手動上弦座鐘，配上下指示，約1950年。
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1010

1009

1010 
SEIKO, (SUWA SEIKOSHA CO.LTD). AN INTERESTING STEEL 
CENTRE SECONDS CHRONOMETER DESK TIMEPIECE, 
REPUTEDLY MADE FOR THE SUMMER OLYMPIC GAMES IN 
TOKYO IN 1964

Model: Crystal Chronometer
Year: Circa 1964
Case: Indistinctly numbered
Movement/Calibre: Electronic
Dial: Silvered, signed
Case: Length 200mm, signed
Accompaniments: Original Seiko presentation case

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

精工（Suwa Seikosha Co. Ltd），「Crystal Chronometer」， 
精緻鋼大三針天文台精密座鐘，傳為1964東京奧林匹克紀念款， 
約1964年。附錶盒。

1009 
ZENITH. A INTERESTING STAINLESS STEEL AND WOOD 
DESK TIMEPIECE WITH UP AND DOWN INDICATION

Model: Chronometre
Year: Circa 1960
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Length 155cm, signed 

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

真力時，「Chronometre」，特殊精鋼木製手動上弦座鐘， 
配上下顯示，約1960年。
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1011

1011 
L’EPEE. A LATE 20TH CENTURY GILT BRASS STRIKING 
CARRIAGE CLOCK WITH ALARM, DAY, DATE AND 
MOONPHASES

Model: “Carriage Clock”, Ref. 703.21
Year: Circa 1980
Movement/Case No: 8920006
Calibre: Manual winding
Dial: White, signed
Case: 195mm (Top of handle), Corinthian columns, bevelled glass 
sides, hinged rear door, signed
Accompaniments: L’Epee outer box, operating instructions, swing 
tag and gilt brass key.

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

L’Epee，「Carriage Clock」，20世紀晚期銅鍍金手動上弦座鐘， 
配鬧鈴及日期，月相顯示，約1980年。配錶盒，說明書及上弦匙。
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1012 
GALLET. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH REGULATOR DIAL

Year: Circa 1940
Case No: 63675
Calibre No: 2P, manual winding
Dial: Silvered, discoloured, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

Gallet，精鋼手動上弦計時腕錶，配兩針一線錶盤，約1940年。

1013 
MOVADO. A VERY RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH

Ref: 19048
Year:Circa 1955
Case No: A98636, Stamped FB
Calibre No: 90M, manual winding
Dial: Silvered (now aged), signed
Case:35mm, dust cover to movement, screw back, signed
Strap: Leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

摩凡陀，極罕見精鋼手動上弦計時腕錶，約1955年。

1012

1013
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1015

1014

1014Y 
ZENITH. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Year: Circa 1965
Case No: 724D994
Calibre No: 146DP, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

真力時，黃金計時手動上弦腕錶，約1965年。

1015Y 
UNIVERSAL. A RARE YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH BLACK DIAL

Model: Compax, 184.445
Year: Circa 1975
Case No: 4093643
Calibre No: manual winding
Dial: Black, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: Universal box and guarantee card

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

宇宙，「Compax」，184.445型號，罕見黃金計時手動上弦腕錶，
配黑色錶盤，約1975年。附錶盒及證書。
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1016

1016 
MOVADO. A VERY RARE YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
CHRONOGRAPH BRAACELET WATCH WITH MOONPHASES

Model: Astronic HS360
Year: Circa 1970
Calibre No: 3019PHF, Automatic
Dial: Gilt, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Bracelet: Movado yellow gold bracelet and deployant clasp

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

摩凡陀，「Astronic HS360」，極罕見黃金日月星三曆計時自動上弦
鏈帶腕錶，配月相顯示，約1970年。

1017 
LONGINES. A LARGE STAINLESS STEEL SPLIT SECOND 
CHRONOGRAPH WATCH WITH DATE AND 1/10 SECOND 
INDICATION

Ref: 8350
Year: Circa 1965
Movement No: 50692195
Case No: 50692195 8350 1
Calibre No: 262, manual winding
Dial: Black and silvered, signed
Case: 66cm, snap cuvette, screw on back

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

浪琴，8350型號，精鋼追針計時手動上弦腕錶，配日期及1/10秒顯
示，約1965年。

1017
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1019

1018

1018 
LONGINES. A LIMITED EDITION STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DAY AND DATE

Model: “Honour and Glory”, Ref. L7.885.4
Year: 2005
Movement No: 7750
Case No: 50692195 29515688
Calibre No: L674.8, Automatic
Dial: Silvered and black, signed
Case: 42mm, glazed back, signed
Strap: Leather

HK$3,000 - 6,000 
US$380 - 770

NO RESERVE
不設底價

浪琴，「Honour and Glory」，限量版精鋼計時自動腕錶，配日期及
星期顯示，2005年。

1019 
LONGINES. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD 
CHRONOGRAPH HOUR ANGLE WRISTWATCH WITH DAY 
AND DATE

Model: “Hour Angle”, Designed by Col. Charles A. Lindbergh
Year: Circa 1995
Movement No: 7750
Case No: 674.5232
Calibre No: L674.4, Automatic
Dial: Cream, signed
Case: 41mm, glazed back, signed
Strap: Leather

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

浪琴，「Hour Angle」，精鋼及黃金計時自動腕錶，配日期及星期顯
示，約1995年。
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1020

1020 
ZENITH. A RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH DATE AND BRICK RED DIAL

Model: El Primero
Year: 1970
Case: 018E834, NA50038-3
Calibre No: 400, Automatic 
Dial: Graduated red, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Bracelet: Stainless steel

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

真力時，「El Primero」，罕見精鋼計時自動腕錶，配日期顯示及紅
色錶盤，約1970年。
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1022 
ZENITH. A RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH DATE

Model: El Primero
Year: 1970
Case No: 019E601 NA50038-12
Calibre No: 3019PHC, Automatic
Dial: Silvered, black and blue, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Bracelet: Zenith stainless-steel bracelet and deployant clasp

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

真力時，「El Primero」，罕見精鋼計時自動腕錶，配日期顯示，約
1970年。

1021 
ZENITH. A RARE STAINLESS STEEL TRIPLE CALENDAR 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model: “Espada” Sub Sea
Year: Circa 1975
Case No: 01.0040.418, NR50038-11
Calibre No: 3019PHF, Automatic 
Dial: Silvered and blue, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Bracelet: Zenith stainless steel bracelet and deployant clasp.

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

真力時，「Espada Sub Sea」，極罕見精鋼日月星三曆計時自動腕
錶，配月相，約1975年。

1021
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1023

1025

1024
NO LOT

1023Y 
EBERHARD. A LARGE LIMITED EDITION YELLOW GOLD 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model: Vanderbilt Cup, No. 0067
Year: Circa 2005
Case No: 30061
Calibre: Automatic
Dial: Cream, signed
Case: 42mm, Hinged back revealing glazed movement, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: International guarantee, instruction booklet

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

Eberhard，「Vanderbilt Cup」，限量黃金計時自動腕錶， 
約2005年。附證書及說明書。

1025 
BREITLING. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH BLUE AND GILT DIAL AND DATE

Model: “1884”, Ref: K13050.1
Year: Circa 1985
Case No: 1 524
Calibre: Automatic
Dial: Blue and gilt, signed
Case: 41mm, screw back, signed
Bracelet: Yellow gold bracelet and deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

百年靈，「1884」，K13050.1型號，黃金計時自動腕錶， 
配藍色鍍金錶盤及日期顯示，約1985年。
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1027Y 
ULYSSE NARDIN. A FINE LIMITED 
EDITION YELLOW GOLD SINGLE 
BUTTON CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH, MADE TO 
COMMEMORATE THE 175TH 
ANNIVERSARY OF THE ULYSSE 
NARDIN COMPANY

Model: Monopoussoir, Limited No. 100/175
Year: 2009
Movement No: 38.16.354
Case No: 381-22
Calibre: Manual winding
Dial: White, signed
Case: 37mm, back secured with screws, 
signed
Strap: Endangered species with Ulysse 
Nardin yellow gold buckle
Accompaniments: Certificate, Instruction/
information and World service booklets

HK$45,000 - 90,000 
US$5,800 - 11,000

雅典，「Monopoussoir」，限量編號
100/175，精緻限量黃金單按鈕計時手動上
弦腕錶，雅典175週年紀念版，2009年。 
附證書及說明書。

1026Y 
LONGINES. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD SINGLE 
BUTTON CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE

Model: “180th Anniversary”, “Column Wheel Single Push-piece 
Chronograph” No. 128/180, Ref. L2.774.8.23
Year: 2012
Case No: 39161672
Calibre No: L788.2, Automatic
Dial: White, signed
Case: 39mm, vintage inspired, glazed back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

浪琴，「180th Anniversary」，限量編號128/180，罕見限量玫瑰金
單按鈕計時自動腕錶，配日期顯示，2012年。

1027

1026
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Heuer
Heuer was founded in 1860 by Edouard Heuer and by 1882, Heuer held a patent 
for a chronograph watch.  In 1887, Heuer obtained a patent for an oscillating pinion, 
that is still in use today.  Chronograph wristwatches are the core of Heuer’s watch 
manufacturing DNA.  It is not surprising that Heuer was selected as the earliest official 
timekeeper for the Olympics, as the company created the first stopwatch accurate 
to one-hundredth of a second. This device was called the Mikrograph Pocket 
Chronometer and was used as the official timekeeping device during the 1920, 1924 
and 1928 Olympics.

In 1969, the company introduced their first automatic chronograph watch, the 
Monaco Heuer, named after the Monaco Grand Prix.  The Autavia, created in 1962, 
was the first watch launched under the new ownership of Jack Heuer, the great 
grandson of Edouard Heuer, followed by the Carrera in 1963.  All these watches 
illustrate Heuer’s close relationship with the world of Motorsports, with both models 
originally designed as timekeepers for driving rallies.  In 1985, TAG Group purchased 
a majority stake in the company, forming TAG Heuer. 

Arguably, the “golden era” of vintage Heuer chronograph wristwatches spans from 
1962 to 1982, when the brand was under Jack Heuer’s leadership, and timepieces 
from this period are highly desired by watch collectors. 

豪雅
豪格錶由Edouard Heuer於1860年創立。在1882年，豪格開
始擁有計時腕錶計設的專利，並在1887年獲得了一項至今
仍然投產的振盪小齒輪專利。豪格錶的品牌基因核心在計時
腕錶，更創造了第一枚準確至到百分之一秒的秒錶，被選
為奧運會最早的官方計時器可謂順理成章。Mikrograph 袋
裝碼錶正是1920年、1924年和1928年奧運會的官方計時設
備。

1969年，豪雅推出了他們的第一款自動計時腕錶Monaco 
Heuer，以摩納哥賽車大獎賽的名字命名。「Autavia」則
於1962年面世，為Edouard Heuer的曾孫Jack Heuer治下新
一款腕錶，隨後於1963年推出了Carrera腕錶，最初都是為
長途拉力賽計時而設，表明Heuer與賽車世界的密切關係。
1985年，TAG集團收購了該公司過半股權，成為今天的豪
雅表。

可以說，1962年到1982年間Jack Heuer掌舵時是豪雅計時
腕錶的「黃金時代」，這段時期的作品的收藏價值特別高。
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HEUER. TWO STAINLESS STEEL MOUNTED DASHBOARDS 
CHRONOGRAPH TIMERS, TOGETHER WITH A 
CHRONOPRINTER AND BATTERY TESTER

Model/Year: Monte-Carlo, Circa 1965
Calibre: Manual
Dial: Black, signed
Case: No. 55904, 55mm, snap back, mounted to hard plastic plate, 
secured by 3 screws with countersunk mounting holes at each 
corner
Model: Super Autavia, Circa 1965
Calibre: Manual
Dial: Black, signed
Case: No. 72120, 57mm, snap back, mounted to steel plate, 
secured by 3 screws with countersunk mounting holes at each 
corner, signed
Accompaniments: TagHeuer Chronoprinter in travelling case, 
battery tester and accompanying leads and connectors.

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，電池探測器，計時打印機，及兩只精鋼手動上弦汽車標版計
時器，約1965年。

1028
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1029

1030 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Carrera/110.573 F
Year: Circa 1970
Calibre: 12, automatic
Dial: Gradient brown, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated steel bracelet with folding clasp

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Carrera」，精鋼計時自動鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1970年。

1029 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Jarama
Year: Circa 1978
Calibre: 12, automatic
Dial: Black, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Black racing leather, associated steel buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Jarama」精鋼計時自動碗錶，配日期顯示，約1978年。
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1031 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Daytona/R110.203B
Case No: 332104
Year: Circa 1980
Calibre: 12, manual wind
Dial: Two-tone brown, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Stainless steel with TAG Heuer folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

豪雅，「Daytona」，精鋼計時手動上弦鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1980年。

1031
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Heuer Ref. 110633 “Calculator”
In 1971, Heuer launched a technical and futuristic new chronograph model named the 
“Calculator”.  The “Calculator” featured a sliderule on its bezel, a sophisticated system 
by which difficult arithmetical problems could be solved.  Production of the Heuer 
“Calculator” ceased in 1982.

The present two watches from the collection, Lot 1032 featuring a Black dial and Lot 
1033 with a Blue dial are wonderfully preserved examples of this fascinating and iconic 
Heuer “Tool watch” from the height of their popularity in the 1970s and much desired by 
collectors of vintage watches today.  

豪雅110633型「計數尺」
1971年，豪雅推出技術型的未來風格計時腕錶「計數
尺」Calculator，錶圈旁的滑尺可進行複雜運算，至1982
年停產。

「世紀系列珍藏」中的兩枚計數尺腕錶，拍品1032為黑
色錶面，拍品1033則為藍色錶面，皆為保存極佳、來自
1970年代「工具錶」高峰的代表性豪雅作品，今天則成
為古董錶收藏家的禁臠。



The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces

1033 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Calculator/110.633
Year: Circa 1977
Calibre: 12, automatic
Dial: Blue, signed
Case: 45mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated steel bracelet with folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

豪雅，「Calculator」，精鋼計時自動鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1977年。

1032 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Calculator/110.633
Year: Circa 1977
Calibre: 12, automatic
Dial: Black, signed
Case: 45mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Black leather, associated steel buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Calculator」，精鋼計時自動腕錶，配日期顯示， 
約1977年。

1033
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1034

1035 
HEUER. A STAINLESS STEEL MILITARY FLYBACK 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Bundeswehr/155.0.sg
Year: Circa 1980
Calibre: Manual wind
Dial: Black, red 3H in circle, signed
Case: 43mm, engraved ‘BUNDESWEHR 6645-12-146-3774’, back 
secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Black leather, associated steel buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

豪雅，「Bundeswehr」精鋼飛返計時手動上弦軍錶，約1980年。

1034Y 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Autavia/11063
Year: Circa 1972
Calibre: 12, automatic 
Dial: Matt black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with steel Heuer folding clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

豪雅，「Autavia」，精鋼計時自動腕錶，配日期顯示，約1972年。
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1037 
HEUER. A STAINLESS STEEL AND PVD COATED 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Montreal
Year: Circa 1972
Calibre: 12, automatic
Dial: Black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Black leather, associated steel buckle

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Montreal」，精鋼塗層計時自動腕錶，配日期顯示， 
約1972年。

1036Y 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Silverstone Smoke/110.313
Year: Circa 1974
Calibre: 12, automatic
Dial: Fumeburst brown, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap: Endangered species with steel Heuer folding clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

豪雅，「Silverstone Smoke」，精鋼計時自動腕錶，配日期顯示，
約1974年。

1037
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1038

1039 
HEUER. A STAINLESS STEEL AUTOMATIC WRISTWATCH 
WITH COUNTDOWN FUNCTION

Model/Reference: Regatta/134.602
Movement No: 4226136
Year: Circa 1980
Calibre: 1345, automatic, rotor signed Ed Heuer & Co. and Lemania
Dial: Grey, signed
Case: 43mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Black leather, associated steel buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Regatta」，精鋼自動腕錶，配倒數計時功能，約1980年。

1038 
HEUER. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH 
COUNTDOWN FUNCTION

Model/Reference: Regatta/134.500
Movement No: 4227112
Year: Circa 1978
Calibre: 1345, automatic, rotor signed Lemania
Dial: Sunburst silvered, signed
Case: 40mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Stainless steel link with Heuer folding clasp

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Regatta」，精鋼自動鏈帶腕錶，配倒數計時功能， 
約1978年。
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1041 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Autavia ‘Viceroy’/1163 V
Year: Circa 1977
Calibre: 12, automatic
Dial: Matt black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Grey racing leather, Heuer steel buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

豪雅，「Autavia - Viceroy」，精鋼計時自動腕錶，配日期顯示， 
約1977年。

1040 
HEUER. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Skipper/15640
Year: Circa 1970
Calibre: 15, automatic
Dial: Matt black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Stainless steel link, Heuer folding clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

豪雅，「Skipper」，精鋼自動鏈帶腕錶，配日期顯示，約1970年。

1041
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Heuer “Monaco”
The Heuer Monaco was revolutionary with its square case design and during the same 
period Heuer started to experiment with square shaped watches, a case maker, Piquerez, 
showed his new waterproofing system, where four notches clipped into the back of the 
monocoque case and through tension was able to create water resistance. With this new 
patented technique, Heuer negotiated with Piquerez for exclusivity. The Monaco would 
be the first square automatic chronograph with a water-resistance watch case.

Jack Heuer searched for a name that would appeal to the chic, high-end crowd that 
would enjoy the new bold design, racing enthusiasts who would frequent places like 
Monte Carlo. Heuer had already developed the ‘Monte Carlo’ stopwatch, a legendary 
dashboard timepiece used for the ‘Rally Monte Carlo’ in the works Minis and Porsche 
911’s. He realized that “” Monaco”” would appeal to the elite market strongly appreciating 
the revolutionary chronograph.

Finally the Heuer Monaco the world’s first self-winding rectangular chronograph was 
introduced with simultaneous press conferences on the 3rd of March 1969, in Geneva 
and New York.  Jack Heuer characterises this as the most important product launch 
during his career. The newly developed Cal.11 automatic movement used 17 jewels, 
an unbreakable mainspring, was anti-magnetic, and had shock protection, but its most 
distinctive feature was the placement of the winding crown at the left side. A successful 
advertising campaign was highlighting that with an automatic chronograph, the user 
would touch the crown only for time setting.

豪雅「Monaco」 摩納哥

豪雅摩納哥的劃時代方形腕錶設計，緣起於當時錶 製造
商Piquerez向他們展示新的防水機制，以四個凹槽夾住
一體式錶背，利用張力達到防水功能。豪雅從Piquerez
手中獲得此專利設計的獨家使用成權，造出第一枚方型
防水錶。

至於新型號的名字，Jack Heuer要求能吸引出蒙地卡羅
賽車發燒友與趨時的高端人口，令他們愛上大膽設計，
最後想到既然已有用於「蒙地卡羅拉力賽」的Mini及
保時捷911賽車標版上的傳奇時計「蒙地卡羅」秒錶，
「摩洛哥」這個名字，正好吸引會欣賞這枚革命性計時
腕錶的精英市場。

結果豪雅Monaco成為世上第一枚自動上鏈長方型計時
腕錶，並在1969年3月3日在日內瓦及紐約發布。Jack 
Heuer稱之為他事業上最重要的產品發布會。Monaco包
含11號17鑽自動機芯、過度上鏈保護裝置、防磁防震，
而最明顯的特徵為上鏈錶冠反常地置於左邊。豪雅的廣
告令人明白自動錶的錶冠只有在調校時間時才會用到，
不會構成不便，成就了別具一格的輪廓。
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1042 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Monaco, Ref. 1133 G
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic
Dial: Grey, signed
Case: 40mm, engraved ‘Tool No.033’, screw back
Strap/Bracelet: Stainless steel with Heuer folding clasp

HK$55,000 - 110,000 
US$7,000 - 14,000

豪雅，「Monaco」，精鋼計時自動鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1970年。

The current lot is the Monaco Ref. 1133 G with a metallic, brushed-
finished grey dial and registers with red accented indexes and hands, and 
is considered the first variant of Ref. 1133 G.

1042
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1043 
HEUER. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH SQUARE 
WRISTWATCH

Model/Reference: Monaco, Ref. 73633
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic
Dial: Grey, signed
Case: 40mm, screw back, engraved ‘Tool No.033’, signed
Strap: Black leather, associated steel buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

豪雅，「Monaco」，精鋼計時自動腕錶，約1970年。

The current lot is the Monaco Ref. 73633 with a matte grey dial and black 
registers with red accented indexes and hands and houses the Valijoux 
calibre 7736, with the crown positioned on the right.

1043
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1045 
TAG HEUER. A PLASTIC CENTRE SECONDS WALL CLOCK

Model: “Wall Clock”
Year: 2010
Calibre: Quartz
Dial: Black
Case: 36cm

HK$15,000 - 25,000 
US$1,900 - 3,200

豪雅，塑膠大三針石英壁鐘，約2010年。

1044 
HEUER. A STAINLESS STEEL YACHT TIMER WRISTWATCH

Model/Reference: Yacht Timer/503.512
Year: Circa 1970
Calibre: Manual wind
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 53mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Blue/red/white NATO, unsigned chrome buckle

HK$3,000 - 5,000 
US$380 - 640

NO RESERVE
不設底價

豪雅，「Yacht Timer」，精鋼航海計時手動上弦腕錶，約1970年。
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1046

1048

1046 
HEUER. A GOLD PLATED TRIPLE CALENDAR BRACELET 
WATCH

Year: Circa 1950
Movement: Automatic
Case No: 933668
Dial: Two-tone champagne, star to subsidiary dial at 6, signed
Case: 33mm, snap back, signed
Strap: Gilt metal bracelet

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

豪雅，鍍金日月星三曆自動鏈帶腕錶，約1950年。

1048Y 
HEUER. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES, DAY AND DATE

Model/Reference: Golden Hours/721.208
Year: Circa 1985
Calibre No: Valjoux 886, manual wind
Dial: Two-tone champagne/silvered, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with plated TAG Heuer buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

豪雅，Golden Hours，黃金日月星三曆手動上弦腕錶，配月相顯示，
約1985年。

1047 
HEUER. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Carrera 1964 Re-edition
Movement No: 4519793
Case No: 1175
Year: Circa 1998
Calibre: 1873 manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Brown leather, gold Heuer buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

豪雅，「Carrera 1964 再版」，黃金計時手動上弦腕錶，約1998年。
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1049 
HEUER. A GOLD PLATED AND STAINLESS STEEL 
CHRONOGRAPH BRACELET WATCH

Model/Reference: Carrera 
Year: Circa 1970
Calibre: Valjoux 7736 manual wind
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Gold plated link with Heuer folding clasp

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

豪雅，「Carrera 」，精鋼及鍍金計時手動上弦鏈帶腕錶， 
約1970年。

1049
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1050 
HEUER. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Carrera/1158
Year: Circa 1970
Calibre: 12, automatic
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated gilt bracelet

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

豪雅，「Carrera」，黃金計時自動鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1970年。

1050
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1051

1053

1052

1052 
LONGINES. A GOOD LARGE PINK GOLD WRISTWATCH WITH 
FANCY LUGS

Ref: 6037
Year: Circa 1955
Movement No: 7714324
Case No: 122, manual
Calibre No: 27M 
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

浪琴，6037型號，精美玫瑰金手動上弦腕錶，約1955年。

1051 
LONGINES. A FINE AND INTERESTING YELLOW GOLD 
DRESS WATCH IN THE FORM OF A ROULETTE WHEEL

Year: Circa 1950
Movement No: 7071514
Calibre No: 10L, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 40mm, snap back, signed

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

浪琴，精美黃金手動上弦懷錶，配輪盤錶圈，約1950年。

1053 
LONGINES. AN EARLY AND LARGE ART DECO PINK GOLD 
WRISTWATCH

Year: Circa 1925
Movement: 6068595
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, Blue enamel numerals, signed
Case: Length 42mm, hinged back
Bracelet: Pink gold associated bracelet

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

浪琴，玫瑰金手動上弦腕表，約1925年。
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1055

1054

1056

1054Y 
LONGINES. A YELLOW GOLD LIMITED EDITION WORLD 
TIME CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH DATE

Model: “The Pioneers Watch”, No. 248/500
Year: 1995
Case No: L2.610.6
Calibre No: L635.3, Automatic
Dial: White, signed
Case: 37mm, glazed back
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,500

NO RESERVE
不設底價

浪琴，「The Pioneers Watch」，黃金限量大三針世界時間自動腕
錶，配日期顯示，1995年。

1056Y 
LONGINES. A FINE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS HOUR 
ANGLE WRISTWATCH

Model: “Hour Angle”, designed by Col.A Lindbergh, Ref. 989.5216
Year: Circa 1990
Movement No: 57695066
Case No: 22203186
Calibre No: L989.2, Automatic
Dial: White and silvered, signed
Case: 37mm, hinged back, signed
Strap: Endangered species with Longines yellow gold buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

浪琴，「Hour Angle 」，黃金大三針自動腕錶，約1990年。

1055 
LONGINES. A YELLOW GOLD LIMITED EDITION CENTRE 
SECONDS HOUR ANGLE PILOTS WRISTWATCH

Model: “Hour Angle”, designed by Col. Charles A. Lindbergh, Ref. 
989.5216, No. 5/10
Year: 1990
Movement No: 57711810
Case No: 24339345
Calibre No: L989.2, Automatic
Dial: Silvered and white, signed
Case: 37mm, hinged back, signed
Strap: Leather

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

浪琴，「Hour Angle 」，黃金限量大三針自動腕錶，1990年。
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1058

1057

1058 
UNIVERSAL. A VERY RARE PINK GOLD CENTRE SECONDS 
BRACELET WATCH WITH ENAMEL DIAL

Ref: 106525-3B
Year: Circa 1955
Case No: 1747316
Calibre No: 332, manual winding
Dial: Enamel depicting His Majesty King Saud Bin Abdul Aziz
Case: 34mm, snap back, signed
Bracelet: Integrated pink gold brick link bracelet and clasp

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

宇宙，106525-3B編號，極罕見玫瑰金大三針手動上弦鏈帶腕錶， 
配琺瑯錶盤，約1955年。

1057 
UNIVERSAL. A FINE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH

Model: “Polerouter De Luxe”, Ref: 10234 1
Year: Circa 1960
Case No: 1809096
Calibre No: 138SS, Automatic, Bumper
Dial: Gilt, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap: Leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

宇宙，「Polerouter De Luxe」，精美黃金大三針自動腕錶， 
約1960年。
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1059 
OMEGA. A YELLOW GOLD AND DIAMOND-SET BRACELET 
WATCH WITH PORTRAIT OF KING IBN SAUD OF SAUDI 
ARABIA AND DATE

Model/Reference: Constellation/168004/14
Movement No: 24470539
Case No: 974629 
Year: Circa 1966
Calibre: 561, automatic 
Dial: Brushed salmon pink with portrait of King Ibn Saud of Saudi 
Arabia, diamond set hour markers, signed 
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Gold Omega bracelet with interlocking clasp

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Constellation」，黃金鑲鑽石自動鏈帶腕錶， 
配沙烏地阿拉伯國王沙特肖像錶盤，及日期顯示，約1966年。

1059
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1060

1062

1061

1061Y 
MEGALLEN. A RARE YELLOW GOLD GLOBE WRISTWATCH 
DEPICTING THE NORTHERN HEMISPHERE WITH MOTHER-OF-
PEARL COMPASS DIAL

Model: “Magellan 1521”
Year: 1990
Case: No. 44
Calibre: Automatic
Dial: Multicoloured and Mother-of-Pearl depicting the Northern 
Hemisphere, under massive domed crystal, signed
Case: 44mm, back secured with screws and engraved with map of 
the Northern Hemisphere, signed
Strap: Endangered species with Magellan yellow gold deployant clasp
Accompaniments: Megallen box and guarantee card

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

MEGALLEN，「Magellan 1521」，罕見黃金球面自動腕錶， 
配珠母貝錶盤顯示北半球，約1990年。附證書及錶盒。

1060Y 
WALTHAM. A INTERESTING YELLOW GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH MASONIC DIAL

Model: “Masonic”
Year: Circa 1995
Case No: 96380.74 T940065
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered with coloured masonic symbol numerals, signed
Case: Width 38mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Waltham yellow gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

WALTHAM，「Masonic」，黃金大三針手動上弦腕錶， 
配共濟會圖錶盤，約1995年。

1062 
ZENITH. A FINE PINK GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH

Model: “Chronometre”
Year: Circa 1960
Movement No: 4755686
Case No: 691436
Calibre No: 133.8, Automatic Bumper
Dial: Pink, brushed and polished, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Bracelet: Pink gold associated bracelet 
Accompaniments: Zenith box

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

真力時，「Chronometre」，精美玫瑰金大三針自動腕錶， 
約1960年。附錶盒。
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1064

1063

1065

1063 
MOVADO. A PINK GOLD AND DIAMOND CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH WITH DATE AND POLISHED AND ENGINE 
TURNED DIAL

Model: “Kingmatic Sub-Sea”
Year: Circa 1960
Calibre No: 538, Automatic
Dial: Polished and engine turned pink, signed
Case: 35mm, screw back
Bracelet: Yellow gold associated bracelet

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，「Kingmatic Sub-Sea」，玫瑰金鑲鑽石大三針自動腕錶，
配日期顯示及精美錶盤，約1960年。

1065Y 
MOVADO. A FINE YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH

Ref: 4820
Year: Circa 1955
Case No: B498063
Calibre No: 475, manual winding
Dial: Two tone gilt, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，4820型號，精美黃金日月星三曆手動上弦腕錶， 
約1955年。

1064Y 
MOVADO. A RARE YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR 
WRISTWATCH WITH BREGUET NUMERALS

Ref: 44823
Year: 1955
Case No: B498552
Calibre: Manual
Dial: Two tone gilt, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

摩凡陀，極罕有黃金日月星三曆寶積字體手動上弦腕錶， 
約1955年。

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  177



1066

1068

1067

1067Y 
BUGATTI. A RARE YELLOW GOLD RADIATOR GRILL 
WRISTWATCH

Model: “Calandre”
Year: Circa 1990
Case No: GA 00256
Calibre: Automatic
Dial: Silvered textured, signed
Case: Length 35mm, back secured by screws, signed
Strap: Endangered species with Bugatti yellow gold buckle 

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

布加迪，「Calandre」，罕見黃金自動腕錶，約1990年。

1066Y 
GERALD CHARLES. A LIMITED EDITION STAINLESS STEEL 
AND DIAMOND-SET CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH 
DATE AND YELLOW ENAMEL DIAL

Model: “Sportside”, No. 133
Year: Circa 2005
Case No: GC13
Calibre: Automatic
Dial: Engine turned yellow enamel, signed
Case: 41mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

GERALD CHARLES，「Sportside」，限量精鋼鑲鑽石計時自動腕錶， 
配琺瑯錶盤及日期顯示，約2005年。

1068 
GRAND SEIKO. A FINE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH

Ref: 9S51-0010
Year: 2010
Case No: 880006
Calibre: Automatic
Dial: Gilt, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap: Leather
Accompaniments: Grand Seiko box and certificate

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

Grand Seiko 精工，9S51-0010型號，精緻黃金大三針自動腕錶，
2010年。附錶盒及證書。
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1070

1069

1071

1069Y 
GERALD CHARLES. AN OVERSIZED PINK GOLD JUMP HOUR 
WRISTWATCH WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model/Reference: “A-Evolution”, No.09, GC22-PG-CS02BDR-01/03
Year: Sold 16th July 2007
Case No: GC22
Calibre: Automatic
Dial: Mother-of-Pearl, brushed and polished, signed
Case: 45mm, back secured by screws, signed
Strap: Endangered species with Gerald Charles Pink Gold deployant 
clasp
Accompaniments: Gerald Charles box, instruction book, guarantee 
card

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

GERALD CHARLES，「A-Evolution」，玫瑰金跳時自動腕錶， 
配珠母貝錶盤，約2005年。附錶盒，證書及說明書。

1071Y 
JAQUET-DROZ. A FINE LIMITED EDITION WHITE GOLD 
WRISTWATCH WITH ECCENTRIC DIAL

Model: “Eccentric Dial”, No. 34/88
Year: Circa 2005
Movement No: 000056
Case No: J005034
Calibre No: 2653.4, Automatic
Dial: Silvered and grey, signed
Case: 43mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

雅克德羅，「Eccentric Dial」，限量編號34/88， 
精緻限量版白金腕錶，配偏中心錶盤，約2005年。

1070Y 
PERRELET. AN OVERSIZED PINK GOLD JUMP HOUR 
WRSITWATCH WITH ECCENTRIC DIAL

Model: “Classic Jumping Hour”
Year: Circa 2010
Case No: A3009/A094
Calibre No: DM 06/A139, Automatic
Dial: Black and cream, signed
Case: 41mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with pink gold and stainless steel 
deployant clasp.

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

PERRELET，「Classic Jumping Hour」， 
玫瑰金大版跳時自動腕錶，約2010年。
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1072

1073

1073 
VACHERON CONSTANTIN. A WHITE GOLD BRACELET 
WATCH

Ref: 7981
Year: Circa 1975
Movement No: 644752
Case No: 459446
Calibre No: 1003, manual winding
Dial: Silvered textured, signed
Case: Width 25mm, snap back, signed
Bracelet: Vacheron Constantin white gold woven design bracelet 
and clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

江詩丹頓，7981型號，白金手動上弦鏈帶腕錶，約1975年。

1072Y 
IWC. AN INTERESTING WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH WITH DATE

Year: Circa 1985
Movement No: 2401620
Case No: 2289115
Calibre No: 1852, manual winding
Dial: White gold bark finish, signed
Case: Width 35mm, bark finish, diamond bezel, back secured with 
screws, signed
Strap: Endangered species

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

萬國，別緻白金鑲鑽石手動上弦腕錶，配日期顯示，約1985年。

180  |  BONHAMS



The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces

1074

1075

1075Y 
VACHERON CONSTANTIN. A YELLOW GOLD WRISTWATCH 
WITH GILT DIAL

Year: Circa 1985
Case No: 599196
Calibre: Manual
Dial: Gilt, signed
Case: 31mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Vacheron and Constantin yellow 
gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

江詩丹頓，黃金手動上弦腕錶，配鍍金錶盤，約1985年。

1074 
CHOPARD: A YELLOW GOLD BRACELET WATCH WITH 
DECORATIVELY ENGRAVED GOLD DIAL

Model: “Casmir”, No.44/3119
Year: Circa 1990
Case No: 334886 1211 1
Calibre: Quartz
Dial: Gold, engraved with scrolls, floral and geometric designs, 
signed
Case: 32mm, snap back, signed
Bracelet: Chopard integrated yellow gold bracelet and clasp.

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

蕭邦，「Casmir」，編號44/3119，黃金石英鏈帶腕錶， 
別緻雕刻錶盤，約1990年。
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1076Y 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE PINK GOLD WRISTWATCH 
WITH SHUTTER CONCEALED DIAL

Model: “Shutter Watch - Jalouise”
Year: Circa 1995
Case No: 674783
Calibre: Manual
Dial: White, signed
Case: Width 26mm, back secured with screws
Strap: Endangered species with pink gold deployant clasp
Accompaniments: Vacheron Constantin presentation box

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

江詩丹頓，「Shutter Watch - Jalouise」， 
精美玫瑰金手動上弦腕錶，約1995年。附錶盒。

1076
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1077

1077 
VACHERON CONSTANTIN. A FINE YELLOW GOLD AND 
DIAMOND BRACELET WATCH WITH DATE

Model: Phidias, No.1840
Year: Circa 1985
Case No: 618456
Calibre: Automatic
Dial: White, signed
Case: 33mm, back secured with screws
Bracelet: Vacheron Constantin yellow gold bracelet and deployant 
clasp. 
Accompaniments: Vacheron Constantin box

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

江詩丹頓，「Phidias」，精美黃金鑲鑽石自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1985年。附錶盒。
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1078

1079

1078 
IWC. A TITANIUM CHRONOGRAPH BRACELET WATCH WITH 
DAY AND DATE

Model: Porsche Design, Ref: 3700
Year: 1990
Case No:2451761
Calibre No: 790, Automatic
Dial: Black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Bracelet: IWC titanium bracelet and deployant clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

萬國，「Porsche Design」，3700型號，鈦合金計時自動鏈帶腕
錶，配日期及星期顯示，1990年。

1079 
IWC. A YELLOW GOLD CENTRE SECONDS BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model: “Yacht Club”, R811A
Year: 1974
Movement No: 2094206
Case No: 1854036
Calibre No: C8541B, Automatic
Dial: Gilt, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Bracelet: IWC yellow gold bracelet and deployant clasp
Accompaniments: Extract from the ledger

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

萬國，「Yacht Club」，黃金大三針自動鏈帶腕錶，配日期顯示，
1974年。附後補證書。
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1080Y 
IWC. A FINE YELLOW GOLD PERPETUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model: “Novecento”, No. 102, Ref: 3545
Year: 1985
Movement No: 2414688
Case No: 2393452
Calibre No: 3206, Automatic
Dial: White, signed
Case: Width 26mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with IWC yellow gold buckle
Accompaniments: IWC presentation box and certificate

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

萬國，「Novecento」，3545型號，精緻黃金萬年曆自動腕錶， 
配月相顯示，1985年。附錶盒及證書。

1081Y 
IWC. A YELLOW GOLD PERPETUAL CALENDAR CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model: “Ingenieur”, Ref: 3540
Year: Circa 1985
Calibre No: 3758, Automatic
Dial: White, signed
Case: 34mm, signed
Strap: Endangered species with IWC yellow gold buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

萬國，「Ingenieur」，編號3540，黃金萬年曆大三針自動腕錶，約
1985年。

1081
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1082Y 
IWC. A YELLOW GOLD PERPETUAL CALENDAR 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model: Da Vinci
Year: Circa 1990
Case No: 2564816
Calibre: Automatic
Dial: White, signed
Case: 39mm, snap back, signed
Strap: Endangered species, IWC yellow gold buckle
Accompaniments: IWC presentation box and certificate

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

萬國，「Da Vinci」，黃金萬年曆計時自動腕錶，配月相， 
約1990年。附錶盒與證書。

1082
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1083Y 
DEUTSCHE UHRENFABRIKATION GLASHÜTTE, A. 
LANGE & SÖHNE. A INTERESTING OVERSIZED GILT 
TRANSFORMATION WRISTWATCH

Year: 1910 and later
Movement No: 50286
Calibre: Manual winding
Dial: White enamel, signed
Case: 50mm
Strap: Endangered species

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

朗格，特殊大型鍍金手動上弦腕錶（由懷錶演變成腕錶）， 
約1910年後。

1083
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1084

1084 
A. LANGE & SÖHNE. A VERY RARE OVERSIZED STAINLESS 
STEEL MILITARY WRISTWATCH

Year: Sold 10th October 1941
Movement No: 211824
Case No: 211824 (case back), Fl 23883 (case band)
Calibre: Manual winding
Dial: Matt black, signed
Case: 55mm, snap back, signed
Strap: Original leather issue
Accompaniments: Certificate, copy of original receipt

HK$60,000 - 120,000 
US$7,600 - 15,000

朗格，非常罕有大型精鋼軍表，約1940年。

In the 1940’s, the German Air Force, or Luftwaffe, commissioned watches 
for their pilots from A.Lange & Sohne, IWC, Laco, Stowa and Wempe.

Produced to the Luftwaffe’s specifications, the watches would all have a 
mechanical movement with centre seconds, cases measuring 55mm to 
accommodate the large movements and have an oversized crown. The 
watches would all be fitted on an extra long leather strap so they could be 
worn over a flight jacket. The crown could then be operated with gloves 
on, and would be able to stop the central seconds. The movement would 
be surrounded by an iron core, making the watch anti-magnetic.

These watches became known as the B-Uhe style, abbreviated for 
Beobachtungs-uhren, or “Observation” watch. The B-Uhr had two dial 
variations - Type A dials featured a standard outer minute track and large 
triangle at 12 O’clock, while the later Type B dials had an inner track and 
outer minute track.

The watch cases were engraved on the left side of the band “Fl23883” 
to identify the watch for navigation. On the inside of the case back, it 
contained further identifying numbers and information: Type (Bauart), 
production number (Gerat-Nr.) movement (Werk-Bez.)order number 
(Anforderz), and manufacturer (Hersteller).
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1085Y 
A. LANGE & SÖHNE. A FINE PINK GOLD WRISTWATCH WITH 
OVERSIZED DATE AND PHASES OF THE MOON

Model: “Lange 1 Moonphase”, Ref: 109.032
Year: 2005
Movement No: 41891
Case No: 156929
Calibre No: L901.5, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 38mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with A.Lange & Sohne pink gold buckle
Accompaniments: A.Lange & Sohne Box, Leather wallet containing 
International Guarantee and booklet of instructions, animation DVD 
and notepad

HK$120,000 - 240,000 
US$15,000 - 31,000

朗格，「Lange 1 Moonphase」109.032型號，精緻玫瑰金手動上弦
腕錶，配大日期顯及月相顯示，2005年。附錶盒，證書，說明書及
DVD光碟。

1085
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1087

1086

1088

1086 
ROLEX. A LADY’S YELLOW GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH

Model/Reference: 2292
Case No: 9472441
Year: Circa 1990
Calibre: 1400, manual wind
Dial: Champagne, pierced floral design diamond set, signed
Case: 22mm, flower shaped diamond set bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Gold Rolex link with folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士，2292型號，女裝黃金及鑲鑽石手動上弦鏈帶腕錶， 
約1990年。

1088 
PIAGET. A FINE AND RARE PINK GOLD BRACELET WATCH 
WITH RUBELLITE DIAL

Ref: 3879D3
Year: 1980
Case No: 194287
Calibre: Manual winding
Dial: Rubellite, signed
Case: Width 27mm, (Integrated into bracelet), signed
Bracelet: Piaget pink gold integrated woven bracelet and clasp

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

伯爵，3879D3型號，精緻稀有玫瑰金手動上弦鏈帶腕錶， 
配電氣石錶盤，1980年。

1087 
LONGINES. A RARE AND FINELY MADE PINK GOLD, 
DIAMOND AND RUBY-SET BRACELET WATCH

Year: Circa 1940
Movement No: 8404108
Case No: 6260 4 49
Calibre No: 13.15, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 28mm, snap back, signed
Bracelet: Pink gold articulated link bracelet and clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

浪琴，罕見精美玫瑰金鑲鑽石及紅寶石手動上弦鏈帶腕錶， 
約1940年。
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1089 
OMEGA. A LADY’S PINK GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH CONCEALED DIAL, WITH BOX

Model/Reference: 7057
Movement No: 16152865
Case No: 288865
Year: Circa 1958
Calibre: 481, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 15mm (25mm including diamond set hinged cover), snap 
back, signed
Strap/Bracelet: Integral gold woven link with Omega interlocking 
clasp
Accompaniments: Omega box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

歐米茄，型號7057，女裝玫瑰金鑲鑽石手動上弦鏈帶腕錶， 
配隱藏式錶盤，約1958年。附錶盒。

1090 
OMEGA. A FINE AND RARE YELLOW GOLD AND DIAMOND 
BRACELET WATCH WITH CONCEALED DIAL

Year: Circa 1960
Calibre: Manual
Dial: Silvered, signed
Case: Width 28mm, snap back, backwind
Bracelet: Omega integrated polished yellow gold link bracelet with 
shell form diamond set cover to the dial

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

歐米茄，珍罕精美黃金鑲鑽石手動上弦腕錶，配隱藏式錶盤， 
約1960年。

1089 1090
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1092 
ZENITH. A VERY RARE LATE ART DECO LADY’S PINK GOLD 
BANGLE WATCH

Year: Circa 1940
Case No: 408809
Calibre: Manual winding
Dial: Pink, signed
Case: Width 22mm, snap back, signed
Bracelet: Pink gold and integrated throughout in shaped and 
articulated sections of shell form.

HK$50,000 - 100,000 
US$5,100 - 10,000

真力時，極罕見玫瑰金女裝手動上弦手鐲腕錶，約1940年。

1091 
SELLITA WATCH CO. A VERY ATTRACTIVE LADY’S PINK 
GOLD BRACELET WATCH

Year: Circa 1940
Calibre: Manual
Dial: Silvered, unsigned
Case: 14k, Width 20mm, snap back, unsigned
Bracelet: Pink gold heavy segmented links

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

Sellita Watch Co.，女裝精緻玫瑰金鏈帶手動上弦腕錶，約1940年。

10921091
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1093Y 
HARRY WINSTON. A FINE AND RARE PERPETUAL 
CALENDAR SEMI SKELETONISED WRISTWATCH WITH 
MOONPHASES

Model: Le Quantieme Perpetual
Year: Circa 1996
Case No: 2385
Calibre No: 71 Piguet, Automatic
Dial: Silvered, two moon shaped crescent revealing the movement, 
signed
Case: 38mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold deployant clasp

HK$60,000 - 120,000 
US$7,600 - 15,000

海瑞溫斯頓，精緻罕有萬年曆半鏤空自動腕錶，配月相顯示， 
約1996年。

1094 
CHURCHILL WATCH CO., LONDON. A YELLOW GOLD 
ASYMMETRIC WRISTWATCH WITH “EXPLOSION” 
NUMERALS

Model: “Crash Inspired”
Year: 1990
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Length 52mm, signed
Strap: Leather, Churchill gilt buckle

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

Churchill Watch Co., London，「Crash Inspired」，黃金不對稱形狀
手動上弦腕錶，1990年。

1093

1094
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1095 
CARTIER. TWO GILT METAL DESK TIMEPIECES

Model: Ref. 2859 and Ref. 2344
Year: Circa 2000 and 1990
Case Nos: 564654GD and 6601 1 U02344
Calibre: Quartz
Dial: Silvered and white, signed
Case: Three colour gilt Trinity case, and gilt tonneau case, signed
Accompaniments: Trinity with Cartier presentation case.

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

卡地亞，兩件一組鍍金石英座鐘，約2000年及1990年。 
其中一只配錶盒。

1095
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1096 
CARTIER. A STAINLESS STEEL AND LACQUER ARCHED 
DESK CLOCK WITH ALARM

Ref: 2746
Year: Circa 2000
Case No: 121760GD
Calibre: Quartz
Dial: Silvered, signed
Case: Height 82mm, back secured with screws, signed
Accompaniments: Cartier presentation box

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300
NO RESERVE
不設底價

卡地亞，2746型號，精鋼配漆料石英座鐘，約2000年。配錶盒。

1096
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1097Y 
CARTIER. A RARE LADY’S YELLOW GOLD MINIATURE 
WRISTWATCH

Model: “Miniature Cabriolet”
Year: Circa 1935
Case No: 65046 side of case 149
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: Width 15mm, signed
Strap: Endangered species with yellow gold deployant clasp 
Accompaniments: Cartier box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

卡地亞，「Miniature Cabriolet」，女裝黃金精巧手動上弦腕錶， 
約1935年。

1097
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1099

1098

1098Y 
CARTIER. A YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model: “Bi Plan Louis Cartier”, Ref.2220
Year: Circa 1995
Case No: C121215
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered engine turned, signed
Case: 32mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Carter yellow gold deployant clasp 
integrated with the case

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

卡地亞，「Bi Plan Louis Cartier」，黃金手動上弦腕錶，約1995年。

1099Y 
CARTIER. A FINE YELLOW GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH WITH SECTOR DIAL

Model: “Diablo”, Ref: 1461
Year: Circa 1998
Case No: C70260
Calibre: Manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 33mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Cartier yellow gold deployant 
buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

卡地亞，「Diablo」，精美黃金鑲鑽石手動上弦腕錶，約1998年。
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1100Y 
CARTIER. A 18K YELLOW GOLD SQUARE WRISTWATCH

Model: Obus, Ref. 2380
Year: Circa 1990
Case No: CC466746
Calibre No: 430MC, manual winding
Dial: Silvered engine turned, signed
Case: 27mm Square, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Cartier yellow gold deployant 
buckle
Accompaniments: Cartier box, certificate and instruction manual

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

卡地亞，「Obus」，黃金方型手動上弦腕錶，約1990年。附錶盒，
證書及說明書。

1101Y 
CARTIER. A LARGE YELLOW GOLD CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH WITH DATE AND YELLOW GOLD DIAL GRILL

Model: Pasha, Ref.10211
Year: 1992
Case No: C14211
Calibre: Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 39mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Cartier yellow gold buckle
Accompaniments: Cartier box, guarantee card and manual

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

卡地亞，「Pasha」，黃金大三針自動腕錶，配黃金錶盤及 
日期顯示，1992年。附錶盒，證書及說明書。

1100

1101

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  199

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



1102Y 
CARTIER. A FINE YELLOW GOLD SINGLE BUTTON 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model: “Monopoussoir”, Ref. 2356
Year: Circa 2000
Case No: 0117CC
Calibre No: 045MC, manual winding
Dial: Silvered engine turned, signed
Case: 35mm, glazed back,signed
Strap: Endangered species with Cartier yellow gold deployant 
buckle

HK$60,000 - 120,000 
US$7,700 - 15,000

卡地亞，「Monopoussoir」，精美黃金單按鈕計時手動上弦腕錶，
約2000年。

1103Y 
CARTIER. A WHITE GOLD SINGLE BUTTON CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH

Model: “Monopoussoir” Ref. 2396B
Year: Circa 1995
Case No: 0146CC 
Calibre No: 045MC, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Cartier white gold deployant buckle

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

卡地亞，「Monopoussoir」，白金單按鈕計時手動上弦腕錶， 
約1995年。

1102
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1104 
CARTIER. A FINE AND RARE LADY’S YELLOW GOLD AND 
EMERALD PANTHER BANGLE WATCH

Model: Panthere
Year: Circa 1995
Case No: 706443
Calibre: Quartz
Dial: Silvered, signed
Case: Width 19mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Cartier yellow gold bangle

HK$130,000 - 260,000 
US$17,000 - 33,000

卡地亞，「Panthere」，女裝精美罕見黃金及錄寶石豹型石英手鐲 
腕錶，約1995年。
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1106Y 
ROGER DUBUIS. A FINE AND LARGE LIMITED EDITION PINK 
GOLD AND DIAMOND-SET WRISTWATCH WITH MOTHER-
OF-PEARL DIAL

Model: Too Much
Year: Circa 2005
Movement No: 001879
Case No: 5/28
Calibre No: RD98, manual winding
Dial: Mother-of-Pearl, signed
Case: Width 43mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Roger Dubuis pink gold and 
diamond buckle
Accompaniments: Roger Dubuis box

HK$65,000 - 130,000 
US$8,300 - 17,000

羅杰杜彼，「Too Much」，限量編號3/28，精緻限量版玫瑰金鑲 
鑽石手動上弦腕錶，配珠母貝錶盤，約2005年。附錶盒。

1105Y 
CHOPARD. A FINE YELLOW GOLD AND DIAMOND 
WRISTWATCH WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model: “Happy Spirit”, Ref. 20/7453
Year: Circa 1995
Case No: 1172401 5304
Calibre: Quartz
Dial: Mother-of-Pearl, signed
Case: Width 41mm, signed
Strap: Endangered species with Chopard yellow gold buckle
Accompaniment: Chopard certificate of origin

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

蕭邦，「Happy Spirit」，精緻黃金鑲鑽石石英腕錶， 
配珠母貝錶盤，約1995年。附證書。

1105
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1107Y 
ROBERT WAN. AN EXTRAORDINARY AND MASSIVE AND 
PROBABLY UNIQUE PINK GOLD AND TAHITIAN BLACK 
PEARL CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model: “Tahitian Black Pearl” Ref. RWAM2001-0001
Year: 2001
Case No: 0006
Calibre: Eta, Automatic, rotor with black Pearl
Dial: Tahitian Black Pearl, signed
Case: 48mm, Tahitian Black Pearl set through the case, glazed 
back revealing the movement
Strap: Endangered species with Robert Wan pink gold deployant 
clasp.

HK$100,000 - 200,000 
US$13,000 - 26,000

ROBERT WAN，「Tahitian Black Pearl」，非凡及罕見玫瑰金黑珍珠
計時自動腕錶，約2001年。

1107
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1109

1108

1109 
SARCAR. A RARE WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH MOTHER-OF-PEARL AND 
DIAMOND DIAL, WITH SAUDI ARABIAN NATIONAL CREST, 
WITH MATCHING CUFFLINKS, RETAILED BY ASPREY

Model: “Revolving Rotor Magic Moon”
Year: Circa 1990
Case No: 8104-351
Calibre: Quartz
Dial: Mother-of-Pearl, revolving Saudi Arabian National Crest and 
mock rotor, signed
Case: 32mm, snap double back, signed
Bracelet: White gold Sarcar bracelet and deployant clasp
Accompaniments: Sarcar box, matching white gold and diamond 
set cufflinks

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

世家，白金鑽石石英鏈帶腕錶，沙地亞拉伯國徽於珠母貝及 
鑽石錶盤，配同款袖口一對，由Asprey發行，約1990年。附錶盒。

1108Y 
PIAGET. A FINE WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH

Ref: P10244
Year: 2000
Case No: 942121
Calibre No: 430P, manual winding
Dial: Black with diamond setting in the Arabic style, signed
Case: 37mm, diamond bezel, snap back, signed
Strap: Endangered species with Piaget white gold buckle
Accompaniments: Piaget box

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

伯爵，P10244型號，精緻白金鑲鑽石手動上弦腕錶，2000年。
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1111 
CHOPARD. A RARE WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH LAPIS LAZULI AND DIAMOND-SET 
DIAL, WITH A MATCHING RING

Year: Circa 1975
Case No: 412060
Calibre No: 839, manual winding
Dial: Lapis Lazuli, Diamond set motif, signed
Case: Width 36mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Chopard integrated with clasp, engraved inscription

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

蕭邦，罕有白金鑲鑽石手動上弦鏈帶腕錶，備青金石鑲鑽石錶盤，
配同款戒指，約1975年。

1110 
CHOPARD. AN UNUSUAL WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH OPAL DIAL

Ref: 2027 1
Year: 1985
Case No: 13897
Calibre: Manual winding
Dial: Opal
Case: Width 33mm, snap back, signed
Bracelet: White gold and diamond set intricate cage and bark finish 
bracelet and clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

蕭邦，2027 1型號，非凡白金鑲鑽石手動上弦鏈帶腕錶， 
配蛋白石錶盤，1985年。

1111
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1113

1112

1113Y 
THE ROYAL DIAMOND. A WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
WRISTWATCH

Year: Circa 2000
Case No: BA203
Calibre: Quartz
Dial: White gold and diamond, signed
Case: 35mm, back secured by screws, signed
Strap: Endangered species 

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

The Royal Diamond, 白金鑲鑽石石英腕錶，約2000年。

1112Y 
THE ROYAL DIAMOND. A WHITE GOLD AND DIAMOND 
WRISTWATCH DESIGNED AS AN ARABIAN TRELLIS

Model: “Colisee”, No. 157
Year: Circa 2000
Case No: BA220
Calibre: Quartz
Dial: Silvered and black, signed
Case: Width 31mm
Strap: Endangered species with Montega white gold and diamond 
buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

The Royal Diamond, 白金鑲鑽石石英腕錶，配特色錶耳， 
約2000年。

206  |  BONHAMS



1114Y 
ULYSSE NARDIN. A FINE WHITE GOLD AND DIAMOND-SET 
DUAL TIME PERPETUAL CALENDAR WRISTWATCH

Model: GMT +/- Perpetual
Case No: 320-22 434
Year: Circa 2000
Calibre: UN-32, automatic
Dial: Silvered, diamond-set indexes, signed
Case: 38mm, 18k white gold and diamond-set, glazed back, signed
Strap: Endangered species, 18k white gold Ulysse Nardin deployant 
clasp

HK$100,000 - 200,000 
US$13,000 - 26,000

雅典，「GMT +/- Perpetual」，白金鑲鑽石萬年曆自動腕錶， 
配兩地時間，2000年。

The present watch features the ultimate perpetual calendar system 
which was created by the legendary watchmaker Dr. Ludwig Oechslin.  
This perpetual calendar system used gears and could be adjusted both 
forwards and backwards, and it was awarded the “Chronos Innovation 
Prize” by the German “Chronos Magazine” in 2000.

1114
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1117

1120
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Thailand’s Golden Jubilee (1946 – 1996)
The Golden Jubilee is a Royal ceremony to celebrate the 50th anniversary of the accession of 
the King. The Thai word is kanchanaphisek ( ).  The first Golden Jubilee of Thailand 
was held in 1996, in celebration of King Bhumibol Adulyadej who ascended to the throne in 
1946 and was the longest reigning monarch of Thailand. 

Paying homage to this joyful occasion, many notable watch brands produced limited editions 
of 50 watches, with the Royal Crest of His Majesty the King of Thailand.  Represented here 
are 10 superb and rare examples (Lots 1115 to 1118, 1120, 1122-1123) of these highly 
collectible Thai Golden Jubilee wristwatches.   

泰國「金禧」（1946-1996）
泰國「金禧」是皇家為了慶祝泰王登基50週年的典
禮，泰文為 。第一個金禧在1996年舉
行，慶祝在1946年登基的蒲美蓬大帝成為泰國在位
最久的君主。

多個品牌都生產了冠以泰皇徽號的限量50隻的腕
錶，「世紀系列珍藏」中即有十枚珍品（拍品1115
至1118、1120、1122至1123），極具收藏價值。



1116

1115

1115Y 
AUDEMARS PIGUET. A FINE AND RARE SPECIAL 
LIMITED EDITION WHITE GOLD WRISTWATCH, MADE TO 
COMMEMORATE THE GOLDEN JUBILEE OF HIS MAJESTY, 
KING OF THAILAND

Year: 1996
Movement No: 424233
Case No: 43/50
Calibre No: 2003/2, manual winding
Dial: Silvered, with Royal Thai emblem, signed
Case: 35mm, glazed back with manufacturers commemorative 
inscription in Thai, signed
Strap: Endangered species with Audemars Piguet white gold buckle
Accompaniments: Audemars Piguet lacquered burl walnut 
presentation box

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

愛彼，限量編號43/50，精緻罕有特別限量白金手動上弦腕錶， 
泰國國王登基金禧紀念版，1996。附錶盒。

1116Y 
IWC. A RARE PLATINUM LIMITED EDITION CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH, MADE TO COMMEMORATE THE 
GOLDEN JUBILEE OF HIS MAJESTY, KING OF THAILAND

Ref: 3209, Made in a Limited Edition of 50 Pieces only
Year: 1996
Movement No: 2580015
Case No: 2480565
Calibre No: 889/1, Automatic
Dial: Off-white with Thai numerals, signed
Case: 34mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with IWC platinum buckle
Accompaniments: IWC box 

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

萬國，3209編號，限定款罕見白金大三針自動腕錶， 
泰國國王登基金禧紀念版，限量50只，1996年。附錶盒。
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1117

1118

1118Y 
PIAGET. A VERY RARE LIMITED EDITION PINK GOLD CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH, MADE TO COMMEMORATE THE 
GOLDEN JUBILIEE OF HIS MAJESTY, KING OF THAILAND

Model: “Chronometre”, No. 20/50, Ref: 15468
Case No: 810546
Year: 1996
Calibre No: 1370, 193P, Automatic
Dial: White with Thai numerals, Royal Emblem of His Majesty, King 
of Thailand, signed
Case: 35mm, back secured with screws
Strap: Endangered species with Piaget pink gold buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

伯爵，「Chronometre」15468型號，限量編號20/50，非常罕有限
量版玫瑰金大三針自動腕錶，泰國國王登基金禧紀念版，1996年。

1117Y 
GÉRALD GENTA. A RARE LIMITED EDITION WHITE GOLD 
WRISTWATCH WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL, MADE TO 
COMMEMORATE THE GOLDEN JUBILEE OF HIS MAJESTY, 
KING OF THAILAND

Model: “Golden Jubilee Anniversary”, No.2, Made in a limited 
edition of 50 pieces. 
Year: 1996
Movement No: 2892-2
Case No: G.3498.7
Calibre No: G.A3, Automatic
Dial: Mother-of-Pearl with Royal Crest of His Majesty, King of 
Thailand, Thai numerals, signed
Case: 33mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Gérald Genta white gold deployant 
clasp
Accompaniments: Gérald Genta box

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

尊達，「Golden Jubilee Anniversary」，罕見限定款白金自動腕錶，
配珠母貝錶盤，泰國國王登基金禧紀念版，限量50只，1996年。附
錶盒。
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1120Y 
DANIEL ROTH. A RARE LIMITED EDITION WHITE GOLD 
WRISTWATCH MADE TO COMMEMORATE THE GOLDEN 
JUBILIEE OF HIS MAJESTY, KING OF THAILAND.

Model: Golden Jubilee, No. 14/50
Year: 1996
Case No: 14/50
Calibre No: 3000-670, Automatic
Dial: Cream, Royal Emblem of His Majesty, King of Thailand
Case: Length 34mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Daniel Roth white gold deployant 
clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

丹尼爾羅斯，「Golden Jubilee」，限量編號14/50， 
罕見限定款白金自動腕錶，泰國國王登基金禧紀念版，1996年。

1120

1119

1119 
ULYSSE NARDIN. A STAINLESS STEEL LIMITED EDITION 
TWO TIME ZONE GMT BRACELET WATCH WITH THAI 
NUMERALS

Model: San Marco, No. 66/200
Year: Circa 2000
Case No: 203-22
Calibre No: 20, Automatic
Dial: Blue with Thai numerals, signed
Case: 36mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Ulysse Nardin stainless-steel bracelet and deployant clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

雅典，「San Marco」，限量編號66/200，限量版精鋼兩地時間自動
鏈帶腕錶，配泰文數字顯示，約2000年。
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1121

1121Y 
GLASHÜTTE ORIGINAL. A VERY RARE LIMITED EDITION STAINLESS 
STEEL WRISTWATCH WITH OVERSIZED DATE AND MOONPHASES, 
WITH BLUE DIAL, MADE TO HONOUR THE SIAM NALIGA PROJECT III

Model: “PanoMaticLunar Panoramadatum”, No. 7/50, 
Year: 2006
Movement No: 02221
Case No: No. 7/50
Calibre No: GUB90, Automatic
Dial: Blue and brushed silvered, signed
Case: 39mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, Glashütte stainless steel deployant clasp
Accompaniments: Glashütte Original box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

格拉蘇蒂，「PanoMaticLunar Panoramadatum」，罕見限定款精鋼自動腕錶，
配藍色錶盤，日期與月相顯示，2006年。附錶盒。

212  |  BONHAMS



1123Y 
PATEK PHILIPPE. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD 
AND DIAMOND CENTRE SECONDS WRISTWATCH, MADE TO 
COMMEMORATE THE GOLDEN JUBILEE OF THAILAND

Ref: 5030R, Limited Edition Thailand Golden Jubilee, No. 281/300, 
“Gondolo”
Year: 1995
Movement No: 3’003’928
Case No: 4’012’829
Calibre: 315/190, Automatic
Dial: Special Commemorative Dial with Royal emblem of His Majesty, 
King of Thailand, signed
Case: 34mm, signed, engraved with Thai Royal emblem, and 
numbered, signed
Strap: Endangered species with pink gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: With special wooden Patek Philippe presentation 
case, certificate of origin. 

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

百達翡麗，「Gondolo」5030R型號，編號281/300，罕有限量玫瑰金
鑲鑽石大三針自動腕錶，泰國國王登基金禧紀念版，1995年。 
附特別版錶盒及證書。

1122 
PATEK PHILIPPE. A RARE LIMITED EDITION YELLOW GOLD 
AND DIAMOND WRISTWATCH MADE TO COMMEMORATE 
THE GOLDEN JUBLIEE OF HIS MAJESTY, KING OF THAILAND 

Ref: 4850, Limited Edition, No. 2
Year: 1996
Movement No: 1’629’434
Case No: 2’988’100
Calibre No: E15, Quartz
Dial: White, Dial with Royal emblem of the King of Thailand, signed
Case: Width 26mm, back secured with screws, signed, engraved 
with Commemorative King of Thailand Golden Jubilee emblem
Strap: Leather with yellow gold Patek Philippe buckle 
Accompaniments: Patek Philippe box and extract from the Archives

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

百達翡麗，4850型號，編號2，罕有限量黃金鑲鑽石腕錶，泰國國王
登基金禧紀念版，1996年。附特別版錶盒及後補資料庫精萃。

1123

1122

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  213

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



1124 
J.W.BENSON. A VERY RARE GILT BRASS GRANDE AND 
PETITE SONNERIE STRIKING CARRIAGE CLOCK WITH DAY, 
ALARM AND BUDDHIST MOONPHASES, ALL IN THAI, WITH 
FAHRENHEIT AND CENTIGRADE THERMOMETER

Year: Circa 1890
Case No: 19482, Stamped J.W.B
Calibre/Movement: Twin spring barrel movement with platform 
lever escapement
Dial: White enamel dials all in Thai with engine turned gilt mask, 
signed
Case: Height 190mm (To top of Handle), Heavy case with bevelled 
glass side, fluted columns, gilt brass rear door with thermometer 
and Fahrenheit and Centigrade indication 

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

J.W.Benson，非常稀有銅鍍金大小自鳴報時手動上弦座鐘， 
備泰文日期及星期顯示、鬧鈴功能及溫度計，約1890年。

This incredibly rare Grande Sonnerie Carriage clock has a most unusual 
dial, all written in Thai numerals and alphabet. One additional feature is 
that of the bottom right hand subsidiary dial which represent the Buddhist 
Moonphases (Uposatha).

Quite probably this clock was ordered as a Royal Commission and in their 
heyday, J. W. Benson, were responsible for making some of the highest 
quality clocks at the turn of the 20th Century. There are a few examples 
of pocket watches made on Royal command with Thai dials, that were 
manufactured by such esteem companies such as Patek Philippe, and 
many of them now reside in museums. It is very rare for such a clock to be 
presented to the market in Asia.

J.W.BENSON 
GRANDE AND PETITE SONNERIE 

1124
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1125

1125 
ROLLS ROYCE. A RARE DECANTER 
SET WITH FITTED BOX, SPECIALLY 
MADE AS GIFTS FOR NEW ROLLS 
ROYCE OWNER

Model: VIP 1000
Year: 1960s
Material: Amber glass decanter, 4 matching 
shot glasses, all fitted in the box with the 
form of the front of a ROlls Royce car
Measurement: (D)145 x (W)210 x 150 mm

HK$3,000 - 5,000 
US$380 - 640

NO RESERVE
不設底價

勞斯萊斯。一套五件盛酒玻璃瓶及酒杯， 
連盒，為送給當年勞斯萊斯新買家， 
約1960年。

Corum
Corum was co-founded in 1955 by René Bannwart (and his Uncle Gaston 
Ries), a seasoned watchmaking veteran who had also worked for 15 years with 
Omega and Patek Philippe.  Bannwart also contributed to the design success 
of the Omega “Constellation.”  The brand name Corum is derived from the 
word “quorum” which denotes the minimum number of persons required to 
approve a decision – a concept that was fascinating for the co-founders.  The 
Corum logo of a key pointing to the sky, represents the unlocking of the world’s 
mysteries, using ingenuity and determination, two qualities needed by a Master 
watchmaker.

Since the 1950s, Corum has led the pack with innovative designs including 
the Coin watch (Lots 1141-1143, 1146-1148), the Golden Bridge and the 
Admiral’s Cup to name a few.  In the 1970s – 1990s, Corum also explored the 
use of feathers (Lot 1128), stone and marble in their dials.  In 1976, Bannwart 
introduced the Corum Rolls Royce Grill watch (Lots 1126 and 1127), an iconic 
and style-pioneering watch.  The Bubble watch (Lot 1130) introduced in 2000 
also features playful motifs on the dial.    

崑崙
崑崙錶於1955年由René Bannwart及叔叔Gaston Ries合創。
René是一名經驗豐富的製表老手，曾在歐米茄及與百達翡麗工
作15年，曾參與歐米茄「Constellation」（星座）的成功設計。
品牌名稱崑崙來自「quorum」，即作重大決定所需的法定人
數，是對兩位創辦人來說很有吸引力的概念。崑崙標誌中指向
天空的鑰匙象徵以原創性及決心解開世界的秘密，正是製表大
師所需的兩大特質。

自1950年代以來，崑崙一直以創新設計領先同儕。包括硬幣腕
錶（拍品1141-1143號及1146-1148號），「Golden Bridge」
（金橋）和海軍上將杯等作品。在1970到1990年代，崑崙還嘗
試在錶盤上使用羽毛（拍品1128），石頭和大理石。1976年，
René推出了崑崙勞斯萊斯 Grill手錶（拍品1126及1127），風格
開創先河。2000年面世的泡泡手錶（拍品1130）錶盤上也飾有
輕鬆俏皮的圖案。
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1126

1127

1126Y 
CORUM. A RARE WHITE GOLD WRISTWATCH DESIGNED AS 
A ROLLS ROYCE GRILL

Model: “Rolls Royce”, Ref. 55585
Year: Circa 1980
Case No: 304165
Calibre: Manual winding
Dial: White gold ribbed, signed
Case: Width 40mm, signed
Strap: Endangered species with Corum steel buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

崑崙，「勞斯萊斯」， 
罕見白金手動上弦腕錶，約1980年。

1127Y 
CORUM. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH DESIGNED AS 
A ROLLS ROYCE GRILL

Model: “Rolls Royce”, Ref. 55585
Year: Circa 1980
Case No: 363124
Calibre: Manual winding
Dial: Ribbed gold, signed
Case: Width 40mm
Strap: Endangered species with Corum gilt buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

崑崙，「勞斯萊斯」， 
罕見黃金手動上弦腕錶，約1980年。
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1128

1130

1129

1129Y 
CORUM. A YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH FACETED 
DOUBLE CRYSTAL AND ENGRAVED MOVEMENT

Year: Circa 2000
Movement No: 505207, engraved with scrolls
Calibre: Manual winding
Dial: Black, Signed
Case: 36mm, faceted crystal transparent back, signed
Strap: Endangered species with Corum yellow gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

崑崙，黃金手動上弦腕錶，配切割水晶玻璃，約2000年。

1128Y 
CORUM. A RARE YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH 
FEATHER DIAL

Ref: 57111
Year: 1985
Movement No: 103246
Case No: 8831/7
Calibre: Manual winding
Dial: Feather, signed
Case: Length 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Corum Yellow Gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

NO RESERVE
不設底價

崑崙，57111型號，罕見黃金手動上弦腕錶，配羽毛錶盤， 
1985年。

1130 
CORUM. A LIMITED EDITION PINK GOLD CENTRE SECONDS 
“PIRATE” WRISTWATCH WITH DATE

Model: “Bubble- Pirate Jolly Roger”, Collectors Series, No. 81/99
Year: 2004
Case No: 082.150.55 1724051
Calibre: Automatic
Dial: Black with gilt swords, polished skull and enamelled bandana, 
signed
Case: 45mm, back secured with screws, signed
Strap: Leather with Corum gilt and steel buckle

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

崑崙，「Bubble- Pirate Jolly Roger」，限量編號81/99， 
限量黃金大三針自動腕錶，配日期顯示，2004年。
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1132 
CORUM. A RARE PLATINUM LIMITED EDITION WRISTWATCH 
WITH METEORITE DIAL, MOONPHASES AND DATE

Model: “Meteorite Peary”, No. 105, Ref: 71.450.70
Year: Circa 1990
Case No: 460323
Calibre: Quartz
Dial: Meteorite, signed
Case: 34mm, back secured with screws
Strap: Leather

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

崑崙，「Meteorite Peary」，限量極罕見鉑金石英腕錶，配日期， 
月相顯示，及隕石錶盤，約1990年。

1131 
CORUM. A YELLOW GOLD LIMITED EDITION WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES, DATE AND METEORITE DIAL

Model: “Meteorite Peary”, No. 380, Ref. 71.450.56
Year: Circa 1990
Case No: 434851
Calibre: Automatic
Dial: Meteorite, signed
Case: 34mm, back secured with screws, signed
Strap: Leather

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

崑崙，「Meteorite Peary」，限量黃金自動腕錶，配日期， 
月相顯示，及隕石錶盤，約1990年。

1132

1131
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Coin Watches
The Coin watch was first developed by Cartier in 1929 and was originally carried as an 
accoutrement in the pocket or in a handbag.  In a Coin watch, the watch is cleverly concealed 
in the thicker part of a sliced coin, and the two faces joined by a hidden hinge and catch.     

In 1964, Corum re-introduced the Coin watch designed by René Bannwart, co-founder of 
Corum (alongside his Uncle Gaston Ries) and a seasoned watchmaking veteran who had also 
worked for 15 years with Omega and Patek Philippe.  Bannwart had also contributed to the 
success of the Omega “Constellation.”  The first Corum Coin watch incorporated an ultra-thin 
movement set inside an authentic $20 Double Eagle Coin.  As an icon of the United States 
of America, the $20 Coin watch has reportedly graced the illustrious wrists of numerous 
American Presidents and celebrities.   

The Centennial Collection presents a seldom seen and spectacular array of Coin watches 
by the most prestigious makers, including Omega, Rolex, Ulysse Nardin, Audemars Piguet, 
Jaeger-LeCoultre, Piaget, and Corum.  Collectors will have the opportunity to acquire a rare 
1989 edition of the Corum Coin watch in pink gold made for the 125th anniversary of the Coin 
watch (Lot 1142).  Also for those interested in historical artefacts, there is a possibly unique 
18k yellow gold Corum Coin Watch, engraved with the face of infamous Iraqi President 
Saddam Hussein (Lot 1147).

金幣腕錶
金幣腕錶為Cartier卡地亞於1929年首創，初時被視
為口袋或手袋中的配飾。金幣剖開成為兩半，以鉸
位連接，機芯巧妙地藏於其中，別出心裁。

至1964年，崑崙錶由創辦人之一René Bannwart重新
設計及推出錢幣錶。Bannwart有在歐米茄及百達翡
麗15年的工作經驗，曾參與歐米茄「星座」系列。
第一枚崑崙錶將極薄機芯置於20美元雙鷹Double 
Eagle 銀幣之中，成為美利堅合眾國的象徵，常見於
多位美國總統及眾多名人腕上。

「世紀系列珍藏」帶來一系列來自歐米茄、勞力
士、雅典錶、愛彼、積家、伯爵及崑崙等名廠的金
幣腕錶，罕有而精彩。精選拍品包括一枚慶祝金幣
腕錶面世125週年的1989年版崑崙玫瑰金作品（拍
品1142）及刻上前伊拉克總統撒達姆候賽因頭象的
18K金崑崙金幣腕錶（拍品1147），是獨一無二的
歷史見證。

1134

1142

1145

1140
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1134

1133

1135

1133 
OMEGA. A PINK GOLD CONCEALED US$20 COIN WATCH

Movement No: 20524119
Case No: 666292
Year: Circa 1963
Calibre: 700, manual
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 34mm, inner signed hinged case with snap on back, outer case in 
the form of a United States US$20 coin dated 1901

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，玫瑰金隱藏式錶盤二十美金手動上弦金幣腕錶，約1963年。

1135Y 
ULYSSE NARDIN. A RARE YELLOW GOLD US$ 20 COIN 
WRISTWATCH

Model: “US$ 20”
Year: Circa 1995
Movement No: 01025
Case No: 729228
Calibre No: N9A, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 35mm, dial and movement housed inside the US$ 20 coin, 
signed
Strap: Endangered species

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

雅典，「US$ 20」，罕有黃金二十美金手動上弦金幣腕錶， 
約1995年。

1134 
ROLEX. A YELLOW GOLD CONCEALED US$20 COIN 
WRISTWATCH

Case No: 3812611
Year: Circa 1970
Calibre: 650, manual wind
Dial: Champagne, signed
Case: 35mm, inner signed hinged case with snap on back, outer 
case in the form of a United States $20 coin dated 1904
Strap/Bracelet: Associated brown leather with gold Rolex buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

勞力士，黃金隱藏式錶盤二十美金手動上弦金幣腕錶，約1970年。
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1136

1138

1137

1137Y 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE YELLOW GOLD US$20 COIN 
WRISTWATCH

Ref: 4440 21
Year: 1995
Movement No: 2276936
Case No: 1535191
Calibre No: 869
Dial: Gilt, signed
Case: 34mm, dial and movement housed inside the 20 US$ coin
Strap: Endangered species
Accompaniments: International guarantee

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

積嘉，罕見黃金二十美金手動上弦金幣腕錶，1995年。附證書。

1136 
AUDEMARS PIGUET. A RARE YELLOW GOLD 20$ COIN 
WATCH

Year: 1990
Movement No: 355747
Case No: D 12672
Calibre No: 2003/2, manual Winding
Dial: White, signed
Case: 35mm, watch housed inside a US$20 yellow gold coin, 
signed

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

愛彼，罕見黃金二十美金手動上弦金幣錶，1990年。

1138Y 
PIAGET. A FINE YELLOW GOLD 20$ COIN WRISTWATCH, 
WITH BOX, OUTER AND CERTIFICATE

Ref: 900B
Year: Sold 30th August 2008
Movement No: 817841
Dial: Rose, signed
Case: 34mm, dial and movement hinged and housed inside the 
coin case
Strap: Endangered species with yellow gold Piaget buckle
Accompaniments: Piaget presentation case, Warranty certificate 
card, Certificate of Origin and Warranty

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

伯爵，900B型號，精緻黃金二十美金金幣腕表，1989年。 
附錶盒及證書。
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1140 
PIAGET. A RARE WHITE GOLD COIN BRACELET WATCH, 
DEPICTING HIS ROYAL HIGHNESS KING IBN SAUD OF SAUDI 
ARABIA

Year: 1985
Movement No: 774788
Calibre No: 9P, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, dial and movement housed inside the coin, signed
Bracelet: Integrated Piaget white gold bracelet with textured finish

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

伯爵，極罕見白金手動上弦金幣鏈帶腕錶，錶殼印有前沙地阿拉伯
國皇，約1985年。

1139Y 
PIAGET. AN UNUSUAL AND RARE YELLOW GOLD “SAUDI 
ARABIAN” COIN WRISTWATCH

Model: “Saudi Arabian Coin”
Year: Circa 1990
Movement No: 602369
Case No: 951
Calibre No: 9P, manual winding
Dial: Gilt, signed
Case: 31mm, snap back, dial and movement housed inside the 
Saudi Arabian coin, signed
Strap: Endangered species with Piaget yellow gold buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

伯爵，「Saudi Arabian Coin」，罕見黃金沙地阿拉伯手動上弦 
金幣腕錶，約1990年。

1140
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1141

1143

1142

1142Y 
CORUM. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD COIN 
WRISTWATCH, MADE FOR THE 25TH ANNIVERSARY 1964-
1989

Model: “Coin Watch”, No. 87/125
Year: 1989
Movement No: 500698
Calibre: Manual winding
Dial: Gold US$ 20 Coin, signed
Case: 36mm, Hinged back revealing the glazed exhibition scroll 
engraved movement, signed
Strap: Endangered species with Corum pink gold buckle.
Accompaniments: Corum presentation box and certificate.

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

崑崙，「Coin Watch」，限量編號87/125，限定款罕見玫瑰金手動
上弦硬幣腕錶，25周年紀念款，1989年。配錶盒與證書。

1141Y 
CORUM. A FINE YELLOW GOLD US$20 COIN WRISTWATCH

Model: “US$20 Coin”
Year: Circa 1980
Movement No: 83403
Case No: 119726
Calibre: Manual winding
Dial: Gilt, signed
Case: 34mm, dial and movement housed inside a US$20 coin, 
signed
Strap: Endangered species with Corum yellow gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

崑崙，「US$20 Coin」，精美黃金二十美金手動上弦金幣腕錶， 
約1980年。

1143 
CORUM. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD US$ 20 COIN 
BRACELET WATCH, MADE TO COMMEMORATE THE 50TH 
ANNIVERSARY

Model: “Coin Wristwatch”, No. 20/50 Anniversary 
Year: 1989
Movement No: 500665
Calibre: Manual winding, engraved with scrolls
Dial: Gold US$20 coin, signed
Case: 36mm, hinged back to reveal engraved exhibition movement, 
signed
Bracelet: Corum pink gold bracelet and clasp

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

崑崙，「Coin Wristwatch」，限量編號20/50，罕見玫瑰金二十美元
手動上弦金幣腕錶，25周年紀念限量款，1989年。
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1145Y 
AUDEMARS PIGUET. A VERY RARE YELLOW GOLD 
SKELETONISED 20$ COIN WRISTWATCH

Year: 1990
Movement No: 171076
Calibre No: 2003/1, manual
Dial: skeletonised, 14k gold bridges engraved with scrolls, signed
Case: 34mm, dial and movement housed inside the outer coin case
Strap: Endangered species with Audemars Piguet yellow gold 
buckle

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

愛彼，非常罕有黃金鏤空二十美金手動上弦金幣腕錶，1990年。

1144Y 
CORUM. A YELLOW GOLD INGOT WRISTWATCH

Model: “Ingot Watch”, No. 3403, Ref: 55400
Year: Circa 1985
Case No: 352400
Calibre: Quartz
Dial: Gold 15gr, signed
Case: Length 41mm, back secured by screws, signed
Strap: Endangered species with Corum gilt buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

崑崙，「Ingor Watch」，稀有黃金石英金錠腕錶，約1985年。

1145

1144
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1146

1148

1147

1147Y 
CORUM. A VERY RARE AND POSSIBLY UNIQUE YELLOW 
GOLD COIN WRISTWATCH, DEPICTING THE IRAQI LEADER 
SADDAM HUSSAIN

Year: Circa 1995
Movement No: 208695
Case No: 364224
Calibre: Quartz
Dial: Gold with portrait in relief depicting Saddam Hussain, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Corum yellow gold buckle

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

崑崙，極罕見黃金金幣石英腕錶，錶盤展示伊拉克總統頭像， 
約1995年。

1146Y 
CORUM. A VERY RARE LIMITED EDITION PINK GOLD 
COIN WRISTWATCH, MADE TO CELEBRATE THE SECOND 
MILLENIUM

Model: “Coin Watch”, No. 47/100
Year: 2000
Movement: 535698
Case No: 629292
Calibre: Automatic
Dial: Gold dial depicting significant milestones that have occurred 
within the last millennium, signed
Case: 37mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Corum pink gold buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

崑崙，「Coin watch」，限量編號47/100，極罕見限定版玫瑰金自動
金幣腕錶，二千年紀念款，2000年。

1148Y 
CORUM. A FINE PINK GOLD US$5 COIN WRISTWATCH WITH 
ENAMEL INDIAN HEAD DIAL

Model: “Coin Wristwatch”
Year: Circa 1990
Movement No: 182512
Case No: 386306
Calibre: Manual winding
Dial: Gold with image of an Indian Head with enamelled Indian 
head-dress, signed
Case: 31mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with Corum pink gold buckle 
Accompaniments: Corum box

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

崑崙，「Coin Wristwatch」，精緻玫瑰金五美元手動上弦金幣腕
錶，錶盤配有印第安人頭像，約1990。附錶盒。
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1150Y 
CORUM. A RARE PINK GOLD LIMITED EDITION 
WRISTWATCH, IN THE FORM OF A MUSIC SCORE

Model: “W.Amadeus Mozart - The Magic Flute”, No. 38, made in 50 
examples only
Year: 1996
Case No: 610277
Calibre: Quartz
Dial: White with extract of page 15 of the Opera, “The Magic Flute”
Case: Length 35mm, Cover to reveal the dial, back secured with 
screws, signed
Strap: Endangered species with Corum yellow gold buckle
Accompaniments: Corum presentation box and certificate.

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

崑崙，「W.Amadeus Mozart-The Magic Flute」，編號38，限量 
50只，罕見玫瑰金限量款音樂形式石英腕表，1996年。附錶盒及 
證書。

1149Y 
CORUM. A FINE YELLOW GOLD LIMITED EDITION CENTRE 
SECONDS WRISTWATCH WITH MAZE DIAL

Model: “Labyrinthos” by R.Ventrella, No. 29, Ref. 89.250.56
Year: Circa 1995
Case No: 502766
Calibre No: Eta 2824-2, Automatic
Dial: Labyrinth or maze dial with rolling ball
Case: 38mm, back secured with screws, signed
Strap: Endangered species with Corum yellow gold buckle
Accompaniments: Corum box

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

崑崙，「Labyrinthosby R.Ventrella」，精美限量黃金大三針自動腕
錶，配迷宮錶殼，約1995年。附錶盒。

1150
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Skeletonised Watches
The first skeletonised watch, a pocket watch with a thinner, redesigned calibre with 
plates and bridges, was developed in the 18th century, by French horologist André-
Charles Caron, who was clockmaker to Louis XV of France from 1720 to 1760.  The 
revival of the skeletonized wristwatch came in the 1980s and 1990s as a backlash 
by Swiss Watch manufacturers to the Quartz Revolution (1970s – early 1980s).  
Mechanical watches sought to showcase exquisite craftsmanship and superiority over 
their technologically-advanced, battery-operated competitors. 

The exquisite selection of skeletonised watches in the Centennial collection by 
illustrious watch brands such as Audemars Piguet (Lots 1145, 1153), Omega (Lots 
1154, 1156, 1157), Breguet (Lot 1151), Ulysse Nardin (Lot 1155), Universal (Lot 1152), 
Bvlgari (Lots 1158, 1159) and Jaeger-LeCoultre (Lot 1160) signal the advent of the 
modern mechanical wristwatch and are highly prized by collectors. 

鏤空腕錶
鏤空手錶的歷史，可追溯至一枚十八世紀由法國國王路易
十五於1720年至1760年的御用鐘錶師André-Charles Caron
全新設計的基板及橋板式薄身機芯。1980至1990年代，鏤
空腕錶再次興起，極力展示優於電子科技的精細工藝，反
擊石英時計革命（1970年代至1980年代初）。

「世紀系列珍藏」中的鏤空腕錶包括愛彼（拍品1145及
1153）、歐米茄（拍品1154、1156及1157）、寶璣（拍
品1151）、雅典（拍品1155）、宇宙（拍品1152）、寶
格麗（拍品1158及1159）及積家（拍品1160）等精品，
紀載著現代機械腕錶的進程，深度藏家追捧。

1154

1156

1153

1159

1160
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1152

1151

1153

1151Y 
BREGUET. A FINE YELLOW GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Model: “Skeleton”, Ref. 4757
Year: Circa 1990
Case No: 4757
Calibre: Manual winding
Dial: Skeletonised and white, signed
Case: 34mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Breguet yellow gold buckle

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

寶璣，「Skeleton」，4757型號，精美黃金鏤空手動上弦腕錶， 
約1990年。

1153Y 
AUDEMARS PIGUET. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD 
SEMI-SKELETONISED WRISTWATCH

Model: Porsche 959
Year: Circa 1995
Movement No: 353933
Case No: C80653
Calibre No: 2120/1, Automatic
Dial: Semi-skeletonised, pink gold relief image depicting a Porsche 
959, signed
Case: 33mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Audemars Piguet buckle

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

愛彼，「Porsche 959」，罕有限量版玫瑰金半鏤空腕錶， 
約1995年。

1152Y 
UNIVERSAL. A FINE YELLOW GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Model: “Skeleton”, Ref. 151.11.662
Year: Circa 1985
Case No: 453
Calibre: Manual
Dial: Sketonised, signed
Case: 33mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

宇宙，「Skeleton」，精美黃金鏤空手動上弦腕錶，約1985年。
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1155

1154

1155Y 
ULYSSE NARDIN. A RARE LIMITED 
EDITION YELLOW GOLD AND 
DIAMOND-SET SKELETONISED DUAL 
PURPOSE WRISTWATCH

Model: “Skeleton cabriolet”, No. 071
Year: Circa 1995
Movement No: 14.8.94
Case No: 141 28
Calibre: Automatic
Dial: Skeletonised, signed
Case: 34mm, hinged case enabling the 
user to either wear the watch on the wrist 
or to rest it as a miniature timepiece on a 
desk or mantelpiece, signed
Strap: Endangered species
Accompaniments: Ulysse Nardin 
presentation box, International guarantee 
card

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

雅典，「Skeleton cabriolet」，罕見限定款
黃金鑲鑽石鏤空自動腕錶，可放於桌上作微
型時鐘，約1995年。附錶盒及證書。

1154 
OMEGA. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD SKELETONIZED 
WRISTWATCH

Model/Reference: Skeleton, Limited edition number 56/100
Year: Circa 1985
Calibre: 653, manual wind
Dial: Finely engraved skeletonized, signed
Case: 34mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，「Skeleton」，限量編號56/100，黃金限定款鏤空手動 
上弦腕錶，約1985年。
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1156Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD AND DIAMOND-SET BEZEL 
SKELETONIZED CHRONOGRAPH WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Louis Brandt chronograph
Year: Circa 2000
Calibre: 1157, automatic
Dial: Finely engraved skeletonized with blue enamel chapter ring 
and subsidiary dials, signed
Case: 38mm, exhibition back engraved ‘Louis Brandt’, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega folding clasp 
and buckle
Accompaniments: Omega certificate

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

歐米茄，「Louis Brandt chronograph」，黃金鑲鑽石錶圈鏤空自動
計時腕錶，配日期顯示，約2000年。附證書。

1156
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1157

1157Y 
OMEGA. A VERY RARE LIMITED EDITION PINK GOLD 
SKELETONIZED WRISTWATCH

Model/Reference: Skeleton/Limited edition No.16/20
Year: Circa 2000
Calibre: 1225, automatic
Dial: Finely engraved skeletonized
Case: 35mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega deployment 
clasp and buckle

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

歐米茄，「Skeleton」，限量編號16/20，非常罕有限量玫瑰金鏤空
自動腕錶，約2000年。
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1159

1158

1158Y 
BVLGARI. A FINE YELLOW GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Model: Bulgari Bulgari, No. P.553
Year: Circa 1990
Case: BB 33 GL SK
Calibre: Automatic
Dial: Skeleton, signed
Case: 34mm, glazed back
Strap: Endangered species with Bulgari yellow gold deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

寶格麗，「Bulgari Bulgari」，精美黃金鏤空自動腕錶，約1990年。

1159Y 
BVLGARI. A FINE WHITE GOLD SKELETONISED 
WRISTWATCH

Model: Bulgari Bulgari, No. P025
Year: Circa 2000
Case No: BB 33 GL SK-W
Calibre: Automatic
Dial: Skeletonised, signed
Case: 33mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, Bulgari Stainless Steel deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

寶格麗，「Bulgari Bulgari」，精美白金鏤空自動腕錶，約2000年。
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1160Y 
JAEGER-LECOULTRE. A RARE PLATINUM LIMITED EDITION 
SKELETONISED WRISTWATCH

Model: “Reverso Number One - Art Deco”, Ref. 270.6.49
Year: Circa 1995
Case No: 184/500
Calibre No: 849R SQ, manual winding
Dial: Skeletonised, signed
Case: Width 26mm, Reversible case, signed
Strap: Endangered species with platinum Jaeger-LeCoultre 
deployant buckle
Accompaniments: Certificate of gurantee.

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

積家，「Reverso Number One - Art Deco」，罕見限定款鉑金鏤空
手動上弦腕錶，約1995年。附證書。

1160

234  |  BONHAMS



1161

1161 
OMEGA. A STAINLESS STEEL MILITARY STYLE WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Seamaster 300/055 ST 166.0324
Movement No: 28714305
Year: Circa 1969
Calibre: 565, automatic 
Dial: Black military style, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black racing leather

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

歐米茄，「Seamaster 300」055 ST 166.0324型號，精鋼軍錶， 
配日期顯示，約1969年
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1162 
OMEGA. A STAINLESS STEEL MILITARY STYLE WRISTWATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Seamaster 300 ‘Big Triangle’/166024-67 SC
Movement No: 28954328
Year: Circa 1969
Calibre: 565, automatic 
Dial: Black military style with gilt text, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated grey leather with Omega steel buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

歐米茄，「Seamaster 300 Big Triangle」166024-67 SC型號，精鋼
軍錶，配日期顯示，約1969年。

1162
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1163 
OMEGA. A RARE STAINLESS STEEL DIVER’S BRACELET 
WATCH WITH DATE AND TROPICALIZED DIAL

Model/Reference: Seamaster 600 ‘PloProf’ 
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic 
Dial: Black military style, signed
Case: 55mm x 45mm (including crown), large monocoque water-
resistant-type case, shouldered screw down crown with patented 
locking nut, bi-directional black bezel calibrated to 60 units and 
locked/unlocked by depressing red button in the band between 7 
and 8, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

歐米茄，「Seamaster 600 PloProf」，稀有精鋼潛水員自動鏈帶腕
錶，配日期顯示及「熱帶面」錶盤，約1970年。

1163
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1165

1164

1164 
OMEGA. A RARE STAINLESS STEEL MILITARY ISSUE 
WRISTWATCH

Model: Dirty Dozen
Year: Circa 1945
Movement No: 10282498
Case No: 10685849
Calibre: 3012, manual wind
Dial: Black, signed
Case: 35mm, fixed bars, screw back engraved ‘ÓWWW Y21650’, 
signed
Strap: Black NATO strap

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Dirty Dozen」，稀有精鋼手動上弦軍事腕錶， 
約1945年。

1165 
OMEGA. A STAINLESS STEEL MILITARY ISSUE WRISTWATCH

Model/Reference: Dirty Dozen
Movement No: 10262724
Case No: 10680363
Year: Circa 1945
Calibre: 30T2, manual wind
Dial: Black with broad arrow, signed
Case: 35mm, screw back engraved ‘W.W.W. ÓY16164 10680363’, 
signed
Strap/Bracelet: Grey suede, Omega steel buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Dirty Dozen」，稀有精鋼軍事手動上弦腕表， 
約1945年。
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1166

1166 
OMEGA. A STAINLESS STEEL DIVER’S BRACELET WATCH 
WITH DATE

Model/Reference: Seamaster 600 ‘PloProf’, Second series
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic 
Dial: Black military style, signed
Case: 55mm x 45mm (including crown), large monocoque water-
resistant-type case, shouldered screw down crown with patented 
locking nut, bi-directional black bezel calibrated to 60 units and 
locked/unlocked by depressing red button in the band at 2, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

歐米茄，「Seamaster 600 PloProf」，精鋼潛水員款自動鏈帶腕錶，
配日期顯示，約1970年。
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1168

1167

1168Y 
OMEGA. A ‘JUMBO’ STAINLESS STEEL WRISTWATCH WITH 
LINEAR DIAL AND DATE

Model/Reference: Seamaster/2867
Movement No: 16973297
Year: Circa 1958
Calibre: 503, automatic
Dial: Silvered linear, signed
Case: 38mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, Omega steel buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster」2867型號，大版精鋼自動腕錶， 
配條紋錶盤及日期顯示，約1958年。

1167 
OMEGA. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH WITH HOODED 
LUGS

Model/Reference: Seamaster/14363-1 SC
Movement No: 15834495 
Year: Circa 1957
Calibre: 501, automatic 
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather, plated Omega buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster」14363-1 SC型號，精鋼自動腕錶， 
配特殊錶耳，約1957年。
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1170 
OMEGA. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Seamaster ‘Giant’/166.078
Movement No: 31145987
Year: Circa 1969
Calibre: 565, automatic
Dial: Brushed linear silvered, signed
Case: 44mm, oversized ‘barrel’ form, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Seamaster Giant」166.078型號，精鋼自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1969年。

1169 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH ROTATING SCALE

Model/Reference: Seamaster Chronostop/145.008
Movement No: 27053589
Year: Circa 1968
Calibre: 865, manual wind
Dial: Two-tone black, silvered, signed
Case: 41mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster Chronostop」145.008型號，精鋼計時腕錶，
配跳轉刻度，約1968年。

1170
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1171 
OMEGA. A VERY RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH ‘HELMET’ FORM BEZEL

Model/Reference: Seamaster ‘Anakin Skywalker’/145.023
Movement No: 32202292
Year: Circa 1970
Calibre: 861, manual wind
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 44mm, octagonal tonneau form, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，「Seamaster Anakin Skywalker」145.023型號， 
非常稀有精鋼計時手動上弦鏈帶腕錶，配特別錶圈，約1970。

1171

242  |  BONHAMS



1172 
OMEGA. A VERY RARE STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH ‘HELMET’ FORM BEZEL

Model/Reference: Seamaster ‘Anakin Skywalker’/Darth 
Vader/145.023
Movement No: 25885519
Year: Circa 1967 
Calibre: 865, manual wind
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 44mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather, Omega steel buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，「Seamaster - Anakin Skywalker/Darth Vader」， 
非常稀有精鋼計時手動上弦腕錶，配特別錶圈，約1967年。

1172
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1173 
OMEGA. AN EXCEPTIONALLY RARE LIMITED EDITION 
PLATINUM AND DIAMOND-SET CHRONOGRAPH 
SKELETONIZED BRACELET WATCH, COMMEMORATING THE 
25TH ANNIVERSARY OF THE APOLLO 11 SPACE MISSION 
AND THE SUCCESSFUL MOON LANDING IN 1969

Model/Reference: Speedmaster Professional, Apollo 11 25th 
Anniversary, Limited edition No.1/5, 3097.30.00
Year: 1994
Calibre: 867, skeletonized version of calibre 861, skeleton work by 
Armin Strom with yellow gold finish, manual wind
Dial: Finely engraved skeletonized
Case: 42mm, bezel set with baguette cut diamonds, screw down 
exhibition back, signed
Strap/Bracelet: Omega platinum link set with baguette cut 
diamonds, white gold clasp
Accompaniments: Extract of the Archives

HK$500,000 - 1,000,000 
US$64,000 - 130,000

歐米茄，「Speedmaster Professional」，限量編號1/5，極稀有鉑金
鑲鑽石鏤空手動上弦計時鏈帶腕錶，為1969年阿波羅11號首次登月
25週年限量紀念版，1994年。附後補證書。

1173

The Omega Speedmaster Professional was worn during Neil Armstrong 
and Buzz Aldrin’s successful Moon walk during the Apollo 11 mission 
on the 21st of July 1969. After outperforming two other watches under 
rigorous testing and extreme, harsh conditions, NASA certified the Omega 
Speedmaster Professional to accompany the Apollo 11 astronauts, 
becoming the first watch to be worn on the moon.

The present ultra, rare Omega Speedmaster Professional watch was made 
in 1994 to commemorate the 25th anniversary of the Apollo XI landing in 
1969. The current example is numbered 1 of 5 pieces and is accompanied 
by Omega’s Extract from the Archives confirming production in 1994. 

The platinum and baguette-diamond set case houses Omega calibre 867, 
the skeletonized version of calibre 861. Legendary watchmaker, Armin 
Strom designed and hand-skeletonised the entire movement. Celebrating 
the 50-year anniversary of the first Moon landing in 2019, the unearthing 
of such a rare example is most fitting for this special anniversary year of 
Omega and sought-after by collectors.

歐米茄鉑金25週年紀念
此枚歐米茄Speedmaster Professional超霸腕錶為登月壯舉紀念版，
於劃時代的1969年面世。當年的月球錶通過極端環境的嚴格測試，
表現驕人可靠，從另外兩款候選腕錶中脫穎而出，入選阿波羅11號
登月任務，成為太空人艾德林及岩士唐的指定配錶，並參與7月21日
的歷史性月球漫步，一舉成名。

此枚極罕有之歐米茄超霸錶為1994出品之阿波羅11號登月25 週年
銀禧紀念限量5枚版，更為第1號，並附上歐米茄檔案精萃（extract 
from the archives），證明於1994年生產。

鉑金錶殻，內配867機芯為861機芯的鏤空版，並由傳奇製錶師Armin 
Strom設計並親手完成全部鏤空工序。適值登月金禧，此枚獨一無二
的珍品重現實為盛事，深為藏家注目。

OMEGA 
APOLLO 11 25TH ANNIVERSARY 
LIMITED EDITION 1/5
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1174 
OMEGA. A STAINLESS STEEL SPEEDMASTER ‘ED WHITE’ 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Speedmaster ‘Ed White’/S105.003-64
Movement No: 22087696
Year: Circa 1965
Calibre: 321, manual wind
Dial: Black, signed
Case: 39mm, black insert to bezel with tachymetre, inner cap, 
screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown racing leather with Omega steel 
buckle

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Speedmaster - Ed White」S105.003.64型號， 
精鋼超霸系列Ed White計時手動上弦腕錶，約1965年。

1174
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1175 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Speedmaster Professional/105.012-66
Movement No: 24953046 
Year: Circa 1966
Calibre: 321, manual wind
Dial: Black, signed
Case: 42mm, black insert to bezel with tachymetre, inner cap, 
personal inscription to back, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black canvas/velcro military style

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Speedmaster - Professional」105.012-66型號， 
精鋼計時手動上弦腕錶，約1966年。

1175
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1176 
OMEGA. A VERY FINE AND RARE LIMITED EDITION 
YELLOW GOLD CHRONOGRAPH BRACELET WATCH, 
COMMEMORATING THE APOLLO 11 SPACE MISSION AND 
THE SUCCESSFUL MOON LANDING IN 1969

Model/Reference: Speedmaster Professional ‘The First Watch 
Worn On The Moon’/145.022-69
Movement No: 28422487
Year: Circa 1969
Calibre: 861, manual
Dial: Brushed champagne with engine turned subsidiary dials, 
signed
Case: 42mm, rose/burgundy bezel insert with dot over 90, inner 
cap, screw back, signed
Strap/Bracelet: Yellow gold Omega link with folding clasp
Accompaniments: Omega rare vintage silver presentation box

HK$130,000 - 260,000 
US$17,000 - 33,000

歐米茄，「Speedmaster Professional - 第一只登月腕錶」， 
限量1014只，極罕有精美黃金手動上弦計時鏈帶腕錶， 
為1969年阿波羅11號登陸月球第一代限量紀念版，約1969年。 
配原廠古董錶盒及後補證書。

OMEGA 
THE FIRST MOON WATCH

1176
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歐米茄「月球錶」：限量版Speedmaster Professional
超霸腕錶

此枚歐米茄Speedmaster Professional超霸腕錶為登月
壯舉紀念版，於劃時代的1969年面世。當年的月球錶
通過極端環境的嚴格測試，表現驕人可靠，從另外兩款
候選腕錶中脫穎而出，入選阿波羅11號登月任務，成
為太空人艾德林及岩士唐的指定配錶，參與7月21日的
歷史性月球漫步，一舉成名。

歐米茄145.022型號Speedmaster Professional 18K黃金
版超霸限量1,014隻，1969年11月25日首次在候斯頓盛
宴上面世，首兩枚（序號1及2）原為送贈當時的美國
總統及副總統，但皆被婉拒，現藏於歐米茄博物館。而
序號3至32（及稍後之序號1001-1014）則刻名贈與多
位太空人及美國太空總署相關人仕。而序號33至1000
則刻上「首款登上月球的手錶」字樣 。

限量版包括三款錶 及兩款錶面，約首100枚則有未上色
的淺雕刻，其後一批則為深未上色雕刻（此拍品），最
後則為葡萄色雕飾。較早的錶面的歐米茄標誌「O」字
母為楕圓型，而之後的則為圓型（此拍品）。

此枚金歐米茄超霸Speedmaster Professional編號518，
保存狀況極佳，在古董腕錶中至為難求。葡萄色表背、
黃金錶面、瑪瑙刻度及拉絲金表帶，絕少配載，屬於
「全新」等級。

2019年正值人類首次登月50週年，這枚於歐米茄的歷
史時刻現身拍場，勢將大受收藏家注意。

The Omega Speedmaster Professional was produced in the momentous year of 1969, in 18k 
yellow gold as a limited edition to commemorate Neil Armstrong and Buzz Aldrin’s successful 
Moon walk during the Apollo 11 mission on the 21st of July 1969. After outperforming two 
other watches under rigorous testing and extreme, harsh conditions, NASA certified the 
Omega Speedmaster Professional to accompany the Apollo 11 astronauts, becoming the first 
watch to be worn on the moon.

Subsequently known as the “Moon Watch”, the Omega Ref. 145.022 Speedmaster 
Professional was produced in a limited edition of 1,014 pieces in 18k yellow gold that were first 
presented at a banquet held in Houston on 25th November 1969. The first two watches (No. 
1 & 2) were first offered to the President and Vice-President of the United States, who politely 
declined the gift and these two watches are now housed in the Omega Museum. Various 
astronauts and NASA-affiliated persons received limited edition numbers 3 to 32 (and 1001 to 
1014 at a subsequent date) engraved with their respective names. Numbers 33 to 1000 were 
offered for sale to the public and were inscribed “The First Watch Worn on the Moon.” 

The limited edition evolved with three case back variations and two dial versions; early 
examples (approximately the first 100) feature a thin, unpainted engraving, followed by a thick, 
unpainted engraving (such as the present lot) and finally a burgundy-painted engraving. The 
earlier dial versions present an oval-shaped ‘O’ for Omega whilst later examples exhibit a 
rounded ‘O’ (such as the present watch). 

The present example of the commemorative gold Omega Speedmaster Professional, 
numbered 518, is in excellent condition and is an incredible rarity for any astute collector of 
vintage timepieces. Characterised by its burgundy bezel, gold dial, onyx markers and brushed 
gold bracelet, the present lot has been exceptionally preserved and is virtually unworn.

Celebrating the 50-year anniversary of the first Moon landing in 2019, the unearthing of such a 
magnificent example is most fitting for this special anniversary year of Omega and is bound to 
garner significant interest from connoisseurs.

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  249

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



1177

OMEGA: 86 Years as Official Olympic Timekeeper 
The partnership between OMEGA and the Olympic Games began at the 1932 
Olympics in Los Angeles.  OMEGA sent 30 Olympic Calibre 1130 stopwatches and one 
watchmaker to the event.  This device transformed timekeeping at the Olympic Games 
with records from all events being accurate to 1/10th of a second.  This was vital as 
the Olympic record for the 100 meters was set by Eddie Tolan at 10.3 seconds.  For 86 
years, OMEGA has been the official timekeeper at 28 Olympic games (Summer / Winter) 
since 1932 and their commitment to the Olympic partnership is as constant as the “valiant 
attempts of the young men and women of the world to go faster, higher and stronger.”

歐米茄：奧運官方時計86年
歐米茄與奧運會之間的合作始於1932年洛杉磯奧運會。 
當時歐米茄將30枚奧林匹克 1130型號秒錶和一名製表師
送到會場工作，並徹底改變了奧運會的計時方式。Tolan 
Eddie的100米奧運會紀錄為10.3秒，全賴最新計時科技
將計時準確度提升至十分一秒才能成立。86年來，歐米
茄歷任28屆夏季及冬季奧運會官方計時器，對奧運會合
作關係極為重視，與大會追求「更快、更高、更強」的
意志一樣堅定。
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1177 
ORYUN CORPORATION CO. LTD. A RARE LIMITED EDITION 
COLLECTION OF GOLD REPLICA “OLYMPIC” MEDALS

Model: “Olympic Games”, No. 57
Year: 1988
A Limited Edition set of 21 Gold medals, made on request by the 
“Comite International Olympique” and manufactured by Oryun 
Corporation Co., Ltd. 
The complete set was made in a total series of 4500 pieces, 1000 
in gold, 1500 in silver and 2000 in bronze. 
At every Olympics since 1986, participants have received 
commemorative medals. The International Olympic Committee 
instructed the Oryun Corporation to make replicas of each of these 
special medals, each one representing the host city and date of the 
Olympic Games that they were held. 
Accompaniments: Medal presentation case for all medals with 
Certificate and copy of a letter written by Juan Antonio Samaranch, 
President of the International Olympic Games Federation.

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

Oryun Corporation Co., Ltd.，限量版奧運金牌款金幣一套（21枚）， 
1988年。

1178

1178 
OMEGA. TWO STAINLESS STEEL SPLIT 1/10TH SECOND 
CHRONOGRAPH STOP WATCH

Year: Circa 1962
Calibre: 1520, No. 1959114, manual
Dial: Two-tone black/silvered, signed
Case: Blackened steel, 65mm, snap back
Accompaniments: Fitted red plastic case

Model: Olympic
Year: Circa 1969
Calibre: 1131, No. 3179180, manual
Dial: Two-tone black/silvered, signed
Case: Blackened steel, 65mm, snap back
Accompaniments: Fitted red plastic case

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，兩只精鋼手動上弦追針計時錶，連紅色外盒，約1962及
1969年。
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1180

1179

1180 
OMEGA. A 14K YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH ‘ORTHO’ 
LOGO

Model/Reference: GX6546
Movement No: 16259623 
Case No: E44792 
Year: Circa 1958
Calibre: 500, automatic
Dial: Two-tone silvered printed with ‘Ortho’ logo and ‘$100,000 
Club’, signed
Case: 34mm, screw back engraved ‘D.T. MSK. JR. December 
1960’, signed
Strap/Bracelet: Associated burgundy leather, Omega plated buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，GX6546型號，14K黃金自動腕錶，配「Ortho」標誌錶盤，
約1958年。

1179 
OMEGA. A HIGHLY COLLECTIBLE 
SET OF TWO OVERSIZED STAINLESS 
STEEL 60 MINUTE CHRONOGRAPH 
TIMERS, COMPLETE WITH ORIGINAL 
BOX AND WOOD MOUNTING, 
DESIGNED INITIALLY FOR THE 
SUMMER OLYMPICS IN LONDON, 1948

Model: “Chronometrage”, Nos. 1353262 & 
1353263
Year: Circa 1948
Calibre: Manual winding
Dials: Silvered, signed
Cases: 120mm, backs secured with screws
Accompaniments: Omega blue 
presentation box

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，一對精鋼60分鐘計時手動上弦錶，
配木製錶座，為倫敦奧林匹克運動會而製，
1948年。附錶盒。
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1181Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD WRISTWATCH, TO 
COMMEMORATE THE 1956 OLYMPIC GAMES HELD IN 
MELBOURNE, AUSTRALIA

Model/Reference: Seamaster XVI Olympic edition/2850 S.C
Movement No: 15524208
Case No: 11424278
Year: Circa 1956, produced to commemorate the 1956 Olympic 
games
Calibre: 471, automatic
Dial: Silvered with applied Olympic Cross of Merit, signed
Case: 34mm, snap back, engraved with Olympic Cross of Merit, 
signed
Strap/Bracelet: Endangered species, plated Omega buckle
Accompaniments: Omega vintage box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

歐米茄，「Seamaster XVI Olympics」2850 S.C型號， 
黃金自動腕錶，1956年奧林匹克運動會紀念版，約1956年。 
附古董錶盒。

1181
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1182

1182Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD WRISTWATCH, TO 
COMMEMORATE THE 1956 OLYMPIC GAMES

Model/Reference: Seamaster XVI Olympic edition/2850 S.C
Movement No: 15294127
Case No: 11423147
Year: Circa 1956, produced to commemorate the 1956 Olympic 
games
Calibre: 471, automatic
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 34mm, snap back, engraved with Olympic Cross of Merit, 
signed
Strap/Bracelet: Associated endangered species and plated buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster XVI Olympic」2850 S.C 型號， 
黃金自動腕錶，1956年奧林匹克運動會紀念版，約1956年。
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1183Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD WRISTWATCH PRODUCED TO 
COMMEMORATE THE 1956 OLYMPIC GAMES, HELD IN 
MELBOURNE, AUSTRALIA

Model/Reference: Seamaster XVI Olympic edition/2850 S.C
Movement No: 14725868
Case No: 11424398
Year: Circa 1955, produced to commemorate the 1956 Olympic 
games
Calibre: 471, automatic
Dial: Cream enamel with Olympic Cross of Merit, signed
Case: 34mm, snap back, engraved with Olympic Cross of Merit, 
signed
Strap/Bracelet: Associated endangered species, gold Omega 
buckle
Accompaniments: Omega vintage box and warranty card

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

歐米茄，「Seamaster XVI Olympic」2850 S.C型號， 
黃金自動腕錶，1956年奧利匹克運動會紀念版，約1955年。 
附古董錶盒及證書。

1183
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1185

1184

1185Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD WRISTWATCH PRODUCED TO 
COMMEMORATE THE 1956 OLYMPIC GAMES, HELD IN 
MELBOURNE, AUSTRALIA

Model/Reference: Seamaster XVI Olympic edition/2850 S.C
Movement No: 15524214
Case No: 11423040
Year: Circa 1956, produced to commemorate the 1956 Olympic 
games
Calibre: 471, automatic
Dial: Cream enamel, signed
Case: 34mm, snap back, engraved with Olympic Cross of Merit, 
signed
Strap/Bracelet: Endangered species, plated Omega buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄「Seamaster XVI Olympic」，黃金自動腕錶，1956年奧林匹
克運動賽紀念款，約1956年。

1184 
OMEGA. TWO STAINLESS STEEL STOP WATCHES,  
ONE SPLIT SECOND 30 MINUTE TIMER, THE OTHER A  
3 SECOND MICRO TIMER

Movement No: 2274239 / 2376295
Year: Circa 1965
Calibre: 1210 / 1370, both are manual
Dial: Two-tone black/silvered, signed
Case: Blackened steel, 64mm / 65mm, snap back
Accompaniments: One Omega stand

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，兩枚精鋼手動上弦追針計時錶，約1965年。
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1186Y 
OMEGA. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD CO-AXIAL 
WRISTWATCH MADE TO COMMEMORATE THE 2008 BEIJING 
OLYMPIC GAMES

Model/Reference: Limited Edition No.87/88, Seamaster XXIX Beijing 
Olympics 2008 Co-Axial Chronometer/167.1317
Movement No: 81899670 
Case No: 81899670 
Year: Circa 2007, made to commemorate the 2008 Beijing Olympic 
Games
Calibre: 2403B, automatic
Dial: Cream enamel, signed
Case: 37mm, back engraved ‘08/08/2008’, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega buckle
Accompaniments: Omega box, Certificate, 2 tags

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

歐米茄，「Seamaster XXIX Beijing Olympics 2008 Co-Axial 
Chronometer」167.1317型號，限量版黃金同軸擒縱自動腕錶， 
2018北京奧運會紀念版，約2007年。附錶盒及證書。
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1187 
OMEGA. A STAINLESS STEEL AND GOLD PLATED 
CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Seamaster/145.005-67
Movement No: 24067460
Year: Circa 1966
Calibre: 321, manual wind
Dial: Sunburst silvered, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Brown leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster」145.005-67型號，精鋼鍍金計時手動上弦 
腕錶，約1966年。

1188Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: OT-2872-62
Movement No: 17760820
Year: Circa 1960
Calibre: 320, manual wind
Dial: Brushed silvered, signed
Case: 35mm, snap back engraved ‘25-2-63’, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with Omega plated buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，OT-2872-62型號，黃金計時腕錶，約1960年。

1187

1188
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1190Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Movement No: 39921520
Case No: 14590066 5
Year: Circa 1955
Calibre: 861, manual wind
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 39mm, inner cap, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, plated Omega buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，黃金手動上弦計時腕錶，約1955年。

1189Y 
OMEGA. A PINK GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: OT-2955-62
Movement No: 18949552
Year: Circa 1961
Calibre: 321, manual wind
Dial: Two-tone champagne, signed 
Case: 35mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, plated Omega buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

歐米茄，OT-2955-62型號，玫瑰金計時手動上弦腕錶，約1961年。

1189
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1191 
OMEGA. A YELLOW GOLD BRACELET WATCH WITH 
HOODED LUGS, WITH BOX

Model/Reference: Constellation/14365 SC
Movement No: 14859246
Case No: 11447176
Year: Circa 1955
Calibre: 501, automatic 
Dial: Two-tone champagne with applied textured border, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Omega gold link bracelet with folding clasp

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Constellation」14365 SC型號，黃金鏈帶腕錶， 
配特殊錶耳，約1955年。

1192 
NO LOT
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OMEGA 
CONSTELLATION

1193 
OMEGA. A WHITE GOLD AND DIAMOND-SET BEZEL 
CHRONOMETER BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Constellation/168.009/168.017
Movement No: 23907139
Case No: A13920
Year: Circa 1966
Calibre: 561, automatic 
Dial: Sunburst silvered, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: White gold mesh link with Omega folding clasp
Accompaniments: Omega box

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

歐米茄，「Constellation」168.009/168.017型號，白金及鑽石表圈
計時自動鏈帶腕錶，配日期顯示，約1966年。附錶盒。
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1194

1196

1195

1194 
OMEGA. A YELLOW GOLD 
RECTANGULAR BRACELET WATCH

Model/Reference: Constellation/8354
Movement No: 23997403
Year: Circa 1966 
Calibre: 711, automatic
Dial: Two-tone brown sectored, signed
Case: 30mm x 45mm, faceted crystal, 
snap back, signed
Strap/Bracelet: Omega brushed gold link 
with folding clasp

HK$7,000 - 14,000 
US$890 - 1,800

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Constellation」8354型號，黃金
自動鏈帶腕錶，約1966年。

1195 
OMEGA. A YELLOW GOLD BRACELET 
WATCH

Model/Reference: 
Constellation/2852/2853 SC
Movement No: 15769885
Year: Circa 1957
Calibre: 505, automatic 
Dial: Brushed champagne sectored, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Omega gold link bracelet 
with folding clasp, stamped 2 60

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Constellation」，黃金自動腕
錶，約1957年。

1196 
OMEGA. A YELLOW GOLD RECTANGULAR 
BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Constellation Megaquartz, 
f2.4MHz, ‘Stardust’/196.0013/396.0806 
Movement No: 34913558
Year: Circa 1972
Calibre: 1510, quartz
Dial: Blue ‘Stardust’, signed
Case: 32mm, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Omega gold link with folding 
clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Constellation Megaquartz, f2.4MHz, 
Stardust」196.0013/396.0806型號，黃金石英
鏈帶腕錶，配日期顯示，約1972年。

The present watch features calibre 1510 which 
was launched in 1972 and was made in only 1000 
examples.
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1197 
OMEGA. A LIMITED EDITION PINK GOLD AND DIAMOND-SET 
BRACELET WATCH WITH DATE, MADE TO COMMEMORATE 
THE 2008 BEIJING OLYMPIC GAMES

Model/Reference: Limited Edition No.147/888, Constellation 
Chronometer Beijing Olympics 2008/468.2008
Movement No: 81459189
Case No: 81459189
Year: Circa 2007, made to commemorate the 2008 Beijing Olympic 
Games
Calibre: 1120, automatic
Dial: Sunburst silvered, diamond set hour markers, signed
Case: 35mm, diamond set bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Pink gold link with folding clasp
Accompaniments: Omega box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

歐米茄，「Constellation Chronometer Beijing Olympics 2008」
468.2008型號，限量編號147/888，限量版玫瑰金鑲鑽石自動鏈帶腕
錶，2008北京奧林匹克運動會紀念版，約2007年。附錶盒。

1198 
OMEGA. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD BRACELET 
WATCH WITH CLOISONNÉ ENAMEL OBSERVATORY DIAL 
AND DATE

Model/Reference: Constellation Observatory 
Dial/3681201/1681201, Limited Edition No.006
Movement No: 60140556
Year: Circa 1999
Calibre: 1120, automatic
Dial: Champagne with central polychrome cloisonné enamel 
observatory image and applied stars, signed 
Case: 35mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Gold Omega link with folding clasp
Accompaniments: Omega box

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

歐米茄，「Constellation Observatory Dial」3681201/1681201型號，
編號006，限量版黃金自動鏈帶腕錶，配景泰藍天文台圖案錶盤及日
期顯示，約1999年。附錶盒。
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1199Y 
OMEGA. THE ‘1894 COLLECTION’, A LIMITED EDITION SET 
OF 3 WRISTWATCHES AS UNVEILED AT BASELWORLD IN 
1994 AND PRODUCED TO COMMEMORATE THE OMEGA 
BRAND’S 100TH ANNIVERSARY, EACH FITTED WITH 30MM 
CALIBRES, ONE IN PLATINUM, ONE IN YELLOW GOLD WITH 
CLOISSONÉ ENAMEL DIAL AND ONE IN PINK GOLD, WITH 
BOX

Model/Reference: Platinum ‘1894 Collection’, Limited edition 
No.19/100, Reference:59909900
Movement No: 20493550 
Year: Circa 1994, sold 10th February 1995
Calibre: 269, manual wind
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 35mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Endangered species, steel Omega buckle

Model/Reference: Yellow Gold Cloissoné Enamel Dial ‘1894 
Collection’, Limited edition No.19/100, Reference:59909900
Movement No: 21376258 
Year: Circa 1994, sold 10th February 1995
Calibre: 286, manual wind
Dial: Champagne with cloisonné enamel flower to centre, signed

Case: 35mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega buckle

Model/Reference: Pink gold ‘1894 Collection’, Limited edition 
No.19/1894, Reference:59909900
Movement No: 21102530 
Year: Circa 1994, sold 10th February 1995
Calibre: 269, manual wind
Dial: Two-tone champagne, signed
Case: 35mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega buckle

Accompaniments: Omega silk lined book-form case, International 
Warranty cards, individual certificates

HK$250,000 - 500,000 
US$32,000 - 64,000

歐米茄，「1984 Collection」，歐米茄100週年紀念版，極稀有限量
版一套三件 - 鉑金手動上弦腕錶(限量編號19/100)，黃金手動上弦腕
錶 配彩繪琺瑯錶盤(限量編號19/100)，及玫瑰金手動上弦腕錶(限量
編號19/1894)，附錶盒及三張獨立證書，約1999年。

OMEGA   
1894 COLLECTION

1199
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1200

1202

1201

1200 
OMEGA. A STAINLESS STEEL 
BRACELET WATCH WITH DATE AND 
ALARM

Model/Reference: Seamaster 
Memomatic/166.071
Movement No: 30016168
Year: Circa 1969
Calibre: 980, automatic
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 40mm, ‘helmet’ form, screw back, 
signed
Strap/Bracelet: Fitted Omega link with 
folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster Memomatic」
166.071型號，精鋼自動鏈帶腕錶，配日期
顯示及鬧鈴，約1969年。

1201 
OMEGA. A STAINLESS STEEL OVAL 
BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Dynamic
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic
Dial: Two-tone blue/silvered
Case: 41mm x 36mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with 
folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Dynamic」，精鋼自動鏈帶 
腕錶，配日期顯示，約1970年。

1202Y 
OMEGA. A STAINLESS STEEL 
WRISTWATCH WITH DATE AND ALARM

Model/Reference: Seamaster 
Memomatic/166.072
Movement No: 30012998
Year: Circa 1969
Calibre: 980, automatic
Dial: Two-tone blue/grey, signed
Case: 40mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, 
Omega steel buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster Memomatic」，精鋼
自動腕錶，配日期顯示與鬧鈴，約1969年。
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1203 
OMEGA. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE 
MADE FOR THE EUROPEAN MARKET

Model/Reference: Skin Diver ‘Stingray/Cobra’/166.122
Movement No: 36490889
Year: Circa 1973
Calibre: 1481, automatic
Dial: Two-tone silvered/black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Skin Diver - Stingray/Cobra」166.122型號，精鋼自動 
鏈帶腕錶，配為歐洲市場定制之日期顯示，約1973年。

1204 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CUSHION FORM BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Dynamic
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic
Dial: White, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Dynamic」，精鋼自動鏈帶腕錶，配日期顯示， 
約1970年。
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1205 
OMEGA. TWO GILT BRASS AND LACQUER CENTRE 
SECONDS DESK TIMEPIECES

Model: “Exact Time”, Ref. 508
Year: Circa 1960
Movement No: 1125462/716327
Calibre No: 53.7SC-6720, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: each 155mm Square, signed

HK$6,000 - 12,000 
US$770 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Exact Time」，兩只鍍金與漆藝大三針手動上弦座鐘， 
約1960年。

1205
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1206Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD OVAL WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: Dynamic
Year: Circa 1970
Calibre: Automatic
Dial: Two-tone grey sunburst/champagne
Case: 41mm x 36mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with plated Omega buckle
Accompaniments: Omega box/display case

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Dynamic」，黃金自動腕錶，配日期顯示，約1970年。
配錶盒。

1207 
OMEGA. A GOLD PLATED AND STAINLESS STEEL 
WRISTWATCH WITH DATE

Model/Reference: De Ville Dynamic
Year: Circa 1980
Calibre: Automatic
Dial: Navy blue sunburst, signed
Case: 41mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Blue racing leather with gold plated Omega buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「De Ville Dynamic」，鍍金精鋼自動腕錶，配日期顯示，
約1980年。

1206

1207

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  271

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



OMEGA 
OMEGA VINTAGE CLOCK

1208 
OMEGA. A VERY RARE AND OVERSIZED ELECTRONIC AND 
ILLUMINATED DOUBLE DIALLED RAILWAY PLATFORM/
SHOP CLOCK TOGETHER WITH AN ELECTRONIC IMPULSED 
MECHANICAL MASTER CLOCK

Model: “Omega Vintage”
Year: Circa 1960
Calibre: Main large clock with mains electronic attachments. 
Smaller master clock with electronic and mechanical movement, 
with connecting cables and plugs. 
Dial: Two large white plastic dials with baton numerals. Smaller 
clock with black metal dial 
Case: Large main clock. Height 78cms, metal, with metal tubular 
pole attached to the top to enable suspension and hanging.
Smaller clock. Height 41cms. In rectangular purpose made wooden 
case. With pendulum. 

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Omega Vintage」，非常稀有大型電子發光雙面鐵路/商
店時鐘，備主控制推動調教電子時鐘，約1960年。

(Night view) (Master Clock for time adjustment)
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1209

1211

1210

1210 
OMEGA. A TITANIUM AND YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH MOONPHASES MADE FOR THE 
GERMAN MARKET

Model/Reference: Seamaster/345.0810
Movement No: 48223242
Year: Circa 1985
Calibre: 866, manual wind
Dial: White, signed
Case: 42mm, fixed gold bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Fitted titanium and yellow gold link with stainless steel 
folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster」345.0810型號，鈦金及黃金計時鏈帶腕錶， 
配為德國製造之月相顯示，約1985年。

1209 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DAY AND DATE

Model/Reference: Speedmaster Mark V/376.0806
Movement No: 48015520
Year: Circa 1985
Calibre: 1045, automatic
Dial: Dark grey, signed
Case: 42mm, fixed bezel with Tachymetre, snap back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「 Speedmaster Mark V」，精鋼自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1985年。

1211 
OMEGA. A TITANIUM AND YELLOW GOLD CHRONOMETER 
CHRONOGRAPH BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Seamaster Polaris/378.0885
Movement No: 50018567
Year: Circa 1986
Calibre: 1154, automatic
Dial: Grey, signed
Case: 42mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Fitted titanium and yellow gold link
Accompaniments: Omega box, spare link

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster Polaris」378.0885型號，鈦金及黃金計時鏈帶
腕錶，配日期顯示，約1986年。附錶盒及鏈帶一格。
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1213 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Speedmaster Professional Mark IV/176.009
Movement No: 34683660
Year: Circa 1972
Calibre: 1040, automatic
Dial: Black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Speedmaster Professional Mark IV」，精鋼自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1972年。

1212 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Speedmaster 125th Anniversary 
Chronometer/378.0801/178.0002
Movement No: R45000 
Year: Circa 1973
Calibre: 1041, automatic
Dial: Black, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Brushed Omega steel link with folding clasp

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Speedmaster」125週年紀念款，精鋼自動鏈帶腕錶， 
配計時功能，約1973年。
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1214 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH

Model/Reference: Seamaster ‘Flat Jedi’/145.024
Movement No: 31620257
Year: Circa 1969
Calibre: 861, manual wind
Dial: Grey, signed 
Case: 40mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，「Seamaster Flat Jedi」145.024型號，精鋼計時鏈帶腕錶， 
約1969年。

1215 
OMEGA. A STAINLESS STEEL ‘TV CASE’ CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Seamaster ‘Jedi’/176.005
Movement No: 40922836
Year: Circa 1977
Calibre: 1040, automatic
Dial: Sunburst silvered, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated stainless steel link

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Seamaster Jedi」176.005型號，精鋼電視盒計時自動 
腕錶，配日期顯示，約1977年。

1214

1215
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1216 
OMEGA. A STAINLESS STEEL TONNEAU FORM WRISTWATCH 
WITH INNER ROTATING BEZEL

Model/Reference: Seamaster ‘Soccer Timer’/145.019-69
Movement No: 48341085
Year: Circa 1985
Calibre: 861, manual wind 
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 42mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Brown leather, Omega steel buckle

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

歐米茄，「Seamaster Soccer Timer」145.019-69型號，精鋼酒桶型
腕錶，配可轉動錶盤邊緣，約1985年。
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1217 
OMEGA. A STAINLESS STEEL ‘REFEREE’S’ CHRONOGRAPH 
WRISTWATCH WITH DAY AND DATE

Model/Reference: ‘FIFA’ Referee’s Watch/11003
Movement No: 04064587
Year: Circa 1979
Calibre: 1045, automatic
Dial: Two-tone black/orange, signed
Case: 41mm, screw back
Strap/Bracelet: Associated black leather with steel Omega buckle 

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「FIFA Referee’s Watch」11003型號，精鋼Referees自動計
時腕錶，配日期顯示，約1979年。

1217
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1218 
OMEGA. A STAINLESS STEEL ‘BULLHEAD’ CHRONOGRAPH 
WRISWTATCH WITH INNER ROTATING BEZEL AND DATE

Model/Reference: ‘Bullhead’/146.011-69
Movement No: 29146448
Year: Circa 1969
Calibre: 930, manual wind
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 43mm, asymmetric cushion form, winding crown at 12, 
crown at 6 for adjusting inner bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

歐米茄，「Bullhead」，精鋼手動上弦腕錶，配計時功能， 
約1969年。

1218

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  279

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



1219 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH BRACELET 
WATCH WITH DATE

Model/Reference: Seamaster/176.007
Movement No: 35594475
Year: Circa 1972
Calibre: 1040, automatic 
Dial: Navy blue sunburst, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega stainless steel link with folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Seamaster」，精鋼自動鏈帶腕錶，配計時功能， 
約1972年。

1219
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1220 
OMEGA. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Speedmaster Mark III/176.002
Movement No: 31649363
Case No: 121038
Year: Circa 1969
Calibre: 1040, automatic
Dial: Navy blue sunburst, signed
Case: 42mm, domed tonneau form, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega stainless steel link with folding clasp

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Speedmaster Mark III」，精鋼自動鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1969年。
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1221 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOGRAPH PILOT’S 
BRACELET WATCH WITH INNER ROTATING BEZEL AND 
SECOND TIME ZONE

Model/Reference: Flightmaster/145.013
Movement No: 29138291
Case No: 2750/67
Year: Circa 1969
Calibre: 910, manual wind
Dial: Multi-coloured, signed
Case: 43mm, ‘helmet’ form, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Flightmaster」154.013型號，精鋼計時手動上弦飛行員鏈
帶腕錶，配內跳轉錶圈及兩地時間顯示，約1969年。

1221

Omega “Flightmaster”
In 1969, Omega introduced the “Flightmaster” specially designed for use by long-haul 
pilots.  “Tool watches” and especially chronographs defined the 1970s, when watches 
were called upon to perform specific tasks, such as assist with the measurement of 
time during diving, racing, and flight.  The “Flightmaster” incorporated a chronograph, 
30-minute and 12-hour recorders, twenty-four-hour indication and an independently 
adjustable second time-zone hand shaped like a jet.  The first generation “Flightmaster”, 
Ref. 145.013 (Lot 1221) came with two different hand variations, the first with orange 
hands for amateur pilots and travellers and the second with cadmium-coated yellow 
hands for professional pilots.  The first generation “Flightmaster”, Ref. 345.Ø801, was 
also available in 18k yellow gold and was produced in 200 examples.  The first gold 
“Flightmaster” watch was reportedly delivered to King Hussein of Jordan, as one of the 
heaviest watches ever produced, weighing over 250 grams / 0.5 lbs. 

2019 is the 50th anniversary of the Omega “Flightmaster” and it is fortuitous to come 
across two superb and well-preserved examples in the Centennial collection. 

歐米茄 「飛霸」
1969年，歐米茄專為長途飛行員推出「飛霸錶」。
「工具錶」特別是計時錶為1970年代主流，當時腕錶
紛紛加入特別功能，例如在賽車、賽艇或飛行途中計
時。飛霸則加入計時器、30分鐘及12小時子錶盤，24
小時顯示及噴射機形狀的獨立調校第二時區指針。第一
代145.013型號（拍品1221）有兩個版本的指針：供業
餘機師及旅客的橙針版，而為專業機師而設的則有黃色
鎳塗層指針。第一代飛霸錶345.Ø801型號亦有18K金
限量200枚的特別版。據傳第一枚黃金版飛霸的主人為
約旦國王候賽因，更以250克（逾半鎊）成為史上最重
的腕錶之一。

2019年為歐米茄飛霸50週年，兩枚狀態一流的珍品齊
現「世紀系列珍藏」實在難得。
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1222 
OMEGA. A FINE AND RARE YELLOW GOLD CHRONOGRAPH 
BRACELET WATCH WITH INNER ROTATING BEZEL AND 
SECOND TIME ZONE

Model/Reference: Flightmaster De Luxe/345.Ø801/145.013
Movement No: 31631485
Case No: 487449 
Year: 1971
Calibre: 910, manual wind
Dial: Two-tone champagne, signed
Case: 43mm, ‘helmet’ form, screw back, signed
Strap/Bracelet: Omega gold link with folding clasp engraved ‘BB’
Accompaniments: Extract of the Archives

HK$120,000 - 240,000 
US$15,000 - 31,000

歐米茄，「Flightmaster De Luxe」345.Ø801/145.013型號，精緻
罕有黃金計時手動上弦飛行員鏈帶腕錶，配內轉表圈及兩地時間顯
示，1971年。附後補證書。

OMEGA 
PILOTS WATCH-FLIGHTMASTER DE LUXE

1222
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1223 
OMEGA. AN UNUSUAL STAINLESS STEEL SQUARE 
WRISTWATCH WITH WATER RESISTANT SLIDING CASE

Model/Reference: Marine, British Patent No.365356, USA Patent 
No.1907700 
Movement No: 8643082
Case No: 9391756
Year: Circa 1936
Calibre: 19.4T.2, manual wind
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 23mm x 27mm, square inner case with snap back and crown 
at 12 set within sliding outer case and secured by folding lever, 
signed
Strap/Bracelet: Associated black leather with steel Omega buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，特殊精鋼方形手動上弦腕錶，配防水錶蓋，約1936年。

1223 (two views)
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1225 
OMEGA. A YELLOW GOLD TRIPLE CALENDAR WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES

Model/Reference: 2473
Movement No: 12593756
Case No: 11032546
Year: Circa 1951 
Calibre: 381, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

歐米茄，2473型號，黃金日月星三曆手動上弦腕錶，配月相顯示， 
約1951年。

1224 
OMEGA. A STAINLESS STEEL AND GOLD PLATED 
WRISTWATCH WITH HONEYCOMB DIAL

Model/Reference: Seamaster/2577-20 SC
Movement No: 13588119 
Year: Circa 1952
Calibre: 354, bumper automatic
Dial: Silvered honeycomb, signed
Case: 34mm, screw back engraved ‘John C Bates’, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster」2577-20 SC型號，精鋼鍍金腕錶， 
配蜂巢型錶盤，約1952年。

1225

1224
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1226

1228

1227

1227 
OMEGA. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH WITH 
SHOULDERED CROWN AND DATE

Model/Reference: Admiralty/166.038
Movement No: 25673297
Year: Circa 1967 
Calibre: 565, automatic 
Dial: Silvered with Admiralty logo, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated military style black leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Admiralty」166.038型號，精鋼腕錶配SHOULDERED 
CROWN及日期顯示，約1967年。

1226 
OMEGA. A STAINLESS STEEL CHRONOMETER 
RECTANGULAR BRACELET WATCH WITH DATE, WITH BOX

Model/Reference: Marine Chronometer Constellation Megaquartz, 
f2,4MHz/198.0082/398.0832 
Movement No: 37060230
Year: Circa 1973
Calibre: 1516, quartz
Dial: Black, signed
Case: 32mm, gold bezel, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Omega steel link with folding clasp
Accompaniments: Omega box

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Marine Chronometer Constellation Megaquartz」
f2,4MHz/198.0082/398.0832型號，精鋼計時鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1973年。附錶盒。

1228 
OMEGA. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH WITH DAY AND 
DATE IN KOREAN

Model/Reference: Seamaster 1972.4.15 /ST 166.032/ ST 168.023
Movement No: 31213076
Year: Circa 1969
Calibre: 752, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black racing leather

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

歐米茄，「Seamaster 1972.4.25」ST 166.032/ST 168.023型號， 
精鋼腕錶配韓文日期顯示，約1969年。
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1230 
OMEGA. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH WITH 
SHOULDERED CROWN

Model/Reference: Admiralty/135.015
Movement No: 29664324
Year: Circa 1969
Calibre: 601, manual wind 
Dial: Black with Admiralty logo, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated black leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Admiralty」，精鋼手動上弦腕錶，約1969年。

1229 
OMEGA. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Seamaster 120/566.007
Movement No: 30242132
Year: Circa 1969
Calibre: 681, automatic
Dial: Green, signed
Case: 31mm, green bezel insert, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated steel link with folding clasp

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Seamaster 120」566.007型號，精鋼鏈帶腕錶， 
配日期顯示，約1969年。

1230

1229
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1231Y 
OMEGA. A PINK GOLD WRISTWATCH WITH HOODED LUGS

Model/Reference: 2935
Movement No: 16221696
Case No: 381236
Year: Circa 1958
Calibre: 540, manual wind
Dial: Brushed champagne
Case: 31mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated endangered species, Omega plated 
buckle

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

歐米加，型號2935，玫瑰金手動上弦腕錶，約1958年。

1232 
OMEGA. AN 18K YELLOW GOLD AND DIAMOND-BEZEL 
WRISTWATCH WITH DAY, DATE AND MOONPHASES

Movement No: 37045740 
Year: Circa 1973
Calibre: 715
Dial: Diamond set two-tone champagne, signed
Case: 34mm, exhibition back
Strap/Bracelet: Black leather, Omega plated buckle

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

歐米茄，18K黃金鑲鑽石腕錶，配日期及月相顯示，約1973年。

1231

1232
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1233 
OMEGA. A FINE 18K YELLOW GOLD PERPETUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES, DECORATIVELY 
ENGRAVED EXHIBITION MOVEMENT AND INTEGRATED 
BRACELET

Model: “Louis Brandt”, No. 136, Ref. BA356 769
Year: Circa 1980
Movement No: 716
Case No: 136
Calibre: Automatic, Engraved with scrolls
Dial: White, signed
Case: 34mm, glazed exhibition case back, signed
Bracelet: Integrated Omega yellow gold link bracelet and clasp
Accompaniments: Omega box

HK$55,000 - 110,000 
US$7,000 - 14,000

歐米加，「Louis Brandt」BA356 769型號，編號136， 
18K黃金自動萬年曆腕錶，配月相顯示，約1980年。附錶盒。

1234Y 
OMEGA. A YELLOW GOLD PERPETUAL CALENDAR 
WRISTWATCH WITH MOONPHASES

Model/Reference: Louis Brandt/QL325
Year: Circa 2000
Calibre: 1118, automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, exhibition back engraved ‘Louis Brandt’, signed 
Strap/Bracelet: Endangered species, Omega gold buckle
Accompaniments: Omega box

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

歐米茄，「Louis Brandt」QL1325型號，黃金萬年曆自動腕錶， 
配月相顯示，約2000年。附錶盒。

1233

1234
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1235 
OMEGA. A LIMITED EDITION STAINLESS STEEL PILOTS WRISTWATCH 
WITH DUAL TIME ZONE

Model/Reference: Limited edition no.2983/4938, Museum Collection 1938 Pilot’s 
Watch, Collector’s Series Number One/167.2000
Movement No: 80205942 
Case No: 80205942
Year: Circa 2006
Calibre: 2200, automatic
Dial: Black military style, signed
Case: 40mm, bi-directional bezel with inner red dual time zone markers, snap 
back, signed
Strap/Bracelet: Omega brown leather with steel buckle
Accompaniments: Omega box, spare oversized strap, Limited series certificate

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

歐米茄，「Museum Collection 1938 Pilot’s Watch」限量版， 
編號2983/4938，收藏序號167.2000，精鋼自動腕錶，配兩地時間， 
約2006年。附錶盒，證書及錶帶。

1235
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1236Y 
OMEGA. A LIMITED EDITION WHITE GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model/Reference: Limited edition no.0552/1941, Museum Collection 1941 
Milestone’s Watch, Collector’s Series Number Nine/347.2009
Movement No: 78701161
Case No: 78701161
Year: Circa 2006, sold 2011
Calibre: 3203, manual wind
Dial: Black military style, signed
Case: 38mm, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, white gold Omega buckle
Accompaniments: Omega box, International warranty card

HK$45,000 - 90,000 
US$5,700 - 11,000

歐米茄，「Museum Collection 1941 Milestone’s Watch」限量版， 
編號0552/1941，收藏序號347.2009，白金計時腕錶，約2006年。附錶盒及證書。

1236
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1237Y 
OMEGA. A LIMITED EDITION YELLOW GOLD TONNEAU 
FORM WRISTWATCH WITH EXPLODED NUMERALS AND 
STIRRUP LUGS

Model/Reference: Limited edition No.0448/1915, Museum 
Collection 1915 Petrograd Watch, Collector’s Series Number 
Four/367.2003
Movement No: 80701581
Case No: 80701581
Year: Circa 2006
Calibre: 2200B, automatic
Dial: Silvered, signed

Case: 32mm x 43mm, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega buckle
Accompaniments: Omega box, Guarantee card and Certificate

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

歐米茄，「Museum Collection 1915 Petrograd Watch」， 
限量編號448/1915，限定款黃金自動腕錶，約2006年。 
附錶盒及證書。

1237
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1238Y 
OMEGA. A LIMITED EDITION PINK GOLD SQUARE 
WRISTWATCH WITH DAY, DATE AND MOONPHASES

Model/Reference: Limited edition no.1576/1951, Museum 
Collection 1951 Cosmic, Collector’s Series Number Two/156.2001
Case No: 59438794
Year: Circa 1998
Calibre: 2601A, automatic
Dial: Black, signed
Case: 33mm, stylized straight lugs, back secured by screws, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Omega buckle
Accompaniments: Omega box, Certificate, Guarantee card and 
setting pin

HK$35,000 - 70,000 
US$4,500 - 8,900

歐米茄，「Museum Collection 1951 Cosmic」編號1576/1961， 
限定款玫瑰金方型自動腕錶，配月相及日期顯示，約1998年。 
附錶盒，證書及調較筆。

1238
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1239Y 
GOLD PFEIL BY VINCENT CALABRESE: A FINE WHITE GOLD 
JUMPING HOUR WRISTWATCH WITH DATE

Model: “Seven Masters”, Ref: GPVC
Year: Circa 1995
Case No: 11180
Calibre: 2892A2, Automatic
Dial: Polished and brushed, apertures for hour and date, signed
Case: 35mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with white gold buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

Gold Pfeil by Vincent Calabrese，「Seven Masters」GPVC型號， 
精緻白金跳時腕錶，配日期顯示，約1995年。

1240Y 
CHRONOSWISS. A LIMITED EDITION WHITE GOLD DIGITAL 
JUMP HOUR WRISTWATCH

Model: “Digiteur Jump Hour”, No. 68/99
Year: 2005
Movement No: 785
Case No: CH 1371 WR
Calibre: Manual winding
Dial: Pink, signed
Case: Length 45mm (including lugs), glazed back, signed
Strap: Endangered species with white gold buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

瑞寶，「Digiteur Jump Hour」，限量編號68/99， 
限量白金手動上弦腕錶，配跳時數字顯示，約2005年。

1239

1240

Jump Hour
The Jump Hour wristwatch is so named because the numerals 
representing the hours are printed on a rotating disk that turns or “jumps” 
once every hour.  The hour is read through an aperture, usually at 12 
o’clock, whilst minutes are indicated by a central hand or displayed on a 
retrograde/flyback index on the upper or lower half of the dial.  The jump 
hour mechanism requires technical acumen – it must jump precisely on the 
hour, and it must change smoothly, with no wobble.  

The jump hour was first invented by French watchmakers, Blondeau in 
1830 and enjoyed a resurgence during the modern era of watchmaking 
during the 1970s – 1990s.  This is largely due to the industry’s reaction 
against the Quartz Revolution and the advent of the battery-operated 
watch.  Like skeletonised watches, jump hours paraded the mechanical 
prowess and precision of traditional watchmaking.  Presented in the 
collection are delightful examples from Gold Pfeil, Chronoswiss, Gérald 
Genta and Daniel Roth.  
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1241

1243

1242

1241Y 
GÉRALD GENTA. A RARE LIMITED 
STAINLESS STEEL RETROGRADE 
JUMP HOUR WRISTWATCH WITH 
MOTHER-OF-PEARL DIAL, MADE FOR 
GARUDA INDONESIA

Model: “Retro - Garuda Indonesia”,  
No. 13-30
Year: 2000
Case No: G.3634.7 80212
Calibre: Automatic
Dial: Mother-of-Pearl, signed
Case: 36mm, back secured with screws, 
signed
Strap: Endangered species

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

尊達，「Retro」，印尼嘉魯達紀念款， 
罕見限量款精鋼跳時飛返自動腕錶， 
配珠母貝錶盤，2000年。

1242 
GÉRALD GENTA. A LIMITED EDITION 
STAINLESS STEEL JUMP HOUR 
RETROGRADE CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH WITH SUN AND STORMY 
CLOUDS INDICATION, WITH MICKEY 
MOUSE DIAL

Model: “Fantasy Retro - Fantasy Mickey 
Sailor”, Made in Limited Edition of 150 
pieces
Year: Circa 2000
Case No: R.SF.X 10 107910
Calibre: Automatic
Dial: Polychrome dial depicting Sailor 
Mickey, passing weather indication, signed 
Case: 43mm, back secured with screws, 
signed
Strap: Rubber with stainless steel Gérald 
Genta deployant clasp.
Accompaniments: Gérald Genta 
Presentation box

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

尊達，「Fantasy Retro」，限定款精鋼跳時
飛返大三針自動腕錶，配日期與雲層顯示，
米奇錶盤，約2000年。配錶盒。

1243Y 
DANIEL ROTH. A RARE LIMITED 
EDITION PINK GOLD JUMPING 
HOUR WRISTWATCH WITH TWO 
TONE TEXTURED DIAL, MADE TO 
CELEBRATE THE 10TH ANNIVERSARY 
OF THE FOUNDATION OF DANIEL 
ROTH

Model: “Papillon”, No. 026/110
Year: 1999
Case No: 26
Calibre No: DR113, Automatic
Dial: Two tone silvered and textured, signed
Case: Length 38mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species, pink gold 
buckle

HK$40,000 - 80,000 
US$5,200 - 10,000

丹尼爾羅斯，「Papillon」編號26/100， 
罕見限定版玫瑰金跳時自動腕錶，配異材質
搭配錶盤，丹尼爾羅斯10周年紀念款， 
約1999年。
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1244

1244Y 
DANIEL ROTH. A FINE AND RARE YELLOW GOLD DOUBLE 
DIALLED TOURBILLON WRISTWATCH WITH DATE AND 
POWER RESERVE INDICATION

Year: 2005
Case No: 81
Calibre: Manual winding
Dial: Two tone silvered and textured, double dialled, signed
Case: Length 37mm, signed
Strap: Endangered species with yellow gold buckle
Accompaniments: Daniel Roth box and one setting pin.

HK$140,000 - 280,000 
US$18,000 - 36,000

丹尼爾羅斯，罕見精美黃金雙錶盤陀飛輪腕錶，配日期與動力 
顯示，2005年。附錶盒及調較筆。
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1245

1247

1246

1245Y 
GÉRALD GENTA. A RARE LIMITED 
EDITION YELLOW GOLD WRISTWATCH 
WITH MOTHER-OF-PEARL AND 
RED ENAMEL DIAL, MADE TO 
COMMEMORATE THE 700TH 
ANNIVERSARY OF THE NATION OF 
SWITZERLAND

Model: “Swiss 700th Anniversary” 1291-
1991, No. 55106
Year: 1991
Case: G.3291.7
Calibre No: GA2, Automatic
Dial: Mother-of-Pearl and red enamel, 
signed
Case: 33mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with Gérald 
Genta yellow gold buckle

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

尊達，「Swiss 700th Anniversary1291-1991」
編號55106，罕見限量款黃金自動腕錶， 
配珠母貝及洪瓷釉錶盤，1991年。

1246 
GÉRALD GENTA. A YELLOW GOLD AND 
DIAMOND-SET BRACELET WATCH 
WITH MOTHER-OF-PEARL DIAL AND 
MIDDLE EASTERN ROYAL CREST

Ref: 32018
Year: Circa 1990
Case No: G2386.7
Calibre: Automatic
Dial: Mother-of-Pearl, signed
Case: 35mm, Engraved Middle Eastern 
Royal Crest to the screw case back, signed
Bracelet: Gérald Genta yellow gold bracelet 
and deployant clasp

HK$20,000 - 40,000 
US$2,500 - 5,100

尊達，32018型號，黃金鑲鑽石鏤自動鏈帶
腕錶，配珠母貝及洪瓷釉錶盤，1990年。

1247Y 
GÉRALD GENTA. A FINE YELLOW GOLD 
PERPETUAL CALENDAR WRISTWATCH 
WITH MOONPHASES AND MOTHER-
OF-PEARL AND CARBON FIBRE DIAL

Model: “Success”
Year: Circa 1995
Case No: G.3374.7 62733
Calibre: Automatic
Dial: Carbon Fibre and Mother-of-Pearl, 
signed
Case: 38mm, back secured by screws, 
signed
Strap: Endangered species with Gérald 
Genta yellow gold deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

尊達，「Success」，精美黃金萬年曆自動
腕錶，配月相與珠母貝及碳纖維錶盤， 
約1995年。
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1248 
HUBLOT. A RARE LIMITED EDITION YELLOW GOLD AND 
DIAMOND CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH GOLD 
ENGRAVED AND GREEN ENAMEL DIAL

Ref: 1582.3.044
Year: Circa 1995
Case: 460644
Calibre: 11, Automatic
Dial: Engraved gold and green enamel depicting a horse
Strap: Rubber with Hublot yellow gold deployant clasp.
Accompaniments: Hublot box, guarantee card and instruction 
manual

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

宇舶，罕見限定款黃金鑲鑽石大三針自動腕錶， 
青色琺瑯配金屬雕刻，約1995年。附錶盒，證書及說明書。

1249 
HUBLOT. A RARE LIMITED EDITION YELLOW GOLD AND 
DIAMOND-SET CENTRE SECONDS BRACELET WATCH WITH 
ENAMEL AND GOLD ENGRAVED DIAL

Ref: 1589.8
Year: 2000
Case No: 294105
Calibre: Automatic
Dial: Gold engraved depicting a three mast “Tall Ship”, on two 
colour enamel nautical background
Case: 36mm, hinged cover 
engraved with stars, sun and 
moon, back secured with 
screws, signed
Bracelet: Hublot yellow gold link 
bracelet with deployant clasp

HK$60,000 - 120,000 
US$7,600 - 15,000

宇舶，罕見限定版黃金鑲鑽石大
三針自動鏈帶腕錶，配琺瑯與金
屬雕刻錶盤，2000年。

1248

1249
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1250 
HUBLOT. A RARE LIMITED EDITION STAINLESS STEEL 
CENTRE SECONDS WRISTWATCH WITH CHINESE 
NUMERALS, MADE TO COMMEMORATE THE HANDOVER OF 
HONG KONG TO CHINA IN 1997

Ref: 1531.1, No. 93/99
Case No: 282566
Calibre: 11, Automatic
Dial: Blue with Chinese Numerals, signed
Case: 36mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Stainless steel with Hublot deployant clasp

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

宇舶，罕見限定款精鋼大三針自動腕錶，配中文數字， 
1997年香港回歸紀念款。

1250

1251

1251Y 
BOVET. A RARE YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH ENAMEL 
AND TWO COLOUR GOLD ENGRAVED DIAL

Model: “La Barque du Leman”, No.2
Year: Circa “2000
Case No: 002120 A802.7
Calibre: Automatic
Dial: Polychrome enamel sea and mountain scene with a yellow and 
white gold engraved image of a Dhow in relief, signed
Case: 35mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with 
Bovet yellow gold buckle

HK$70,000 - 140,000 
US$8,900 - 18,000

播威，「La Barque du Leman」， 
編號2，罕見黃金自動腕錶， 
配琺瑯及雙色金雕刻錶盤， 
約2000年。
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ULYSSE NARDIN 
ADAM & EVE - EROTIC AUTOMATON JACQUEMART

1252 
ULYSSE NARDIN. A FINE AND VERY RARE PLATINUM EROTIC 
AUTOMATON JACQUEMART STRIKING WRISTWATCH WITH 
TWO TONE MOTHER-OF-PEARL DIAL

Model: San Marco, “Adam & Eve - Erotic Automaton Jacquemart”, 
No. 133
 
Year: 2010
Movement No: 75-22-642
Case No: 6119-103
Calibre No: 2892A2, Automatic
Dial: Mother-of-Pearl centre, the large Sea-blue mother-of-pearl 
chapter ring with two erotic scenes, one depicting an amorous 
couple, the other depicting a naked lady performing with a serpent, 
striking on the hour and half hours or at will, signed
Case: 42mm, Striking buttons in the band, glazed back, signed
Strap: Endangered species with a Ulysse Nardin white gold 
deployant clasp

HK$250,000 - 500,000 
US$32,000 - 64,000

雅典，「San Marco – 亞當夏娃」精美罕有鉑金整點/三十分自鳴報
時自動腕錶，備春宮活動人偶及珠母貝錶盤，約2010年。

Ulysse Nardin has been synonymous with being at the forefront of creative 
designs, from their beautiful and colourful enamel images that have 
been introduced into their variety of limited editions to the mesmerising 
automaton Jacquemarts examples, of which we are delighted to be 
presenting one to the auction market from the Centennial Collection.

The history and association of automated Jacquemarts  mechanisms with 
works of art of horology, have been around for many centuries, with the 
earliest known attribution dating from the middle ages, and clocks with 
figures striking on bells dating from as far back as 1368.

Uylsse Nardin has cleverly taken inspiration from these early and amusing 
pieces and incorporated them into the visually fascinating and collectible 
dials and movements that can be appreciated on modern wristwatches. 
From simple automata examples that ingeniously replicate the imagery 
of the striking of bells, to outrageously and highly complicated visual 
performances like circus tricks and jungle Animalia scenes, have all been 
created by this masterful watchmaker.

The present example of this appreciation of art is shown here with the 
Erotica automation, with realistic movements lovingly crafted into scenes 
of erotic and fantasy togetherness.  All performed in conjunction with 
the striking technical mechanism hidden beneath the dial and inside the 
platinum case.     

雅典一直是創新的代名詞，由限量版中的各種七彩美麗珐瑯影像到
引人入勝的自鳴活動人偶自動機械裝置都有——「世紀系列珍藏」
中的一件拍品即為一例。

自鳴活動人偶機械的歷史及與鐘錶藝術的淵源，最早可追溯自中世
紀，最早的人偶敲鐘時鐘在1368年已經出現。

雅典聰明地將皆有的趣味元素，結合悅目並深具收藏價值的錶面及
機芯，化作現代腕錶上的招牌影像。鐘錶大師手下的作品，由最簡
單的自鳴活動人偶，到馬戲團及森林動物大會等驚人地複雜的視覺
奇觀。

這枚聖馬可– 亞當夏娃春宮自鳴活動人偶自動機械腕錶，栩栩如生的
人形營造出共赴巫山的春宮畫面，一切由隱藏在鉑金錶 內、錶面下
的敲擊機械裝置推動。
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1253

1255

1254

1254 
AUDEMARS PIGUET. AN UNUSUAL STAINLESS STEEL AND 
YELLOW GOLD SLIM BRACELET WATCH

Year: Circa 1980
Movement No: 210624
Case No: B69249
Calibre No: 2003/1
Dial: Steel and gold striped, signed
Case: Length 32mm, back secured with screws, signed
Bracelet: Audemars Piguet integrated stainless steel and gold link 
bracelet and clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

愛彼，非凡精鋼及黃金超薄鏈帶腕錶，約1980年。

1253Y 
AUDEMARS PIGUET. A RARE PAIR OF YELLOW AND WHITE 
GOLD MEN’S AND LADY’S WRISTWATCHES

Model: “Philosophique”, Ref: 61 78 16
Year: Circa 1990
Case Nos: B 81165 and B 95586
Calibre No: 2003/1, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 31 and 26mm, backs secured with screws, signed
Strap: Endangered species with yellow gold Audemars Piguet 
buckles
Accompaniments: Audemars Piguet pouch

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

愛彼，「Philosophique」61 78 16型號，一對罕有男裝及女裝黃金
及白金腕錶，約1990。附錶袋。

1255 
AUDEMARS PIGUET. A YELLOW GOLD BRACELET WATCH

Year: Circa 1990
Movement No: 410898
Case No: D45941
Calibre No: 2085, manual winding
Dial: White, signed
Case: 27mm Square, back secured with screws, signed
Bracelet: Audemars Piguet integrated yellow gold chain link 
bracelet and clasp

HK$25,000 - 50,000 
US$3,200 - 6,400

愛彼，黃金鏈帶腕錶，約1990年。
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1256 
AUDEMARS PIGUET. A RARE LIMITED EDITION STAINLESS 
STEEL DIGITAL WRISTWATCH

Model: “Star-Wheel, Millenary”, Ref: 25898ST, Made to 
Commemorate the 125th Anniversary of Audemars Piguet
Year: 2000
Movement No: 490529
Case No: E26858
Calibre No: 2224/2811, Automatic
Dial: Blue and white, signed
Case: Width 40mm, back secured with screws, signed
Strap: Leather with Audemars Piguet stainless-steel deployant 
clasp
Accompaniments: Audemars Piguet wood presentation box, 
certificate of origin, instruction manual and additional extract

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

愛彼，「Star-Wheel, Millenary」25898ST型號， 
罕有限量精鋼數字腕錶，愛彼125週年紀念版，2000年。 
附錶盒，證書，說明書及後補資料庫精萃。

1257Y 
AUDEMARS PIGUET. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD 
DIGITAL SECTOR WRISTWATCH

Model: “Star-Wheel”
Year: Circa 1995
Movement No: 391542
Case No: D 25803
Calibre No: 2124, Automatic
Dial: Pink gold engraved and white, signed
Case: 36mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Audemars Piguet buckle
Accompaniments: Audemars Piguet leather case wallet, Certificate 
of origin (unstamped)

HK$60,000 - 120,000 
US$7,700 - 15,000

愛彼，「Star-Wheel」，罕有限量版玫瑰金數字腕錶，約1995年。
附錶盒及證書（未蓋印）。
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1258

1258Y 
AUDEMARS PIGUET. A FINE TANTALUM AND 
PINK GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH DATE

Ref: 25644TR
Year: 2004
Movement No: 347740
Case No: C 87004
Calibre No: 2126/2840, Automatic
Dial: Grey, signed
Case: 40mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold 
Audemars Piguet buckle
Accompaniments: Audemars Piguet leather 
presentation case and certificate of origin

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

愛彼，25644TR型號，精緻鉭金及玫瑰金計時 
腕錶，配日期顯示，2004年。附錶盒及證書。
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1259

1259Y 
AUDEMARS PIGUET. A FINE PINK GOLD 
AND TANTALUM CENTRE SECONDS 
WRISTWATCH WITH DATE

Model: Royal Oak, Ref: 14800TR
Year: Circa 1995
Movement No: 559510
Case No: D63161-0290
Calibre No: 2225, Automatic
Dial: Salmon, signed
Case: 36mm, signed
Strap: endangered species with pink gold 
Audemars Piguet deployant buckle
Accompaniments: Audemars Piguet 
Lacquered wood presentation case, certificate 
of origin, service manual and instructions

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

愛彼，「Royal Oak」14800TR型號， 
精緻玫瑰金及鉭金大三針腕錶，配日期顯示， 
約1995年。附錶盒，證書及說明書。

HONG KONG WATCHES 2.0   INCLUDING THE CENTENNIAL COLLECTION: 100 YEARS OF TIMEPIECES  |  307

The C
entennial C

ollection: 100 Years O
f Tim

epieces



AUDEMARS PIGUET 
TERMINATOR 3 ROYAL OAK 

1260 
AUDEMARS PIGUET. A RARE OVERSIZED LIMITED EDITION 
TITANIUM CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model: “T3 Royal Oak”, Ref: 25863Ti
Year: Circa 1990
Movement No: 562990
Case No: F00862
Calibre No: 2226/2840, Automatic
Dial: Two-tone grey honeycomb, signed
Case: 48mm, back secured with screws, signed
Strap: Leather with Audemars Piguet titanium buckle
Accompaniments: Audemars Piguet leather and metal presentation 
case, certificate of origin, service manual, instructions for use and a 
leather and metal box.

HK$130,000 - 260,000 
US$17,000 - 33,000

愛彼，「T3 Royal Oak」25863Ti型號，罕有大型限量版鈦金計時 
腕錶，約1990年。附錶盒，證書及說明書。
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1261

1261 
ROMAIN JEROME. A LIMITED EDITION BLACKENED STEEL, 
TITANIUM AND PINK GOLD “MOON DUST” WRISTWATCH

Model: “Moon Dust DNA”, Ref. M.FB.22BB.00, No. 12/1969
Year: Circa 2010
Case No: 104076
Calibre: Automatic
Dial: Moon Dust, signed
Case: 48mm, back secured with screws, signed
Strap: Rubber with Romain Jerome pink gold buckle.
Accompaniments: Romain Jerome box, guarantee card and 
instruction manual

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

Romain Jerome，「Moon Dust DNA」編號 12/1969，限量版黑鋼， 
鈦金及玫瑰金自動腕錶，約2010年。附錶盒，證書及說明書。
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1262

1262 
ROMAIN JEROME. A LIMITED EDITION PINK GOLD, STEEL 
AND TITANIUM WRISTWATCH

Model: “Made with Parts of the Titanic”, Ref. T.Oxy3.2222.00, No. 
210/2012
Year: 2012
Case No: 100695
Calibre: Automatic
Dial: Black, signed
Case: 46mm, back secured with screws, signed
Strap: Rubber with Romain Jerome pink gold buckle 
Accompaniments: Romain Jerome box

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

Romain Jerome，「Made with Parts of the Titanic」， 
限量版玫瑰金，精鋼及鈦金自動腕錶，2012年。附錶盒。
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1264 
HUBLOT. A RARE LIMITED EDITION PINK GOLD, TITANIUM 
AND CERAMIC CHRONOGRAPH WRISTWATCH

Model: “Big Bang”, Manchester United Limited Edition, No. 19/99, 
Ref: 318PM.1190.CR.
Case No: 827117
Calibre No: Hub45, Automatic
Dial: Black, signed
Case: 44mm, back secured with screws, 
Strap: Rubberized with Hublot pink gold and ceramic deployant 
clasp
Accompaniments: Hublot presentation box, certificate and 
guarantee card

HK$90,000 - 180,000 
US$11,000 - 23,000

宇舶，「Big Bang」曼聯限量版編號19/99，玫瑰金，鈦金及瓷自動
計時碼錶。附錶盒，證書及說明書。

1263Y 
PANERAI. A LIMITED EDITION PINK GOLD 8-DAYS 
WRISTWATCH WITH POWER RESERVE

Model: Radiomir Panerai, Firenze 1860, Ref: OP6614, No. 
G153/200
Year: 2005
Movement No: 3330220
Case No: BB1129778
Calibre No: OPXIV, manual winding
Dial: Dark grey, textured, signed
Case: 44mm, glazed back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Panerai buckle

HK$60,000 - 120,000 
US$7,600 - 15,000

沛納海，「Radiomir Panerai，Firenze 1860」OP6614型號， 
編號G153/200，限量版玫瑰金8天腕錶，配動力儲存，2005年。

1264

1263
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Rolex “Bubble Back” (Lots 1266-1268)
The Rolex “Bubble Back” is a transformative and historically important watch.  In 1933, Rolex 
patented the self-winding rotor system and was the only brand able to produce automatic 
watches with a rotor until 1953, essentially creating a monopoly.  The watch industry and other 
brands began full-fledged production of self-winding watches with rotors in the 1950s.  The 
name bubble back was used for many automatic Rolex references during this period – due 
to the domed back of the case back made to accommodate the additional thickness of the 
movement and rotor.  The inscription “Oyster Perpetual” used on the first “Bubble Backs” was 
thereafter inscribed on Rolex dials, describing the perpetual movement of the rotor that winds the 
mainspring of the watch.  In the 1980s, Japanese collectors sought the rarest examples of “Bubble 
Backs” and prices soared in excess of US$100,000, when the Rolex “Paul Newman” Daytona 
was reportedly only US$15,000. 

The “Bubble Back” with its vintage appeal and historical charm, holds an important place in Rolex 
history and is a technological milestone for the watch industry.  Presented here in the Centennial 
collection are a few “Bubble Back” examples from the height of the period.

勞力士「泡泡背」
勞力士「泡泡背」又稱棺材仔，為劃時代的腕錶
款式，極具歷史價值。1933年，勞力士將旋轉
陀自動上鏈註冊專利，直至1953年才有其他錶廠
造出同樣功能，期間無形中壟斷。1950年代，其
他大品牌以至鐘錶業全面進入自動上鏈錶範疇，
當時的勞力士普遍被稱為泡泡背，形容為容納機
芯及鐘擺而鼓漲的錶背。「Oyster Perpetual」
（蠔式恆動）字樣由首枚泡泡背開始一直刻在勞
力士錶面上，代表為主發條上鏈的恆動鐘擺部
件。1980年代，日本收藏家瘋狂追捧極罕泡泡
背勞力士，令其價格攀至100,000美元以上；相
比之下，當年勞士力「保羅紐曼」Daytona只售
15,000美元。

1267

1268
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1266Y 
ROLEX. A YELLOW GOLD BUBBLEBACK CHRONOMETER 
WRISTWATCH

Model/Reference: Oyster Perpetual, Bubbleback/6011
Movement No: 47702
Case No: 699885
Year: Circa 1948
Calibre: Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 32mm, fixed engraved bezel, screw down bubble back, 
signed
Strap/Bracelet: Endangered species, gold Rolex buckle

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士，「Oyster Perpetual-泡泡背」6011型號，黃金自動腕錶， 
約1948年。

1265Y 
ROLEX. A STAINLESS STEEL WRISTWATCH

Model/Reference: Oyster/4499
Case No: 398488
Year: Circa 1958
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 34mm, fixed engraved gold bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species

HK$8,000 - 16,000 
US$1,000 - 2,000

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Oyster」4499型號，精鋼手動上弦腕錶，約1958年。
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1267Y 
ROLEX. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD 
BUBBLEBACK CHRONOMETER WRISTWATCH WITH 
HOODED LUGS

Model/Reference: Oyster Perpetual, Bubbleback/6064
Movement No: 85341
Year: Circa 1950
Calibre: Automatic
Dial: Silvered, signed
Case: 32mm, screw down bubble back, signed
Strap/Bracelet: Associated endangered species

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士，「Oyster Perpetual-泡泡背」6064型號，精鋼與黃金自動 
腕錶，約1950年。

1267
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1268 
ROLEX. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD BRACELET 
WATCH WITH HOODED LUGS

Model/Reference: Oyster Perpetual Super Precision, Bubbleback/3065
Case No: 507355
Year: Circa 1946
Calibre: Automatic
Dial: Two-tone silvered, signed
Case: 32mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex steel and gold link with folding clasp

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Oyster Perpetual Super Precision-泡泡背」3065型號， 
精鋼及黃金自動鏈帶腕錶，約1946年。

1268
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1269

1271

1270

1270 
ROLEX. A 9K PINK GOLD CONCEALED PURSE WATCH

Case No: 55690
Year: Glasgow import mark for 1928 
Calibre: Manual wind
Dial: Champagne, signed
Case: 22mm, movement sliding in a carriage and concealed in an 
engine turned case, signed

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

勞力士，9K玫瑰金手動上弦隱藏式錢包錶，約1928年。

1269 
ROLEX. AN EARLY GOLD OCTAGONAL WRISTWATCH

Model: “Oyster”
Year: Circa 1926
Case No: 58162
Calibre: Prima, manual winding
Dial: White enamel, signed
Case: Width 32mm, screw back, signed
Strap: Leather

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,200

勞力士，「Oyster」，黃金八角型手動上弦腕錶，約1926年。

1271 
ROLEX. A MID-SIZE 9K PINK GOLD WRISTWATCH RETAILED 
BY P. ORR & SONS LTD

Model/Reference: Oyster
Case No: 21177
Year: Circa 1930
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 28mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Oyster」，9K玫瑰金手動上弦腕錶，約1930年。
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1273 
ROLEX. A RARE STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH 
HONEYCOMB DIAL AND ROLEX CORONET NUMERALS

Model/Reference: Oyster/6144
Case No: 773173
Year: Circa 1952
Calibre: Manual wind
Dial: Silvered textured, alternating Rolex coronet and polished baton 
hour markers, signed
Case: 32mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated gold plated mesh bracelet

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士。「Oyster」6144型號，罕見精鋼手動上弦鏈帶腕錶， 
備蜂巢錶盤及勞力士皇冠時標，約1952年。

1272 
ROLEX. A 10K YELLOW GOLD BRACELET WATCH

Model/Reference: Oyster Precision/6020
Case No: 753649
Year: Glasgow Import Mark for 1950
Calibre: 710, manual wind
Dial: Silvered, signed
Case: 31mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated Flex-Let gold plated bracelet

HK$12,000 - 24,000 
US$1,500 - 3,100

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Oyster Precision」6020型
號，10K玫瑰金手動上弦鏈帶腕錶，
約1950年。
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1274

1274 
ROLEX. A 14K YELLOW GOLD RECTANGULAR WRISTWATCH

Model/Reference: Prince/1490
Movement No: 72119
Case No: 309342
Year: Circa 1930
Calibre: Manual wind
Dial: Two-tone silvered, signed Eaton with black hour markers 
forming ‘1/4 Century Club’, signed 
Case: 23mm x 35mm, curved rectangular, personal inscription to 
snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated grey leather/suede with plated Rolex 
buckle

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

勞力士，「Prince」1490型號，14K黃金手動上弦腕錶，約1930年。

Rolex “Prince”
The Prince model was introduced by Rolex in 1929 and 
continued until 1935. With a relatively short period of 
production, not many were produced and, as such, they 
were as exclusive in the period as they are today.  Each 
watch was supplied with a rating certificate of Accuracy 
from the Swiss government Observatory.  It was unaffected 
by position or changes in temperature, problems that 
plagued lesser watches. Rolex say of the Prince that it was 
‘limited to a relatively small number as such fine watches 
cannot be produced quickly or in large quantities’.  It was 
also known as the “Doctor’s” watch, with a distinctive, 
rectangular case and highly legible dial.  At the time, the 
watch was reportedly the same price as a motor car.
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1275 
ROLEX. A VERY RARE 9K WHITE AND PINK GOLD JUMP 
HOUR WRISTWATCH

Model: “Prince”
Year: Circa 1930
Movement No: 75707, Observatory Quality
Case No: 1616 1491
Calibre No: Extra Prima, manual winding
Dial: Two tone silvered, signed
Case: Length including lugs, 42mm, snap back, signed
Strap: Leather

HK$60,000 - 120,000 
US$7,800 - 15,600

勞力士，「Prince」，極罕見9K白金與玫瑰金跳時手動上弦腕錶， 
約1930年。

1275

勞力士「王子錶」
勞力士於1929年推出王子型號，直到1935年停產。由

於生產時間較短，數量並不多，今天比當年更罕有。

王子錶不像檔次較低的腕錶易受擺放位置或溫度變化

影響準確度，每一枚都有瑞士官方天文台的精確度證

書。勞力士指王子錶的「產量嚴格受控，因為如此質

素的腕錶無法高速大量生產。」獨特的矩形錶殼和高

可視度錶盤亦令它被稱為「醫生手錶」。據報導，這

款手錶售價相等於一部汽車。
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1276 
ROLEX. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DUAL 
TIME ZONE, ‘PEPSI BEZEL’ AND DATE

Model/Reference: GMT Master ‘Pepsi’/1675
Movement No: D462458
Case No: 3259709
Year: Circa 1973
Calibre: 1570, automatic
Dial: Matte black, signed
Case: 39mm, inside back date coded IV.68, screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex Oyster bracelet with folding clasp stamped 
7-72

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

勞力士，「GMT Master ‘Pepsi’」1675型號，精鋼自動鏈帶腕
錶，配兩地時間，日期顯示，約1973年。

1277 
ROLEX. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH DUAL TIME ZONE, ‘ROOT BEER’ BEZEL 
AND DATE

Model/Reference: GMT Master ‘Root Beer’/1675
Movement No: D670298
Case No: 4005518
Year: Circa 1975
Calibre: 1570, automatic
Dial: Chocolate brown, signed
Case: 39mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather with plated Rolex buckle

HK$60,000 - 120,000 
US$7,700 - 15,000

勞力士，「GMT Master ‘Root Beer’」1675型號，精鋼及黄金自
動腕錶，配兩地時間，約1975年。

1276

1277
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1279 
ROLEX. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Submariner/16800
Movement No: 0921237 
Case No: 8063509
Year: Circa 1983
Calibre: 3035, automatic 
Dial: Black, signed
Case: 40mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex Oyster link with folding clasp

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

勞力士，「Submariner」16800型號，精鋼自動鏈帶腕錶， 
約1983年。

1278 
ROLEX. A STAINLESS STEEL BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Sea-Dweller/1665
Movement No: D608627
Case No: 8064940
Year: Circa 1983
Calibre: 1570, automatic
Dial: Black, signed
Case: 40mm, helium escape value at 9, screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex Oyster link with folding clasp

HK$60,000 - 120,000 
US$7,700 - 15,000

勞力士，「Sea-Dweller」1665型號，精鋼自動鏈帶腕錶，配日期 
顯示，約1983年。

1279
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1281

1280

1281 
ROLEX. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH ‘BIRCH’ DIAL AND DATE

Model/Reference: Datejust/16200/16233
Movement No: 7051900
Case No: S194203
Year: Circa 1993 
Calibre: 3135, automatic
Dial: ‘Birch’, signed
Case: 36mm, fixed fluted gold bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather with plated Rolex buckle
Accompaniments: Spare steel and gold Rolex Jubilee bracelet

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

勞力士，「Datejust」，精鋼及黃金自動腕錶，配日期顯示， 
約1993年。

1280 
ROLEX. A STAINLESS STEEL AND YELLOW GOLD TONNEAU 
FORM QUARTZ BRACELET WATCH WITH DATE

Model/Reference: Oysterquartz Datejust/17000B
Movement No: 0031634
Case No: 6465326
Year: Circa 1980
Calibre: 5035, quartz
Dial: Blue, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Rolex steel and gold Jubilee type bracelet 

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士。「Oysterquartz Datejust」17000B型號，精鋼與黃金石英鏈
帶腕錶，配日期顯示，約1980年。
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1282

1282Y 
ROLEX. A FINE WHITE GOLD CHRONOGRAPH WRISTWATCH 
WITH SODALITE DIAL AND DIAMOND NUMERALS

Model: “Oyster Perpetual Cosmograph Daytona” Ref: 116519
Year: Circa 2000
Movement No: 190546
Case No: 2119
Calibre No: 4030, Automatic
Dial: Sodalite with diamond numerals, signed

Case: 40mm, screw back, signed
Strap: Endangered species with Rolex white gold deployant clasp
Accompaniments: Rolex box

HK$140,000 - 280,000 
US$18,000 - 36,000

勞力士， 「Oyster Perpetual Cosmograph Daytona」116519型號，
精美白金自動腕錶，配計時功能，方納石錶盤，約2000年。
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1283

1285

1284

1284 
ROLEX. A YELLOW GOLD BRACELET WATCH WITH MILLED 
BEZEL

Model/Reference: 9577
Year: Circa 1960
Calibre: 650, manual wind
Dial: Black, signed
Case: 32mm, milled bezel, screw back, signed
Strap/Bracelet: Gold mesh bracelet with Rolex folding clasp

HK$15,000 - 30,000 
US$1,900 - 3,800

勞力士，9577型號，黃金手動上弦鏈帶腕錶，約1960年。

1283 
ROLEX. A MID-SIZE 14K YELLOW GOLD CUSHION FORM 
WRISTWATCH

Model/Reference: Cellini
Year: Circa 1980
Calibre: 1600, manual wind
Dial: Sunburst silvered, signed
Case: 30mm, textured bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Associated brown leather, plated Rolex buckle
Accompaniments: Rolex box

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Cellini」，14K黃金手動上弦腕錶，約1980年。附錶盒。

1285Y 
ROLEX. A MID-SIZE YELLOW GOLD RECTANGULAR 
WRISTWATCH WITH MIRRORED DIAL

Model/Reference: Cellini/5078
Case No: R491730
Year: Circa 1980
Calibre: 1601, manual wind
Dial: Red mirrored, signed
Case: 24mm x 33mm, textured bezel, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species, plated Rolex buckle

HK$10,000 - 20,000 
US$1,300 - 2,600

NO RESERVE
不設底價

勞力士，「Cellini」5078型號，黃金長型手動上弦腕錶，約1980年。
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1287

1286

1288

1286Y 
ROLEX. A MID-SIZE YELLOW AND WHITE GOLD DIAMOND-
SET LEFT-HANDED ASYMMETRICAL WRISTWATCH

Model/Reference: Cellini/4143
Case No: 6926499
Year: Circa 1970
Calibre: 1601, manual wind
Dial: Brushed silvered, diamond set quarter hour markers, signed
Case: 28mm, bezel set with diamonds and with applied white gold 
decoration, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with gold Rolex buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

勞力士，「Cellini」4143型號，黃金及白金鑲鑽石不對稱左手版手動
上弦腕錶，約1970年。

1288 
ROLEX. A MID-SIZE YELLOW GOLD LEFT-HANDED 
ASYMMETRICAL BRACELET WATCH

Model/Reference: 4315/Cellini ‘King Midas’
Case No: 4368731
Year: Circa 1976
Calibre: 651, manual wind
Dial: Brushed champagne, signed
Case: 28mm, screw back, signed
Strap/Bracelet: Heavy brushed gold link, No.5206

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,600

勞力士，「Cellini ‘King Midas’」4315型號，黃金左用不對稱形狀手
動上弦鏈帶腕錶，約1976年。

1287Y 
ROLEX. A MID-SIZE WHITE AND YELLOW GOLD DIAMOND-
SET LEFT-HANDED ASYMMETRICAL WRISTWATCH

Model/Reference: Cellini/4143
Case No: W026533
Year: Circa 1970
Calibre: 1602, manual wind
Dial: Brushed silvered, diamond set quarter hour markers, signed
Case: 28mm, bezel set with diamonds and with applied yellow gold 
decoration, snap back, signed
Strap/Bracelet: Endangered species with gold Rolex buckle

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

勞力士，「Cellini」4143型號，白金及黃金鑲鑽石不對稱左手版手動
上弦腕錶，約1970年。
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1289 
PATEK PHILIPPE. A SET OF THREE RARE LIMOGES 
PORCELAIN AND ENAMEL DISHES

Year: Circa 2006, 2007, 2010
Material: Porcelain, each was made to commemorate a unique 
pocket watch, all signed
Measurements: 195 x 155 mm each
Accompaniments: Each with Patek Philippe packaging

HK$6,000 - 12,000 
US$770 - 1,500

NO RESERVE
不設底價

百達翡麗，罕見一組三件陶瓷與琺瑯碟，約2006，2007，2010年。
各配百達翡麗包裝。

1289

Patek Philippe
Patek Philippe, arguably the manufacturer of the world’s most sought-after 
timepieces, hardly needs an introduction.  Assembled over the past 40 years and a 
testament to the Centennial Collection’s incredible breadth and depth, it is fitting to 
conclude this offering of the collection with horology’s stalwart, Patek Philippe.  From 
an unusual 1960s electronic marine master clock (Lot 1299) to desk chronometer 
timepieces, such as the Naviquartz (Lot 1298), to the coveted Ref. 2526 (Lot 1312) 
and an enticing selection of modern Calatrava wristwatches – there is bound to 
be something enticing for all collectors, new and seasoned.  It is the hope of the 
Centennial Collection to nurture one’s horological passion, on a lifelong path of 
learning and appreciation for the most sacred and limited gift of all, time. 

百達翡麗
百達翡麗製造的鐘錶，可說是世上最受歡迎的珍品。以
「世紀系列珍藏」 的廣度和深度令人難以置信，用耗費40
年而成的一組鐘錶界中流砥柱百達翡麗作結最為合適。從
一枚不凡的1960年代電子海洋主鐘（拍品 1299）到案上
計時鐘，如「Naviquartz」（拍品1298），再到令人垂涎
的2526型號（拍品1312）和一系列精選現代「Calatrava」
腕錶，無論新舊收藏家都會找到心頭好。「世紀系列珍
藏」的使命，正是培養對鐘錶的熱愛，教人終身學習和欣
賞最神聖和寶貴的禮物——時間。
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1290 
PATEK PHILIPPE. A GROUP OF FOUR ATTRACTIVE WOOD 
AND COMPOSITE LEATHER WATCH DISPLAY STANDS

Year: Circa 1990
Display stands for exhibiting watches and one stand with motorised 
revolving carousel for self-winding watches.

HK$5,000 - 10,000 
US$640 - 1,300

NO RESERVE
不設底價

百達翡麗，三件木製及人造皮展覽座、及一件可轉動錶座。 
約1990年。

1290
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1291 
PATEK PHILIPPE. A CENTRE SECONDS WOOD AND GILT 
METAL CHRONOMETER DESK TIMEPIECE

Model: “Naviquartz”
Year: Circa 1980
Movement: 1’801’730
Calibre No: 1215, Quartz
Dial: Cream, signed
Case: Length 158mm, Dial and movement set into a three piece 
hinged wooden box with gilt metal mounts

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

百達翡麗，「Naviquartz」，木製大三針配鍍金石英天文台精密座
鐘，約1980年。

1291

330  |  BONHAMS



1292 
PATEK PHILIPPE/J.AURICOSTE. A RARE AND INTERESTING 
HEAVY LACQUERED METAL MARINE MASTER CLOCK 
SYSTEM

Model: “Electronic Master Clock”
Year: Circa 1965
Dial: One black dial signed Patek Philippe, the other white dial 
signed J.Auricoste, Hger de La Marine de L’Etat, Paris
Case: Height 400mm, hinged front door, signed

HK$20,000 - 40,000 
US$2,600 - 5,100

百達翡麗/J.AURICOSTE，「Electronic Master Clock」，稀有獨特電
動航海時計，約1965年。

1292
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1293 
PATEK PHILIPPE. A VERY RARE CALATRAVA CROSS DOOR 
HANDLE, TO BE MOUNTED ON BOTH SIDES OF THE DOOR

Dimensions: 14cm x 14cm

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

百達翡麗，非常稀有「Calatrava Cross」門柄一組。
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1295

1294

1295Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE PINK GOLD WRISTWATCH

Model: Calatrava, Ref: 3796
Year: Circa 1992
Movement No: 1’830’661
Case No: 2’915’860
Calibre No: 215, manual winding
Dial: Silvered, signed
Case: 30mm, snap back, signed
Strap: Endangered species, yellow gold Patek Philippe buckle 
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$30,000 - 60,000 
US$3,800 - 7,700

百達翡麗，「Calatrava」3796型號，精緻玫瑰金腕錶，約1990年。

1294Y 
PATEK PHILIPPE. A PINK GOLD WRISTWATCH, REF. 3923, 
WITH EXTRACT

Model: Calatrava, Ref: 3923R
Year: Circa 1990
Movement No: 1’813’721
Case No: 2’855’535
Calibre No: 215, manual winding
Dial: Egg-shell, signed
Case: 32mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

百達翡麗，「Calatrava」3923R型號，玫瑰金腕錶，約1990年。 
附後補資料庫精萃。
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1296Y 
PATEK PHILIPPE. A RARE AND EARLY PINK GOLD 
TRANSFORMATION WATCH

Year: 1904
Movement No: 126’987
Case No: 236’969
Calibre No: 12”’, manual winding
Dial: Later White enamel, Inscribed by Tiffany & Co and Patek 
Philippe
Case: 32mm, hinged back, later added lugs, signed
Strap: Endangered species 
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

百達翡麗，罕有早期玫瑰金手動上弦腕錶，1904。 
附後補資料庫精萃。

1296
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1297

1299

1298

1298Y 
PATEK PHILIPPE. A RARE YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model: Calatrava, Ref: 3919J
Year: 1993
Movement No: 1’838’351
Calibre: 215PS, manual winding
Dial: White, signed
Case: 33mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold Patek Philippe buckle

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

百達翡麗，「Calatrava」3919J型號，罕有黃金手動上弦腕錶，
1993年。

1297 
PATEK PHILIPPE. A FINE PINK GOLD WRISTWATCH

Model: Calatrava, Ref: 3919R
Year: 1995
Movement No: 1’846’921
Case No: 2’973’994
Calibre No: 215PS, manual winding
Dial: White, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Leather with pink gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$40,000 - 80,000 
US$5,100 - 10,000

百達翡麗，「Calatrava」3919R型號，精緻玫瑰金手動上弦腕錶，
1995年。附後補資料庫精萃。

1299Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE AND LARGE YELLOW GOLD 
WRISTWATCH WITH TRANSPARENT CASE BACK

Model: Calatrava, Ref: 5119
Year: Circa 2010
Movement No: 5’561’858
Case No: 4’950’324
Calibre No: 215PS, manual winding
Dial: White, signed
Case: 37mm, snap on transparent back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin, Extract from 
the Archives and presentation box

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

百達翡麗，「Calatrava」編號5119，精緻大型黃金手動上弦腕錶， 
配透明底蓋，約2010年。附後證書，補資料庫精萃及錶盒。
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1300Y 
PATEK PHILIPPE. A RARE WHITE GOLD WRISTWATCH WITH 
ENAMEL DIAL

Model: Calatrava, Ref: 5115G
Year: 2002
Movement No: 3’237’614
Case No: 4’210’700
Calibre No: 215PS, manual winding
Dial: Egg-shell enamel, signed
Case: 36mm, screw back, signed
Strap: Endangered species with white gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$60,000 - 120,000 
US$7,700 - 15,000

百達翡麗，「Calatrava」5115G型號，罕有白金手動上弦腕錶， 
配琺瑯錶盤，約2002年。附後補資料庫精萃。
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1302

1301

1302Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model: Calatrava, Ref: 3919
Year: 2006
Movement No: 1’898’848
Case No: 4’234’974
Calibre No: 215PS, manual winding
Dial: Blue sunburst, signed
Case: 34mm, signed
Strap: Endangered species with yellow gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

百達翡麗，「Calatrava」5022型號，精緻黃金手動上弦腕錶， 
2006年。附後補資料庫精萃。

1301Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH

Model: Calatrava, Ref: 3919J
Year: Circa 2006
Movement No: 1’897’398
Case No: 4’235’120
Calibre No: 215PS, manual winding
Dial: Slate grey, signed
Case: 34mm, snap back, signed
Strap: Endangered species with yellow gold Patek Philippe buckle.
Accompaniments: Extract from the Archives

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

百達翡麗，「Calatrava」3919J型號，精緻黃金手動上弦腕錶， 
約2006年。附後補資料庫精萃。
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1303 
PATEK PHILIPPE. A FINE PINK AND WHITE GOLD WRISTWATCH

Ref: 5099RG
Year: Circa 1990
Movement No: 1’878’836
Case No: 4’140’214
Calibre No: 215, manual winding
Dial: Rose, signed
Case: Width 28mm, back secured with screws, signed
Strap: Leather with pink gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin

HK$50,000 - 100,000 
US$6,400 - 13,000

百達翡麗，5099RG型號，精緻玫瑰金及白金手動上弦腕錶，約1990年。

1303
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1304Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE PINK GOLD WRISTWATCH WITH 
POWER RESERVE AND MOONPHASE

Ref: 5054R
Year: Circa 2000
Movement No: 3’113’455
Case No: 4’105’029
Calibre No: 240/164, Automatic
Dial: White, signed
Case: 36mm, hinged back, signed
Strap: Endangered species with pink gold Patek Philippe buckle
Accompaniments: Patek Philippe Certificate of Origin

HK$80,000 - 160,000 
US$10,000 - 20,000

百達翡麗，5054R型號，精緻玫瑰金自動腕錶，配動力儲存及 
月相顯示，約2000年。附證書。

1304
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1305Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE PLATINUM WRISTWATCH 
WITH POWER RESERVE AND MOONPHASE

Ref: 5015P
Year: 1994
Movement No: 1’959’776
Case No: 2’968’129
Calibre No: 240/152, Automatic
Dial: White, signed
Case: 36mm, hinged back, signed
Strap: Endangered species with platinum Patek Philippe 
buckle
Accompaniments: Patek Philippe box and Certificate of 
Origin

HK$100,000 - 200,000 
US$13,000 - 25,000

百達翡麗，編號5015P，精緻鉑金自動腕錶，配動力儲
存及月相顯示，1994。附錶盒及證書。
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1306Y 
PATEK PHILIPPE. A FINE YELLOW GOLD WRISTWATCH WITH 
ENAMEL DIAL

Ref: 2526
Year: Circa 1957
Movement No: 764’790
Case No: 2’602’864
Calibre No: 12-600, Automatic
Dial: Egg-shell enamel, signed
Case: 35mm, screw back, signed
Strap: Endangered species

HK$170,000 - 340,000 
US$22,000 - 43,000

百達翡麗，2526型號，精緻黃金自動腕錶，配琺瑯錶盤，約1957年。

The reference 2526 was launched by Patek Philippe in 1953 and was 
the company’s first self-winding wristwatch. It utilised the new caliber 
12’’’- 600 AT movement, with the serial numbers starting with 760,000.  
Research shows that approximately 580 examples were produced, 20 
examples in platinum, 30 examples in white gold, 50 examples in pink 
gold and 480 examples in yellow gold. The Ref: 2526 later became the 
Ref: 3428, which used the second-generation self-winding movement, 
calibre 27-460.

There have been four generations of this model:
1st generation: domed screw back, cream enamel dial with applied 
indexes. The enamel is flared around the holes, which hold the indexes, 
the central hands and the subsidiary second’s hand. 

2nd generation: domed screw back, cream enamel dial with applied 
indexes. The indexes are inlaid in the enamel surface; the enamel is 

flared around the holes, which hold the central hands and the subsidiary 
second’s hand.

3rd generation which this watch corresponds to: identical to the 2nd 
generation but with a practically flat screw back.  The present lot is an 
example of this execution.

4th generation: practically flat screw back, cream enamel dial with applied 
indexes. The indexes are luminescent and inlaid in the enamel surface; the 
enamel is flared around the holes, which hold the central hands and the 
subsidiary second’s hand

The model is illustrated in Patek Philippe Wristwatches by Martin Huber & 
Alan Banbery, first edition, pp.168 & 169

PATEK PHILIPPE
REF.2526 - ENAMEL DIAL

1306
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NOTICE TO BIDDERS

This notice is addressed by Bonhams to any person who 
may be interested in a Lot, including Bidders and potential 
Bidders (including any eventual Buyer of the Lot).  For ease 
of reference we refer to such persons as “Bidders” or “you”.
Our List of Definitions and Glossary is incorporated into 
this Notice to Bidders.  It is at Appendix 3 at the back of the 
Catalogue.  Where words and phrases are used in this notice 
which are in the List of Definitions, they are printed in italics.

IMPORTANT: Additional information applicable to the Sale 
may be set out in the Catalogue for the Sale, in an insert in 
the Catalogue and/or in a notice displayed at the Sale venue 
and you should read them as well.  Announcements affecting 
the Sale may also be given out orally before and during the 
Sale without prior written notice.  You should be alert to this 
possibility of changes and ask in advance of bidding if there 
have been any.

1. OUR ROLE
In its role as auctioneer of Lots, Bonhams acts solely for 
and in the interests of the Seller.  Bonhams’ job is to sell the 
Lot at the highest price obtainable at the Sale to a Bidder.  
Bonhams does not act for Buyers or Bidders in this role and 
does not give advice to Buyers or Bidders.  When it or its 
staff make statements about a Lot or, if Bonhams provides 
a Condition Report on a Lot it is doing that on behalf of the 
Seller of the Lot.  Bidders and Buyers who are themselves 
not expert in the Lots are strongly advised to seek and 
obtain independent advice on the Lots and their value before 
bidding for them.

The Seller has authorised Bonhams to sell the Lot as its 
agent on its behalf and, save where we expressly make it 
clear to the contrary, Bonhams acts only as agent for the 
Seller.  Any statement or representation we make in respect 
of a Lot is made on the Seller’s behalf and, unless Bonhams 
sells a Lot as principal, not on our behalf and any Contract 
for Sale is between the Buyer and the Seller and not with us.  
If Bonhams sells a Lot as principal this will either be stated 
in the Catalogue or an announcement to that effect will be 
made by the Auctioneer, or it will be stated in a notice at the 
Sale or an insert in the Catalogue.

Bonhams does not owe or undertake or agree to any duty 
or responsibility to you in contract or tort (whether direct, 
collateral, express, implied or otherwise).  If you successfully 
bid for a Lot and buy it, at that stage Bonhams does enter 
into an agreement with the Buyer.  The terms of that contract 
are set out in our Buyer’s Agreement save for those varied 
by announcement given out orally before and/or during the 
Sale, which you will find at Appendix 2 at the back of the 
Catalogue.  This will govern Bonhams’ relationship with the 
Buyer.

2. LOTS
Subject to the Contractual Description printed in bold letters 
in the Entry about the Lot in the Catalogue (see paragraph 3 
below), Lots are sold to the Buyer on an “as is” basis, with 
all faults and imperfections. No reference is made in the 
Catelogue to any defect, damage or restoration of the Lot.  
Please see paragraph 15.

Illustrations and photographs contained in the Catalogue 
(other than photographs forming part of the Contractual 
Description) or elsewhere of any Lots are for identification 
purposes only.  They may not reveal the true condition of the 
Lot.  A photograph or illustration may not reflect an accurate 
reproduction of the colour(s) of the Lot.

Lots are available for inspection prior to the Sale and it is for 
you to satisfy yourself as to each and every aspect of a Lot, 
including its authorship, attribution, condition, provenance, 
history, background, authenticity, style, period, age, 
suitability, quality, roadworthiness (if relevant), origin, value 
and estimated selling price (including the Hammer price).  It 
is your responsibility to examine any Lot in which you are 
interested.

It should be remembered that the actual condition of a 
Lot may not be as good as that indicated by its outward 
appearance.  In particular, parts may have been replaced or 
renewed and Lots may not be authentic or of satisfactory 
quality; the inside of a Lot may not be visible and may not 
be original or may be damaged, as for example where it is 
covered by upholstery or material. Given the age of many 
Lots they may have been damaged and/or repaired and you 
should not assume that a Lot is in good condition.

Electronic or mechanical parts may not operate or may not 
comply with current statutory requirements.  You should 
not assume that electrical items designed to operate on 
mains electricity will be suitable for connection to the mains 
electricity supply and you should obtain a report from a 
qualified electrician on their status before doing so.  Such 

items which are unsuitable for connection are sold as items 
of interest for display purposes only.
If you yourself do not have expertise regarding a Lot, you 
should consult someone who does to advise you.  We can 
assist in arranging facilities for you to carry out or have 
carried out more detailed inspections and tests.  Please ask 
our staff for details.

Any person who damages a Lot will be held liable for the loss 
caused.

3. DESCRIPTIONS OF LOTS AND ESTIMATES

Contractual Description of a Lot
The Catalogue contains an Entry about each Lot.  Each 
Lot is sold by its respective Seller to the Buyer of the Lot 
as corresponding only with that part of the Entry which is 
printed in bold letters and (except for the colour, which may 
be inaccurately reproduced) with any photograph of the Lot 
in the Catalogue.  The remainder of the Entry, which is not 
printed in bold letters, represents Bonhams’ opinion (given 
on behalf of the Seller) about the Lot only and is not part of 
the Contractual Description in accordance with which the Lot 
is sold by the Seller.

Estimates
In most cases, an Estimate is printed beside the Entry.  
Estimates are only an expression of Bonhams’ opinion made 
on behalf of the Seller of the range where Bonhams thinks 
the Hammer Price for the Lot is likely to fall; it is not an 
estimate of value. It does not take into account any Tax or 
Buyer’s Premium payable.  Lots can in fact sell for Hammer 
Prices below and above the Estimate.  Any Estimate should 
not be relied on as an indication of the actual selling price or 
value of a Lot.

Estimates are in the currency of the Sale.

Condition reports
In respect of most Lots, you may ask for a Condition Report 
on its physical condition from Bonhams.  If you do so, this 
will be provided by Bonhams on behalf of the Seller free of 
charge.  Bonhams is not entering into a contract with you in 
respect of the Condition Report and accordingly does not 
assume responsibility to you in respect of it.  Nor does the 
Seller owe or agree to owe you as a Bidder any obligation 
or duty in respect of this free report about a Lot which is 
available for your own inspection or for inspection by an 
expert instructed by you.  However, any written description 
of the physical condition of the Lot contained in a Condition 
Report will form part of the Contractual Description of the Lot 
under which it is sold to any Buyer.

The Seller’s responsibility to you
The Seller does not make or agree to make any 
representation of fact or contractual promise, guarantee or 
warranty and undertakes no obligation or duty, whether in 
contract or in tort (other than to the eventual Buyer as set 
out above), in respect of the accuracy or completeness 
of any statement or representation made by him or on his 
behalf which is in any way descriptive of any Lot or as to the 
anticipated or likely selling price of any Lot.  Other than as 
set out above, no statement or representation in any way 
descriptive of a Lot or any Estimate is incorporated into any 
Contract for Sale between a Seller and a Buyer.

Bonhams’ responsibility to you
You have the opportunity of examining the Lot if you want 
to and the Contract for Sale for a Lot is with the Seller and 
not with Bonhams; Bonhams acts as the Seller’s agent only 
(unless Bonhams sells the Lot as principal).

Bonhams undertakes no obligation to you to examine, 
investigate or carry out any tests, either in sufficient depth or 
at all, on each Lot to establish the accuracy or otherwise of 
any descriptions or opinions given by Bonhams, or by any 
person on Bonhams’ behalf, whether in the Catalogue or 
elsewhere.

You should not suppose that such examinations, 
investigations or tests have occurred.

Bonhams does not make or agree to make any 
representation of fact, and undertakes no obligation or duty 
(whether in contract or tort) in respect of the accuracy or 
completeness of any statement or representation made 
by Bonhams or on Bonhams’ behalf which is in any way 
descriptive of any Lot or as to the anticipated or likely selling 
price of any Lot.

No statement or representation by Bonhams or on its 
behalf in any way descriptive of any Lot or any Estimate is 
incorporated into our Buyer’s Agreement.

Alterations
Descriptions and Estimates may be amended at Bonhams’ 

discretion from time to time by notice given orally or in writing 
before or during a Sale.

THE LOT IS AVAILABLE FOR INSPECTION AND YOU MUST 
FORM YOUR OWN OPINION IN RELATION TO IT.  YOU ARE 
STRONGLY ADVISED TO EXAMINE ANY LOT OR HAVE IT 
EXAMINED ON YOUR BEHALF BEFORE THE SALE.

4. CONDUCT OF THE SALE
Our Sales are public auctions which persons may attend and 
you should take the opportunity to do so.

We do reserve the right at our sole discretion to refuse 
admission to our premises or to any Sale without stating 
a reason.  We have complete discretion as to whether the 
Sale proceeds, whether any Lot is included in the Sale, 
the manner in which the Sale is conducted and we may 
offer Lots for sale in any order we choose notwithstanding 
the numbers given to Lots in the Catalogue.  You should 
therefore check the date and starting time of the Sale, 
whether there have been any withdrawals or late entries.  
Remember that withdrawals and late entries may affect the 
time at which a Lot you are interested in is put up for Sale.

We have complete discretion to refuse any bid, to nominate 
any bidding increment we consider appropriate, to divide any 
Lot, to combine two or more Lots, to withdraw any Lot from 
a Sale and, before the Sale has been closed, to put up any 
Lot for auction again.

Auction speeds can exceed 100 Lots to the hour and bidding 
increments are generally about 10%.  However these do vary 
from Sale to Sale and from Auctioneer to Auctioneer.  Please 
check with the department organising the Sale for advice on 
this.

Where a Reserve has been applied to a Lot, the Auctioneer 
may, in his absolute discretion, place bids (up to an amount 
not equalling or exceeding such Reserve) on behalf of the 
Seller.  We are not responsible to you in respect of the 
presence or absence of any Reserve in respect of any Lot.

If there is a Reserve it will normally be no higher than the 
lower figure for any Estimate in the Catalogue, assuming that 
the currency of the Reserve has not fluctuated adversely 
against the currency of the Estimate.

The Buyer will be the Bidder who makes the highest bid 
acceptable to the Auctioneer for any Lot (subject to any 
applicable Reserve) to whom the Lot is knocked down by the 
Auctioneer at the striking of the Auctioneer’s hammer.  Any 
dispute as to the highest acceptable bid will be settled by the 
Auctioneer in his absolute discretion.

All bids tendered will relate to the actual Lot number 
announced by the Auctioneer.

An electronic currency converter may be used at the Sale.  
This equipment is provided as a general guide as to the 
equivalent amount in certain currencies of a given bid.  We 
do not accept any responsibility for any errors which may 
occur in the use of the currency converter.

We hereby give you notice that we may use video cameras to 
record the Sale and may record telephone calls for reasons 
of security and to assist in solving any disputes which may 
arise in relation to bids made at the Sale.

At some Sales, for example, jewellery Sales, we may use 
screens on which images of the Lots will be projected.  This 
service is provided to assist viewing at the Sale.  The image 
on the screen should be treated as an indication only of the 
current Lot.  It should be noted that all bids tendered will 
relate to the actual Lot number announced by the Auctioneer.  
We do not accept any responsibility for any errors which may 
occur in the use of the screen.

5.  BIDDING
We do not accept bids from any person who has not 
completed and delivered to us one of our Bidding Forms, 
either our Bidder Registration Form, Absentee and Telephone 
Bidding Form before the Sale.  You may be asked for proof of 
identity, residence, financial details and references, which, if 
asked for, you must supply if your bids are to be accepted by 
us. Please bring your passport, Hong Kong Identity Card (or 
similar photo proof of identity) and a debit or credit card.  We 
may request a deposit from you before allowing you to bid.

We may refuse entry to a Sale to any person even if that 
person has completed a Bidding Form.

Bidding in person
You should come to our Bidder registration desk at the 
Sale venue and fill out a Bidder Registration Form on (or, if 
possible, before) the day of the Sale. The bidding number 
system is sometimes referred to as “paddle bidding”.  You 
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NOTICE TO BIDDERS

This notice is addressed by Bonhams to any person who 
may be interested in a Lot, including Bidders and potential 
Bidders (including any eventual Buyer of the Lot).  For ease 
of reference we refer to such persons as “Bidders” or “you”.
Our List of Definitions and Glossary is incorporated into 
this Notice to Bidders.  It is at Appendix 3 at the back of the 
Catalogue.  Where words and phrases are used in this notice 
which are in the List of Definitions, they are printed in italics.

IMPORTANT: Additional information applicable to the Sale 
may be set out in the Catalogue for the Sale, in an insert in 
the Catalogue and/or in a notice displayed at the Sale venue 
and you should read them as well.  Announcements affecting 
the Sale may also be given out orally before and during the 
Sale without prior written notice.  You should be alert to this 
possibility of changes and ask in advance of bidding if there 
have been any.

1. OUR ROLE
In its role as auctioneer of Lots, Bonhams acts solely for 
and in the interests of the Seller.  Bonhams’ job is to sell the 
Lot at the highest price obtainable at the Sale to a Bidder.  
Bonhams does not act for Buyers or Bidders in this role and 
does not give advice to Buyers or Bidders.  When it or its 
staff make statements about a Lot or, if Bonhams provides 
a Condition Report on a Lot it is doing that on behalf of the 
Seller of the Lot.  Bidders and Buyers who are themselves 
not expert in the Lots are strongly advised to seek and 
obtain independent advice on the Lots and their value before 
bidding for them.

The Seller has authorised Bonhams to sell the Lot as its 
agent on its behalf and, save where we expressly make it 
clear to the contrary, Bonhams acts only as agent for the 
Seller.  Any statement or representation we make in respect 
of a Lot is made on the Seller’s behalf and, unless Bonhams 
sells a Lot as principal, not on our behalf and any Contract 
for Sale is between the Buyer and the Seller and not with us.  
If Bonhams sells a Lot as principal this will either be stated 
in the Catalogue or an announcement to that effect will be 
made by the Auctioneer, or it will be stated in a notice at the 
Sale or an insert in the Catalogue.

Bonhams does not owe or undertake or agree to any duty 
or responsibility to you in contract or tort (whether direct, 
collateral, express, implied or otherwise).  If you successfully 
bid for a Lot and buy it, at that stage Bonhams does enter 
into an agreement with the Buyer.  The terms of that contract 
are set out in our Buyer’s Agreement save for those varied 
by announcement given out orally before and/or during the 
Sale, which you will find at Appendix 2 at the back of the 
Catalogue.  This will govern Bonhams’ relationship with the 
Buyer.

2. LOTS
Subject to the Contractual Description printed in bold letters 
in the Entry about the Lot in the Catalogue (see paragraph 3 
below), Lots are sold to the Buyer on an “as is” basis, with 
all faults and imperfections. No reference is made in the 
Catelogue to any defect, damage or restoration of the Lot.  
Please see paragraph 15.

Illustrations and photographs contained in the Catalogue 
(other than photographs forming part of the Contractual 
Description) or elsewhere of any Lots are for identification 
purposes only.  They may not reveal the true condition of the 
Lot.  A photograph or illustration may not reflect an accurate 
reproduction of the colour(s) of the Lot.

Lots are available for inspection prior to the Sale and it is for 
you to satisfy yourself as to each and every aspect of a Lot, 
including its authorship, attribution, condition, provenance, 
history, background, authenticity, style, period, age, 
suitability, quality, roadworthiness (if relevant), origin, value 
and estimated selling price (including the Hammer price).  It 
is your responsibility to examine any Lot in which you are 
interested.

It should be remembered that the actual condition of a 
Lot may not be as good as that indicated by its outward 
appearance.  In particular, parts may have been replaced or 
renewed and Lots may not be authentic or of satisfactory 
quality; the inside of a Lot may not be visible and may not 
be original or may be damaged, as for example where it is 
covered by upholstery or material. Given the age of many 
Lots they may have been damaged and/or repaired and you 
should not assume that a Lot is in good condition.

Electronic or mechanical parts may not operate or may not 
comply with current statutory requirements.  You should 
not assume that electrical items designed to operate on 
mains electricity will be suitable for connection to the mains 
electricity supply and you should obtain a report from a 
qualified electrician on their status before doing so.  Such 

items which are unsuitable for connection are sold as items 
of interest for display purposes only.
If you yourself do not have expertise regarding a Lot, you 
should consult someone who does to advise you.  We can 
assist in arranging facilities for you to carry out or have 
carried out more detailed inspections and tests.  Please ask 
our staff for details.

Any person who damages a Lot will be held liable for the loss 
caused.

3. DESCRIPTIONS OF LOTS AND ESTIMATES

Contractual Description of a Lot
The Catalogue contains an Entry about each Lot.  Each 
Lot is sold by its respective Seller to the Buyer of the Lot 
as corresponding only with that part of the Entry which is 
printed in bold letters and (except for the colour, which may 
be inaccurately reproduced) with any photograph of the Lot 
in the Catalogue.  The remainder of the Entry, which is not 
printed in bold letters, represents Bonhams’ opinion (given 
on behalf of the Seller) about the Lot only and is not part of 
the Contractual Description in accordance with which the Lot 
is sold by the Seller.

Estimates
In most cases, an Estimate is printed beside the Entry.  
Estimates are only an expression of Bonhams’ opinion made 
on behalf of the Seller of the range where Bonhams thinks 
the Hammer Price for the Lot is likely to fall; it is not an 
estimate of value. It does not take into account any Tax or 
Buyer’s Premium payable.  Lots can in fact sell for Hammer 
Prices below and above the Estimate.  Any Estimate should 
not be relied on as an indication of the actual selling price or 
value of a Lot.

Estimates are in the currency of the Sale.

Condition reports
In respect of most Lots, you may ask for a Condition Report 
on its physical condition from Bonhams.  If you do so, this 
will be provided by Bonhams on behalf of the Seller free of 
charge.  Bonhams is not entering into a contract with you in 
respect of the Condition Report and accordingly does not 
assume responsibility to you in respect of it.  Nor does the 
Seller owe or agree to owe you as a Bidder any obligation 
or duty in respect of this free report about a Lot which is 
available for your own inspection or for inspection by an 
expert instructed by you.  However, any written description 
of the physical condition of the Lot contained in a Condition 
Report will form part of the Contractual Description of the Lot 
under which it is sold to any Buyer.

The Seller’s responsibility to you
The Seller does not make or agree to make any 
representation of fact or contractual promise, guarantee or 
warranty and undertakes no obligation or duty, whether in 
contract or in tort (other than to the eventual Buyer as set 
out above), in respect of the accuracy or completeness 
of any statement or representation made by him or on his 
behalf which is in any way descriptive of any Lot or as to the 
anticipated or likely selling price of any Lot.  Other than as 
set out above, no statement or representation in any way 
descriptive of a Lot or any Estimate is incorporated into any 
Contract for Sale between a Seller and a Buyer.

Bonhams’ responsibility to you
You have the opportunity of examining the Lot if you want 
to and the Contract for Sale for a Lot is with the Seller and 
not with Bonhams; Bonhams acts as the Seller’s agent only 
(unless Bonhams sells the Lot as principal).

Bonhams undertakes no obligation to you to examine, 
investigate or carry out any tests, either in sufficient depth or 
at all, on each Lot to establish the accuracy or otherwise of 
any descriptions or opinions given by Bonhams, or by any 
person on Bonhams’ behalf, whether in the Catalogue or 
elsewhere.

You should not suppose that such examinations, 
investigations or tests have occurred.

Bonhams does not make or agree to make any 
representation of fact, and undertakes no obligation or duty 
(whether in contract or tort) in respect of the accuracy or 
completeness of any statement or representation made 
by Bonhams or on Bonhams’ behalf which is in any way 
descriptive of any Lot or as to the anticipated or likely selling 
price of any Lot.

No statement or representation by Bonhams or on its 
behalf in any way descriptive of any Lot or any Estimate is 
incorporated into our Buyer’s Agreement.

Alterations
Descriptions and Estimates may be amended at Bonhams’ 

discretion from time to time by notice given orally or in writing 
before or during a Sale.

THE LOT IS AVAILABLE FOR INSPECTION AND YOU MUST 
FORM YOUR OWN OPINION IN RELATION TO IT.  YOU ARE 
STRONGLY ADVISED TO EXAMINE ANY LOT OR HAVE IT 
EXAMINED ON YOUR BEHALF BEFORE THE SALE.

4. CONDUCT OF THE SALE
Our Sales are public auctions which persons may attend and 
you should take the opportunity to do so.

We do reserve the right at our sole discretion to refuse 
admission to our premises or to any Sale without stating 
a reason.  We have complete discretion as to whether the 
Sale proceeds, whether any Lot is included in the Sale, 
the manner in which the Sale is conducted and we may 
offer Lots for sale in any order we choose notwithstanding 
the numbers given to Lots in the Catalogue.  You should 
therefore check the date and starting time of the Sale, 
whether there have been any withdrawals or late entries.  
Remember that withdrawals and late entries may affect the 
time at which a Lot you are interested in is put up for Sale.

We have complete discretion to refuse any bid, to nominate 
any bidding increment we consider appropriate, to divide any 
Lot, to combine two or more Lots, to withdraw any Lot from 
a Sale and, before the Sale has been closed, to put up any 
Lot for auction again.

Auction speeds can exceed 100 Lots to the hour and bidding 
increments are generally about 10%.  However these do vary 
from Sale to Sale and from Auctioneer to Auctioneer.  Please 
check with the department organising the Sale for advice on 
this.

Where a Reserve has been applied to a Lot, the Auctioneer 
may, in his absolute discretion, place bids (up to an amount 
not equalling or exceeding such Reserve) on behalf of the 
Seller.  We are not responsible to you in respect of the 
presence or absence of any Reserve in respect of any Lot.

If there is a Reserve it will normally be no higher than the 
lower figure for any Estimate in the Catalogue, assuming that 
the currency of the Reserve has not fluctuated adversely 
against the currency of the Estimate.

The Buyer will be the Bidder who makes the highest bid 
acceptable to the Auctioneer for any Lot (subject to any 
applicable Reserve) to whom the Lot is knocked down by the 
Auctioneer at the striking of the Auctioneer’s hammer.  Any 
dispute as to the highest acceptable bid will be settled by the 
Auctioneer in his absolute discretion.

All bids tendered will relate to the actual Lot number 
announced by the Auctioneer.

An electronic currency converter may be used at the Sale.  
This equipment is provided as a general guide as to the 
equivalent amount in certain currencies of a given bid.  We 
do not accept any responsibility for any errors which may 
occur in the use of the currency converter.

We hereby give you notice that we may use video cameras to 
record the Sale and may record telephone calls for reasons 
of security and to assist in solving any disputes which may 
arise in relation to bids made at the Sale.

At some Sales, for example, jewellery Sales, we may use 
screens on which images of the Lots will be projected.  This 
service is provided to assist viewing at the Sale.  The image 
on the screen should be treated as an indication only of the 
current Lot.  It should be noted that all bids tendered will 
relate to the actual Lot number announced by the Auctioneer.  
We do not accept any responsibility for any errors which may 
occur in the use of the screen.

5.  BIDDING
We do not accept bids from any person who has not 
completed and delivered to us one of our Bidding Forms, 
either our Bidder Registration Form, Absentee and Telephone 
Bidding Form before the Sale.  You may be asked for proof of 
identity, residence, financial details and references, which, if 
asked for, you must supply if your bids are to be accepted by 
us. Please bring your passport, Hong Kong Identity Card (or 
similar photo proof of identity) and a debit or credit card.  We 
may request a deposit from you before allowing you to bid.

We may refuse entry to a Sale to any person even if that 
person has completed a Bidding Form.

Bidding in person
You should come to our Bidder registration desk at the 
Sale venue and fill out a Bidder Registration Form on (or, if 
possible, before) the day of the Sale. The bidding number 
system is sometimes referred to as “paddle bidding”.  You 
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will be issued with a large card (a “paddle”) with a printed 
number on it.  This will be attributed to you for the purposes 
of the Sale.  Should you be a successful Bidder you will 
need to ensure that your number can be clearly seen by the 
Auctioneer and that it is your number which is identified as 
the Buyer’s.  You should not let anyone else use your paddle 
as all Lots will be invoiced to the name and address given on 
your Bidder Registration Form.  Once an invoice is issued it 
will not be changed.

If there is any doubt as to the Hammer Price of, or whether 
you are the successful Bidder of, a particular Lot, you must 
draw this to the attention of the Auctioneer before the next 
Lot is offered for Sale. The decision of the Auctioneer is 
considered final and conclusive.

At the end of the Sale, or when you have finished bidding 
please return your paddle to the Bidder registration desk.

Bidding by telephone
If you wish to bid at the Sale by telephone, please complete 
an Absentee and Telephone Bidding Form, which is available 
from our offices or in the Catalogue.  Please then return it to 
the office which is responsible for the Sale at least 24 hours 
in advance of the Sale.  It is your responsibility to check with 
our Bids Office that your bid has been received.  Telephone 
calls may be recorded.  The telephone bidding facility is a 
discretionary service and may not be available in relation to all 
Lots.  We will not be responsible for bidding on your behalf if 
you are unavailable at the time of the Sale or if the telephone 
connection is interrupted during bidding.  Please contact us 
for further details.

Bidding by post or fax
Absentee and Telephone Bidding Forms can be found in the 
back of this Catalogue and should be completed and sent 
to the office responsible for the Sale.  It is in your interests 
to return your form as soon as possible, as if two or more 
Bidders submit identical bids for a Lot, the first bid received 
takes preference.  In any event, all bids should be received 
at least 24 hours before the start of the Sale.  Please check 
your Absentee and Telephone Bidding Form carefully before 
returning it to us, fully completed and signed by you.  It is 
your responsibility to check with our Bids Office that your bid 
has been received.  This additional service is complimentary 
and is confidential.  Such bids are made at your own risk 
and we cannot accept liability for our failure to receive and/
or place any such bids.  All bids made on your behalf will be 
made at the lowest level possible subject to Reserves and 
other bids made for the Lot.  Where appropriate your bids 
will be rounded down to the nearest amount consistent with 
the Auctioneer’s bidding increments.  New Bidders must also 
provide proof of identity when submitting bids.  Failure to do 
this may result in your bid not being placed.

Bidding via the internet
Please visit our Website at http://www.bonhams.com for 
details of how to bid via the internet.

Bidding through an agent
Bids will be accepted as placed on behalf of the person 
named as the principal on the Bidding Form although we may 
refuse to accept bids from an agent on behalf of a principal 
and may require written confirmation from the principal 
confirming the agent’s authority to bid.  Nevertheless, as the 
Bidding Form explains, any person placing a bid as agent 
on behalf of another (whether or not he has disclosed that 
fact or the identity of his principal) will be jointly and severally 
liable with the principal to the Seller and to Bonhams under 
any contract resulting from the acceptance of a bid.

Subject to the above, please let us know if you are acting on 
behalf of another person when bidding for Lots at the Sale.  
Equally, please let us know if you intend to nominate another 
person to bid on your behalf at the Sale unless this is to be 
carried out by us pursuant to an Absentee and Telephone 
Bidding Form that you have completed.  If we do not approve 
the agency arrangements in writing before the Sale, we are 
entitled to assume that the person bidding at the Sale is 
bidding on his own behalf.  Accordingly, the person bidding at 
the Sale will be the Buyer and will be liable to pay the Hammer 
Price and Buyer’s Premium and associated charges.  If we 
approve the identity of your client in advance, we will be in a 
position to address the invoice to your principal rather than 
you.  We will require proof of the agent’s client’s identity and 
residence in advance of any bids made by the agent on his 
behalf.  Please refer to our Conditions of Business and contact 
our Customer Services Department for further details.

6. CONTRACTS BETWEEN THE BUYER AND SELLER 
AND THE BUYER AND BONHAMS
On the Lot being knocked down to the Buyer, a Contract 
for Sale of the Lot will be entered into between the Seller 
and the Buyer on the terms of the Contract for Sale set out 
in Appendix 1 at the back of the Catalogue save for those 
varied by announcement given out orally before and/or during 

the Sale.  You will be liable to pay the Purchase Price, which 
is the Hammer Price plus any Tax.

At the same time, a separate contract is also entered into 
between us as auctioneers and the Buyer.  This is our Buyer’s 
Agreement, the terms of which are set out in Appendix 2 
at the end of the Catalogue.  Please read the terms of the 
Contract for Sale and our Buyer’s Agreement contained in 
the Catalogue in case you are the successful Bidder. We 
may change the terms of either or both of these agreements in 
advance of their being entered into, by setting out different terms 
in the Catalogue and/or by placing an insert in the Catalogue and/
or by notices at the Sale venue and/or by oral announcements 
before and during the Sale.  You should be alert to this possibility 
of changes and ask if there have been any.

7. BUYER’S PREMIUM AND OTHER CHARGES 
PAYABLE BY THE BUYER
Under the Buyer’s Agreement, a premium (the Buyer’s  
Premium) is payable to us by the Buyer in accordance with the 
terms of the Buyer’s Agreement and at rates set out below, 
calculated by reference to the Hammer Price and payable in 
addition to it.  Storage charges and Expenses are also payable 
by the Buyer as set out in the Buyer’s Agreement.

For this Sale the following rates of Buyer’s Premium will be 
payable by Buyers on each Lot purchased:
27.5% on the first HK$25,000 of the Hammer Price
25% of the Hammer Price above HK$25,000  
and up to HK$3,500,000
20% of the Hammer Price above HK$3,500,000  
and up to HK$31,000,000
13.9% of the Hammer Price above HK$31,000,000

8. TAX
The Hammer Price and the Buyer’s Premium payable by 
the Buyer is exclusive of any goods or service tax or other 
Tax (whether imposed by Hong Kong or otherwise). If any 
such Tax was to be paid under Hong Kong laws or any other 
laws, the Buyer shall be solely responsible to pay such Tax 
and at the rate and time as required by the relevant law, or 
if such Tax is to be paid by us, we may add such Tax to the 
Purchase Price payable by the Buyer.

9. PAYMENT
It is of critical importance that you ensure that you have
readily available funds to pay the Purchase Price and the
Buyer’s Premium (plus Tax and any other charges and
Expenses to us) in full before making a bid for the Lot. If you
are a successful Bidder, payment will be due to be made to
us by 4.30 pm on the second working day after the Sale so
that all sums are cleared by the seventh working day after
the Sale. Payment will have to be by one of the following
methods (all cheques should be made payable to Bonhams
(Hong Kong) Limited). Bonhams reserves the right to vary
the terms of payment at any time. Unless agreed by us
advance payments made by anyone other than the registered
buyer will not be accepted.

Bonhams’ preferred payment method is by
bank transfer

Bank transfer:  you may electronically transfer funds to
our Client Account. If you do so, please quote your paddle
number and invoice number as the reference. Our Client
Account details are as follows:

Bank :  HSBC
Address :  Head Office  
 1 Queen’s Road Central, Hong Kong
Account Name:   Bonhams (Hong Kong) Limited. -  

Client A/C
Account Number:  808 870 174001
SWIFT Code:  HSBCHKHHHKH

If paying by bank transfer, the amount received after the
deduction of any bank fees and/or conversion of the currency
of payment to Hong Kong dollars must not be less than
the Hong Kong dollars amount payable, as set out on the
invoice.

Hong Kong dollar personal cheque drawn on a Hong
Kong branch of a bank : all cheques must be cleared
before you can collect your purchases;

Bankers draft cheque: if you can provide suitable proof
of identity and we are satisfied as to the genuineness of the
draft or cheque, and that the funds have originated from your
own account, we will allow you to collect your purchases
immediately;

Cash: you may pay for Lots purchased by you at this Sale
with notes or coins in the currency in which the Sale is
conducted (but not any other currency) provided that the total 
amount payable by you in respect of all Lots purchased by 
you at the Sale does not exceed HK$80,000. If the amount

payable by you for Lots exceeds that sum, the balance must
be paid otherwise than in coins or notes;

Debit cards issued by a Hong Kong bank (EPS): there is 
no additional charge for purchases made with these cards in 
person;

Credit cards: American Express, Visa and Mastercard only. 
There is a HK$200,000 limit on payment value if payment is 
made in person.

Payment by telephone may also be accepted up to 
HK$50,000, subject to appropriate verification procedures, 
although this facility is not available for first time buyers. If 
the amount payable by you for Lots exceeds that sum, the 
balance must be paid by other means.

China UnionPay (CUP) debit cards: There is no limit on 
payment value if payment is made in person.

It maybe advisable to notify your card provider of your 
intended purchase in advance to reduce delays caused by us 
having to seek authority when you come to pay. If you have 
any questions with regard to payment, please contact our
Customer Services Department.

10. COLLECTION AND STORAGE
The Buyer of a Lot will not be allowed to collect it until 
payment in full and in cleared funds has been made (unless 
we have made a special arrangement with the Buyer).  Details 
relating to the collection of a Lot, the storage of a Lot and our 
Storage Contractor after the Sale are set out in the Buyer’s 
Agreement as set out in Appendix 2 of the Catalogue.

11. SHIPPING
Please refer enquiries on this to our customer services 
department dealing with the Sale.

12. EXPORT/TRADE RESTRICTIONS
It is your sole responsibility to comply with all Hong Kong 
export and overseas import regulations relating to your 
purchases and also to obtain any relevant export and/or 
import licence(s).

The need for export and import licences varies from country 
to country and you should acquaint yourself with all relevant 
local requirements and provisions.

The refusal of any import or export licence(s) or any delay in 
obtaining such licence(s) shall not permit the rescission of any 
Sale nor allow any delay in making full payment for the Lot.

13. CITES REGULATIONS
Buyers are advised to check the regulations applicable to 
Hong Kong exportation and overseas importation when 
exporting any goods from Hong Kong to the place of 
importation.  Buyers should also be aware that the export 
from Hong Kong of any items made of or incorporating 
ivory, whalebone, tortoiseshell, rhinoceros horn, coral and 
other restricted materials is prohibited unless a CITES 
export licence is obtained from the Agriculture, Fisheries 
and Conservation Department of Hong Kong.  A period of 8 
weeks may be required for the purposes of obtaining such 
export licence.

Please note that Lots marked in the catalogue with a Y 
next to the lot number contain one or more of the aforesaid 
restricted materials. However, the omission of such letter Y 
does not automatically mean that the Lot is not subject to 
CITES regulations. Buyers are advised to obtain information 
from the relevant regulatory authorities regarding export and 
import restrictions, requirements and costs prior to bidding.

14. THE SELLERS AND/OR BONHAMS’ LIABILITY
Other than any liability of the Seller to the Buyer of a Lot 
under the Contract for Sale, neither we nor the Seller are 
liable (whether in negligence or otherwise) for any error 
or misdescription or omission in any Description of a Lot 
or any Estimate in respect of it, whether contained in the 
Catalogue or otherwise, whether given orally or in writing 
and whether given before or during the Sale. Neither we 
nor the Seller will be liable for any loss of Business, profits, 
revenue or income, or for loss of reputation, or for disruption 
to Business or wasted time on the part of management or 
staff, or for indirect losses or consequential damages of any 
kind, irrespective in any case of the nature, volume or source 
of the loss or damage alleged to be suffered, and irrespective 
of whether the said loss or damage is caused by or claimed 
in respect of any negligence, other tort, breach of contract (if 
any) or statutory duty, restitutionary claim or otherwise.

In any circumstances where we and/or the Seller are liable 
in relation to any Lot or any Description or Estimate made 
of any Lot, or the conduct of any Sale in relation to any Lot, 
whether in damages, for an indemnity or contribution, or for 
a restitutionary remedy or otherwise, our and/or the Seller’s 
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liability (combined, if both we and the Seller are liable) will be 
limited to payment of a sum which will not exceed by way 
of maximum the amount of the Purchase Price of the Lot 
irrespective in any case of the nature, volume or source of 
any loss or damage alleged to be suffered or sum claimed as 
due, and irrespective of whether the liability arises from any 
negligence, other tort, breach of contract (if any) or statutory 
duty or otherwise.

Nothing set out above will be construed as excluding or  
restricting (whether directly or indirectly) our liability or 
excluding or restricting any person’s rights or remedies in 
respect of (i) fraud, or (ii) death or personal injury caused by 
our negligence (or by the negligence of any person under our 
control or for whom we are legally responsible), or (iii) acts or 
omissions for which we are liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong Kong), or (iv) 
any other liability to the extent the same may not be excluded 
or restricted as a matter of law or (v) our undertakings under 
paragraph 9 of the Buyer’s Agreement.  The same applies in 
respect of the Seller, as if references to us in this paragraph 
were substituted with references to the Seller.

15. DAMAGE AND RESTORATION
Bidders should note that there is no reference to any defect, 
damage or restoration in this Catalogue.  A detailed Condition 
Report can be provided by Bonhams up to 24 hours before 
the Sale. When providing Condition Reports, we do not 
guarantee that there are no other defects present which have 
not been mentioned. Bidders should satisfy themselves by 
inspection, as to the condition of each Lot. Please see the 
Contract for Sale printed in this Catalogue.

16.  BOOKS
As stated above, all Lots are sold on an “as is” basis, subject 
to  all faults, imperfections and errors of Description save as 
set out below. However, you will be entitled to reject a Book 
in the circumstances set out in paragraph 11 of the Buyers 
Agreement. Please note that Lots comprising printed Books, 
unframed maps and bound manuscripts are not liable to VAT 
on the Buyer’s Premium.

17.  CLOCKS AND WATCHES
All Lots are sold “as is”, and the absence of any reference 
to the condition of a clock or watch does not imply that 
the Lot is in good condition and without defects, repairs or 
restorations. Most clocks and watches have been repaired in 
the course of their normal lifetime and may now incorporate 
parts not original to them. Furthermore, Bonhams makes 
no representation or warranty that any clock or watch is in 
working order. As clocks and watches often contain fine 
and complex mechanisms, Bidders should be aware that 
a general service, change of battery or further repair work, 
for which the Buyer is solely responsible, may be necessary. 
Bidders should be aware that the importation of watches 
such as Rolex, Frank Muller and Corum into the United 
States is highly restricted. These watches may not be 
shipped to the USA and can only be imported personally.

18.  JEWELLERY
Gemstones 
Historically many gemstones have been subjected to 
a variety of treatments to enhance their appearance.  
Sapphires and rubies are routinely heat treated to improve 
their colour and clarity, similarly emeralds are frequently 
treated with oils or resin for the same purpose.  Other 
treatments such as staining, irradiation or coating may have 
been used on other gemstones.  These treatments may 
be permanent, whilst others may need special care or re-
treatment over the years to retain their appearance. Bidders 
should be aware that Estimates assume that gemstones 
may have been subjected to such treatments. A number 
of laboratories issue certificates that give more detailed 
Descriptions of gemstones. However there may not be 
consensus between different laboratories on the degrees, 
or types of treatment for any particular gemstone.  In 
the event that Bonhams has been given or has obtained 
certificates for any Lot in the Sale these certificates will be 
disclosed in the Catalogue.  Although, as a matter of policy, 
Bonhams endeavours to provide certificates from recognised 
laboratories for certain gemstones, it is not feasible to obtain 
certificates for each Lot.  In the event that no certificate is 
published in the Catalogue, Bidders should assume that the 
gemstones may have been treated.  Neither Bonhams nor 
the Seller accepts any liability for contradictions or differing 
certificates obtained by Buyers on any Lots subsequent to 
the Sale.

Estimated Weights 
If a stone(s) weight appears within the body of the 
Description in capital letters, the stone(s) has been 
unmounted and weighed by Bonhams.  If the weight of the 
stone(s) is stated to be approximate and does not appear 
in capital letters, the stone(s) has been assessed by us 
within its/their settings, and the stated weight is a statement 
of our opinion only.  This information is given as a guide 
and Bidders should satisfy themselves with regard to this 
information as to its accuracy.

Signatures 
1.  A diamond brooch, by Kutchinsky 
When the maker’s name appears in the title, in Bonhams’  
opinion the piece is by that maker.
2.  A diamond brooch, signed Kutchinsky  
Has a signature that, in Bonhams’ opinion, is authentic but 
may contain gemstones that are not original, or the piece 
may have been altered.
3.  A diamond brooch, mounted by Kutchinsky 
Has been created by the jeweller, in Bonhams’ opinion, but 
using stones or designs supplied by the client.

19.  PICTURES
Explanation of Catalogue Terms 
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings but are subject to the general provisions relating to 
Descriptions contained in the Contract for Sale:
• “Jacopo Bassano”: in our opinion a work by the artist. 

When the artist’s forename(s) is not known, a series of 
asterisks, followed by the surname of the artist, whether 
preceded by an  initial or not, indicates that in our opinion 
the work is by the artist named;

• “Attributed to Jacopo Bassano”: in our opinion probably 
a work by the artist but less certainty as to authorship is 
expressed than in the preceding category;

• “Studio/Workshop of Jacopo Bassano”: in our opinion a 
work by an unknown hand in a studio of the artist which 
may or may not have been executed under the artist’s 
direction;

• “Circle of Jacopo Bassano”: in our opinion a work by 
a hand closely associated with a named artist but not 
necessarily his pupil;

• “Follower of Jacopo Bassano”: in our opinion a work by 
a painter working in the artist’s style, contemporary or 
nearly contemporary, but not necessarily his pupil;

• “Manner of Jacopo Bassano”: in our opinion a work in the 
style of the artist and of a later date;

• “After Jacopo Bassano”: in our opinion, a copy of a 
known work of the artist;

• “Signed and/or dated and/or inscribed”: in our opinion the 
signature and/or date and/or inscription are from the hand 
of the artist;

• “Bears a signature and/or date and/or inscription”: in our 
opinion the signature and/or date and/or inscription have 
been added by another hand.

20.  PORCELAIN AND GLASS
Damage and Restoration 
For your guidance, in our Catalogues we detail, as far as 
practicable, recorded all significant defects, cracks and 
restoration. Such practicable Descriptions of damage cannot 
be definitive, and in providing Condition Reports, we cannot 
Guarantee that there are no other defects present which 
have not been mentioned. Bidders should satisfy themselves 
by inspection, as to the condition of each Lot. Please see 
the Contract for Sale printed in this Catalogue. Because of 
the difficulty in determining whether an item of glass has 
been repolished, in our Catalogues reference is only made to 
visible chips and cracks. No mention is made of repolishing, 
severe or otherwise.

21.  WINE
Lots which are lying under Bond and those liable to VAT may 
not be available for immediate collection.
Examining the wines 
It is occasionally possible to provide a pre-Sale tasting for 
larger parcels (as defined below). This is generally limited to 
more recent and everyday drinking wines. Please contact the 
department for details. 
It is not our policy to inspect every unopened case. In the 
case of wines older than 20 years the boxes will usually 
have been opened and levels and appearance noted in 
the Catalogue where necessary. You should make proper 
allowance for variations in ullage levels and conditions of 
corks, capsules and labels.

Corks and Ullages 
Ullage refers to the space between the base of the cork 
and the wine. Ullage levels for Bordeaux shaped bottles are 
only normally noted when below the neck and for Burgundy, 
Alsace, German and Cognac shaped bottles when greater 
than 4 centimetres (cm). Acceptable ullage levels increase 
with age; generally acceptable levels are as follows:
Under 15 years old – into neck or less than 4cm
15 to 30 years old – top shoulder (ts) or up to 5cm
Over 30 years old – high shoulder (hs) or up to 6cm
It should be noted that ullages may change between 
publication of the Catalogue and the Sale and that corks may 
fail as a result of transporting the wine. We will only accept 
responsibility for Descriptions of condition at the time of 
publication of the Catalogue and cannot accept responsibility 
for any loss resulting from failure of corks either before or 
after this point.

Options to buy parcels 
A parcel is a number of Lots of identical size of the same 
wine, bottle size and Description. The Buyer of any of these 
Lots has the option to accept some or all of the remaining 
Lots in the parcel at the same price, although such options 
will be at the Auctioneer’s sole discretion. Absentee Bidders 
are, therefore, advised to bid on the first Lot in a parcel.

Bottling Details and Case Terms 
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings:
CB – Château bottled 
DB – Domaine bottled
EstB – Estate bottled 
BB – Bordeaux bottled
BE – Belgian bottled
FB – French bottled
GB – German bottled
OB – Oporto bottled
UK – United Kingdom bottled
owc – original wooden case
iwc – individual wooden case
oc – original carton

SYMBOLS
THE FOLLOWING SYMBOLS ARE USED TO DENOTE
Y Subject to CITES regulations when exporting these 

items outside the EU, see clause 13.
○  The Seller has been guaranteed a minimum price for 

the Lot, either by Bonhams or a third party. This may 
take the form of an irrevocable bid by a third party, who 
may make a financial gain on a successful Sale or a 
financial loss if unsuccessful.

▲  Bonhams owns the Lot either wholly or partially or may 
otherwise have an economic interest. 

Ф This lot contains or is made of ivory. The United States 
Government has banned the import of ivory into 

 the USA.

22. LANGUAGE
The Notice to Bidders is published in both Chinese and 
English.  If there is any dispute in its interpretation, the English 
version will prevail.

DATA PROTECTION – USE OF YOUR INFORMATION
As a result of the services provided by us, we obtain personal 
data about you (which expression for the purposes of this 
paragraph only includes your employees and officers, if any).  
You agree to our use of it as follows.

We may use your data to notify you about changes to our 
services and to provide you with information about products 
or services that you request from us or which we feel may 
be of interest to you. Data about you may be analysed to 
identify your potential preferences for these purposes. We 
may disclose your data to any member of our group (which 
means our subsidiaries, our ultimate holding company and 
its subsidiaries as defined in section 1159 and schedule 
6 of the Companies Act 2006, including any overseas 
subsidiary). Subject to this, we will not disclose your data to 
any third party, but we may from time to time provide you 
with information about goods and services provided by third 
parties which we feel may be of interest to you. Any member 
of our group may use your data for similar purposes.
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will be issued with a large card (a “paddle”) with a printed 
number on it.  This will be attributed to you for the purposes 
of the Sale.  Should you be a successful Bidder you will 
need to ensure that your number can be clearly seen by the 
Auctioneer and that it is your number which is identified as 
the Buyer’s.  You should not let anyone else use your paddle 
as all Lots will be invoiced to the name and address given on 
your Bidder Registration Form.  Once an invoice is issued it 
will not be changed.

If there is any doubt as to the Hammer Price of, or whether 
you are the successful Bidder of, a particular Lot, you must 
draw this to the attention of the Auctioneer before the next 
Lot is offered for Sale. The decision of the Auctioneer is 
considered final and conclusive.

At the end of the Sale, or when you have finished bidding 
please return your paddle to the Bidder registration desk.

Bidding by telephone
If you wish to bid at the Sale by telephone, please complete 
an Absentee and Telephone Bidding Form, which is available 
from our offices or in the Catalogue.  Please then return it to 
the office which is responsible for the Sale at least 24 hours 
in advance of the Sale.  It is your responsibility to check with 
our Bids Office that your bid has been received.  Telephone 
calls may be recorded.  The telephone bidding facility is a 
discretionary service and may not be available in relation to all 
Lots.  We will not be responsible for bidding on your behalf if 
you are unavailable at the time of the Sale or if the telephone 
connection is interrupted during bidding.  Please contact us 
for further details.

Bidding by post or fax
Absentee and Telephone Bidding Forms can be found in the 
back of this Catalogue and should be completed and sent 
to the office responsible for the Sale.  It is in your interests 
to return your form as soon as possible, as if two or more 
Bidders submit identical bids for a Lot, the first bid received 
takes preference.  In any event, all bids should be received 
at least 24 hours before the start of the Sale.  Please check 
your Absentee and Telephone Bidding Form carefully before 
returning it to us, fully completed and signed by you.  It is 
your responsibility to check with our Bids Office that your bid 
has been received.  This additional service is complimentary 
and is confidential.  Such bids are made at your own risk 
and we cannot accept liability for our failure to receive and/
or place any such bids.  All bids made on your behalf will be 
made at the lowest level possible subject to Reserves and 
other bids made for the Lot.  Where appropriate your bids 
will be rounded down to the nearest amount consistent with 
the Auctioneer’s bidding increments.  New Bidders must also 
provide proof of identity when submitting bids.  Failure to do 
this may result in your bid not being placed.

Bidding via the internet
Please visit our Website at http://www.bonhams.com for 
details of how to bid via the internet.

Bidding through an agent
Bids will be accepted as placed on behalf of the person 
named as the principal on the Bidding Form although we may 
refuse to accept bids from an agent on behalf of a principal 
and may require written confirmation from the principal 
confirming the agent’s authority to bid.  Nevertheless, as the 
Bidding Form explains, any person placing a bid as agent 
on behalf of another (whether or not he has disclosed that 
fact or the identity of his principal) will be jointly and severally 
liable with the principal to the Seller and to Bonhams under 
any contract resulting from the acceptance of a bid.

Subject to the above, please let us know if you are acting on 
behalf of another person when bidding for Lots at the Sale.  
Equally, please let us know if you intend to nominate another 
person to bid on your behalf at the Sale unless this is to be 
carried out by us pursuant to an Absentee and Telephone 
Bidding Form that you have completed.  If we do not approve 
the agency arrangements in writing before the Sale, we are 
entitled to assume that the person bidding at the Sale is 
bidding on his own behalf.  Accordingly, the person bidding at 
the Sale will be the Buyer and will be liable to pay the Hammer 
Price and Buyer’s Premium and associated charges.  If we 
approve the identity of your client in advance, we will be in a 
position to address the invoice to your principal rather than 
you.  We will require proof of the agent’s client’s identity and 
residence in advance of any bids made by the agent on his 
behalf.  Please refer to our Conditions of Business and contact 
our Customer Services Department for further details.

6. CONTRACTS BETWEEN THE BUYER AND SELLER 
AND THE BUYER AND BONHAMS
On the Lot being knocked down to the Buyer, a Contract 
for Sale of the Lot will be entered into between the Seller 
and the Buyer on the terms of the Contract for Sale set out 
in Appendix 1 at the back of the Catalogue save for those 
varied by announcement given out orally before and/or during 

the Sale.  You will be liable to pay the Purchase Price, which 
is the Hammer Price plus any Tax.

At the same time, a separate contract is also entered into 
between us as auctioneers and the Buyer.  This is our Buyer’s 
Agreement, the terms of which are set out in Appendix 2 
at the end of the Catalogue.  Please read the terms of the 
Contract for Sale and our Buyer’s Agreement contained in 
the Catalogue in case you are the successful Bidder. We 
may change the terms of either or both of these agreements in 
advance of their being entered into, by setting out different terms 
in the Catalogue and/or by placing an insert in the Catalogue and/
or by notices at the Sale venue and/or by oral announcements 
before and during the Sale.  You should be alert to this possibility 
of changes and ask if there have been any.

7. BUYER’S PREMIUM AND OTHER CHARGES 
PAYABLE BY THE BUYER
Under the Buyer’s Agreement, a premium (the Buyer’s  
Premium) is payable to us by the Buyer in accordance with the 
terms of the Buyer’s Agreement and at rates set out below, 
calculated by reference to the Hammer Price and payable in 
addition to it.  Storage charges and Expenses are also payable 
by the Buyer as set out in the Buyer’s Agreement.

For this Sale the following rates of Buyer’s Premium will be 
payable by Buyers on each Lot purchased:
27.5% on the first HK$25,000 of the Hammer Price
25% of the Hammer Price above HK$25,000  
and up to HK$3,500,000
20% of the Hammer Price above HK$3,500,000  
and up to HK$31,000,000
13.9% of the Hammer Price above HK$31,000,000

8. TAX
The Hammer Price and the Buyer’s Premium payable by 
the Buyer is exclusive of any goods or service tax or other 
Tax (whether imposed by Hong Kong or otherwise). If any 
such Tax was to be paid under Hong Kong laws or any other 
laws, the Buyer shall be solely responsible to pay such Tax 
and at the rate and time as required by the relevant law, or 
if such Tax is to be paid by us, we may add such Tax to the 
Purchase Price payable by the Buyer.

9. PAYMENT
It is of critical importance that you ensure that you have
readily available funds to pay the Purchase Price and the
Buyer’s Premium (plus Tax and any other charges and
Expenses to us) in full before making a bid for the Lot. If you
are a successful Bidder, payment will be due to be made to
us by 4.30 pm on the second working day after the Sale so
that all sums are cleared by the seventh working day after
the Sale. Payment will have to be by one of the following
methods (all cheques should be made payable to Bonhams
(Hong Kong) Limited). Bonhams reserves the right to vary
the terms of payment at any time. Unless agreed by us
advance payments made by anyone other than the registered
buyer will not be accepted.

Bonhams’ preferred payment method is by
bank transfer

Bank transfer:  you may electronically transfer funds to
our Client Account. If you do so, please quote your paddle
number and invoice number as the reference. Our Client
Account details are as follows:

Bank :  HSBC
Address :  Head Office  
 1 Queen’s Road Central, Hong Kong
Account Name:   Bonhams (Hong Kong) Limited. -  

Client A/C
Account Number:  808 870 174001
SWIFT Code:  HSBCHKHHHKH

If paying by bank transfer, the amount received after the
deduction of any bank fees and/or conversion of the currency
of payment to Hong Kong dollars must not be less than
the Hong Kong dollars amount payable, as set out on the
invoice.

Hong Kong dollar personal cheque drawn on a Hong
Kong branch of a bank : all cheques must be cleared
before you can collect your purchases;

Bankers draft cheque: if you can provide suitable proof
of identity and we are satisfied as to the genuineness of the
draft or cheque, and that the funds have originated from your
own account, we will allow you to collect your purchases
immediately;

Cash: you may pay for Lots purchased by you at this Sale
with notes or coins in the currency in which the Sale is
conducted (but not any other currency) provided that the total 
amount payable by you in respect of all Lots purchased by 
you at the Sale does not exceed HK$80,000. If the amount

payable by you for Lots exceeds that sum, the balance must
be paid otherwise than in coins or notes;

Debit cards issued by a Hong Kong bank (EPS): there is 
no additional charge for purchases made with these cards in 
person;

Credit cards: American Express, Visa and Mastercard only. 
There is a HK$200,000 limit on payment value if payment is 
made in person.

Payment by telephone may also be accepted up to 
HK$50,000, subject to appropriate verification procedures, 
although this facility is not available for first time buyers. If 
the amount payable by you for Lots exceeds that sum, the 
balance must be paid by other means.

China UnionPay (CUP) debit cards: There is no limit on 
payment value if payment is made in person.

It maybe advisable to notify your card provider of your 
intended purchase in advance to reduce delays caused by us 
having to seek authority when you come to pay. If you have 
any questions with regard to payment, please contact our
Customer Services Department.

10. COLLECTION AND STORAGE
The Buyer of a Lot will not be allowed to collect it until 
payment in full and in cleared funds has been made (unless 
we have made a special arrangement with the Buyer).  Details 
relating to the collection of a Lot, the storage of a Lot and our 
Storage Contractor after the Sale are set out in the Buyer’s 
Agreement as set out in Appendix 2 of the Catalogue.

11. SHIPPING
Please refer enquiries on this to our customer services 
department dealing with the Sale.

12. EXPORT/TRADE RESTRICTIONS
It is your sole responsibility to comply with all Hong Kong 
export and overseas import regulations relating to your 
purchases and also to obtain any relevant export and/or 
import licence(s).

The need for export and import licences varies from country 
to country and you should acquaint yourself with all relevant 
local requirements and provisions.

The refusal of any import or export licence(s) or any delay in 
obtaining such licence(s) shall not permit the rescission of any 
Sale nor allow any delay in making full payment for the Lot.

13. CITES REGULATIONS
Buyers are advised to check the regulations applicable to 
Hong Kong exportation and overseas importation when 
exporting any goods from Hong Kong to the place of 
importation.  Buyers should also be aware that the export 
from Hong Kong of any items made of or incorporating 
ivory, whalebone, tortoiseshell, rhinoceros horn, coral and 
other restricted materials is prohibited unless a CITES 
export licence is obtained from the Agriculture, Fisheries 
and Conservation Department of Hong Kong.  A period of 8 
weeks may be required for the purposes of obtaining such 
export licence.

Please note that Lots marked in the catalogue with a Y 
next to the lot number contain one or more of the aforesaid 
restricted materials. However, the omission of such letter Y 
does not automatically mean that the Lot is not subject to 
CITES regulations. Buyers are advised to obtain information 
from the relevant regulatory authorities regarding export and 
import restrictions, requirements and costs prior to bidding.

14. THE SELLERS AND/OR BONHAMS’ LIABILITY
Other than any liability of the Seller to the Buyer of a Lot 
under the Contract for Sale, neither we nor the Seller are 
liable (whether in negligence or otherwise) for any error 
or misdescription or omission in any Description of a Lot 
or any Estimate in respect of it, whether contained in the 
Catalogue or otherwise, whether given orally or in writing 
and whether given before or during the Sale. Neither we 
nor the Seller will be liable for any loss of Business, profits, 
revenue or income, or for loss of reputation, or for disruption 
to Business or wasted time on the part of management or 
staff, or for indirect losses or consequential damages of any 
kind, irrespective in any case of the nature, volume or source 
of the loss or damage alleged to be suffered, and irrespective 
of whether the said loss or damage is caused by or claimed 
in respect of any negligence, other tort, breach of contract (if 
any) or statutory duty, restitutionary claim or otherwise.

In any circumstances where we and/or the Seller are liable 
in relation to any Lot or any Description or Estimate made 
of any Lot, or the conduct of any Sale in relation to any Lot, 
whether in damages, for an indemnity or contribution, or for 
a restitutionary remedy or otherwise, our and/or the Seller’s 
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liability (combined, if both we and the Seller are liable) will be 
limited to payment of a sum which will not exceed by way 
of maximum the amount of the Purchase Price of the Lot 
irrespective in any case of the nature, volume or source of 
any loss or damage alleged to be suffered or sum claimed as 
due, and irrespective of whether the liability arises from any 
negligence, other tort, breach of contract (if any) or statutory 
duty or otherwise.

Nothing set out above will be construed as excluding or  
restricting (whether directly or indirectly) our liability or 
excluding or restricting any person’s rights or remedies in 
respect of (i) fraud, or (ii) death or personal injury caused by 
our negligence (or by the negligence of any person under our 
control or for whom we are legally responsible), or (iii) acts or 
omissions for which we are liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong Kong), or (iv) 
any other liability to the extent the same may not be excluded 
or restricted as a matter of law or (v) our undertakings under 
paragraph 9 of the Buyer’s Agreement.  The same applies in 
respect of the Seller, as if references to us in this paragraph 
were substituted with references to the Seller.

15. DAMAGE AND RESTORATION
Bidders should note that there is no reference to any defect, 
damage or restoration in this Catalogue.  A detailed Condition 
Report can be provided by Bonhams up to 24 hours before 
the Sale. When providing Condition Reports, we do not 
guarantee that there are no other defects present which have 
not been mentioned. Bidders should satisfy themselves by 
inspection, as to the condition of each Lot. Please see the 
Contract for Sale printed in this Catalogue.

16.  BOOKS
As stated above, all Lots are sold on an “as is” basis, subject 
to  all faults, imperfections and errors of Description save as 
set out below. However, you will be entitled to reject a Book 
in the circumstances set out in paragraph 11 of the Buyers 
Agreement. Please note that Lots comprising printed Books, 
unframed maps and bound manuscripts are not liable to VAT 
on the Buyer’s Premium.

17.  CLOCKS AND WATCHES
All Lots are sold “as is”, and the absence of any reference 
to the condition of a clock or watch does not imply that 
the Lot is in good condition and without defects, repairs or 
restorations. Most clocks and watches have been repaired in 
the course of their normal lifetime and may now incorporate 
parts not original to them. Furthermore, Bonhams makes 
no representation or warranty that any clock or watch is in 
working order. As clocks and watches often contain fine 
and complex mechanisms, Bidders should be aware that 
a general service, change of battery or further repair work, 
for which the Buyer is solely responsible, may be necessary. 
Bidders should be aware that the importation of watches 
such as Rolex, Frank Muller and Corum into the United 
States is highly restricted. These watches may not be 
shipped to the USA and can only be imported personally.

18.  JEWELLERY
Gemstones 
Historically many gemstones have been subjected to 
a variety of treatments to enhance their appearance.  
Sapphires and rubies are routinely heat treated to improve 
their colour and clarity, similarly emeralds are frequently 
treated with oils or resin for the same purpose.  Other 
treatments such as staining, irradiation or coating may have 
been used on other gemstones.  These treatments may 
be permanent, whilst others may need special care or re-
treatment over the years to retain their appearance. Bidders 
should be aware that Estimates assume that gemstones 
may have been subjected to such treatments. A number 
of laboratories issue certificates that give more detailed 
Descriptions of gemstones. However there may not be 
consensus between different laboratories on the degrees, 
or types of treatment for any particular gemstone.  In 
the event that Bonhams has been given or has obtained 
certificates for any Lot in the Sale these certificates will be 
disclosed in the Catalogue.  Although, as a matter of policy, 
Bonhams endeavours to provide certificates from recognised 
laboratories for certain gemstones, it is not feasible to obtain 
certificates for each Lot.  In the event that no certificate is 
published in the Catalogue, Bidders should assume that the 
gemstones may have been treated.  Neither Bonhams nor 
the Seller accepts any liability for contradictions or differing 
certificates obtained by Buyers on any Lots subsequent to 
the Sale.

Estimated Weights 
If a stone(s) weight appears within the body of the 
Description in capital letters, the stone(s) has been 
unmounted and weighed by Bonhams.  If the weight of the 
stone(s) is stated to be approximate and does not appear 
in capital letters, the stone(s) has been assessed by us 
within its/their settings, and the stated weight is a statement 
of our opinion only.  This information is given as a guide 
and Bidders should satisfy themselves with regard to this 
information as to its accuracy.

Signatures 
1.  A diamond brooch, by Kutchinsky 
When the maker’s name appears in the title, in Bonhams’  
opinion the piece is by that maker.
2.  A diamond brooch, signed Kutchinsky  
Has a signature that, in Bonhams’ opinion, is authentic but 
may contain gemstones that are not original, or the piece 
may have been altered.
3.  A diamond brooch, mounted by Kutchinsky 
Has been created by the jeweller, in Bonhams’ opinion, but 
using stones or designs supplied by the client.

19.  PICTURES
Explanation of Catalogue Terms 
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings but are subject to the general provisions relating to 
Descriptions contained in the Contract for Sale:
• “Jacopo Bassano”: in our opinion a work by the artist. 

When the artist’s forename(s) is not known, a series of 
asterisks, followed by the surname of the artist, whether 
preceded by an  initial or not, indicates that in our opinion 
the work is by the artist named;

• “Attributed to Jacopo Bassano”: in our opinion probably 
a work by the artist but less certainty as to authorship is 
expressed than in the preceding category;

• “Studio/Workshop of Jacopo Bassano”: in our opinion a 
work by an unknown hand in a studio of the artist which 
may or may not have been executed under the artist’s 
direction;

• “Circle of Jacopo Bassano”: in our opinion a work by 
a hand closely associated with a named artist but not 
necessarily his pupil;

• “Follower of Jacopo Bassano”: in our opinion a work by 
a painter working in the artist’s style, contemporary or 
nearly contemporary, but not necessarily his pupil;

• “Manner of Jacopo Bassano”: in our opinion a work in the 
style of the artist and of a later date;

• “After Jacopo Bassano”: in our opinion, a copy of a 
known work of the artist;

• “Signed and/or dated and/or inscribed”: in our opinion the 
signature and/or date and/or inscription are from the hand 
of the artist;

• “Bears a signature and/or date and/or inscription”: in our 
opinion the signature and/or date and/or inscription have 
been added by another hand.

20.  PORCELAIN AND GLASS
Damage and Restoration 
For your guidance, in our Catalogues we detail, as far as 
practicable, recorded all significant defects, cracks and 
restoration. Such practicable Descriptions of damage cannot 
be definitive, and in providing Condition Reports, we cannot 
Guarantee that there are no other defects present which 
have not been mentioned. Bidders should satisfy themselves 
by inspection, as to the condition of each Lot. Please see 
the Contract for Sale printed in this Catalogue. Because of 
the difficulty in determining whether an item of glass has 
been repolished, in our Catalogues reference is only made to 
visible chips and cracks. No mention is made of repolishing, 
severe or otherwise.

21.  WINE
Lots which are lying under Bond and those liable to VAT may 
not be available for immediate collection.
Examining the wines 
It is occasionally possible to provide a pre-Sale tasting for 
larger parcels (as defined below). This is generally limited to 
more recent and everyday drinking wines. Please contact the 
department for details. 
It is not our policy to inspect every unopened case. In the 
case of wines older than 20 years the boxes will usually 
have been opened and levels and appearance noted in 
the Catalogue where necessary. You should make proper 
allowance for variations in ullage levels and conditions of 
corks, capsules and labels.

Corks and Ullages 
Ullage refers to the space between the base of the cork 
and the wine. Ullage levels for Bordeaux shaped bottles are 
only normally noted when below the neck and for Burgundy, 
Alsace, German and Cognac shaped bottles when greater 
than 4 centimetres (cm). Acceptable ullage levels increase 
with age; generally acceptable levels are as follows:
Under 15 years old – into neck or less than 4cm
15 to 30 years old – top shoulder (ts) or up to 5cm
Over 30 years old – high shoulder (hs) or up to 6cm
It should be noted that ullages may change between 
publication of the Catalogue and the Sale and that corks may 
fail as a result of transporting the wine. We will only accept 
responsibility for Descriptions of condition at the time of 
publication of the Catalogue and cannot accept responsibility 
for any loss resulting from failure of corks either before or 
after this point.

Options to buy parcels 
A parcel is a number of Lots of identical size of the same 
wine, bottle size and Description. The Buyer of any of these 
Lots has the option to accept some or all of the remaining 
Lots in the parcel at the same price, although such options 
will be at the Auctioneer’s sole discretion. Absentee Bidders 
are, therefore, advised to bid on the first Lot in a parcel.

Bottling Details and Case Terms 
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings:
CB – Château bottled 
DB – Domaine bottled
EstB – Estate bottled 
BB – Bordeaux bottled
BE – Belgian bottled
FB – French bottled
GB – German bottled
OB – Oporto bottled
UK – United Kingdom bottled
owc – original wooden case
iwc – individual wooden case
oc – original carton

SYMBOLS
THE FOLLOWING SYMBOLS ARE USED TO DENOTE
Y Subject to CITES regulations when exporting these 

items outside the EU, see clause 13.
○  The Seller has been guaranteed a minimum price for 

the Lot, either by Bonhams or a third party. This may 
take the form of an irrevocable bid by a third party, who 
may make a financial gain on a successful Sale or a 
financial loss if unsuccessful.

▲  Bonhams owns the Lot either wholly or partially or may 
otherwise have an economic interest. 

Ф This lot contains or is made of ivory. The United States 
Government has banned the import of ivory into 

 the USA.

22. LANGUAGE
The Notice to Bidders is published in both Chinese and 
English.  If there is any dispute in its interpretation, the English 
version will prevail.

DATA PROTECTION – USE OF YOUR INFORMATION
As a result of the services provided by us, we obtain personal 
data about you (which expression for the purposes of this 
paragraph only includes your employees and officers, if any).  
You agree to our use of it as follows.

We may use your data to notify you about changes to our 
services and to provide you with information about products 
or services that you request from us or which we feel may 
be of interest to you. Data about you may be analysed to 
identify your potential preferences for these purposes. We 
may disclose your data to any member of our group (which 
means our subsidiaries, our ultimate holding company and 
its subsidiaries as defined in section 1159 and schedule 
6 of the Companies Act 2006, including any overseas 
subsidiary). Subject to this, we will not disclose your data to 
any third party, but we may from time to time provide you 
with information about goods and services provided by third 
parties which we feel may be of interest to you. Any member 
of our group may use your data for similar purposes.
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We will keep your data for a period of five years from the 
date of your last contact with us so as to simplify any future 
registration. The data may be transferred to and stored outside 
Hong Kong, and you agree to this transfer. You have the right 
to request us not to use your information for these purposes 
by contacting Bonhams (Hong Kong) Limited (which for the 
purpose of the Personal Data (Privacy) Ordinance (Chapter 
486 of the Laws of Hong Kong) is the data user) at Montpelier 
Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, United 
Kingdom or by e-mail at client.services@bonhams.com.

APPENDIX 1

CONTRACT FOR SALE
IMPORTANT: These terms may be changed in advance of 
the Sale of the Lot to you, by the setting out of different terms 
in the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in 
the Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by 
oral announcements before and during the Sale at the Sale 
venue.  You should be alert to this possibility of changes and 
ask in advance of bidding if there have been any.

UNDER THIS CONTRACT, THE SELLER’S LIABILITY IN 
RESPECT OF THE QUALITY OF THE LOT, ITS FITNESS 
FOR ANY PURPOSE AND ITS CONFORMITY WITH ANY 
DESCRITION IS LIMITED.  YOU ARE STRONGLY ADVISED 
TO EXAMINE THE LOT FOR YOURSELF AND/OR OBTAIN AN 
INDEPENDENT EXAMINATION OF IT BEFORE YOU BUY IT.

1 THE CONTRACT
1.1   These terms govern the Contract for Sale of the 

Lot by the Seller to the Buyer.

1.2   The Definitions and Glossary contained in 
Appendix 3 in the Catalogue are incorporated 
into this Contract for Sale and a separate copy 
can also be provided by Bonhams on request. 
Where words and phrases are used which are 
in the List of Definitions in it, they are printed in 
italics.

1.3   Seller sells the Lot as the principal to the 
Contract for Sale, such contract being made 
between the Seller and you through Bonhams 
which acts in the sole capacity as the Seller’s 
agent and not as an additional principal.  
However, if the Catalogue states that Bonhams 
sells the Lot as principal, or such a statement is 
made by an announcement by the Auctioneer, 
or by a notice at the Sale, or an insert in the 
Catalogue, then Bonhams is the Seller for the 
purposes of this agreement.

1.4   The contract is made on the striking of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot when 
it is knocked down to you.

2  SELLER’S UNDERTAKINGS
2.1  The Seller undertakes to you that:

2.1.1   The Seller is the owner of the Lot or is duly 
authorised to sell the Lot by the owner;

2.1.2   save as disclosed in the Entry for the Lot in the 
Catalogue, the Seller sells the Lot with full title 
guarantee or, where the Seller is an executor, 
trustee, liquidator, receiver or administrator, with 
whatever right, title or interest he may have in 
the Lot;

2.1.3   except where the Sale is by an executor, 
trustee, liquidator, receiver or administrator 
the Seller is both legally entitled to sell the Lot, 
and legally capable of conferring on you quiet 
possession of the Lot

2.1.4   the Seller has complied with all requirements, 
legal or otherwise, relating to any export or 
import of the Lot, and all duties and Taxes in 
respect of the export or import of the Lot have 
(unless stated to the contrary in the Catalogue 
or announced by the Auctioneer) been paid 
and, so far as the Seller is aware, all third parties 
have complied with such requirements in the 
past;

2.1.5   subject to any alterations expressly identified as 
such made by announcement or notice at the 
Sale venue or by the Notice to Bidders or by 
an insert in the Catalogue, the Lot corresponds 
with the Contractual Description of the Lot, 
being that part of the Entry about the Lot in the 
Catalogue which is in bold letters and (except 
for colour) with any photograph of the Lot in the 
Catalogue and the contents of any Condition 
Report which has been provided to the Buyer.

3  DESCRIPTIONS OF THE LOT
3.1   Paragraph 2.1.5 sets out what is the 

Contractual Description of the Lot. In particular, 
the Lot is not sold as corresponding with that 
part of the Entry in the Catalogue which is not 
printed in bold letters, which merely sets out 
(on the Seller’s behalf) Bonhams’ opinion about 
the Lot and which is not part of the Contractual 
Description upon which the Lot is sold. Any 
statement or representation other than that 
part of the Entry referred to in paragraph 
2.1.5 (together with any express alteration to 
it as referred to in paragraph 2.1.5), including 
any Description or Estimate, whether made 
orally or in writing, including in the Catalogue 
or on Bonhams’ Website, or by conduct, or 
otherwise, and whether by or on behalf of the 
Seller or Bonhams and whether made prior to 
or during the Sale, is not part of the Contractual 
Description upon which the Lot is sold.

3.2   Except as provided in paragraph 2.1.5, the 
Seller does not make or give and does not 
agree to make or give any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, or 
representation of fact, or undertake any duty of 
care, in relation to any Description of the Lot or 
any Estimate in relation to it, nor of the accuracy 
or completeness of any Description or Estimate 
which may have been made by or on behalf 
of the Seller including by Bonhams. No such 
Description or Estimate is incorporated into this 
Contract for Sale.

4   FITNESS FOR PURPOSE AND 
SATISFACTORY QUALITY

4.1   The Seller does not make and does not 
agree to make any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, 
or representation of fact in relation to the 
satisfactory quality of the Lot or its fitness for 
any purpose.

4.2   The Seller will not be liable for any breach of 
any undertaking, whether implied by the Sale of 
Goods Ordinance (Chapter 26 of the Laws of 
Hong Kong) or otherwise, as to the satisfactory 
quality of the Lot or its fitness for any purpose.

5  RISK, PROPERTY AND TITLE
5.1   Risk in the Lot passes to you when it is knocked 

down to you on the fall of the Auctioneer’s 
hammer in respect of the Lot.  The Seller will 
not be responsible thereafter for the Lot prior to 
you collecting it from Bonhams or the Storage 
Contractor, with whom you have separate 
contract(s) as Buyer. You will indemnify the 
Seller and keep the Seller fully indemnified from 
and against all claims, proceedings, costs, 
expenses and losses arising in respect of any 
injury, loss and damage caused to the Lot after 
the fall of the Auctioneer’s hammer until you 
obtain full title to it.

5.2   Title to the Lot remains in and is retained by 
the Seller until the Purchase Price and all other 
sums payable by you to Bonhams in relation to 
the Lot have been paid in full to, and received in 
cleared funds by, Bonhams.

6 PAYMENT
6.1   Your obligation to pay the Purchase Price arises 

when the Lot is knocked down to you on the 
fall of the Auctioneer’s hammer in respect of the 
Lot.

6.2   Time will be of the essence in relation to 
payment of the Purchase Price and all other 
sums payable by you to Bonhams. Unless 
agreed in writing with you by Bonhams on the 
Seller’s behalf (in which case you must comply 
with the terms of that agreement), all such 
sums must be paid to Bonhams by you in the 
currency in which the Sale was conducted by 
not later than 4.30pm on the second working 
day following the Sale and you must ensure that 
the funds are cleared by the seventh working 
day after the Sale.  Payment must be made 
to Bonhams by one of the methods stated in 
the Notice to Bidders unless otherwise agreed 
with you in writing by Bonhams. If you do not 
pay any sums due in accordance with this 
paragraph, the Seller will have the rights set out 
in paragraph 8 below.

7  COLLECTION OF THE LOT
7.1   Unless otherwise agreed in writing with you by 

Bonhams, the Lot will be released to you or to 
your order only when Bonhams has received 
cleared funds to the amount of the full Purchase 
Price and all other sums owed by you to the 
Seller and to Bonhams.

7.2   The Seller is entitled to withhold possession 
from you of any other Lot he has sold to you 
at the same or at any other Sale and whether 
currently in Bonhams’ possession or not until 
payment in full and in cleared funds of the 
Purchase Price and all other sums due to the 
Seller and/or Bonhams in respect of the Lot.

7.3   You will collect and remove the Lot at your own 
expense from Bonhams’ custody and/or control 
or from the Storage Contractor’s custody in 
accordance with Bonhams’ instructions or 
requirements.

7.4   You will be wholly responsible for packing, 
handling and transport of the Lot on collection 
and for complying with all import or export 
regulations in connection with the Lot.

7.5   You will be wholly responsible for any removal, 
storage or other charges or expenses incurred 
by the Seller if you do not remove the Lot in 
accordance with this paragraph 7 and will 
indemnify the Seller against all charges, costs, 
including any legal costs and fees, expenses 
and losses suffered by the Seller by reason of 
your failure to remove the Lot including any 
charges due under any Storage Contract. All 
such sums due to the Seller will be payable on 
demand.

8  FAILURE TO PAY FOR THE LOT
8.1   If the Purchase Price for a Lot is not paid to 

Bonhams in full in accordance with the Contract 
for Sale the Seller will be entitled, with the prior 
written agreement of Bonhams but without 
further notice to you, to exercise one or more of 
the following rights (whether through Bonhams 
or otherwise):

8.1.1   to terminate immediately the Contract for Sale 
of the Lot for your breach of contract;

8.1.2   to re-sell the Lot by auction, private treaty or 
any other means on giving seven days’ written 
notice to you of the intention to resell;

8.1.3   to retain possession of the Lot;

8.1.4  to remove and store the Lot at your expense;

8.1.5   to take legal proceedings against you for any 
sum due under the Contract for Sale and/or 
damages for breach of contract;

8.1.6   to be paid interest on any monies due (after 
as well as before judgement or order) at the 
annual rate of 5% per annum above the base 
rate of Standard Chartered Bank (Hong Kong) 
Limited from time to time to be calculated on 
a daily basis from the date upon which such 
monies become payable until the date of actual 
payment;

8.1.7   to repossess the Lot (or any part thereof) which 
has not become your property, and for this 
purpose you hereby grant an irrevocable licence 
to the Seller by himself and to his servants or 
agents to enter upon all or any of your premises 
(with or without vehicles) during normal 
Business hours to take possession of the Lot or 
part thereof;

8.1.8   to retain possession of any other property sold 
to you by the Seller at the Sale or any other 
auction or by private treaty until all sums due 
under the Contract for Sale shall have been 
paid in full in cleared funds;

8.1.9   to retain possession of, and on three months’ 
written notice to sell, Without Reserve, any 
of your other property in the possession of 
the Seller and/or of Bonhams (as bailee for 
the Seller) for any purpose (including, without 
limitation, other goods sold to you) and to apply 
any monies due to you as a result of such 
sale in satisfaction or part satisfaction of any 
amounts owed to the Seller or to Bonhams; and
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8.1.10   so long as such goods remain in the possession 
of the Seller or Bonhams as its bailee, to rescind 
the contract for the Sale of any other goods 
sold to you by the Seller at the Sale or at any 
other auction or by private treaty and apply any 
monies received from you in respect of such 
goods in part or full satisfaction of any amounts 
owed to the Seller or to Bonhams by you.

8.2   You agree to indemnify the Seller against all 
legal and other costs of enforcement, all losses 
and other expenses and costs (including any 
monies payable to Bonhams in order to obtain 
the release of the Lot) incurred by the Seller 
(whether or not court proceedings will have 
been issued) as a result of Bonhams taking 
steps under this paragraph 8 on a full indemnity 
basis together with interest thereon (after as 
well as before judgement or order) at the rate 
specified in paragraph 8.1.6 from the date upon 
which the Seller becomes liable to pay the same 
until payment by you.

8.3   On any re-sale of the Lot under paragraph 8.1.2, 
the Seller will account to you in respect of any 
balance remaining from any monies received by 
him or on his behalf in respect of the Lot, after 
the payment of all sums due to the Seller and 
to Bonhams, within 28 days of receipt of such 
monies by him or on his behalf.

9  THE SELLER’S LIABILITY
9.1   The Seller will not be liable for any injury, loss or 

damage caused by the Lot after the fall of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot.

9.2   Subject to paragraphs 9.3 to 9.5 below, except 
for breach of the express undertaking provided 
in paragraph 2.1.5, the Seller will not be liable 
for any breach of any term that the Lot will 
correspond with any Description applied to it 
by or on behalf of the Seller, whether implied by 
the Sale of Goods Ordinance (Chapter 26 of the 
Laws of Hong Kong) or otherwise.

9.3   The Seller will not be liable (whether in 
negligence, other tort, breach of contract or 
statutory duty or in restitution or under the 
Misrepresentation Ordinance (Chapter 284 of 
the Laws of Hong Kong), or in any other way) for 
any lack of conformity with, or inaccuracy, error, 
misdescription or omission in any Description of 
the Lot or any Entry or Estimate in relation to the 
Lot made by or on behalf of the Seller (whether 
made in writing, including in the Catalogue, 
or on the Website, or orally, or by conduct or 
otherwise) and whether made before or after this 
agreement or prior to or during the Sale.

9.4   The Seller will not be liable for any loss of 
Business, Business profits or revenue or income 
or for loss of  reputation or for disruption to 
Business or wasted time on  the part of the 
Buyer or of the Buyer’s management or staff 
or, for any indirect losses or consequential 
damages of any kind, irrespective in any case 
of the nature, volume or source of the loss or 
damage alleged to be suffered, and irrespective 
of whether the said loss or damage is caused 
by or claimed in respect of any negligence, 
other tort, breach of contract, statutory duty, 
restitutionary claim or otherwise;

9.5   In any circumstances where the Seller is liable to 
you in respect of the Lot, or any act, omission, 
statement, or representation in respect of it, or 
this agreement or its performance, and whether 
in damages, for an indemnity or contribution 
or for a restitutionary remedy or in any way 
whatsoever, the Seller’s liability will be limited to 
payment of a sum which will not exceed by way 
of maximum the amount of the Purchase Price 
of the Lot irrespective in any case of the nature, 
volume or source of any loss or damage alleged 
to be suffered or sum claimed as due, and 
irrespective of whether the liability arises from 
any negligence, other tort, breach of contract, 
statutory duty, bailee’s duty, restitutionary claim 
or otherwise.

9.6   Nothing set out in paragraphs 9.1 to 9.5 above 
will be construed as excluding or restricting 
(whether directly or indirectly)any person’s 
liability or excluding or restricting any person’s 
rights or remedies in respect of (i) fraud, or 
(ii) death or personal injury caused by the 

Seller’s negligence (or any person under the 
Seller’s control or for whom the Seller is legally 
responsible), or (iii) acts or omissions for which 
the Seller is liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong 
Kong), or  (iv) any other liability to the extent the 
same may not be excluded or restricted as a 
matter of law.

10  MISCELLANEOUS
10.1   You may not assign either the benefit or burden 

of the Contract for Sale.

10.2   The Seller’s failure or delay in enforcing or 
exercising any power or right under the 
Contract for Sale will not operate or be deemed 
to operate as a waiver of his rights under it 
except to the extent of any express waiver given 
to you in writing. Any such waiver will not affect 
the Seller’s ability subsequently to enforce any 
right arising under the Contract for Sale.

10.3   If either party to the Contract for Sale is 
prevented from performing that party’s 
respective obligations under the Contract for 
Sale by circumstances beyond its reasonable 
control or if performance of its obligations would 
by reason of such circumstances give rise to a 
significantly increased financial cost to it, that 
party will not, for so long as such circumstances 
prevail, be required to perform such obligations.  
This paragraph does not apply to the obligations 
imposed on you by paragraph 6.

10.4   Any notice or other communication to be given 
under the Contract for Sale must be in writing 
and may be delivered by hand or sent by first 
class post or air mail or fax transmission, if 
to the Seller, addressed c/o Bonhams at its 
address or fax number in the Catalogue (marked 
for the attention of the Company Secretary), and 
if to you to the address or fax number of the 
Buyer given in the Bidding Form (unless notice 
of any change of address is given in writing). It 
is the responsibility of the sender of the notice 
or communication to ensure that it is received in 
a legible form within any applicable time period.

10.5   If any term or any part of any term of the 
Contract for Sale is held to be unenforceable 
or invalid, such unenforceability or invalidity will 
not affect the enforceability and validity of the 
remaining terms or the remainder of the relevant 
term.

10.6   References in the Contract for Sale to Bonhams 
will, where appropriate, include reference to 
Bonhams’ officers, employees and agents.

10.7   The headings used in the Contract for Sale 
are for convenience only and will not affect its 
interpretation.

10.8   In the Contract for Sale “including” means 
“including, without limitation”.

10.9   References to the singular will include reference 
to the plural (and vice versa) and reference to 
any one gender will include reference to the 
other genders.

10.10   Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of the Contract for Sale.

10.11   Save as expressly provided in paragraph 10.12 
nothing in the Contract for Sale confers (or 
purports to confer) on any person who is not 
a party to the Contract for Sale any benefit 
conferred by, or the right to enforce any term of, 
the Contract for Sale.

10.12   Where the Contract for Sale confers an 
immunity from, and/or an exclusion or restriction 
of, the responsibility and/or liability of the Seller, 
it will also operate in favour and for the benefit 
of Bonhams, Bonhams’ holding company and 
the subsidiaries of such holding company and 
the successors and assignees of Bonhams and 
of such companies and of any officer, employee 
and agent of Bonhams and such companies, 
each of whom will be entitled to avail itself of the 
same relevant right at law.

11   GOVERNING LAW AND DISPUTE  
RESOLUTION

11.1  Law
  All transactions to which this agreement applies 

and all connected matters will be governed 
by and construed in accordance with the 
laws of Hong Kong. Bonhams has a disputes 
procedure in place

11.2  Language

  The Contract for Sale is published in both 
Chinese and English. If there is any dispute in its 
interpretation, the English version will prevail.

APPENDIX 2

BUYER’S AGREEMENT
IMPORTANT: These terms may be changed in advance of 
the sale of the Lot to you, by the setting out of different terms 
in the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in 
the Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by 
oral announcements before and during the Sale at the Sale 
venue.  You should be alert to this possibility of changes and 
ask in advance of bidding if there have been any.

1  THE CONTRACT
1.1   These terms govern the contract between 

Bonhams personally and the Buyer, being the 
person to whom a Lot has been knocked down 
by the Auctioneer.

1.2   The Definitions and Glossary contained in 
Appendix 3 to the Catalogue for the Sale are 
incorporated into this agreement and a separate 
copy can also be provided by us on request.  
Where words and phrases which are defined in 
the List of Definitions are used in this agreement, 
they are printed in italics.  Reference is made 
in this agreement to information printed in the 
Notice to Bidders, printed at the beginning of 
the Catalogue for the Sale, and where such 
information is referred to it is incorporated into 
this agreement.

1.3   Except as specified in paragraph 4 of the 
Notice to Bidders the Contract for Sale of the 
Lot between you and the Seller is made on the 
fall of the Auctioneer’s hammer in respect of 
the Lot, when it is knocked down to you and at 
that moment a separate contract is also made 
between you and Bonhams on the terms in this 
Buyer’s Agreement.

1.4   We act as agents for the Seller and are not 
answerable or personally responsible to you 
for any breach of contract or other default by 
the Seller, unless Bonhams sells the Lot as 
principal.

1.5   Our personal obligations to you are governed 
by this agreement and we agree, subject to the 
terms below, to the following obligations:

1.5.1   we will, until the date and time specified in the 
Notice to Bidders or otherwise notified to you, 
store the Lot in accordance with paragraph 5;

1.5.2   subject to any power of the Seller or us to 
refuse to release the Lot to you, we will release 
the Lot to you in accordance with paragraph 
4 once you have paid to us, in cleared funds, 
everything due to us and the Seller;

1.5.3   we will provide a guarantee in the terms set out 
in paragraph 9.

1.6   We do not make or give and do not agree 
to make or give any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, 
representation of fact in relation to any 
Description of the Lot or any Estimate in relation 
to it, nor of the accuracy or completeness of any 
Description or Estimate which may have been 
made by us or on our behalf or by or on behalf 
of the Seller (whether made orally or in writing, 
including in the Catalogue or on Bonhams’ 
Website, or by conduct, or otherwise), and 
whether made before or after this agreement or 
prior to or during the Sale. No such Description 
or Estimate is incorporated into this agreement 
between you and us. Any such Description or 
Estimate, if made by us or on our behalf, was 
(unless Bonhams itself sells the Lot as principal) 
made as agent on behalf of the Seller.
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We will keep your data for a period of five years from the 
date of your last contact with us so as to simplify any future 
registration. The data may be transferred to and stored outside 
Hong Kong, and you agree to this transfer. You have the right 
to request us not to use your information for these purposes 
by contacting Bonhams (Hong Kong) Limited (which for the 
purpose of the Personal Data (Privacy) Ordinance (Chapter 
486 of the Laws of Hong Kong) is the data user) at Montpelier 
Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, United 
Kingdom or by e-mail at client.services@bonhams.com.

APPENDIX 1

CONTRACT FOR SALE
IMPORTANT: These terms may be changed in advance of 
the Sale of the Lot to you, by the setting out of different terms 
in the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in 
the Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by 
oral announcements before and during the Sale at the Sale 
venue.  You should be alert to this possibility of changes and 
ask in advance of bidding if there have been any.

UNDER THIS CONTRACT, THE SELLER’S LIABILITY IN 
RESPECT OF THE QUALITY OF THE LOT, ITS FITNESS 
FOR ANY PURPOSE AND ITS CONFORMITY WITH ANY 
DESCRITION IS LIMITED.  YOU ARE STRONGLY ADVISED 
TO EXAMINE THE LOT FOR YOURSELF AND/OR OBTAIN AN 
INDEPENDENT EXAMINATION OF IT BEFORE YOU BUY IT.

1 THE CONTRACT
1.1   These terms govern the Contract for Sale of the 

Lot by the Seller to the Buyer.

1.2   The Definitions and Glossary contained in 
Appendix 3 in the Catalogue are incorporated 
into this Contract for Sale and a separate copy 
can also be provided by Bonhams on request. 
Where words and phrases are used which are 
in the List of Definitions in it, they are printed in 
italics.

1.3   Seller sells the Lot as the principal to the 
Contract for Sale, such contract being made 
between the Seller and you through Bonhams 
which acts in the sole capacity as the Seller’s 
agent and not as an additional principal.  
However, if the Catalogue states that Bonhams 
sells the Lot as principal, or such a statement is 
made by an announcement by the Auctioneer, 
or by a notice at the Sale, or an insert in the 
Catalogue, then Bonhams is the Seller for the 
purposes of this agreement.

1.4   The contract is made on the striking of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot when 
it is knocked down to you.

2  SELLER’S UNDERTAKINGS
2.1  The Seller undertakes to you that:

2.1.1   The Seller is the owner of the Lot or is duly 
authorised to sell the Lot by the owner;

2.1.2   save as disclosed in the Entry for the Lot in the 
Catalogue, the Seller sells the Lot with full title 
guarantee or, where the Seller is an executor, 
trustee, liquidator, receiver or administrator, with 
whatever right, title or interest he may have in 
the Lot;

2.1.3   except where the Sale is by an executor, 
trustee, liquidator, receiver or administrator 
the Seller is both legally entitled to sell the Lot, 
and legally capable of conferring on you quiet 
possession of the Lot

2.1.4   the Seller has complied with all requirements, 
legal or otherwise, relating to any export or 
import of the Lot, and all duties and Taxes in 
respect of the export or import of the Lot have 
(unless stated to the contrary in the Catalogue 
or announced by the Auctioneer) been paid 
and, so far as the Seller is aware, all third parties 
have complied with such requirements in the 
past;

2.1.5   subject to any alterations expressly identified as 
such made by announcement or notice at the 
Sale venue or by the Notice to Bidders or by 
an insert in the Catalogue, the Lot corresponds 
with the Contractual Description of the Lot, 
being that part of the Entry about the Lot in the 
Catalogue which is in bold letters and (except 
for colour) with any photograph of the Lot in the 
Catalogue and the contents of any Condition 
Report which has been provided to the Buyer.

3  DESCRIPTIONS OF THE LOT
3.1   Paragraph 2.1.5 sets out what is the 

Contractual Description of the Lot. In particular, 
the Lot is not sold as corresponding with that 
part of the Entry in the Catalogue which is not 
printed in bold letters, which merely sets out 
(on the Seller’s behalf) Bonhams’ opinion about 
the Lot and which is not part of the Contractual 
Description upon which the Lot is sold. Any 
statement or representation other than that 
part of the Entry referred to in paragraph 
2.1.5 (together with any express alteration to 
it as referred to in paragraph 2.1.5), including 
any Description or Estimate, whether made 
orally or in writing, including in the Catalogue 
or on Bonhams’ Website, or by conduct, or 
otherwise, and whether by or on behalf of the 
Seller or Bonhams and whether made prior to 
or during the Sale, is not part of the Contractual 
Description upon which the Lot is sold.

3.2   Except as provided in paragraph 2.1.5, the 
Seller does not make or give and does not 
agree to make or give any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, or 
representation of fact, or undertake any duty of 
care, in relation to any Description of the Lot or 
any Estimate in relation to it, nor of the accuracy 
or completeness of any Description or Estimate 
which may have been made by or on behalf 
of the Seller including by Bonhams. No such 
Description or Estimate is incorporated into this 
Contract for Sale.

4   FITNESS FOR PURPOSE AND 
SATISFACTORY QUALITY

4.1   The Seller does not make and does not 
agree to make any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, 
or representation of fact in relation to the 
satisfactory quality of the Lot or its fitness for 
any purpose.

4.2   The Seller will not be liable for any breach of 
any undertaking, whether implied by the Sale of 
Goods Ordinance (Chapter 26 of the Laws of 
Hong Kong) or otherwise, as to the satisfactory 
quality of the Lot or its fitness for any purpose.

5  RISK, PROPERTY AND TITLE
5.1   Risk in the Lot passes to you when it is knocked 

down to you on the fall of the Auctioneer’s 
hammer in respect of the Lot.  The Seller will 
not be responsible thereafter for the Lot prior to 
you collecting it from Bonhams or the Storage 
Contractor, with whom you have separate 
contract(s) as Buyer. You will indemnify the 
Seller and keep the Seller fully indemnified from 
and against all claims, proceedings, costs, 
expenses and losses arising in respect of any 
injury, loss and damage caused to the Lot after 
the fall of the Auctioneer’s hammer until you 
obtain full title to it.

5.2   Title to the Lot remains in and is retained by 
the Seller until the Purchase Price and all other 
sums payable by you to Bonhams in relation to 
the Lot have been paid in full to, and received in 
cleared funds by, Bonhams.

6 PAYMENT
6.1   Your obligation to pay the Purchase Price arises 

when the Lot is knocked down to you on the 
fall of the Auctioneer’s hammer in respect of the 
Lot.

6.2   Time will be of the essence in relation to 
payment of the Purchase Price and all other 
sums payable by you to Bonhams. Unless 
agreed in writing with you by Bonhams on the 
Seller’s behalf (in which case you must comply 
with the terms of that agreement), all such 
sums must be paid to Bonhams by you in the 
currency in which the Sale was conducted by 
not later than 4.30pm on the second working 
day following the Sale and you must ensure that 
the funds are cleared by the seventh working 
day after the Sale.  Payment must be made 
to Bonhams by one of the methods stated in 
the Notice to Bidders unless otherwise agreed 
with you in writing by Bonhams. If you do not 
pay any sums due in accordance with this 
paragraph, the Seller will have the rights set out 
in paragraph 8 below.

7  COLLECTION OF THE LOT
7.1   Unless otherwise agreed in writing with you by 

Bonhams, the Lot will be released to you or to 
your order only when Bonhams has received 
cleared funds to the amount of the full Purchase 
Price and all other sums owed by you to the 
Seller and to Bonhams.

7.2   The Seller is entitled to withhold possession 
from you of any other Lot he has sold to you 
at the same or at any other Sale and whether 
currently in Bonhams’ possession or not until 
payment in full and in cleared funds of the 
Purchase Price and all other sums due to the 
Seller and/or Bonhams in respect of the Lot.

7.3   You will collect and remove the Lot at your own 
expense from Bonhams’ custody and/or control 
or from the Storage Contractor’s custody in 
accordance with Bonhams’ instructions or 
requirements.

7.4   You will be wholly responsible for packing, 
handling and transport of the Lot on collection 
and for complying with all import or export 
regulations in connection with the Lot.

7.5   You will be wholly responsible for any removal, 
storage or other charges or expenses incurred 
by the Seller if you do not remove the Lot in 
accordance with this paragraph 7 and will 
indemnify the Seller against all charges, costs, 
including any legal costs and fees, expenses 
and losses suffered by the Seller by reason of 
your failure to remove the Lot including any 
charges due under any Storage Contract. All 
such sums due to the Seller will be payable on 
demand.

8  FAILURE TO PAY FOR THE LOT
8.1   If the Purchase Price for a Lot is not paid to 

Bonhams in full in accordance with the Contract 
for Sale the Seller will be entitled, with the prior 
written agreement of Bonhams but without 
further notice to you, to exercise one or more of 
the following rights (whether through Bonhams 
or otherwise):

8.1.1   to terminate immediately the Contract for Sale 
of the Lot for your breach of contract;

8.1.2   to re-sell the Lot by auction, private treaty or 
any other means on giving seven days’ written 
notice to you of the intention to resell;

8.1.3   to retain possession of the Lot;

8.1.4  to remove and store the Lot at your expense;

8.1.5   to take legal proceedings against you for any 
sum due under the Contract for Sale and/or 
damages for breach of contract;

8.1.6   to be paid interest on any monies due (after 
as well as before judgement or order) at the 
annual rate of 5% per annum above the base 
rate of Standard Chartered Bank (Hong Kong) 
Limited from time to time to be calculated on 
a daily basis from the date upon which such 
monies become payable until the date of actual 
payment;

8.1.7   to repossess the Lot (or any part thereof) which 
has not become your property, and for this 
purpose you hereby grant an irrevocable licence 
to the Seller by himself and to his servants or 
agents to enter upon all or any of your premises 
(with or without vehicles) during normal 
Business hours to take possession of the Lot or 
part thereof;

8.1.8   to retain possession of any other property sold 
to you by the Seller at the Sale or any other 
auction or by private treaty until all sums due 
under the Contract for Sale shall have been 
paid in full in cleared funds;

8.1.9   to retain possession of, and on three months’ 
written notice to sell, Without Reserve, any 
of your other property in the possession of 
the Seller and/or of Bonhams (as bailee for 
the Seller) for any purpose (including, without 
limitation, other goods sold to you) and to apply 
any monies due to you as a result of such 
sale in satisfaction or part satisfaction of any 
amounts owed to the Seller or to Bonhams; and
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8.1.10   so long as such goods remain in the possession 
of the Seller or Bonhams as its bailee, to rescind 
the contract for the Sale of any other goods 
sold to you by the Seller at the Sale or at any 
other auction or by private treaty and apply any 
monies received from you in respect of such 
goods in part or full satisfaction of any amounts 
owed to the Seller or to Bonhams by you.

8.2   You agree to indemnify the Seller against all 
legal and other costs of enforcement, all losses 
and other expenses and costs (including any 
monies payable to Bonhams in order to obtain 
the release of the Lot) incurred by the Seller 
(whether or not court proceedings will have 
been issued) as a result of Bonhams taking 
steps under this paragraph 8 on a full indemnity 
basis together with interest thereon (after as 
well as before judgement or order) at the rate 
specified in paragraph 8.1.6 from the date upon 
which the Seller becomes liable to pay the same 
until payment by you.

8.3   On any re-sale of the Lot under paragraph 8.1.2, 
the Seller will account to you in respect of any 
balance remaining from any monies received by 
him or on his behalf in respect of the Lot, after 
the payment of all sums due to the Seller and 
to Bonhams, within 28 days of receipt of such 
monies by him or on his behalf.

9  THE SELLER’S LIABILITY
9.1   The Seller will not be liable for any injury, loss or 

damage caused by the Lot after the fall of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot.

9.2   Subject to paragraphs 9.3 to 9.5 below, except 
for breach of the express undertaking provided 
in paragraph 2.1.5, the Seller will not be liable 
for any breach of any term that the Lot will 
correspond with any Description applied to it 
by or on behalf of the Seller, whether implied by 
the Sale of Goods Ordinance (Chapter 26 of the 
Laws of Hong Kong) or otherwise.

9.3   The Seller will not be liable (whether in 
negligence, other tort, breach of contract or 
statutory duty or in restitution or under the 
Misrepresentation Ordinance (Chapter 284 of 
the Laws of Hong Kong), or in any other way) for 
any lack of conformity with, or inaccuracy, error, 
misdescription or omission in any Description of 
the Lot or any Entry or Estimate in relation to the 
Lot made by or on behalf of the Seller (whether 
made in writing, including in the Catalogue, 
or on the Website, or orally, or by conduct or 
otherwise) and whether made before or after this 
agreement or prior to or during the Sale.

9.4   The Seller will not be liable for any loss of 
Business, Business profits or revenue or income 
or for loss of  reputation or for disruption to 
Business or wasted time on  the part of the 
Buyer or of the Buyer’s management or staff 
or, for any indirect losses or consequential 
damages of any kind, irrespective in any case 
of the nature, volume or source of the loss or 
damage alleged to be suffered, and irrespective 
of whether the said loss or damage is caused 
by or claimed in respect of any negligence, 
other tort, breach of contract, statutory duty, 
restitutionary claim or otherwise;

9.5   In any circumstances where the Seller is liable to 
you in respect of the Lot, or any act, omission, 
statement, or representation in respect of it, or 
this agreement or its performance, and whether 
in damages, for an indemnity or contribution 
or for a restitutionary remedy or in any way 
whatsoever, the Seller’s liability will be limited to 
payment of a sum which will not exceed by way 
of maximum the amount of the Purchase Price 
of the Lot irrespective in any case of the nature, 
volume or source of any loss or damage alleged 
to be suffered or sum claimed as due, and 
irrespective of whether the liability arises from 
any negligence, other tort, breach of contract, 
statutory duty, bailee’s duty, restitutionary claim 
or otherwise.

9.6   Nothing set out in paragraphs 9.1 to 9.5 above 
will be construed as excluding or restricting 
(whether directly or indirectly)any person’s 
liability or excluding or restricting any person’s 
rights or remedies in respect of (i) fraud, or 
(ii) death or personal injury caused by the 

Seller’s negligence (or any person under the 
Seller’s control or for whom the Seller is legally 
responsible), or (iii) acts or omissions for which 
the Seller is liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong 
Kong), or  (iv) any other liability to the extent the 
same may not be excluded or restricted as a 
matter of law.

10  MISCELLANEOUS
10.1   You may not assign either the benefit or burden 

of the Contract for Sale.

10.2   The Seller’s failure or delay in enforcing or 
exercising any power or right under the 
Contract for Sale will not operate or be deemed 
to operate as a waiver of his rights under it 
except to the extent of any express waiver given 
to you in writing. Any such waiver will not affect 
the Seller’s ability subsequently to enforce any 
right arising under the Contract for Sale.

10.3   If either party to the Contract for Sale is 
prevented from performing that party’s 
respective obligations under the Contract for 
Sale by circumstances beyond its reasonable 
control or if performance of its obligations would 
by reason of such circumstances give rise to a 
significantly increased financial cost to it, that 
party will not, for so long as such circumstances 
prevail, be required to perform such obligations.  
This paragraph does not apply to the obligations 
imposed on you by paragraph 6.

10.4   Any notice or other communication to be given 
under the Contract for Sale must be in writing 
and may be delivered by hand or sent by first 
class post or air mail or fax transmission, if 
to the Seller, addressed c/o Bonhams at its 
address or fax number in the Catalogue (marked 
for the attention of the Company Secretary), and 
if to you to the address or fax number of the 
Buyer given in the Bidding Form (unless notice 
of any change of address is given in writing). It 
is the responsibility of the sender of the notice 
or communication to ensure that it is received in 
a legible form within any applicable time period.

10.5   If any term or any part of any term of the 
Contract for Sale is held to be unenforceable 
or invalid, such unenforceability or invalidity will 
not affect the enforceability and validity of the 
remaining terms or the remainder of the relevant 
term.

10.6   References in the Contract for Sale to Bonhams 
will, where appropriate, include reference to 
Bonhams’ officers, employees and agents.

10.7   The headings used in the Contract for Sale 
are for convenience only and will not affect its 
interpretation.

10.8   In the Contract for Sale “including” means 
“including, without limitation”.

10.9   References to the singular will include reference 
to the plural (and vice versa) and reference to 
any one gender will include reference to the 
other genders.

10.10   Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of the Contract for Sale.

10.11   Save as expressly provided in paragraph 10.12 
nothing in the Contract for Sale confers (or 
purports to confer) on any person who is not 
a party to the Contract for Sale any benefit 
conferred by, or the right to enforce any term of, 
the Contract for Sale.

10.12   Where the Contract for Sale confers an 
immunity from, and/or an exclusion or restriction 
of, the responsibility and/or liability of the Seller, 
it will also operate in favour and for the benefit 
of Bonhams, Bonhams’ holding company and 
the subsidiaries of such holding company and 
the successors and assignees of Bonhams and 
of such companies and of any officer, employee 
and agent of Bonhams and such companies, 
each of whom will be entitled to avail itself of the 
same relevant right at law.

11   GOVERNING LAW AND DISPUTE  
RESOLUTION

11.1  Law
  All transactions to which this agreement applies 

and all connected matters will be governed 
by and construed in accordance with the 
laws of Hong Kong. Bonhams has a disputes 
procedure in place

11.2  Language

  The Contract for Sale is published in both 
Chinese and English. If there is any dispute in its 
interpretation, the English version will prevail.

APPENDIX 2

BUYER’S AGREEMENT
IMPORTANT: These terms may be changed in advance of 
the sale of the Lot to you, by the setting out of different terms 
in the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in 
the Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by 
oral announcements before and during the Sale at the Sale 
venue.  You should be alert to this possibility of changes and 
ask in advance of bidding if there have been any.

1  THE CONTRACT
1.1   These terms govern the contract between 

Bonhams personally and the Buyer, being the 
person to whom a Lot has been knocked down 
by the Auctioneer.

1.2   The Definitions and Glossary contained in 
Appendix 3 to the Catalogue for the Sale are 
incorporated into this agreement and a separate 
copy can also be provided by us on request.  
Where words and phrases which are defined in 
the List of Definitions are used in this agreement, 
they are printed in italics.  Reference is made 
in this agreement to information printed in the 
Notice to Bidders, printed at the beginning of 
the Catalogue for the Sale, and where such 
information is referred to it is incorporated into 
this agreement.

1.3   Except as specified in paragraph 4 of the 
Notice to Bidders the Contract for Sale of the 
Lot between you and the Seller is made on the 
fall of the Auctioneer’s hammer in respect of 
the Lot, when it is knocked down to you and at 
that moment a separate contract is also made 
between you and Bonhams on the terms in this 
Buyer’s Agreement.

1.4   We act as agents for the Seller and are not 
answerable or personally responsible to you 
for any breach of contract or other default by 
the Seller, unless Bonhams sells the Lot as 
principal.

1.5   Our personal obligations to you are governed 
by this agreement and we agree, subject to the 
terms below, to the following obligations:

1.5.1   we will, until the date and time specified in the 
Notice to Bidders or otherwise notified to you, 
store the Lot in accordance with paragraph 5;

1.5.2   subject to any power of the Seller or us to 
refuse to release the Lot to you, we will release 
the Lot to you in accordance with paragraph 
4 once you have paid to us, in cleared funds, 
everything due to us and the Seller;

1.5.3   we will provide a guarantee in the terms set out 
in paragraph 9.

1.6   We do not make or give and do not agree 
to make or give any contractual promise, 
undertaking, obligation, guarantee, warranty, 
representation of fact in relation to any 
Description of the Lot or any Estimate in relation 
to it, nor of the accuracy or completeness of any 
Description or Estimate which may have been 
made by us or on our behalf or by or on behalf 
of the Seller (whether made orally or in writing, 
including in the Catalogue or on Bonhams’ 
Website, or by conduct, or otherwise), and 
whether made before or after this agreement or 
prior to or during the Sale. No such Description 
or Estimate is incorporated into this agreement 
between you and us. Any such Description or 
Estimate, if made by us or on our behalf, was 
(unless Bonhams itself sells the Lot as principal) 
made as agent on behalf of the Seller.
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2   PERFORMANCE OF THE CONTRACT FOR  
SALE

  You undertake to us personally that you will 
observe and comply with all your obligations 
and undertakings to the Seller under the 
Contract for Sale in respect of the Lot.

3  PAYMENT
3.1   Unless agreed in writing between you and us or 

as otherwise set out in the Notice to Bidders, 
you must pay to us by not later than 4.30pm on 
the second working day following the Sale:

3.1.1  The Purchase Price for the Lot;

3.1.2   A Buyer’s Premium in accordance with the rates 
set out in the Notice to Bidders on each lot, and

3.1.3   If the Lot is marked [AR], an Additional Premium 
which is calculated and payable in accordance 
with the Notice to Bidders together with VAT on 
that sum if applicable so that all sums due to us 
are cleared funds by the seventh working day 
after the Sale.

3.2   You must also pay us on demand any Expenses 
payable pursuant to this agreement.

3.3   All payments to us must be made in the 
currency in which the Sale was conducted, 
using, unless otherwise agreed by us in 
writing, one of the methods of payment set 
out in the Notice to Bidders.  Our invoices will 
only be addressed to the registered Bidder 
unless the Bidder is acting as an agent for a 
named principal and we have approved that 
arrangement, in which case we will address the 
invoice to the principal.

3.4   Unless otherwise stated in this agreement all 
sums payable to us will be subject to the Tax 
at the appropriate rate and such Tax will be 
payable by you on all such sums.

3.5   We may deduct and retain for our own benefit 
from the monies paid by you to us the Buyer’s 
Premium, the Commission payable by the Seller 
in respect of the Lot, any Expenses and Tax 
and any interest earned and/or incurred until 
payment to the Seller.

3.6   Time will be of the essence in relation to any 
payment payable to us. If you do not pay the 
Purchase Price, or any other sum due to us in 
accordance with this paragraph 3, we will have 
the rights set out in paragraph 7 below.

3.7   Where a number of Lots have been knocked 
down to you, any monies we receive from 
you will be applied firstly pro-rata to pay the 
Purchase Price of each Lot and secondly pro-
rata to pay all amounts due to Bonhams.

4  COLLECTION OF THE LOT
4.1   Subject to any power of the Seller or us to 

refuse to release the Lot to you, once you 
have paid to us, in cleared funds, everything 
due to the Seller and to us, we will release the 
Lot to you or as you may direct us in writing. 
The Lot will only be released on production of 
a stamped, paid invoice, obtained from our 
cashier’s office.

4.2   You must collect and remove the Lot at your 
own expense by the date and time specified in 
the Notice to Bidders, or if no date is specified 
by 4.30pm on the seventh day after the Sale.

4.3   For the period referred to in paragraph 4.2, the 
Lot can be collected from the address referred 
to in the Notice to Bidders for collection on 
the days and times specified in the Notice to 
Bidders.Thereafter, the Lot may be removed 
elsewhere for storage and you must enquire 
from us as to when and where you can collect 
it, although this information will usually be set 
out in the Notice to Bidders.

4.4   If you have not collected the Lot by the date 
specified in the Notice to Bidders, you authorise 
us, acting as your agent and on your behalf, to 
enter into a contract (the “Storage Contract”) 
with the Storage Contractor for the storage 
of the Lot on the then current standard terms 
and conditions agreed between Bonhams and 
the Storage Contractor (copies of which are 
available on request).  If the Lot is stored at our 

premises storage fees at our current daily rates 
(currently a minimum of HK$50 plus Tax per 
Lot per day) will be payable from the expiry of 
the period referred to in paragraph 4.2.  These 
storage fees form part of our Expenses.

4.5   Until you have paid the Purchase Price and any 
Expenses in full the Lot will either be held by us 
as agent on behalf of the Seller or held by the 
Storage Contractor as agent on behalf of the 
Seller and ourselves on the terms contained in 
the Storage Contract.

4.6   You undertake to comply with the terms of any 
Storage Contract and in particular to pay the 
charges (and all costs of moving the Lot into 
storage) due under any Storage Contract. You 
acknowledge and agree that you will not be able 
to collect the Lot from the Storage Contractor’s 
premises until you have paid the Purchase 
Price, any Expenses and all charges due under 
the Storage Contract.

4.7   You will be wholly responsible for packing, 
handling and transport of the Lot on collection 
and for complying with all import or export 
regulations in connection with the Lot.

4.8   You will be wholly responsible for any removal, 
storage, or other charges for any Lot not 
removed in accordance with paragraph 4.2, 
payable at our current rates, and any Expenses 
we incur (including any charges due under the 
Storage Contract), all of which must be paid 
by you on demand and in any event before any 
collection of the Lot by you or on your behalf.

5  STORING THE LOT
  We agree to store the Lot until the earlier of 

your removal of the Lot or until the time and 
date set out in the Notice to Bidders (or if no 
date is specified, by 4.30pm on the seventh 
day after the Sale) and, subject to paragraphs 
6 and 10, to be responsible as bailee to you 
for damage to or the loss or destruction of the 
Lot (notwithstanding that it is not your property 
before payment of the Purchase Price). If you 
do not collect the Lot before the time and date 
set out in the Notice to Bidders (or if no date is 
specified, by 4.30pm on the seventh day after 
the Sale) we may remove the Lot to another 
location, the details of which will usually be set 
out in the Notice to Bidders. If you have not paid 
for the Lot in accordance with paragraph 3, and 
the Lot is moved to any third party’s premises, 
the Lot will be held by such third party strictly 
to Bonhams’ order and we will retain our lien 
over the Lot until we have been paid in full in 
accordance with paragraph 3.

6  RESPONSIBILITY FOR THE LOT
6.1   Only on the payment of the Purchase Price 

to us will title in the Lot pass to you. However 
under the Contract for Sale, the risk in the Lot 
passed to you when it was knocked down to 
you.

6.2   You are advised to obtain insurance in respect 
of the Lot as soon as possible after the Sale.

7   FAILURE TO PAY OR TO REMOVE THE LOT 
AND PART PAYMENTS

7.1   If all sums payable to us are not so paid in full 
at the time they are due and/or the Lot is not 
removed in accordance with this agreement, 
we will without further notice to you be entitled 
to exercise one or more of the following rights 
(without prejudice to any rights we may exercise 
on behalf of the Seller):

7.1.1   to terminate this agreement immediately for 
your breach of contract;

7.1.2  to retain possession of the Lot;

7.1.3   to remove, and/or store the Lot at your 
expense;

7.1.4   to take legal proceedings against you for 
payment of any sums payable to us by you 
(including the Purchase Price) and/or damages 
for breach of contract;

7.1.5   to be paid interest on any monies due to us (after 
as well as before judgement or order) at the annual 
rate of 5% per annum above the base lending rate 
of Standard Chartered Bank (Hong Kong) Limited 

from time to time to be calculated on a daily basis 
from the date upon which such monies become 
payable until the date of actual payment;

7.1.6   to repossess the Lot (or any part thereof) which 
has not become your property, and for this 
purpose you hereby grant an irrevocable licence 
to us, by ourselves, our servants or agents, to 
enter upon all or any of your premises (with or 
without vehicles) during normal business hours 
to take possession of any Lot or part thereof;

7.1.7   to sell the Lot Without Reserve by auction, 
private treaty or any other means on giving you 
three months written notice of our intention to 
do so;

7.1.8   to retain possession of any of your other 
property in our possession for any purpose 
(including, without limitation, other goods sold 
to you or with us for sale) until all sums due to 
us have been paid in full;

7.1.9   to apply any monies received from you for any 
purpose whether at the time of your default 
or at any time there after in payment or part 
payment of any sums due to us by you under 
this agreement;

7.1.10   on three months’ written notice to sell, Without 
Reserve, any of your other property in our 
possession or under our control for any purpose 
(including other goods sold to you or with us for 
sale) and to apply any monies due to you as a 
result of such sale in payment or part payment 
of any amounts owed to us;

7.1.11   refuse to allow you to register for a future Sale 
or to reject a bid from you at any future Sale or 
to require you to pay a deposit before any bid 
is accepted by us at any future Sale in which 
case we will be entitled to apply such deposit in 
payment or part payment, as the case may be, 
of the Purchase Price of any Lot of which you 
are the Buyer.

7.2   You agree to indemnify us against all legal and 
other costs, all losses and all other expenses 
(whether or not court proceedings will have 
been issued) incurred by us as a result of our 
taking steps under this paragraph 7 on a full 
indemnity basis together with interest thereon 
(after as well as before judgement or order) at 
the rate specified in paragraph 7.1.5 from the 
date upon which we become liable to pay the 
same until payment by you.

7.3   If you pay us only part of the sums due to us 
such payment shall be applied firstly to the 
Purchase Price of the Lot (or where you have 
purchased more than one Lot pro-rata towards 
the Purchase Price of each Lot) and secondly 
to the Buyer’s Premium (or where you have 
purchased more than one Lot pro-rata to the 
Buyer’s Premium on each Lot) and thirdly to any 
other sums due to us.

7.4   We will account to you in respect of any balance 
we hold remaining from any monies received by 
us in respect of any sale of the Lot under our 
rights under this paragraph 7 after the payment 
of all sums due to us and/or the Seller within 28 
days of receipt by us of all such sums paid to us.

8   CLAIMS BY OTHER PERSONS IN RESPECT 
OF THE LOT

8.1   Whenever it becomes apparent to us that the 
Lot is the subject of a claim by someone other 
than you and other than the Seller (or that such 
a claim can reasonably be expected to be 
made), we may, at our absolute discretion, deal 
with the Lot in any manner which appears to us 
to recognise the legitimate interests of ourselves 
and the other parties involved and lawfully to 
protect our position and our legitimate interests.  
Without prejudice to the generality of the 
discretion and by way of example, we may:

8.1.1   retain the Lot to investigate any question raised 
or reasonably expected by us to be raised in 
relation to the Lot; and/or

8.1.2   deliver the Lot to a person other than you; and/or

8.1.3   commence interpleader proceedings or seek 
any other order of any court, mediator, arbitrator 
or government body; and/or
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8.1.4   require an indemnity and/or security from you in 
return for pursuing a course of action agreed to 
by you.

8.2  The discretion referred to in paragraph 8.1:

8.2.1   may be exercised at any time during which we 
have actual or constructive possession of the Lot, 
or at any time after such possession, where the 
cessation of such possession has occurred by 
reason of any decision, order or ruling of any court, 
mediator, arbitrator or government body; and

8.2.2   will not be exercised unless we believe that 
there exists a serious prospect of a good 
arguable case in favour of the claim.

9  FORGERIES
9.1   We undertake a personal responsibility for any 

Forgery in accordance with the terms of this 
paragraph 9.

9.2  Paragraph 9 applies only if:

9.2.1   your name appears as the named person to 
whom the original invoice was made out by us 
in respect of the Lot and that invoice has been 
paid; and

9.2.2   you notify us in writing as soon as reasonably 
practicable after you have become aware that 
the Lot is or may be a Forgery, and in any event 
within one year after the Sale, that the Lot is a 
Forgery; and

9.2.3   within one month after such notification has 
been given, you return the Lot to us in the same 
condition as it was at the time of the Sale, 
accompanied by written evidence that the Lot 
is a Forgery and details of the Sale and Lot 
number sufficient to identify the Lot.

9.3   Paragraph 9 will not apply in respect of a 
Forgery if:

9.3.1   the Entry in relation to the Lot contained in 
the Catalogue reflected the then accepted 
general opinion of scholars and experts or 
fairly indicated that there was a conflict of such 
opinion or reflected the then current opinion of 
an expert acknowledged to be a leading expert 
in the relevant field; or

9.3.2   it can be established that the Lot is a Forgery 
only by means of a process not generally 
accepted for use until after the date on which 
the Catalogue was published or by means of 
a process which it was unreasonable in all the 
circumstances for us to have employed.

9.4   You authorise us to carry out such processes 
and tests on the Lot as we in our absolute 
discretion consider necessary to satisfy 
ourselves that the Lot is or is not a Forgery.

9.5   If we are satisfied that a Lot is a Forgery we will 
(as principal) purchase the Lot from you and 
you will transfer the title to the Lot in question 
to us, with full title guarantee, free from any 
liens, charges, encumbrances and adverse 
claims, in accordance with the provisions of 
Sections 14(1) (a) and 14(1)(b) of the Sale of 
Goods Ordinance (Chapter 26 of the Laws of 
Hong Kong) and we will pay to you an amount 
equal to the sum of the Purchase Price, Buyer’s 
Premium, Tax and Expenses paid by you in 
respect of the Lot.

9.6   The benefit of paragraph 9 is personal to, and 
incapable of assignment by, you.

9.7   If you sell or otherwise dispose of your interest 
in the Lot, all rights and benefits under this 
paragraph will cease.

9.8   Paragraph 9 does not apply to a Lot made up 
of or including a Chinese painting or Chinese 
paintings, a motor vehicle or motor vehicles, a 
Stamp or Stamps or a Book or Books.

10  OUR LIABILITY
10.1   We will not be liable whether in negligence, 

other tort, breach of contract or statutory duty 
or in restitution or under the Misrepresentation 
Ordinance (Chapter 284 of the Laws of Hong 
Kong) or in any other way for lack of conformity 
with or any inaccuracy, error, misdescription 

or omission in any Description of the Lot or 
any Entry or Estimate in respect of it, made by 
us or on our behalf or by or on behalf of the 
Seller (whether made in writing, including in the 
Catalogue, or on the Bonhams’ Website, or 
orally, or by conduct or otherwise) and whether 
made before or after this agreement or prior to 
or during the Sale.

10.2   Our duty to you while the Lot is at your risk 
and/or your property and in our custody and/or 
control is to exercise reasonable care in relation 
to it, but we will not be responsible for damage 
to the Lot or to other persons or things caused 
by:

10.2.1   handling the Lot if it was affected at the time 
of sale to you by woodworm and any damage 
is caused as a result of it being affected by 
woodworm; or

10.2.2   changes in atmospheric pressure; nor will we 
be liable for:

10.2.3   damage to tension stringed musical 
instruments; or

10.2.4   damage to gilded picture frames, plaster picture 
frames or picture frame glass; and if the Lot is 
or becomes dangerous, we may dispose of it 
without notice to you in advance in any manner 
we think fit and we will be under no liability to 
you for doing so.

10.3   We will not be liable to you for any loss of 
Business, Business profits, revenue or income 
or for loss of Business reputation or for disruption 
to Business or wasted time on the part of the 
Buyer’s management or staff or, if you are buying 
the Lot in the course of a Business, for any 
indirect losses or consequential damages of 
any kind, irrespective in any case of the nature, 
volume or source of the loss or damage alleged 
to be suffered, and irrespective of whether the 
said loss or damage is caused by or claimed 
in respect of any negligence, other tort, breach 
of contract,  statutory duty, bailee’s duty, a 
restitutionary claim or otherwise.

10.4   In any circumstances where we are liable to 
you in respect of a Lot, or any act, omission, 
statement, representation in respect of it, or 
this agreement or its performance, and whether 
damages, for an indemnity or contribution or for 
a restitutionary remedy or in any way whatsoever, 
our liability will be limited to payment of a sum 
which will not exceed by way of maximum the 
amount  of the Purchase Price of the Lot plus 
Buyer’s Premium (less any sum you maybe 
entitled to recover from the Seller) irrespective 
in any case of the nature, volume or source of 
any loss or damage alleged to be suffered or 
sum claimed as due, and irrespective of whether 
the liability arises from negligence, other tort, 
breach of contract, statutory duty, bailee’s duty, a 
restitutionary claim or otherwise.

  You may wish to protect yourself against loss by 
obtaining insurance.

10.5   Nothing set out above will be construed as 
excluding or restricting (whether directly or 
indirectly) any person’s liability or excluding 
restricting any person’s rights or remedies in 
respect of (i) fraud, or (ii) death or personal 
injury caused by our negligence (or any person 
under our control or for whom we are legally 
responsible), or (iii) acts or omissions for which 
we are liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong 
Kong) , or (iv) any other liability to the extent the 
same may not be excluded or restricted as a 
matter of law, or (v) under our undertaking in 
paragraph 9 of these conditions.

11  MISCELLANEOUS
11.1   You may not assign either the benefit or burden 

of this agreement.

11.2   Our failure or delay in enforcing or exercising 
any power or right under this agreement will not 
operate or be deemed to operate as a waiver 
of our rights under it except to the extent of any 
express waiver given to you in writing. Any such 
waiver will not affect our ability subsequently to 
enforce any right arising under this agreement.

11.3   If either party to this agreement is prevented from 
performing that party’s respective obligations 
under this agreement by circumstances 
beyond its reasonable control or if performance 
of its obligations would by reason of such 
circumstances give rise to a significantly 
increased financial cost to it, that party will 
not, for so long as such circumstances prevail, 
be required to perform such obligations. This 
paragraph does not apply to the obligations 
imposed on you by paragraph 3.

11.4   Any notice or other communication to be given 
under this agreement must be in writing and may 
be delivered by hand or sent by registered post 
or air mail or fax transmission (if to Bonhams 
marked for the attention of the Company 
Secretary), to the address or fax number of 
the relevant party given in the Contract Form 
(unless notice of any change of address is given 
in writing). It is the responsibility of the sender of 
the notice or communication to ensure that it is 
received in a legible form within any applicable 
time period.

11.5   If any term or any part of any term of this 
agreement is held to be unenforceable or invalid, 
such unenforceability or invalidity will not affect 
the enforceability and validity of the remaining 
terms or the remainder of the relevant term.

11.6   References in this agreement to Bonhams 
will, where appropriate, include reference to 
Bonhams’ officers, employees and agents.

11.7   The headings used in this agreement are 
for convenience only and will not affect its 
interpretation.

11.8   In this agreement “including” means “including, 
without limitation”.

11.9   References to the singular will include reference 
to the plural (and vice versa) and reference to any 
one gender will include reference to the other 
genders.

11.10   Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of this agreement.

11.11   Save as expressly provided in paragraph 11.12 
nothing in this agreement confers (or purports to 
confer) on any person who is not a party to this 
agreement any benefit conferred by, or the right 
to enforce any term of, this agreement.

11.12   Where this agreement confers an immunity 
from, and/or an exclusion or restriction of, the 
responsibility and/or liability of Bonhams, it will also 
operate in favour and for the benefit of Bonhams’ 
holding company and the subsidiaries of such 
holding company and the successors and assigns 
of Bonhams and of such companies and of any 
officer, employee and agent of Bonhams and such 
companies, each of whom will be entitled to avail 
itself of the same relevant right at law.

12  GOVERNING LAW
12.1  Law

  All transactions to which this agreement applies 
and all connected matters will be governed by 
and construed in accordance with the laws of 
Hong Kong. Bonhams has a disputes procedure 
in place.

12.2  Language

  The Buyer’s Agreement is published in both 
Chinese and English. If there is any dispute in its 
interpretation, the English version will prevail.

DATA PROTECTION - USE OF YOUR INFORMATION
As a result of the services provided by us, we obtain personal 
data about you (which expression for the purposes of this 
paragraph only includes your employees and officers, if 
relevant).  You agree to our use of it as follows.

We may use your data to notify you about changes to our 
services and to provide you with information about products 
or services that you request from us or which we feel may 
be of interest to you. Data about you may be analysed to 
identify your potential preferences for these purposes. We 
may disclose your data to any member of our group (which 
means our subsidiaries, our ultimate holding company and 
its subsidiaries as defined in section 1159 and schedule 6 of 
the Companies Act 2006, including any overseas subsidiary). 
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2   PERFORMANCE OF THE CONTRACT FOR  
SALE

  You undertake to us personally that you will 
observe and comply with all your obligations 
and undertakings to the Seller under the 
Contract for Sale in respect of the Lot.

3  PAYMENT
3.1   Unless agreed in writing between you and us or 

as otherwise set out in the Notice to Bidders, 
you must pay to us by not later than 4.30pm on 
the second working day following the Sale:

3.1.1  The Purchase Price for the Lot;

3.1.2   A Buyer’s Premium in accordance with the rates 
set out in the Notice to Bidders on each lot, and

3.1.3   If the Lot is marked [AR], an Additional Premium 
which is calculated and payable in accordance 
with the Notice to Bidders together with VAT on 
that sum if applicable so that all sums due to us 
are cleared funds by the seventh working day 
after the Sale.

3.2   You must also pay us on demand any Expenses 
payable pursuant to this agreement.

3.3   All payments to us must be made in the 
currency in which the Sale was conducted, 
using, unless otherwise agreed by us in 
writing, one of the methods of payment set 
out in the Notice to Bidders.  Our invoices will 
only be addressed to the registered Bidder 
unless the Bidder is acting as an agent for a 
named principal and we have approved that 
arrangement, in which case we will address the 
invoice to the principal.

3.4   Unless otherwise stated in this agreement all 
sums payable to us will be subject to the Tax 
at the appropriate rate and such Tax will be 
payable by you on all such sums.

3.5   We may deduct and retain for our own benefit 
from the monies paid by you to us the Buyer’s 
Premium, the Commission payable by the Seller 
in respect of the Lot, any Expenses and Tax 
and any interest earned and/or incurred until 
payment to the Seller.

3.6   Time will be of the essence in relation to any 
payment payable to us. If you do not pay the 
Purchase Price, or any other sum due to us in 
accordance with this paragraph 3, we will have 
the rights set out in paragraph 7 below.

3.7   Where a number of Lots have been knocked 
down to you, any monies we receive from 
you will be applied firstly pro-rata to pay the 
Purchase Price of each Lot and secondly pro-
rata to pay all amounts due to Bonhams.

4  COLLECTION OF THE LOT
4.1   Subject to any power of the Seller or us to 

refuse to release the Lot to you, once you 
have paid to us, in cleared funds, everything 
due to the Seller and to us, we will release the 
Lot to you or as you may direct us in writing. 
The Lot will only be released on production of 
a stamped, paid invoice, obtained from our 
cashier’s office.

4.2   You must collect and remove the Lot at your 
own expense by the date and time specified in 
the Notice to Bidders, or if no date is specified 
by 4.30pm on the seventh day after the Sale.

4.3   For the period referred to in paragraph 4.2, the 
Lot can be collected from the address referred 
to in the Notice to Bidders for collection on 
the days and times specified in the Notice to 
Bidders.Thereafter, the Lot may be removed 
elsewhere for storage and you must enquire 
from us as to when and where you can collect 
it, although this information will usually be set 
out in the Notice to Bidders.

4.4   If you have not collected the Lot by the date 
specified in the Notice to Bidders, you authorise 
us, acting as your agent and on your behalf, to 
enter into a contract (the “Storage Contract”) 
with the Storage Contractor for the storage 
of the Lot on the then current standard terms 
and conditions agreed between Bonhams and 
the Storage Contractor (copies of which are 
available on request).  If the Lot is stored at our 

premises storage fees at our current daily rates 
(currently a minimum of HK$50 plus Tax per 
Lot per day) will be payable from the expiry of 
the period referred to in paragraph 4.2.  These 
storage fees form part of our Expenses.

4.5   Until you have paid the Purchase Price and any 
Expenses in full the Lot will either be held by us 
as agent on behalf of the Seller or held by the 
Storage Contractor as agent on behalf of the 
Seller and ourselves on the terms contained in 
the Storage Contract.

4.6   You undertake to comply with the terms of any 
Storage Contract and in particular to pay the 
charges (and all costs of moving the Lot into 
storage) due under any Storage Contract. You 
acknowledge and agree that you will not be able 
to collect the Lot from the Storage Contractor’s 
premises until you have paid the Purchase 
Price, any Expenses and all charges due under 
the Storage Contract.

4.7   You will be wholly responsible for packing, 
handling and transport of the Lot on collection 
and for complying with all import or export 
regulations in connection with the Lot.

4.8   You will be wholly responsible for any removal, 
storage, or other charges for any Lot not 
removed in accordance with paragraph 4.2, 
payable at our current rates, and any Expenses 
we incur (including any charges due under the 
Storage Contract), all of which must be paid 
by you on demand and in any event before any 
collection of the Lot by you or on your behalf.

5  STORING THE LOT
  We agree to store the Lot until the earlier of 

your removal of the Lot or until the time and 
date set out in the Notice to Bidders (or if no 
date is specified, by 4.30pm on the seventh 
day after the Sale) and, subject to paragraphs 
6 and 10, to be responsible as bailee to you 
for damage to or the loss or destruction of the 
Lot (notwithstanding that it is not your property 
before payment of the Purchase Price). If you 
do not collect the Lot before the time and date 
set out in the Notice to Bidders (or if no date is 
specified, by 4.30pm on the seventh day after 
the Sale) we may remove the Lot to another 
location, the details of which will usually be set 
out in the Notice to Bidders. If you have not paid 
for the Lot in accordance with paragraph 3, and 
the Lot is moved to any third party’s premises, 
the Lot will be held by such third party strictly 
to Bonhams’ order and we will retain our lien 
over the Lot until we have been paid in full in 
accordance with paragraph 3.

6  RESPONSIBILITY FOR THE LOT
6.1   Only on the payment of the Purchase Price 

to us will title in the Lot pass to you. However 
under the Contract for Sale, the risk in the Lot 
passed to you when it was knocked down to 
you.

6.2   You are advised to obtain insurance in respect 
of the Lot as soon as possible after the Sale.

7   FAILURE TO PAY OR TO REMOVE THE LOT 
AND PART PAYMENTS

7.1   If all sums payable to us are not so paid in full 
at the time they are due and/or the Lot is not 
removed in accordance with this agreement, 
we will without further notice to you be entitled 
to exercise one or more of the following rights 
(without prejudice to any rights we may exercise 
on behalf of the Seller):

7.1.1   to terminate this agreement immediately for 
your breach of contract;

7.1.2  to retain possession of the Lot;

7.1.3   to remove, and/or store the Lot at your 
expense;

7.1.4   to take legal proceedings against you for 
payment of any sums payable to us by you 
(including the Purchase Price) and/or damages 
for breach of contract;

7.1.5   to be paid interest on any monies due to us (after 
as well as before judgement or order) at the annual 
rate of 5% per annum above the base lending rate 
of Standard Chartered Bank (Hong Kong) Limited 

from time to time to be calculated on a daily basis 
from the date upon which such monies become 
payable until the date of actual payment;

7.1.6   to repossess the Lot (or any part thereof) which 
has not become your property, and for this 
purpose you hereby grant an irrevocable licence 
to us, by ourselves, our servants or agents, to 
enter upon all or any of your premises (with or 
without vehicles) during normal business hours 
to take possession of any Lot or part thereof;

7.1.7   to sell the Lot Without Reserve by auction, 
private treaty or any other means on giving you 
three months written notice of our intention to 
do so;

7.1.8   to retain possession of any of your other 
property in our possession for any purpose 
(including, without limitation, other goods sold 
to you or with us for sale) until all sums due to 
us have been paid in full;

7.1.9   to apply any monies received from you for any 
purpose whether at the time of your default 
or at any time there after in payment or part 
payment of any sums due to us by you under 
this agreement;

7.1.10   on three months’ written notice to sell, Without 
Reserve, any of your other property in our 
possession or under our control for any purpose 
(including other goods sold to you or with us for 
sale) and to apply any monies due to you as a 
result of such sale in payment or part payment 
of any amounts owed to us;

7.1.11   refuse to allow you to register for a future Sale 
or to reject a bid from you at any future Sale or 
to require you to pay a deposit before any bid 
is accepted by us at any future Sale in which 
case we will be entitled to apply such deposit in 
payment or part payment, as the case may be, 
of the Purchase Price of any Lot of which you 
are the Buyer.

7.2   You agree to indemnify us against all legal and 
other costs, all losses and all other expenses 
(whether or not court proceedings will have 
been issued) incurred by us as a result of our 
taking steps under this paragraph 7 on a full 
indemnity basis together with interest thereon 
(after as well as before judgement or order) at 
the rate specified in paragraph 7.1.5 from the 
date upon which we become liable to pay the 
same until payment by you.

7.3   If you pay us only part of the sums due to us 
such payment shall be applied firstly to the 
Purchase Price of the Lot (or where you have 
purchased more than one Lot pro-rata towards 
the Purchase Price of each Lot) and secondly 
to the Buyer’s Premium (or where you have 
purchased more than one Lot pro-rata to the 
Buyer’s Premium on each Lot) and thirdly to any 
other sums due to us.

7.4   We will account to you in respect of any balance 
we hold remaining from any monies received by 
us in respect of any sale of the Lot under our 
rights under this paragraph 7 after the payment 
of all sums due to us and/or the Seller within 28 
days of receipt by us of all such sums paid to us.

8   CLAIMS BY OTHER PERSONS IN RESPECT 
OF THE LOT

8.1   Whenever it becomes apparent to us that the 
Lot is the subject of a claim by someone other 
than you and other than the Seller (or that such 
a claim can reasonably be expected to be 
made), we may, at our absolute discretion, deal 
with the Lot in any manner which appears to us 
to recognise the legitimate interests of ourselves 
and the other parties involved and lawfully to 
protect our position and our legitimate interests.  
Without prejudice to the generality of the 
discretion and by way of example, we may:

8.1.1   retain the Lot to investigate any question raised 
or reasonably expected by us to be raised in 
relation to the Lot; and/or

8.1.2   deliver the Lot to a person other than you; and/or

8.1.3   commence interpleader proceedings or seek 
any other order of any court, mediator, arbitrator 
or government body; and/or
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8.1.4   require an indemnity and/or security from you in 
return for pursuing a course of action agreed to 
by you.

8.2  The discretion referred to in paragraph 8.1:

8.2.1   may be exercised at any time during which we 
have actual or constructive possession of the Lot, 
or at any time after such possession, where the 
cessation of such possession has occurred by 
reason of any decision, order or ruling of any court, 
mediator, arbitrator or government body; and

8.2.2   will not be exercised unless we believe that 
there exists a serious prospect of a good 
arguable case in favour of the claim.

9  FORGERIES
9.1   We undertake a personal responsibility for any 

Forgery in accordance with the terms of this 
paragraph 9.

9.2  Paragraph 9 applies only if:

9.2.1   your name appears as the named person to 
whom the original invoice was made out by us 
in respect of the Lot and that invoice has been 
paid; and

9.2.2   you notify us in writing as soon as reasonably 
practicable after you have become aware that 
the Lot is or may be a Forgery, and in any event 
within one year after the Sale, that the Lot is a 
Forgery; and

9.2.3   within one month after such notification has 
been given, you return the Lot to us in the same 
condition as it was at the time of the Sale, 
accompanied by written evidence that the Lot 
is a Forgery and details of the Sale and Lot 
number sufficient to identify the Lot.

9.3   Paragraph 9 will not apply in respect of a 
Forgery if:

9.3.1   the Entry in relation to the Lot contained in 
the Catalogue reflected the then accepted 
general opinion of scholars and experts or 
fairly indicated that there was a conflict of such 
opinion or reflected the then current opinion of 
an expert acknowledged to be a leading expert 
in the relevant field; or

9.3.2   it can be established that the Lot is a Forgery 
only by means of a process not generally 
accepted for use until after the date on which 
the Catalogue was published or by means of 
a process which it was unreasonable in all the 
circumstances for us to have employed.

9.4   You authorise us to carry out such processes 
and tests on the Lot as we in our absolute 
discretion consider necessary to satisfy 
ourselves that the Lot is or is not a Forgery.

9.5   If we are satisfied that a Lot is a Forgery we will 
(as principal) purchase the Lot from you and 
you will transfer the title to the Lot in question 
to us, with full title guarantee, free from any 
liens, charges, encumbrances and adverse 
claims, in accordance with the provisions of 
Sections 14(1) (a) and 14(1)(b) of the Sale of 
Goods Ordinance (Chapter 26 of the Laws of 
Hong Kong) and we will pay to you an amount 
equal to the sum of the Purchase Price, Buyer’s 
Premium, Tax and Expenses paid by you in 
respect of the Lot.

9.6   The benefit of paragraph 9 is personal to, and 
incapable of assignment by, you.

9.7   If you sell or otherwise dispose of your interest 
in the Lot, all rights and benefits under this 
paragraph will cease.

9.8   Paragraph 9 does not apply to a Lot made up 
of or including a Chinese painting or Chinese 
paintings, a motor vehicle or motor vehicles, a 
Stamp or Stamps or a Book or Books.

10  OUR LIABILITY
10.1   We will not be liable whether in negligence, 

other tort, breach of contract or statutory duty 
or in restitution or under the Misrepresentation 
Ordinance (Chapter 284 of the Laws of Hong 
Kong) or in any other way for lack of conformity 
with or any inaccuracy, error, misdescription 

or omission in any Description of the Lot or 
any Entry or Estimate in respect of it, made by 
us or on our behalf or by or on behalf of the 
Seller (whether made in writing, including in the 
Catalogue, or on the Bonhams’ Website, or 
orally, or by conduct or otherwise) and whether 
made before or after this agreement or prior to 
or during the Sale.

10.2   Our duty to you while the Lot is at your risk 
and/or your property and in our custody and/or 
control is to exercise reasonable care in relation 
to it, but we will not be responsible for damage 
to the Lot or to other persons or things caused 
by:

10.2.1   handling the Lot if it was affected at the time 
of sale to you by woodworm and any damage 
is caused as a result of it being affected by 
woodworm; or

10.2.2   changes in atmospheric pressure; nor will we 
be liable for:

10.2.3   damage to tension stringed musical 
instruments; or

10.2.4   damage to gilded picture frames, plaster picture 
frames or picture frame glass; and if the Lot is 
or becomes dangerous, we may dispose of it 
without notice to you in advance in any manner 
we think fit and we will be under no liability to 
you for doing so.

10.3   We will not be liable to you for any loss of 
Business, Business profits, revenue or income 
or for loss of Business reputation or for disruption 
to Business or wasted time on the part of the 
Buyer’s management or staff or, if you are buying 
the Lot in the course of a Business, for any 
indirect losses or consequential damages of 
any kind, irrespective in any case of the nature, 
volume or source of the loss or damage alleged 
to be suffered, and irrespective of whether the 
said loss or damage is caused by or claimed 
in respect of any negligence, other tort, breach 
of contract,  statutory duty, bailee’s duty, a 
restitutionary claim or otherwise.

10.4   In any circumstances where we are liable to 
you in respect of a Lot, or any act, omission, 
statement, representation in respect of it, or 
this agreement or its performance, and whether 
damages, for an indemnity or contribution or for 
a restitutionary remedy or in any way whatsoever, 
our liability will be limited to payment of a sum 
which will not exceed by way of maximum the 
amount  of the Purchase Price of the Lot plus 
Buyer’s Premium (less any sum you maybe 
entitled to recover from the Seller) irrespective 
in any case of the nature, volume or source of 
any loss or damage alleged to be suffered or 
sum claimed as due, and irrespective of whether 
the liability arises from negligence, other tort, 
breach of contract, statutory duty, bailee’s duty, a 
restitutionary claim or otherwise.

  You may wish to protect yourself against loss by 
obtaining insurance.

10.5   Nothing set out above will be construed as 
excluding or restricting (whether directly or 
indirectly) any person’s liability or excluding 
restricting any person’s rights or remedies in 
respect of (i) fraud, or (ii) death or personal 
injury caused by our negligence (or any person 
under our control or for whom we are legally 
responsible), or (iii) acts or omissions for which 
we are liable under the Occupiers Liability 
Ordinance (Chapter 314 of the Laws of Hong 
Kong) , or (iv) any other liability to the extent the 
same may not be excluded or restricted as a 
matter of law, or (v) under our undertaking in 
paragraph 9 of these conditions.

11  MISCELLANEOUS
11.1   You may not assign either the benefit or burden 

of this agreement.

11.2   Our failure or delay in enforcing or exercising 
any power or right under this agreement will not 
operate or be deemed to operate as a waiver 
of our rights under it except to the extent of any 
express waiver given to you in writing. Any such 
waiver will not affect our ability subsequently to 
enforce any right arising under this agreement.

11.3   If either party to this agreement is prevented from 
performing that party’s respective obligations 
under this agreement by circumstances 
beyond its reasonable control or if performance 
of its obligations would by reason of such 
circumstances give rise to a significantly 
increased financial cost to it, that party will 
not, for so long as such circumstances prevail, 
be required to perform such obligations. This 
paragraph does not apply to the obligations 
imposed on you by paragraph 3.

11.4   Any notice or other communication to be given 
under this agreement must be in writing and may 
be delivered by hand or sent by registered post 
or air mail or fax transmission (if to Bonhams 
marked for the attention of the Company 
Secretary), to the address or fax number of 
the relevant party given in the Contract Form 
(unless notice of any change of address is given 
in writing). It is the responsibility of the sender of 
the notice or communication to ensure that it is 
received in a legible form within any applicable 
time period.

11.5   If any term or any part of any term of this 
agreement is held to be unenforceable or invalid, 
such unenforceability or invalidity will not affect 
the enforceability and validity of the remaining 
terms or the remainder of the relevant term.

11.6   References in this agreement to Bonhams 
will, where appropriate, include reference to 
Bonhams’ officers, employees and agents.

11.7   The headings used in this agreement are 
for convenience only and will not affect its 
interpretation.

11.8   In this agreement “including” means “including, 
without limitation”.

11.9   References to the singular will include reference 
to the plural (and vice versa) and reference to any 
one gender will include reference to the other 
genders.

11.10   Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of this agreement.

11.11   Save as expressly provided in paragraph 11.12 
nothing in this agreement confers (or purports to 
confer) on any person who is not a party to this 
agreement any benefit conferred by, or the right 
to enforce any term of, this agreement.

11.12   Where this agreement confers an immunity 
from, and/or an exclusion or restriction of, the 
responsibility and/or liability of Bonhams, it will also 
operate in favour and for the benefit of Bonhams’ 
holding company and the subsidiaries of such 
holding company and the successors and assigns 
of Bonhams and of such companies and of any 
officer, employee and agent of Bonhams and such 
companies, each of whom will be entitled to avail 
itself of the same relevant right at law.

12  GOVERNING LAW
12.1  Law

  All transactions to which this agreement applies 
and all connected matters will be governed by 
and construed in accordance with the laws of 
Hong Kong. Bonhams has a disputes procedure 
in place.

12.2  Language

  The Buyer’s Agreement is published in both 
Chinese and English. If there is any dispute in its 
interpretation, the English version will prevail.

DATA PROTECTION - USE OF YOUR INFORMATION
As a result of the services provided by us, we obtain personal 
data about you (which expression for the purposes of this 
paragraph only includes your employees and officers, if 
relevant).  You agree to our use of it as follows.

We may use your data to notify you about changes to our 
services and to provide you with information about products 
or services that you request from us or which we feel may 
be of interest to you. Data about you may be analysed to 
identify your potential preferences for these purposes. We 
may disclose your data to any member of our group (which 
means our subsidiaries, our ultimate holding company and 
its subsidiaries as defined in section 1159 and schedule 6 of 
the Companies Act 2006, including any overseas subsidiary). 
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Subject to this, we will not disclose your data to any third party 
but we may from time to time provide you with information 
about goods and services provided by third parties which we 
feel may be of interest to you. Any member of our group may 
use your data for similar purposes.

We will keep your data for a period of five years from the 
date of your last contact with us so as to simplify any future 
registration. The data may be transferred to and stored outside 
Hong Kong and you agree to this transfer.

You have the right to request us not to use your information for 
these purposes by contacting Bonhams (Hong Kong) Limited 
at Montpelier Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, 
United Kingdom (which for the purpose of the Personal Data 
(Privacy) Ordinance (Chapter 486 of the Laws of Hong Kong) is 
the data user) or by e-mail at client.services@ bonhams.com.

APPENDIX 3

DEFINITIONS and GLOSSARY
Where these Definitions and Glossary are incorporated, the 
following words and phrases used have (unless the context 
otherwise requires) the meanings given to them below.  The 
Glossary is to assist you to understand words and phrases 
which have a specific legal meaning with which you may not 
be familiar.
LIST OF DEFINITIONS
“Additional Premium” a premium, calculated in accordance 
with the Notice to Bidders, to cover Bonhams’ expenses 
relating to the payment of royalties under the Artists Resale 
Right Regulations 2006 which is payable by the Buyer to 
Bonhams on any Lot marked [AR] which sells for a Hammer 
Price which together with the Buyer’s Premium (but excluding 
any VAT) equals or exceeds 1000 euros (converted into 
the currency of the Sale using the European Central Bank 
Reference rate prevailing on the date of the Sale).
“Auctioneer” the representative of Bonhams conducting the 
Sale.
“Bidder” a person who has completed a Bidding Form.
“Bidding Form” our Bidder Registration Form, our Absentee 
and Telephone Bidding Form.
“Bonhams” Bonhams (Hong Kong) Limited or its successors 
or assigns. Bonhams is also referred to in the Buyer’s 
Agreement, the Conditions of Business and the Notice to 
Bidders by the words “we”, “us” and “our”.
“Book” a printed book offered for sale at a specialist book 
sale.
“Business” includes any trade, business and profession.
“Buyer” the person to whom a Lot is knocked down by the 
Auctioneer.  The Buyer is also referred to in the Contract of 
Sale and the Buyer’s Agreement by the words “you” and 
“your”.
“Buyer’s Agreement” the contract entered into by 
Bonhams with the Buyer (see Appendix 2 in the Catalogue).
“Buyer’s Premium” the sum calculated on the Hammer 
Price at the rates stated in the Notice to Bidders.
“Catalogue” the catalogue relating to the relevant Sale, 
including any representation of the catalogue published on 
our Website.
“Commission” the commission payable by the Seller to 
Bonhams calculated at the rates stated in the Contract Form.
“Condition Report” a report on the physical condition of a 
Lot provided to a Bidder or potential Bidder by Bonhams on 
behalf of the Seller.
“Consignment Fee” a fee payable to Bonhams by the Seller 
calculated at rates set out in the Conditions of Business.
 “Contract Form” the contract form, or vehicle entry form, 
as applicable, signed by or on behalf of the Seller listing the 
Lots to be offered for sale by Bonhams.
“Contract for Sale” the sale contract entered into by the 
Seller with the Buyer (see Appendix 1 in the Catalogue).
“Contractual Description” the only description of the Lot 
(being that part of the Entry about the Lot in the Catalogue 
which is in bold letters, any photograph (except for the colour) 
and the contents of any Condition Report) to which the Seller 
undertakes in the Contract of Sale the Lot corresponds.
“Description” any statement or representation in any 
way descriptive of the Lot, including any statement or 
representation relating to its authorship, attribution, condition, 
provenance, authenticity, style, period, age, suitability, quality, 
origin, value, estimated selling price (including the Hammer 
Price).
“Entry” a written statement in the Catalogue identifying the 
Lot and its lot number which may contain a description and 
illustration(s) relating to the Lot.
“Estimate” a statement of our opinion of the range within 
which the hammer is likely to fall.
“Expenses” charges and expenses paid or payable by 
Bonhams in respect of the Lot including legal expenses, 
banking charges and expenses incurred as a result of 
an electronic transfer of money, charges and expenses 
for insurance, catalogue and other reproductions and 
illustrations, any customs duties, advertising, packing or 
shipping costs, reproductions rights’ fees, Taxes, levies, 
costs of testing, searches or enquiries, preparation of the 

Lot for sale, storage charges, removal charges or costs of 
collection from the Seller as the Seller’s agents or from a 
defaulting Buyer, plus Tax.
“Forgery” an imitation intended by the maker or any other 
person to deceive as to authorship, attribution, origin, 
authenticity, style, date, age, period, provenance, culture, 
source or composition, which at the date of the Sale had 
a value materially less than it would have had if the Lot 
had not been such an imitation, and which is not stated to 
be such an imitation in any description of the Lot.  A Lot 
will not be a Forgery by reason of any damage to, and/or 
restoration and/or modification work (including repainting or 
over painting) having been carried out on the Lot, where that 
damage, restoration or modification work (as the case may 
be) does not substantially affect the identity of the Lot as one 
conforming to the description of the Lot.
“Guarantee” the obligation undertaken personally by 
Bonhams to the Buyer in respect of any Forgery and, in the 
case of specialist Stamp Sales and/or specialist Book Sales, 
a Lot made up of a Stamp or Stamps or a Book or Books as 
set out in the Buyer’s Agreement.
“Hammer Price” the price in the currency in which the 
Sale is conducted at which a Lot is knocked down by the 
Auctioneer.
“Hong Kong” the Hong Kong Special Administrative Region 
of the People’s Republic of China.
“Loss and Damage Warranty” means the warranty 
described in paragraph 8.2.1 of the Conditions of Business.
“Loss and Damage Warranty Fee” means the fee 
described in paragraph 8.2.3 of the Conditions of Business.
“Lot” any item consigned to Bonhams with a view to its sale 
at auction or by private treaty (and reference to any Lot will 
include, unless the context otherwise requires, reference to 
individual items comprised in a group of two or more items 
offered for sale as one lot).
“Motoring Catalogue Fee” a fee payable by the Seller to 
Bonhams in consideration of the additional work undertaken 
by Bonhams in respect of the cataloguing of motor vehicles 
and in respect of the promotion of sales of motor vehicles.
“New Bond Street” means Bonhams’ saleroom at 101 New 
Bond Street, London W1S 1SR.
“Notional Charges” the amount of Commission and Tax 
which would have been payable if the Lot had been sold at 
the Notional Price.
“Notional Fee” the sum on which the Consignment Fee 
payable to Bonhams by the Seller is based and which is 
calculated according to the formula set out in the Conditions 
of Business.
“Notional Price” the latest in time of the average of the 
high and low estimates given by us to you or stated in the 
Catalogue or, if no such estimates have been given or stated, 
the Reserve applicable to the Lot.
“Notice to Bidders” the notice printed at the front of our 
Catalogues.
“Purchase Price” the aggregate of the Hammer Price and 
Tax
on the Hammer Price. (where applicable) the Buyer’s 
Premium
and VAT on the Buyer’s Premium and any Expenses.
“Reserve” the minimum price at which a Lot may be sold 
(whether at auction or by private treaty).
“Sale” the auction sale at which a Lot is to be offered for 
sale by Bonhams.
“Sale Proceeds” the net amount due to the Seller from the 
sale of a Lot, being the Hammer Price less the Commission, 
any Tax chargeable thereon, Expenses and any other amount 
due to us in whatever capacity and howsoever arising.
“Seller” the person who offers the Lot for sale named on 
the Contract Form. Where the person so named identifies on 
the form another person as acting as his agent, or where the 
person named on the Contract Form acts as an agent for a 
principal (whether such agency is disclosed to Bonhams or 
not), “Seller” includes both the agent and the principal who 
shall be jointly and severally liable as such. The Seller is also 
referred to in the Conditions of Business by the words “you” 
and “your”.
“Specialist Examination” a visual examination of a Lot by a 
specialist on the Lot.
“Stamp” means a postage stamp offered for sale at a 
Specialist Stamp sale.
“Standard Examination” a visual examination of a Lot by a 
non-specialist member of Bonhams’ staff.
“Storage Contract” means the contract described in 
paragraph 8.3.3 of the Conditions of Business or paragraph 
4.4 of the Buyer’s Agreement (as appropriate).
“Storage Contractor” means the company identified as 
such in the Catalogue.
“Tax” means all taxes, charges, duties, imposts, fees, levies 
or other assessments, and all estimated payments thereof, 
including without limitation income, business profits, branch 
profits, excise, property, sales, use, value added (VAT), 
environmental, franchise, customs, import, payroll, transfer, 
gross receipts, withholding, social security, unemployment 
taxes, as well as stamp duties and other costs, imposed by 
the Hong Kong government applicable from time to time and 
any interest and penalty relating to such taxes, charges, fees, 

levies or other assessments.
“Terrorism” means any act or threatened act of terrorism, 
whether any person is acting alone or on behalf of or in 
connection with any organisation(s) and/or government(s), 
committed for political, religious or ideological or similar 
purposes including, but not limited to, the intention to 
influence any government and/or put the public or any 
section of the public into fear.
“Trust Account” the bank account of Bonhams into which all 
relevant sums received in respect of the Purchase Price of any 
Lot will be paid, such account to be a distinct and separate 
account to Bonhams’ normal business bank account.
“Website” Bonhams website at www.bonhams.com.
“Withdrawal Notice” the Seller’s written notice to Bonhams 
revoking Bonhams’ instructions to sell a Lot.
“Without Reserve” where there is no minimum price at which 
a Lot may be sold (whether at auction or by private treaty).

GLOSSARY
The following expressions have specific legal meanings with 
which you may not be familiar.  The following glossary is 
intended to give you an understanding of those expressions 
but is not intended to limit their legal meanings:-

“artist’s resale right”: the right of the creator of a work of 
art to receive a payment on sales of that work subsequent to 
the original sale of that work by the creator of it as set out in 
the Artists Resale Right Regulations 2006.
“bailee”: a person to whom goods are entrusted.
“indemnity”: an obligation to put the person who has 
the benefit of the indemnity in the same position in which 
he would have been, had the circumstances giving rise to 
the indemnity not arisen and the expression “indemnify” is 
construed accordingly.
“interpleader proceedings”: proceedings in the Courts to 
determine ownership or rights over a Lot.
“knocked down”: when a Lot is sold to a Bidder, indicated 
by the fall of the hammer at the Sale.
“lien”: a right for the person who has possession of the Lot 
to retain possession of it.
“risk”: the possibility that a Lot may be lost, damaged, 
destroyed, stolen, or deteriorate in condition or value.
“title”: the legal and equitable right to the ownership of a Lot.
“tort”: a legal wrong done to someone to whom the wrong 
doer has a duty of care.

SALE OF GOODS ORDINANCE (Chapter 26 of the Laws 
of Hong Kong)
The following is an extract from the Sale of Goods Ordinance 
(Chapter 26 of the Laws of Hong Kong):

“Section 14 Implied undertaking as to title etc.

(1)   In every contract of sale, other than one to 
which subsection (2) applies, there is-

  (a) an implied condition on the part of the seller 
that in the case of the sale, he has a right to sell 
the goods, and in the case of an agreement to 
sell, he will have a right to sell the goods at the 
time when the property is to pass; and

  (b) an implied warranty that the goods are 
free, and will remain free until the time when 
the property is to pass, from any charge or 
encumbrance not disclosed or known to the 
buyer before the contract is made and that the 
buyer will enjoy quiet possession of the goods 
except so far as it may be disturbed by the owner 
or other person entitled to the benefit of any 
charge or encumbrance so disclosed or known.

(2)   In a contract of sale, in the case of which there 
appears from the contract or is to be inferred 
from the circumstances of the contract an 
intention that the seller should transfer only such 
title as he or a third person may have, there is-

  (a) an implied warranty that all charges or 
encumbrances known to the seller and not 
known to the buyer have been disclosed to the 
buyer before the contract is made; and

 (b) an implied warranty that neither-
  (i) the seller; nor
   (ii) in a case where the parties to the contract 

intend that the seller should transfer only 
such title as a third person may have, that 
person; nor

   (iii) anyone claiming through or under the 
seller or that third person otherwise than 
under a charge or encumbrance disclosed 
or known to the buyer before the contract 
is made, will disturb the buyer’s quiet 
possession of the goods.
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競投人通告

本通告乃由邦瀚斯致任何可能對拍賣品有興趣的人
士，包括競投人或潛在競投人（包括拍賣品的任何
最終買家）。為便於提述，本文稱該等人士為「競
投人」或「閣下」。

本競投人通告 附有釋義及詞彙。該等釋義及詞彙載
於圖錄後的附錄三內，釋義內所收錄的詞語及用詞
在本文內以斜體刊載。

重要事項﹕有關拍賣會的額外資料可載於拍賣會的
圖錄、圖錄的插頁及／或於拍賣會場地展示的通
告，閣下亦須參閱該等資料。本公司亦可於拍賣會
前或於拍賣會上以口頭形式發出會影響拍賣會的公
佈，而毋須事先給予書面通知。閣下須注意此等可
能變動的情況，並於競投前查詢是否有任何變動。

1. 本公司的角色

作為拍賣品的拍賣人，邦瀚斯 純粹代賣家及為賣家
的權益行事。邦瀚斯 的職責為於拍賣會以可從競投
人取得的最高價格出售拍賣品。邦瀚斯 並非以這角
色為買家或競投人行事，亦不向買家或競投人提供
意見。邦瀚斯 或其職員就拍賣品作出陳述或若邦瀚
斯提供有關拍賣品的狀況報告時，邦瀚斯 或其職員
乃代表賣家行事。本公司強烈建議本身並非有關拍
賣品之專家的買家或競投人須於競投前尋求並取得
有關拍賣品及其價值的獨立意見。

賣家已授權邦瀚斯 作為其代理及其代表出售拍賣
品，除非本公司明確表示並非如此，邦瀚斯 僅作為
賣家的代理行事。除非邦瀚斯 作為主事人出售拍賣
品，本公司就拍賣品所作的任何陳述或申述均為代
表賣家作出而非代表本公司作出，而任何銷售合約
乃買家與賣家訂立而非與本公司訂立。倘若邦瀚斯 
作為主事人出售拍賣品，本公司會就此情況於圖錄
內說明或由拍賣人作出公佈，或於拍賣會的通告或
圖錄的插頁說明。

邦瀚斯 毋須對閣下承擔亦概無向閣下承諾或同意
任何合約或侵權法下的義務或責任（不論直接、間
接、明示、暗示或以其他方式）。在閣下成功投得
並購買拍賣品時，邦瀚斯 會在其時與買家訂立協
議，該合約的條款載於買家協議，除非該等條款已
於拍賣會前及／或於拍賣會上以口頭公佈形式被修
訂，閣下可於圖錄後的附錄二查閱該協議。邦瀚斯
與買家的關係受該協議所規管。

2. 拍賣品

在圖錄內有關拍賣品的資料內以粗體刊載的合約說
明所規限下（見下文第3段），拍賣品乃以其「現
況」售予買家，附有各種瑕疵及缺點。在圖錄內並
無就拍賣品的任何瑕疵、損壞或修復提供指引。請
參考第15段。

圖錄內或其他地方有關任何拍賣品的插圖及照片 
（屬合約說明一部份的照片除外）僅供識別之用，
可能並不反映拍賣品的真實狀況，照片或插圖亦可
能未有準確重現拍賣品的顏色。

拍賣品於拍賣會前可供查看，閣下須自行了解拍賣
品的每個和各個方面，包括作者、屬性、狀況、出
處、歷史、背景、真實性、風格、時期、年代、適
合性、品質、駕駛性能（如適用）、來源地、價值
及估計售價（包括成交價）。對閣下有興趣的任何
拍賣品進行審查乃閣下的責任。

敬須注意拍賣品的實際狀況可能不及其外觀所顯示
的狀況。尤其是可能有部件已置換或更新，拍賣品
亦可能並非真品或具有滿意品質；拍賣品的內部可
能無法查看，而其可能並非原物或有損壞，例如為
襯裡或物料所覆蓋。鑑於很多拍賣品出品年代久
遠，故可能有損毀及／或經過修理，閣下不應假設
拍賣品狀況良好。

電子或機械部件或會不能操作或並不符合現時的法
定要求。閣下不應假設其設計為使用主電源的電器
物品乃適合接上主電源，閣下應在得到合格電工報
告其適合使用主電源後，方可將其接上主電源。不
適合接上電源的物品乃僅作為擺設物品出售。

若閣下對拍賣品並無專業知識，則應諮詢有該等知
識人士的意見。本公司可協助閣下安排進行（或已
進行）更詳細的查驗。詳情請向本公司職員查詢。

任何人士損毀拍賣品須承擔所導致的損失。

3. 拍賣品的說明及成交價估計

拍賣品的合約說明

圖錄內載有每項拍賣品的資料。賣家僅按資料內以
粗體刊載的部份以及（除顏色外，該等顏色可能未
有準確重現拍賣品的顏色）圖錄內所載的任何照
片，向買家相應出售每項拍賣品。資料內其餘並非
以粗體刊載的部份，僅為邦瀚斯代表賣家就拍賣品
提供的意見，並不構成合約說明一部份，而賣家乃
根據合約說明出售拍賣品。

成交價估計

在大部份情況下，成交價估計會刊載於資料旁邊。
成交價估計僅為邦瀚斯代表賣家表達的意見，而邦
瀚斯認為拍賣品相當可能會以該價成交；成交價估
計並非對價值的估計。成交價估計並無計及任何應
付稅項或買家費用。拍賣品實際成交價可能低於或
高於成交價估計。閣下不應依賴任何成交價估計為
拍賣品實際售價或價值的指標。

成交價估計採用拍賣會所用的貨幣單位。

狀況報告

就大部份拍賣品而言，閣下可要求邦瀚斯提供拍賣
品的狀況報告。若閣下提出該要求，則邦瀚斯會免
費代賣家提供該報告。邦瀚斯 並無就該狀況報告與
閣下訂立合約，因此，邦瀚斯並不就該報告向閣下
承擔責任。對此份供閣下本身或閣下所指示專家查
閱的免費報告，賣家向閣下作為競投人亦不承擔或
並無同意承擔任何義務或責任。然而，狀況報告內
有關拍賣品的書面說明構成拍賣品的合約說明一部
份，賣家乃根據合約說明向買家出售拍賣品。

賣家對閣下的責任

就賣家或其代表所作出以任何形式說明拍賣品或有
關拍賣品預測售價或可能售價的任何陳述或申述的
準確性或完備性，賣家並無或並無同意作出任何事
實陳述或合約承諾、擔保或保證，亦不就其承擔不
論合約或侵權法上的任何義務或責任（除對上述對
最終買家的責任除外）。除以上所述外，以任何形
式說明拍賣品或任何成交價估計的陳述或申述概不
納入賣家與買家訂立的任何銷售合約內。

邦瀚斯 對閣下的責任

如閣下擬查看拍賣品，閣下會獲得有關安排。有關
拍賣品的銷售合約乃與賣家訂立而非邦瀚斯；邦瀚
斯 僅作為賣家的代理行事（邦瀚斯作為主事人出售
拍賣品除外）。

邦瀚斯 概不向閣下承擔任何對於每件拍賣品進行查
驗、調查或任何測試（足夠深入或完全不進行）， 
以確定邦瀚斯或代表邦瀚斯的任何人士在圖錄內或
其他地方作出的任何說明或意見的準確性或其他
的責任。

閣下不應假定已經進行該等查驗、調查或測試。

就邦瀚斯 或其代表所作出以任何形式說明拍賣品或
有關拍賣品預測售價或可能售價的任何陳述或申述
的準確性或完備性，邦瀚斯 並無或並無同意作出任
何事實陳述，亦不就其承擔任何（不論合約或侵權
法上的）義務或責任。

邦瀚斯 或其代表以任何形式說明拍賣品或任何成交
價估計的陳述或申述概不納入買家協議內。

修改邦瀚斯可於拍賣會前或於拍賣會上以口頭或書
面形式給予通知下，不時按邦瀚斯的酌情權決定修
改說明及成交價估計。

拍賣品可供查看，而閣下必須自行對拍賣品作出判
斷。本公司強烈建議閣下於拍賣會前親自或委託他
人代閣下查看拍賣品。

4. 拍賣會的規則

本公司舉行的拍賣會為公開拍賣，各界人士均可參
加，閣下亦應把握其機會。

本公司亦保留權利，可全權酌情拒絕任何人士進入
本公司物業或任何拍賣會，而無須提出理由。本公
司可全權決定銷售所得款項、任何拍賣品是否包括
於拍賣會、拍賣會進行的方式，以及本公司可以按
我們選擇的任何次序進行拍賣，而不論圖錄內所
載的拍賣品編號。因此，閣下應查核拍賣會的日期
及開始時間，是否有拍賣品撤銷或有新加入的拍賣
品。請注意有拍賣品撤銷或新加入均可能影響閣下
對其有興趣的拍賣品的拍賣時間。

本公司可全權決定拒絕任何出價，採用我們認為適
合的出價增幅，將任何拍賣品分開拍賣，將兩項或
以上拍賣品合併拍賣，撤銷於某個拍賣會上拍賣
的任何拍賣品，以及於有爭議時將任何拍賣品重
新拍賣。

拍賣速度可超過每小時100項拍賣品，而出價增幅
一般約為10%。然而，這些都可因不同的拍賣會及
拍賣人而有所不同，請向主辦拍賣會的部門查詢這
方面的意見。

倘若拍賣品有底價，拍賣人可按其絕對酌情權代表
賣家出價（直至金額不等於或超過該底價為止）。
本公司不會就任何拍賣品設有底價或不設底價而向
閣下負責。

倘若設有底價，並假設底價所用的貨幣單位對成交
價估計所用貨幣單位的匯率並無出現不利變動，底
價通常不會高於圖錄所載的任何最低成交價估計。

任何拍賣品的買家為出價最高者（在符合任何適用
的底價的情況下）並為拍賣人以敲打拍賣人槌子形
式接納其出價的競投人。任何有關最高可接受出價
的爭議由拍賣人以絕對酌情權決定。

所有競投出價須就拍賣人宣佈的實際拍賣品編號
作出。

拍賣會上可能會使用電子貨幣換算機。該設備乃為
採用若干貨幣的出價而提供與其相等幣值的一般指
引，本公司不會就使用該等貨幣換算機的任何錯誤
而負責。

本公司謹此知會閣下，本公司可能為保安理由以及
協助解決拍賣會上可能在出價方面產生的任何爭
議，而以攝錄機錄影拍賣會作為記錄及可能將電話
內容錄音。

在某些例如拍賣珠寶的拍賣會，我們或會在銀幕上
投射拍賣品的影像，此服務乃為便於在拍賣會上觀
看。銀幕上的影像只應視為顯示當時正進行拍賣的
拍賣品，閣下須注意，所有競投出價均與拍賣人實
際宣佈的拍賣品編號有關，本公司不會就使用該等
銀幕的任何錯誤而負責。

5. 競投

參加競投的任何人士，必須於拍賣會前填妥並交回
本公司的競投表格，競投人登記表格或缺席者及電
話競投表格），否則本公司不會接受其出價。本公
司可要求閣下提供有關身份、住址、財務資料及介
紹人的證明，閣下必須應本公司要求提供該等證
明，否則本公司不會接受閣下出價。請攜帶護照、
香港身份證（或附有照片的類似身份證明文件）及
扣賬卡或信用卡出席拍賣會。本公司可要求閣下交
付保證金，方接受競投。

即使已填妥競投表格，本公司仍有權拒絕任何人士
進入拍賣會。

親自出席競投

閣下須於拍賣會舉行當日（或，如可以，之前）前
往拍賣會的競投人登記櫃檯填寫競投人登記表格。
所採用的競投編號制度可稱為「舉牌競投」。閣下
會獲發一個註有號碼的大型牌子（「號牌」），以
便閣下於拍賣會競投。要成功投得拍賣品，閣下須
確保拍賣人可看到閣下號牌的號碼，該號碼會用作
識別閣下為買家。由於所有拍賣品均會按照競投人
登記表格所載的姓名及地址發出發票，故閣下不應
將號牌轉交任何其他人士使用。發票一經發出後將
不予更改。

若對於成交價或閣下是否成功投得某項拍賣品有
任何疑問，閣下必須於下一項拍賣品競投前向拍
賣人提出。拍賣人的決定得視為最終及不可推翻
的決定。
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Subject to this, we will not disclose your data to any third party 
but we may from time to time provide you with information 
about goods and services provided by third parties which we 
feel may be of interest to you. Any member of our group may 
use your data for similar purposes.

We will keep your data for a period of five years from the 
date of your last contact with us so as to simplify any future 
registration. The data may be transferred to and stored outside 
Hong Kong and you agree to this transfer.

You have the right to request us not to use your information for 
these purposes by contacting Bonhams (Hong Kong) Limited 
at Montpelier Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, 
United Kingdom (which for the purpose of the Personal Data 
(Privacy) Ordinance (Chapter 486 of the Laws of Hong Kong) is 
the data user) or by e-mail at client.services@ bonhams.com.

APPENDIX 3

DEFINITIONS and GLOSSARY
Where these Definitions and Glossary are incorporated, the 
following words and phrases used have (unless the context 
otherwise requires) the meanings given to them below.  The 
Glossary is to assist you to understand words and phrases 
which have a specific legal meaning with which you may not 
be familiar.
LIST OF DEFINITIONS
“Additional Premium” a premium, calculated in accordance 
with the Notice to Bidders, to cover Bonhams’ expenses 
relating to the payment of royalties under the Artists Resale 
Right Regulations 2006 which is payable by the Buyer to 
Bonhams on any Lot marked [AR] which sells for a Hammer 
Price which together with the Buyer’s Premium (but excluding 
any VAT) equals or exceeds 1000 euros (converted into 
the currency of the Sale using the European Central Bank 
Reference rate prevailing on the date of the Sale).
“Auctioneer” the representative of Bonhams conducting the 
Sale.
“Bidder” a person who has completed a Bidding Form.
“Bidding Form” our Bidder Registration Form, our Absentee 
and Telephone Bidding Form.
“Bonhams” Bonhams (Hong Kong) Limited or its successors 
or assigns. Bonhams is also referred to in the Buyer’s 
Agreement, the Conditions of Business and the Notice to 
Bidders by the words “we”, “us” and “our”.
“Book” a printed book offered for sale at a specialist book 
sale.
“Business” includes any trade, business and profession.
“Buyer” the person to whom a Lot is knocked down by the 
Auctioneer.  The Buyer is also referred to in the Contract of 
Sale and the Buyer’s Agreement by the words “you” and 
“your”.
“Buyer’s Agreement” the contract entered into by 
Bonhams with the Buyer (see Appendix 2 in the Catalogue).
“Buyer’s Premium” the sum calculated on the Hammer 
Price at the rates stated in the Notice to Bidders.
“Catalogue” the catalogue relating to the relevant Sale, 
including any representation of the catalogue published on 
our Website.
“Commission” the commission payable by the Seller to 
Bonhams calculated at the rates stated in the Contract Form.
“Condition Report” a report on the physical condition of a 
Lot provided to a Bidder or potential Bidder by Bonhams on 
behalf of the Seller.
“Consignment Fee” a fee payable to Bonhams by the Seller 
calculated at rates set out in the Conditions of Business.
 “Contract Form” the contract form, or vehicle entry form, 
as applicable, signed by or on behalf of the Seller listing the 
Lots to be offered for sale by Bonhams.
“Contract for Sale” the sale contract entered into by the 
Seller with the Buyer (see Appendix 1 in the Catalogue).
“Contractual Description” the only description of the Lot 
(being that part of the Entry about the Lot in the Catalogue 
which is in bold letters, any photograph (except for the colour) 
and the contents of any Condition Report) to which the Seller 
undertakes in the Contract of Sale the Lot corresponds.
“Description” any statement or representation in any 
way descriptive of the Lot, including any statement or 
representation relating to its authorship, attribution, condition, 
provenance, authenticity, style, period, age, suitability, quality, 
origin, value, estimated selling price (including the Hammer 
Price).
“Entry” a written statement in the Catalogue identifying the 
Lot and its lot number which may contain a description and 
illustration(s) relating to the Lot.
“Estimate” a statement of our opinion of the range within 
which the hammer is likely to fall.
“Expenses” charges and expenses paid or payable by 
Bonhams in respect of the Lot including legal expenses, 
banking charges and expenses incurred as a result of 
an electronic transfer of money, charges and expenses 
for insurance, catalogue and other reproductions and 
illustrations, any customs duties, advertising, packing or 
shipping costs, reproductions rights’ fees, Taxes, levies, 
costs of testing, searches or enquiries, preparation of the 

Lot for sale, storage charges, removal charges or costs of 
collection from the Seller as the Seller’s agents or from a 
defaulting Buyer, plus Tax.
“Forgery” an imitation intended by the maker or any other 
person to deceive as to authorship, attribution, origin, 
authenticity, style, date, age, period, provenance, culture, 
source or composition, which at the date of the Sale had 
a value materially less than it would have had if the Lot 
had not been such an imitation, and which is not stated to 
be such an imitation in any description of the Lot.  A Lot 
will not be a Forgery by reason of any damage to, and/or 
restoration and/or modification work (including repainting or 
over painting) having been carried out on the Lot, where that 
damage, restoration or modification work (as the case may 
be) does not substantially affect the identity of the Lot as one 
conforming to the description of the Lot.
“Guarantee” the obligation undertaken personally by 
Bonhams to the Buyer in respect of any Forgery and, in the 
case of specialist Stamp Sales and/or specialist Book Sales, 
a Lot made up of a Stamp or Stamps or a Book or Books as 
set out in the Buyer’s Agreement.
“Hammer Price” the price in the currency in which the 
Sale is conducted at which a Lot is knocked down by the 
Auctioneer.
“Hong Kong” the Hong Kong Special Administrative Region 
of the People’s Republic of China.
“Loss and Damage Warranty” means the warranty 
described in paragraph 8.2.1 of the Conditions of Business.
“Loss and Damage Warranty Fee” means the fee 
described in paragraph 8.2.3 of the Conditions of Business.
“Lot” any item consigned to Bonhams with a view to its sale 
at auction or by private treaty (and reference to any Lot will 
include, unless the context otherwise requires, reference to 
individual items comprised in a group of two or more items 
offered for sale as one lot).
“Motoring Catalogue Fee” a fee payable by the Seller to 
Bonhams in consideration of the additional work undertaken 
by Bonhams in respect of the cataloguing of motor vehicles 
and in respect of the promotion of sales of motor vehicles.
“New Bond Street” means Bonhams’ saleroom at 101 New 
Bond Street, London W1S 1SR.
“Notional Charges” the amount of Commission and Tax 
which would have been payable if the Lot had been sold at 
the Notional Price.
“Notional Fee” the sum on which the Consignment Fee 
payable to Bonhams by the Seller is based and which is 
calculated according to the formula set out in the Conditions 
of Business.
“Notional Price” the latest in time of the average of the 
high and low estimates given by us to you or stated in the 
Catalogue or, if no such estimates have been given or stated, 
the Reserve applicable to the Lot.
“Notice to Bidders” the notice printed at the front of our 
Catalogues.
“Purchase Price” the aggregate of the Hammer Price and 
Tax
on the Hammer Price. (where applicable) the Buyer’s 
Premium
and VAT on the Buyer’s Premium and any Expenses.
“Reserve” the minimum price at which a Lot may be sold 
(whether at auction or by private treaty).
“Sale” the auction sale at which a Lot is to be offered for 
sale by Bonhams.
“Sale Proceeds” the net amount due to the Seller from the 
sale of a Lot, being the Hammer Price less the Commission, 
any Tax chargeable thereon, Expenses and any other amount 
due to us in whatever capacity and howsoever arising.
“Seller” the person who offers the Lot for sale named on 
the Contract Form. Where the person so named identifies on 
the form another person as acting as his agent, or where the 
person named on the Contract Form acts as an agent for a 
principal (whether such agency is disclosed to Bonhams or 
not), “Seller” includes both the agent and the principal who 
shall be jointly and severally liable as such. The Seller is also 
referred to in the Conditions of Business by the words “you” 
and “your”.
“Specialist Examination” a visual examination of a Lot by a 
specialist on the Lot.
“Stamp” means a postage stamp offered for sale at a 
Specialist Stamp sale.
“Standard Examination” a visual examination of a Lot by a 
non-specialist member of Bonhams’ staff.
“Storage Contract” means the contract described in 
paragraph 8.3.3 of the Conditions of Business or paragraph 
4.4 of the Buyer’s Agreement (as appropriate).
“Storage Contractor” means the company identified as 
such in the Catalogue.
“Tax” means all taxes, charges, duties, imposts, fees, levies 
or other assessments, and all estimated payments thereof, 
including without limitation income, business profits, branch 
profits, excise, property, sales, use, value added (VAT), 
environmental, franchise, customs, import, payroll, transfer, 
gross receipts, withholding, social security, unemployment 
taxes, as well as stamp duties and other costs, imposed by 
the Hong Kong government applicable from time to time and 
any interest and penalty relating to such taxes, charges, fees, 

levies or other assessments.
“Terrorism” means any act or threatened act of terrorism, 
whether any person is acting alone or on behalf of or in 
connection with any organisation(s) and/or government(s), 
committed for political, religious or ideological or similar 
purposes including, but not limited to, the intention to 
influence any government and/or put the public or any 
section of the public into fear.
“Trust Account” the bank account of Bonhams into which all 
relevant sums received in respect of the Purchase Price of any 
Lot will be paid, such account to be a distinct and separate 
account to Bonhams’ normal business bank account.
“Website” Bonhams website at www.bonhams.com.
“Withdrawal Notice” the Seller’s written notice to Bonhams 
revoking Bonhams’ instructions to sell a Lot.
“Without Reserve” where there is no minimum price at which 
a Lot may be sold (whether at auction or by private treaty).

GLOSSARY
The following expressions have specific legal meanings with 
which you may not be familiar.  The following glossary is 
intended to give you an understanding of those expressions 
but is not intended to limit their legal meanings:-

“artist’s resale right”: the right of the creator of a work of 
art to receive a payment on sales of that work subsequent to 
the original sale of that work by the creator of it as set out in 
the Artists Resale Right Regulations 2006.
“bailee”: a person to whom goods are entrusted.
“indemnity”: an obligation to put the person who has 
the benefit of the indemnity in the same position in which 
he would have been, had the circumstances giving rise to 
the indemnity not arisen and the expression “indemnify” is 
construed accordingly.
“interpleader proceedings”: proceedings in the Courts to 
determine ownership or rights over a Lot.
“knocked down”: when a Lot is sold to a Bidder, indicated 
by the fall of the hammer at the Sale.
“lien”: a right for the person who has possession of the Lot 
to retain possession of it.
“risk”: the possibility that a Lot may be lost, damaged, 
destroyed, stolen, or deteriorate in condition or value.
“title”: the legal and equitable right to the ownership of a Lot.
“tort”: a legal wrong done to someone to whom the wrong 
doer has a duty of care.

SALE OF GOODS ORDINANCE (Chapter 26 of the Laws 
of Hong Kong)
The following is an extract from the Sale of Goods Ordinance 
(Chapter 26 of the Laws of Hong Kong):

“Section 14 Implied undertaking as to title etc.

(1)   In every contract of sale, other than one to 
which subsection (2) applies, there is-

  (a) an implied condition on the part of the seller 
that in the case of the sale, he has a right to sell 
the goods, and in the case of an agreement to 
sell, he will have a right to sell the goods at the 
time when the property is to pass; and

  (b) an implied warranty that the goods are 
free, and will remain free until the time when 
the property is to pass, from any charge or 
encumbrance not disclosed or known to the 
buyer before the contract is made and that the 
buyer will enjoy quiet possession of the goods 
except so far as it may be disturbed by the owner 
or other person entitled to the benefit of any 
charge or encumbrance so disclosed or known.

(2)   In a contract of sale, in the case of which there 
appears from the contract or is to be inferred 
from the circumstances of the contract an 
intention that the seller should transfer only such 
title as he or a third person may have, there is-

  (a) an implied warranty that all charges or 
encumbrances known to the seller and not 
known to the buyer have been disclosed to the 
buyer before the contract is made; and

 (b) an implied warranty that neither-
  (i) the seller; nor
   (ii) in a case where the parties to the contract 

intend that the seller should transfer only 
such title as a third person may have, that 
person; nor

   (iii) anyone claiming through or under the 
seller or that third person otherwise than 
under a charge or encumbrance disclosed 
or known to the buyer before the contract 
is made, will disturb the buyer’s quiet 
possession of the goods.
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競投人通告

本通告乃由邦瀚斯致任何可能對拍賣品有興趣的人
士，包括競投人或潛在競投人（包括拍賣品的任何
最終買家）。為便於提述，本文稱該等人士為「競
投人」或「閣下」。

本競投人通告 附有釋義及詞彙。該等釋義及詞彙載
於圖錄後的附錄三內，釋義內所收錄的詞語及用詞
在本文內以斜體刊載。

重要事項﹕有關拍賣會的額外資料可載於拍賣會的
圖錄、圖錄的插頁及／或於拍賣會場地展示的通
告，閣下亦須參閱該等資料。本公司亦可於拍賣會
前或於拍賣會上以口頭形式發出會影響拍賣會的公
佈，而毋須事先給予書面通知。閣下須注意此等可
能變動的情況，並於競投前查詢是否有任何變動。

1. 本公司的角色

作為拍賣品的拍賣人，邦瀚斯 純粹代賣家及為賣家
的權益行事。邦瀚斯 的職責為於拍賣會以可從競投
人取得的最高價格出售拍賣品。邦瀚斯 並非以這角
色為買家或競投人行事，亦不向買家或競投人提供
意見。邦瀚斯 或其職員就拍賣品作出陳述或若邦瀚
斯提供有關拍賣品的狀況報告時，邦瀚斯 或其職員
乃代表賣家行事。本公司強烈建議本身並非有關拍
賣品之專家的買家或競投人須於競投前尋求並取得
有關拍賣品及其價值的獨立意見。

賣家已授權邦瀚斯 作為其代理及其代表出售拍賣
品，除非本公司明確表示並非如此，邦瀚斯 僅作為
賣家的代理行事。除非邦瀚斯 作為主事人出售拍賣
品，本公司就拍賣品所作的任何陳述或申述均為代
表賣家作出而非代表本公司作出，而任何銷售合約
乃買家與賣家訂立而非與本公司訂立。倘若邦瀚斯 
作為主事人出售拍賣品，本公司會就此情況於圖錄
內說明或由拍賣人作出公佈，或於拍賣會的通告或
圖錄的插頁說明。

邦瀚斯 毋須對閣下承擔亦概無向閣下承諾或同意
任何合約或侵權法下的義務或責任（不論直接、間
接、明示、暗示或以其他方式）。在閣下成功投得
並購買拍賣品時，邦瀚斯 會在其時與買家訂立協
議，該合約的條款載於買家協議，除非該等條款已
於拍賣會前及／或於拍賣會上以口頭公佈形式被修
訂，閣下可於圖錄後的附錄二查閱該協議。邦瀚斯
與買家的關係受該協議所規管。

2. 拍賣品

在圖錄內有關拍賣品的資料內以粗體刊載的合約說
明所規限下（見下文第3段），拍賣品乃以其「現
況」售予買家，附有各種瑕疵及缺點。在圖錄內並
無就拍賣品的任何瑕疵、損壞或修復提供指引。請
參考第15段。

圖錄內或其他地方有關任何拍賣品的插圖及照片 
（屬合約說明一部份的照片除外）僅供識別之用，
可能並不反映拍賣品的真實狀況，照片或插圖亦可
能未有準確重現拍賣品的顏色。

拍賣品於拍賣會前可供查看，閣下須自行了解拍賣
品的每個和各個方面，包括作者、屬性、狀況、出
處、歷史、背景、真實性、風格、時期、年代、適
合性、品質、駕駛性能（如適用）、來源地、價值
及估計售價（包括成交價）。對閣下有興趣的任何
拍賣品進行審查乃閣下的責任。

敬須注意拍賣品的實際狀況可能不及其外觀所顯示
的狀況。尤其是可能有部件已置換或更新，拍賣品
亦可能並非真品或具有滿意品質；拍賣品的內部可
能無法查看，而其可能並非原物或有損壞，例如為
襯裡或物料所覆蓋。鑑於很多拍賣品出品年代久
遠，故可能有損毀及／或經過修理，閣下不應假設
拍賣品狀況良好。

電子或機械部件或會不能操作或並不符合現時的法
定要求。閣下不應假設其設計為使用主電源的電器
物品乃適合接上主電源，閣下應在得到合格電工報
告其適合使用主電源後，方可將其接上主電源。不
適合接上電源的物品乃僅作為擺設物品出售。

若閣下對拍賣品並無專業知識，則應諮詢有該等知
識人士的意見。本公司可協助閣下安排進行（或已
進行）更詳細的查驗。詳情請向本公司職員查詢。

任何人士損毀拍賣品須承擔所導致的損失。

3. 拍賣品的說明及成交價估計

拍賣品的合約說明

圖錄內載有每項拍賣品的資料。賣家僅按資料內以
粗體刊載的部份以及（除顏色外，該等顏色可能未
有準確重現拍賣品的顏色）圖錄內所載的任何照
片，向買家相應出售每項拍賣品。資料內其餘並非
以粗體刊載的部份，僅為邦瀚斯代表賣家就拍賣品
提供的意見，並不構成合約說明一部份，而賣家乃
根據合約說明出售拍賣品。

成交價估計

在大部份情況下，成交價估計會刊載於資料旁邊。
成交價估計僅為邦瀚斯代表賣家表達的意見，而邦
瀚斯認為拍賣品相當可能會以該價成交；成交價估
計並非對價值的估計。成交價估計並無計及任何應
付稅項或買家費用。拍賣品實際成交價可能低於或
高於成交價估計。閣下不應依賴任何成交價估計為
拍賣品實際售價或價值的指標。

成交價估計採用拍賣會所用的貨幣單位。

狀況報告

就大部份拍賣品而言，閣下可要求邦瀚斯提供拍賣
品的狀況報告。若閣下提出該要求，則邦瀚斯會免
費代賣家提供該報告。邦瀚斯 並無就該狀況報告與
閣下訂立合約，因此，邦瀚斯並不就該報告向閣下
承擔責任。對此份供閣下本身或閣下所指示專家查
閱的免費報告，賣家向閣下作為競投人亦不承擔或
並無同意承擔任何義務或責任。然而，狀況報告內
有關拍賣品的書面說明構成拍賣品的合約說明一部
份，賣家乃根據合約說明向買家出售拍賣品。

賣家對閣下的責任

就賣家或其代表所作出以任何形式說明拍賣品或有
關拍賣品預測售價或可能售價的任何陳述或申述的
準確性或完備性，賣家並無或並無同意作出任何事
實陳述或合約承諾、擔保或保證，亦不就其承擔不
論合約或侵權法上的任何義務或責任（除對上述對
最終買家的責任除外）。除以上所述外，以任何形
式說明拍賣品或任何成交價估計的陳述或申述概不
納入賣家與買家訂立的任何銷售合約內。

邦瀚斯 對閣下的責任

如閣下擬查看拍賣品，閣下會獲得有關安排。有關
拍賣品的銷售合約乃與賣家訂立而非邦瀚斯；邦瀚
斯 僅作為賣家的代理行事（邦瀚斯作為主事人出售
拍賣品除外）。

邦瀚斯 概不向閣下承擔任何對於每件拍賣品進行查
驗、調查或任何測試（足夠深入或完全不進行）， 
以確定邦瀚斯或代表邦瀚斯的任何人士在圖錄內或
其他地方作出的任何說明或意見的準確性或其他
的責任。

閣下不應假定已經進行該等查驗、調查或測試。

就邦瀚斯 或其代表所作出以任何形式說明拍賣品或
有關拍賣品預測售價或可能售價的任何陳述或申述
的準確性或完備性，邦瀚斯 並無或並無同意作出任
何事實陳述，亦不就其承擔任何（不論合約或侵權
法上的）義務或責任。

邦瀚斯 或其代表以任何形式說明拍賣品或任何成交
價估計的陳述或申述概不納入買家協議內。

修改邦瀚斯可於拍賣會前或於拍賣會上以口頭或書
面形式給予通知下，不時按邦瀚斯的酌情權決定修
改說明及成交價估計。

拍賣品可供查看，而閣下必須自行對拍賣品作出判
斷。本公司強烈建議閣下於拍賣會前親自或委託他
人代閣下查看拍賣品。

4. 拍賣會的規則

本公司舉行的拍賣會為公開拍賣，各界人士均可參
加，閣下亦應把握其機會。

本公司亦保留權利，可全權酌情拒絕任何人士進入
本公司物業或任何拍賣會，而無須提出理由。本公
司可全權決定銷售所得款項、任何拍賣品是否包括
於拍賣會、拍賣會進行的方式，以及本公司可以按
我們選擇的任何次序進行拍賣，而不論圖錄內所
載的拍賣品編號。因此，閣下應查核拍賣會的日期
及開始時間，是否有拍賣品撤銷或有新加入的拍賣
品。請注意有拍賣品撤銷或新加入均可能影響閣下
對其有興趣的拍賣品的拍賣時間。

本公司可全權決定拒絕任何出價，採用我們認為適
合的出價增幅，將任何拍賣品分開拍賣，將兩項或
以上拍賣品合併拍賣，撤銷於某個拍賣會上拍賣
的任何拍賣品，以及於有爭議時將任何拍賣品重
新拍賣。

拍賣速度可超過每小時100項拍賣品，而出價增幅
一般約為10%。然而，這些都可因不同的拍賣會及
拍賣人而有所不同，請向主辦拍賣會的部門查詢這
方面的意見。

倘若拍賣品有底價，拍賣人可按其絕對酌情權代表
賣家出價（直至金額不等於或超過該底價為止）。
本公司不會就任何拍賣品設有底價或不設底價而向
閣下負責。

倘若設有底價，並假設底價所用的貨幣單位對成交
價估計所用貨幣單位的匯率並無出現不利變動，底
價通常不會高於圖錄所載的任何最低成交價估計。

任何拍賣品的買家為出價最高者（在符合任何適用
的底價的情況下）並為拍賣人以敲打拍賣人槌子形
式接納其出價的競投人。任何有關最高可接受出價
的爭議由拍賣人以絕對酌情權決定。

所有競投出價須就拍賣人宣佈的實際拍賣品編號
作出。

拍賣會上可能會使用電子貨幣換算機。該設備乃為
採用若干貨幣的出價而提供與其相等幣值的一般指
引，本公司不會就使用該等貨幣換算機的任何錯誤
而負責。

本公司謹此知會閣下，本公司可能為保安理由以及
協助解決拍賣會上可能在出價方面產生的任何爭
議，而以攝錄機錄影拍賣會作為記錄及可能將電話
內容錄音。

在某些例如拍賣珠寶的拍賣會，我們或會在銀幕上
投射拍賣品的影像，此服務乃為便於在拍賣會上觀
看。銀幕上的影像只應視為顯示當時正進行拍賣的
拍賣品，閣下須注意，所有競投出價均與拍賣人實
際宣佈的拍賣品編號有關，本公司不會就使用該等
銀幕的任何錯誤而負責。

5. 競投

參加競投的任何人士，必須於拍賣會前填妥並交回
本公司的競投表格，競投人登記表格或缺席者及電
話競投表格），否則本公司不會接受其出價。本公
司可要求閣下提供有關身份、住址、財務資料及介
紹人的證明，閣下必須應本公司要求提供該等證
明，否則本公司不會接受閣下出價。請攜帶護照、
香港身份證（或附有照片的類似身份證明文件）及
扣賬卡或信用卡出席拍賣會。本公司可要求閣下交
付保證金，方接受競投。

即使已填妥競投表格，本公司仍有權拒絕任何人士
進入拍賣會。

親自出席競投

閣下須於拍賣會舉行當日（或，如可以，之前）前
往拍賣會的競投人登記櫃檯填寫競投人登記表格。
所採用的競投編號制度可稱為「舉牌競投」。閣下
會獲發一個註有號碼的大型牌子（「號牌」），以
便閣下於拍賣會競投。要成功投得拍賣品，閣下須
確保拍賣人可看到閣下號牌的號碼，該號碼會用作
識別閣下為買家。由於所有拍賣品均會按照競投人
登記表格所載的姓名及地址發出發票，故閣下不應
將號牌轉交任何其他人士使用。發票一經發出後將
不予更改。

若對於成交價或閣下是否成功投得某項拍賣品有
任何疑問，閣下必須於下一項拍賣品競投前向拍
賣人提出。拍賣人的決定得視為最終及不可推翻
的決定。
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拍賣會結束後，或閣下完成競投後，請把號牌交回
競投人登記櫃檯。

電話競投

若閣下擬用電話於拍賣會競投，請填妥缺席者及電
話競投表格，該表格可於本公司辦事處索取或附於
圖錄內。請於拍賣會舉行前最少24小時把該表格交
回負責有關拍賣會的辦事處。閣下須負責查核本公
司的競投辦事處是否已收到閣下的出價。電話內容
可能被錄音。電話競投辦法為一項視情況酌情提供
的服務，並非所有拍賣品均可採用。若於拍賣會舉
行時無法聯絡閣下，或競投時電話接駁受到干擾，
本公司不會負責代表閣下競投。有關進一步詳情請
與我們聯絡。

以郵遞或傳真方式競投

缺席者及電話競投表格載於本圖錄後，閣下須填妥
該表格並送交負責有關拍賣會的辦事處。由於在有
兩個或以上競投人就拍賣品遞交相同出價時，會優
先接受最先收到的出價，因此，為閣下的利益起
見，應盡早交回表格。無論如何，所有出價最遲須
於拍賣會開始前24小時收到。請於交回閣下的缺
席者及電話競投表格前，仔細檢查該表格是否已填
妥並已由閣下簽署。閣下須負責查核本公司的競投
辦事處是否已收到閣下的出價。此項額外服務屬免
費及保密性質。閣下須承擔作出該等出價的風險，
本公司不會就未能收到及／或代為出價而承擔任何
責任。所有代閣下作出的出價會以盡可能最低的價
格作出，惟須受拍賣品的底價及其他出價的規限。
在適當時，閣下的出價會下調至最接近之金額，以
符合拍賣人指定的出價增幅。新競投人在遞交出
價時須提供身份證明，否則可導致閣下的出價不
予受理。

網上競投

有關如何在網上競投的詳情，請瀏覽本公司網站
http://www.bonhams.com。

透過代理人競投

本公司會接受代表競投表格所示主事人作出的出
價，惟本公司有權拒絕代表主事人的代理作出的出
價，並可能要求主事人以書面形式確認代理獲授權
出價。儘管如此，正如競投表格所述，任何作為他
人代理的人士（不論他是否已披露其為代理或其主
事人的身份），須就其獲接納的出價而根據因此
而產生的合約與主事人共同及個別向賣家及邦瀚
斯負責。

在上文規限下，倘若閣下是代表他人於拍賣會競投
拍賣品，請知會本公司。同樣，倘若閣下擬委託他
人代表閣下於拍賣會競投，亦請知會本公司，但根
據閣下所填缺席者及電話競投表格而由本公司代為
競投除外。假若本公司並無於拍賣會前以書面形式
認可有關代理安排，則本公司有權假定該名於拍賣
會上競投的人士是代表本身進行競投。因此，該名
於拍賣會上競投的人士將為買家，並須負責支付成
交價及買家費用以及有關收費。若本公司事先已認
許閣下所代表的當事人，則我們會向閣下的主事人
發出發票而非閣下。就代理代表其當事人作出的出
價，本公司須事先獲得該當事人的身份證明及地
址。有關詳情，請參與本公司的業務規則及聯絡本
公司客戶服務部。

6. 買家與賣家及買家與邦瀚斯的合約

於買家投得拍賣品後，賣家與買家須按圖錄後附錄
一所載銷售合約的條款，訂立拍賣品的銷售合約，
除非該等條款已於拍賣會前及／或於拍賣會上以口
頭公佈形式被修訂。閣下須負責支付買價，即成交
價加任何稅項。

同時，本公司作為拍賣人亦會與買家訂立另一份合
約，即買家協議，其條款載於圖錄後部的附錄二
內。若閣下為成功競投人，請細閱本圖錄內銷售合
約及買家協議的條款。本公司可於訂立該等協議前
修訂其中一份或同時兩份協議的條款，修訂方式可
以是在圖錄載列不同的條款，及／或於圖錄加入插
頁，及／或於拍賣會場地以通告，及／或於拍賣會
之前或之上以口頭形式公佈。閣下須注意此等可能
修訂的情況，並於競投前查詢是否有任何修訂。

7. 買家費用及買家須支付的其他收費

根據買家協議，買家須按照買家協議條款及下文所
列的費率向本公司支付費用（買家費用），該費用
按成交價計算，並為成交價以外的收費。買家亦須
按照買家協議的規定支付儲存收費的開支。

買家須就本次拍賣會所購買的每件拍賣品按以下費
率支付買家費用：
成交價首25,000港元的27.5%
成交價25,000港元以上至3,500,000港元的25%
成交價3,500,000港元以上至 31,000,000港元的20%
成交價31,000,000港元以上的13.9%

8. 稅項

買家支付的成交價及買家費用並不包括任何商品或
服務稅或其他稅項（不論香港或其他地方是否徵收
該等稅項）。若根據香港法例或任何其他法例而須
繳納該等稅項，買家須單獨負責按有關法例規定的
稅率及時間繳付該等稅項，或如該等稅項須由本公
司繳付，則本公司可把該等稅項加於買家須支付
的買價。

9. 付款

於出價競投拍賣品前，閣下必須確保擁有可動用資
金，以向本公司全數支付買家及買家費用（加稅項
及任何其他收費及開支）。若閣下為成功競投人，
閣下須於拍賣會後第二個工作日下午四時三十分前
向本公司付款，以便所有款項於拍賣會後第七個工
作日前已結清。閣下須以下列其中一種方法付款
（所有支票須以Bonhams (Hong Kong) Limited)。
邦瀚斯保留於任何時間更改付款條款的權利。除非
本公司事先同意，由登記買家以外的任何人士付款
概不接受。

邦瀚斯首選的付款方式是通過銀行匯款：

閣下可把款項電匯至本公司的信託帳
戶。請註明閣下的號牌編號及發票號碼作為參考。
本公司信託帳戶的詳情如下：
銀行：        HSBC
地址：        Head Office
                   1 Queen’s Road Central, Hong Kong
帳戶名稱： Bonhams (Hong Kong) 
  Limited-Client A/C
帳號：         808 870 174001
Swift code:  HSBCHKHHHKH

若以銀行匯款支付，在扣除任何銀行費用及或將付
款貨幣兌換為港元後的金額，本公司所收到的金額
不得少於發票所示的應付港元金額。

由一家銀行的香港分行付款的私人港元支票：須待
支票結清後，閣下方可領取拍賣品。

銀行匯票／本票：如閣下可提供適當身份證明，而
這些資金源自您自己的帳戶，且本公司信納該匯票
屬真實，本公司可容許閣下即時領取拍賣品。

現金： 如所購得的拍賣品總值不超過HK$80,000，
閣下可以使用鈔票、錢幣為這次拍賣會上所購得的
拍賣品付款。如所購得的拍賣品總值超過
HK$80,000，HK$80,000以外的金額，敬請閣下使
用鈔票、錢幣以外的方式付款。

由香港銀行發出的扣賬卡 (易辦事)：以此等卡支付
將不會收取附加費。

中國銀聯（CUP）借記卡： 以此方法付款，將不
收取額外的費用。

我們建議，閣下在拍賣前可預先通知發卡銀行，以
免您於付款時，由於需要確認授權而造成延誤。

信用卡：美國運通卡，Visa, Mastercard卡及中國
銀聯信用卡均可使用。請注意，以信用卡付款的
話，本公司每次拍賣接受總數不超過HK$200,000
。如所購得的拍賣品總值超過HK$200,000，閣下
可使用匯款或以上提及的方式支付。

在符合我們的規定下，如要以通過電話的形式以
信用卡支付，本公司每次拍賣接受的總數不超過
HK$50,000，但此方式不適用於第一次成功競拍
的買家。

10. 領取及儲存

拍賣品的買家須待全數以已結清款項付款後，方可
領取拍賣品（本公司與買家另有安排除外）。有關
領取拍賣品、儲存拍賣品以及本公司的儲存承辦商
詳情載於圖錄後的附錄二之買家協議。

11. 運輸

有關這方面的問題，請向本公司負責拍賣會的客戶
服務部門查詢。

12. 出口／貿易限制

閣下須單獨承擔符合與閣下購買拍賣品有關的香港
所有出口及從海外進口的規例以及取得有關出口
及／或進口許可證的責任。

各國對發出進出口許可證有不同的規定，閣下應了
解所有有關的當地規定及條文。

倘若閣下未能或延誤取得該等許可證，閣下不可撤
銷任何銷售，亦不容許閣下延遲全數支付拍賣品。

13. 瀕危野生動植物種國際貿易公約（「CITES」）

建議買家在需要從香港出口任何貨物到進口地時，
了解適用的香港出口及海外進口規例。買家亦須注
意，除非取得香港漁農自然護理署發出的CITES出
口證，香港禁止出口任何以象牙、鯨魚骨、龜甲、
犀牛角、珊瑚及其他受限制物品所做成的物品或包
含該等原素的物品。辦理該等出口證可能需時八
個星期。

請注意在圖錄內拍賣品編號旁附有Y的拍賣品包含
一個或多個上述的限制物品。但沒有附有Y字母
的，並不自動地表示拍賣品不受CITES規例所限。
本公司建議買家在出價前從有關監管機構取得關於
進出口管制的資料、規定及費用。

14. 賣家及／或邦瀚斯的責任

除根據銷售合約賣家須對買家承擔的責任外，本公
司或賣家（不論是疏忽或其他）概不對拍賣品說明
或拍賣品的成交價估計的任何錯誤或錯誤說明或遺
漏負責，而不論其是載於圖錄內或其他，亦不論是
於拍賣會上或之前以口頭或書面形式作出。本公
司或賣家亦不就任何業務、利潤、收益或收入上的
損失，或聲譽受損，或業務受干擾或管理層或職工
浪費時間，或任何種類的間接損失或相應產生的損
害而承擔任何責任，而在任何情況下均不論指稱所
蒙受損失或損害賠償的性質、數量或來源，亦不論
該等損失或損害賠償是否由於任何疏忽、其他侵權
法、違反合約（如有）或法定責任、復還申索或其
他而產生或就此而申索。

在任何情況下，倘若本公司及／或賣家就任何拍賣
品或對任何拍賣品的說明或成交價估計，或任何拍
賣品有關拍賣會的進行而須承擔責任，不論其是損
害賠償、彌償或責任分擔，或復還補救責任或其
他，本公司及／或賣家的責任（倘若本公司及賣家
均須負責，雙方聯同負責）將限於支付金額最高不
超過拍賣品買價的款項，而不論指稱所蒙受損失或
損害賠償或所申索應付款項的性質、數量或來源，
亦不論該等責任是由於任何疏忽、其他侵權法、違
反合約（如有）或法定責任或其他而產生。

上文所述不得解釋為排除或限制（不論直接或間
接）本公司就(i)欺詐，或(ii)因本公司疏忽（或因本
公司所控制的任何人士或本公司在法律上須代其負
責任的任何人士的疏忽）引致人身傷亡，或(iii)根據
香港法例第314章佔用人法律責任條例，本公司須
負責的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可排除或
限制的其他責任或(v)本公司根據買家協議第9段的
承諾，而須承擔的責任，或排除或限制任何人士就
上述而享有的權利或補救方法。此段同樣適用於賣
家，猶如本段凡提述本公司均以賣家取代。
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15. 損壞及修復

競投人須注意本圖錄並無就任何瑕疵、損壞或修復
提供指引。邦瀚斯可在拍賣會前24小時提供一份詳
細的狀況報告。本公司在提供狀況報告時，不能保
證並無任何沒有提及的其他瑕疵。競投人應自行審
視拍賣品，以了解其狀況。請參閱刊載在本圖錄的
銷售合約。
16. 書籍

如上文所述，拍賣品乃以其「現況」售予買家，附
有以下拍賣品說明所列出的各種瑕疪、缺點及錯誤。
然而，在買家協議第 11 段所列出之情況下，閣下
有權拒絕領取書籍。請注意：購買包含印刷書籍、
無框地圖及裝訂手稿的拍賣品，將無須繳付買家費
用的增值稅。

17. 鐘錶

所有拍賣品均以拍賣時的「現況」出售；對於鐘錶
狀況並沒有提供任何指引，並不代表該拍賣品狀況
良好、毫無缺陷，或未曾維修、修復。大部份鐘錶
在其正常使用期內都曾維修，並或裝進非原裝的配
件。此外，邦瀚斯並不表述或保證鐘錶都在正常運
轉的狀態中。由於鐘錶通常包含精細而複雜的機械
裝置，競投人應當知悉鐘錶或需接受保養、更換電
池或進行維修，以上全是買家的責任。競投人應當
知悉勞力士、法穆蘭及崑崙等品牌的腕錶進口至美
國是有嚴格限制的，或不能經船運而只能由個人帶
進。

18. 珠寶

寶石

根據以往經驗，很多寶石都經過一系列的處理去提
升外觀。藍寶石及紅寶石慣常會作加熱處理以改良
色澤及清晰度；為了類似原因，綠寶石會經過油或
樹脂的處理。其他寶石則會經過如染色、輻照或鍍
膜等的處理。此等處理有些是永久的，有些則隨著
年月需要不斷維護以保持其外觀。競投人應當知悉
估計拍賣品的成交價時，已假設寶石或接受過該等
處理。有數家鑑定所可發出說明更詳盡的證書；但
就某件寶石所接受的處理與程度，不同鑑定所的結
論並不一定一致。倘若邦瀚斯已取得有關任何拍賣
品的相關證書，此等內容將於本圖錄裡披露。雖然
根據內部政策，邦瀚斯將盡力為某些寶石提供認可
鑑定所發出的證書，但要為每件拍賣品都獲取相關
證書，實際上並不可行。倘若本圖錄裡並沒有刊出
證書，競投人應當假設該等寶石已經過處理。邦瀚
斯或賣家任何一方在任何拍賣品出售以後，即使買
家取得不同意見的證書，也概不負責。

估計重量

如該寶石重量在本圖錄內文裡以大寫字母顯示，表
明該寶石未經鑲嵌，並且是由邦瀚斯稱重量的。如
果該寶石的重量以「大約」表示，以及並非以大寫
字母顯示，表明該寶石由我們依據其鑲嵌形式評估，
所列重量只是我們陳述的意見而已。此資料只作為
指引使用，競投人應當自行判別該資料的準確度。

署名

1. 鑽石胸針，由辜青斯基製造
當製造者的名字出現在名稱裡，邦瀚斯認為該物件
由該製造者製作。

2. 鑽石胸針，由辜青斯基署名
邦瀚斯認為有署名的該是真品，但可能包含非原裝
的寶石，或該物件經過改動。

3. 鑽石胸針，由辜青斯基裝嵌
邦瀚斯認為物件由該珠寶商或寶石匠創作，但所用
寶石或設計是由客戶提供的。

19. 圖畫

拍賣品圖錄詞彙解釋

以下詞彙在本圖錄裡有下列意義，但以銷售合約內
跟拍賣品說明相關的一般條文為準：

「巴薩諾」：我們認為這是該藝術家的作品。倘若
該藝術家的名字不詳，其姓氏後附有一串星號，不
論前面有沒有列出名字的首字母，表示依我們的意

見這乃是該藝術家的作品；

「出自巴薩諾」：我們認為這很可能是該藝術家的
作品，但其確定程度不如上一個類別那麼肯定；

「巴薩諾畫室／工作室」：我們認為這是該藝術家
畫室裡不知名人士的作品，是否由該藝術家指導下
創作則不能確定；

「巴薩諾圈子」：我們認為這是由與該藝術家關係
密切的人士所創作，但不一定是其弟子；

「巴薩諾追隨者」：我們認為這是以該藝術家風格
創作的畫家的作品，屬當代或接近當代的，但不一
定是其弟子；

「巴薩諾風格」：我們認為這是該藝術家風格的、
並且屬較後期的作品；

「仿巴薩諾」：我們認為這是該藝術家某知名畫作
的複製作品；

「由……署名及／或註上日期及／或題詞」：我們
認為署名及／或日期及／或題詞出自該藝術家的手
筆；

「載有……的署名及／或日期及／或題詞」：我們
認為簽署及／或日期及／或題詞是由他人加上的。

20. 瓷器及玻璃

損毁及修復

在本圖錄裡，作為閣下的指引，在切實可行的範圍
內，我們會詳細記述所有明顯的瑕疪、裂痕及修復
狀況。此等實際的損毁說明不可能作為確定依據，
而且提供狀況報告後，我們不保證該物件不存在其
他沒有提及的瑕疪。競投人應當透過親自檢查而自
行判別每件拍賣品的狀況。請參閱刊載於本圖錄裡
的銷售合約。由於難以鑑別玻璃物件是否經過磨光，
本圖錄內的參考資料只列出清晰可看的缺口與裂
痕。不論程度嚴重與否，磨光狀況均不會提及。

21. 葡萄酒

凡在本公司總部拍賣場的以及需繳納增值稅的拍賣
品，或不能立刻領取。

檢驗葡萄酒

對於較大批量（定義見下文）的拍賣品，偶爾可進
行拍賣前試酒。通常，這只限於較新的及日常飲用
的葡萄酒。

我們一般不會開箱檢驗未開箱的葡萄酒。酒齡超過
20 年的酒通常已經開箱，缺量水平及外觀如有需要
會在本圖錄內說明，

酒塞與缺量

缺量指瓶塞底與液面之間的空間。波爾多酒瓶的缺
量水平一般在瓶頸下才會注意得到；而對於勃艮第、
阿爾薩斯、德國及干邑的酒瓶，則要大於 4 厘米（公
分）。可接受的缺量水平會隨著酒齡增加，一般的
可接受水平如下：

15 年以下－瓶頸內或少於 4 厘米

15-30 年－瓶肩頂部 (ts) 或最多 5 厘米

30 年或以上－瓶肩高處 (hs) 或最多 6 厘米

請注意：缺量水平在本圖錄發行至拍賣會舉行期間
或有所改變，而且瓶塞或會在運輸過程中出現問題。
本圖錄發行時，我們只對狀況說明出現差異承擔責
任，而對瓶塞問題所招致的損失，不論是在圖錄發
行之前或之後，我們概不負責。

批量購買的選擇

批量拍賣品乃指一定數目批次的、包含同款葡萄酒、
相同瓶數、相同瓶款及相同說明的拍賣品。批量拍
賣品內任何某批次的買家，可選擇以同樣價錢購買
該批量拍賣品其餘部份或全部的拍賣品，雖然該選
擇權最終由拍賣官全權酌情決定。因此，競投批量
拍賣品時，缺席的競投人最好能從第一批開始競投。

酒瓶細節及酒箱詞彙

本圖錄內下列詞彙有以下的意義：

CB – 酒莊瓶裝
DB – 葡萄園瓶裝
EstB – 莊園瓶裝
BB – 波爾多瓶裝
BE – 比利時瓶裝
FB – 法國瓶裝
GB – 德國瓶裝
OB – 奧波爾圖瓶裝
UK – 英國瓶裝
owc – 原裝木箱
iwc – 獨立木箱
oc – 原裝紙板箱

符號
以下符號表明下列情況：

Y 當出口這些物件至歐盟以外地方，將受瀕危野
生動植物種國際貿易公約規限，請參閱第13條。

○ 賣家獲邦瀚斯或第三方保證能取得拍賣品的最
低價格。第三方或會因此提供一個不可撤銷的
出價；如銷售成功，該第三方將可獲利，否則
將有損失。

▲ 邦瀚斯全部或部份擁有該拍賣品，或以其他形
式與其經濟利益相關。

Ф 此拍賣品包含象牙或是象牙製品。美國政府已
禁止象牙製品入境。

22. 語言

本競投人通告以中英文刊載。如就詮譯本競投人通
告有任何爭議，以英文條款為本。

保障資料 ﹣閣下資料的用途

本公司以提供服務為目的，本公司取得有關閣下的
個人資料（就本段而言，此詞僅包括閣下的僱員及
高級職員，如有）。閣下同意本公司以該等資料作
下述用途。

本公司可利用閣下的資料向閣下發出有關本公司服
務變動的通知，以及向閣下提供有關產品或服務的
資料，而該等資料乃閣下要求本公司提供或本公司
認為閣下可能對該等產品及服務感興趣。有關閣下
的資料可能用作分析，以了解閣下在這方面的潛
在喜好。本公司可能向本集團任何成員公司（指本
公司的附屬公司、本公司最終控股公司及其附屬公
司，定義見二零零六年英國公司法第1159條及附表
6，包括任何海外附屬公司）披露閣下的資料。除此
之外，本公司不會向任何第三方披露閣下的資料，
惟本公司可能不時向閣下提供我們相信閣下可能感
興趣的第三方貨品及服務的有關資料。本集團任何
成員公司亦可以閣下的資料作類似用途。

本公司將保留閣下的資料為期五年，由閣下最後與
我們聯繫的日期起計，以便簡化任何日後再辦理登
記時的手續。該等資料可轉移及儲存於香港以外地
方，而閣下同意此轉移。閣下有權要求不以閣下的
資料作此等用途，有關要求請聯絡Bonhams (Hong 
Kong) Ltd（就香港法例第486章個人資料（私隱）
條例而言，為資料的使用者）（地址：Montpelier 
Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, 
United Kingdom）或以電郵聯絡client.services@
bonhams.com。

附錄一

銷售合約

重要事項：此等條款可能會於向閣下出售拍賣品前
予以條訂，修訂的方式可以是在圖錄載列不同的條
款，及／或於圖錄加入插頁，及／或於拍賣會場地
上以通告，及／或於拍賣會之前或之上以口頭形式
公佈。閣下須注意此等可能修訂的情況，並於競投
前查詢是否有任何修訂。

根據本合約，賣家對拍賣品的質量、任何用途的適
用性及其與說明是否一致而須承擔有限的責任。本
公司強烈建議閣下於購買拍賣品前親自查看拍賣
品，及／或尋求對拍賣品進行獨立的查驗。
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拍賣會結束後，或閣下完成競投後，請把號牌交回
競投人登記櫃檯。

電話競投

若閣下擬用電話於拍賣會競投，請填妥缺席者及電
話競投表格，該表格可於本公司辦事處索取或附於
圖錄內。請於拍賣會舉行前最少24小時把該表格交
回負責有關拍賣會的辦事處。閣下須負責查核本公
司的競投辦事處是否已收到閣下的出價。電話內容
可能被錄音。電話競投辦法為一項視情況酌情提供
的服務，並非所有拍賣品均可採用。若於拍賣會舉
行時無法聯絡閣下，或競投時電話接駁受到干擾，
本公司不會負責代表閣下競投。有關進一步詳情請
與我們聯絡。

以郵遞或傳真方式競投

缺席者及電話競投表格載於本圖錄後，閣下須填妥
該表格並送交負責有關拍賣會的辦事處。由於在有
兩個或以上競投人就拍賣品遞交相同出價時，會優
先接受最先收到的出價，因此，為閣下的利益起
見，應盡早交回表格。無論如何，所有出價最遲須
於拍賣會開始前24小時收到。請於交回閣下的缺
席者及電話競投表格前，仔細檢查該表格是否已填
妥並已由閣下簽署。閣下須負責查核本公司的競投
辦事處是否已收到閣下的出價。此項額外服務屬免
費及保密性質。閣下須承擔作出該等出價的風險，
本公司不會就未能收到及／或代為出價而承擔任何
責任。所有代閣下作出的出價會以盡可能最低的價
格作出，惟須受拍賣品的底價及其他出價的規限。
在適當時，閣下的出價會下調至最接近之金額，以
符合拍賣人指定的出價增幅。新競投人在遞交出
價時須提供身份證明，否則可導致閣下的出價不
予受理。

網上競投

有關如何在網上競投的詳情，請瀏覽本公司網站
http://www.bonhams.com。

透過代理人競投

本公司會接受代表競投表格所示主事人作出的出
價，惟本公司有權拒絕代表主事人的代理作出的出
價，並可能要求主事人以書面形式確認代理獲授權
出價。儘管如此，正如競投表格所述，任何作為他
人代理的人士（不論他是否已披露其為代理或其主
事人的身份），須就其獲接納的出價而根據因此
而產生的合約與主事人共同及個別向賣家及邦瀚
斯負責。

在上文規限下，倘若閣下是代表他人於拍賣會競投
拍賣品，請知會本公司。同樣，倘若閣下擬委託他
人代表閣下於拍賣會競投，亦請知會本公司，但根
據閣下所填缺席者及電話競投表格而由本公司代為
競投除外。假若本公司並無於拍賣會前以書面形式
認可有關代理安排，則本公司有權假定該名於拍賣
會上競投的人士是代表本身進行競投。因此，該名
於拍賣會上競投的人士將為買家，並須負責支付成
交價及買家費用以及有關收費。若本公司事先已認
許閣下所代表的當事人，則我們會向閣下的主事人
發出發票而非閣下。就代理代表其當事人作出的出
價，本公司須事先獲得該當事人的身份證明及地
址。有關詳情，請參與本公司的業務規則及聯絡本
公司客戶服務部。

6. 買家與賣家及買家與邦瀚斯的合約

於買家投得拍賣品後，賣家與買家須按圖錄後附錄
一所載銷售合約的條款，訂立拍賣品的銷售合約，
除非該等條款已於拍賣會前及／或於拍賣會上以口
頭公佈形式被修訂。閣下須負責支付買價，即成交
價加任何稅項。

同時，本公司作為拍賣人亦會與買家訂立另一份合
約，即買家協議，其條款載於圖錄後部的附錄二
內。若閣下為成功競投人，請細閱本圖錄內銷售合
約及買家協議的條款。本公司可於訂立該等協議前
修訂其中一份或同時兩份協議的條款，修訂方式可
以是在圖錄載列不同的條款，及／或於圖錄加入插
頁，及／或於拍賣會場地以通告，及／或於拍賣會
之前或之上以口頭形式公佈。閣下須注意此等可能
修訂的情況，並於競投前查詢是否有任何修訂。

7. 買家費用及買家須支付的其他收費

根據買家協議，買家須按照買家協議條款及下文所
列的費率向本公司支付費用（買家費用），該費用
按成交價計算，並為成交價以外的收費。買家亦須
按照買家協議的規定支付儲存收費的開支。

買家須就本次拍賣會所購買的每件拍賣品按以下費
率支付買家費用：
成交價首25,000港元的27.5%
成交價25,000港元以上至3,500,000港元的25%
成交價3,500,000港元以上至 31,000,000港元的20%
成交價31,000,000港元以上的13.9%

8. 稅項

買家支付的成交價及買家費用並不包括任何商品或
服務稅或其他稅項（不論香港或其他地方是否徵收
該等稅項）。若根據香港法例或任何其他法例而須
繳納該等稅項，買家須單獨負責按有關法例規定的
稅率及時間繳付該等稅項，或如該等稅項須由本公
司繳付，則本公司可把該等稅項加於買家須支付
的買價。

9. 付款

於出價競投拍賣品前，閣下必須確保擁有可動用資
金，以向本公司全數支付買家及買家費用（加稅項
及任何其他收費及開支）。若閣下為成功競投人，
閣下須於拍賣會後第二個工作日下午四時三十分前
向本公司付款，以便所有款項於拍賣會後第七個工
作日前已結清。閣下須以下列其中一種方法付款
（所有支票須以Bonhams (Hong Kong) Limited)。
邦瀚斯保留於任何時間更改付款條款的權利。除非
本公司事先同意，由登記買家以外的任何人士付款
概不接受。

邦瀚斯首選的付款方式是通過銀行匯款：

閣下可把款項電匯至本公司的信託帳
戶。請註明閣下的號牌編號及發票號碼作為參考。
本公司信託帳戶的詳情如下：
銀行：        HSBC
地址：        Head Office
                   1 Queen’s Road Central, Hong Kong
帳戶名稱： Bonhams (Hong Kong) 
  Limited-Client A/C
帳號：         808 870 174001
Swift code:  HSBCHKHHHKH

若以銀行匯款支付，在扣除任何銀行費用及或將付
款貨幣兌換為港元後的金額，本公司所收到的金額
不得少於發票所示的應付港元金額。

由一家銀行的香港分行付款的私人港元支票：須待
支票結清後，閣下方可領取拍賣品。

銀行匯票／本票：如閣下可提供適當身份證明，而
這些資金源自您自己的帳戶，且本公司信納該匯票
屬真實，本公司可容許閣下即時領取拍賣品。

現金： 如所購得的拍賣品總值不超過HK$80,000，
閣下可以使用鈔票、錢幣為這次拍賣會上所購得的
拍賣品付款。如所購得的拍賣品總值超過
HK$80,000，HK$80,000以外的金額，敬請閣下使
用鈔票、錢幣以外的方式付款。

由香港銀行發出的扣賬卡 (易辦事)：以此等卡支付
將不會收取附加費。

中國銀聯（CUP）借記卡： 以此方法付款，將不
收取額外的費用。

我們建議，閣下在拍賣前可預先通知發卡銀行，以
免您於付款時，由於需要確認授權而造成延誤。

信用卡：美國運通卡，Visa, Mastercard卡及中國
銀聯信用卡均可使用。請注意，以信用卡付款的
話，本公司每次拍賣接受總數不超過HK$200,000
。如所購得的拍賣品總值超過HK$200,000，閣下
可使用匯款或以上提及的方式支付。

在符合我們的規定下，如要以通過電話的形式以
信用卡支付，本公司每次拍賣接受的總數不超過
HK$50,000，但此方式不適用於第一次成功競拍
的買家。

10. 領取及儲存

拍賣品的買家須待全數以已結清款項付款後，方可
領取拍賣品（本公司與買家另有安排除外）。有關
領取拍賣品、儲存拍賣品以及本公司的儲存承辦商
詳情載於圖錄後的附錄二之買家協議。

11. 運輸

有關這方面的問題，請向本公司負責拍賣會的客戶
服務部門查詢。

12. 出口／貿易限制

閣下須單獨承擔符合與閣下購買拍賣品有關的香港
所有出口及從海外進口的規例以及取得有關出口
及／或進口許可證的責任。

各國對發出進出口許可證有不同的規定，閣下應了
解所有有關的當地規定及條文。

倘若閣下未能或延誤取得該等許可證，閣下不可撤
銷任何銷售，亦不容許閣下延遲全數支付拍賣品。

13. 瀕危野生動植物種國際貿易公約（「CITES」）

建議買家在需要從香港出口任何貨物到進口地時，
了解適用的香港出口及海外進口規例。買家亦須注
意，除非取得香港漁農自然護理署發出的CITES出
口證，香港禁止出口任何以象牙、鯨魚骨、龜甲、
犀牛角、珊瑚及其他受限制物品所做成的物品或包
含該等原素的物品。辦理該等出口證可能需時八
個星期。

請注意在圖錄內拍賣品編號旁附有Y的拍賣品包含
一個或多個上述的限制物品。但沒有附有Y字母
的，並不自動地表示拍賣品不受CITES規例所限。
本公司建議買家在出價前從有關監管機構取得關於
進出口管制的資料、規定及費用。

14. 賣家及／或邦瀚斯的責任

除根據銷售合約賣家須對買家承擔的責任外，本公
司或賣家（不論是疏忽或其他）概不對拍賣品說明
或拍賣品的成交價估計的任何錯誤或錯誤說明或遺
漏負責，而不論其是載於圖錄內或其他，亦不論是
於拍賣會上或之前以口頭或書面形式作出。本公
司或賣家亦不就任何業務、利潤、收益或收入上的
損失，或聲譽受損，或業務受干擾或管理層或職工
浪費時間，或任何種類的間接損失或相應產生的損
害而承擔任何責任，而在任何情況下均不論指稱所
蒙受損失或損害賠償的性質、數量或來源，亦不論
該等損失或損害賠償是否由於任何疏忽、其他侵權
法、違反合約（如有）或法定責任、復還申索或其
他而產生或就此而申索。

在任何情況下，倘若本公司及／或賣家就任何拍賣
品或對任何拍賣品的說明或成交價估計，或任何拍
賣品有關拍賣會的進行而須承擔責任，不論其是損
害賠償、彌償或責任分擔，或復還補救責任或其
他，本公司及／或賣家的責任（倘若本公司及賣家
均須負責，雙方聯同負責）將限於支付金額最高不
超過拍賣品買價的款項，而不論指稱所蒙受損失或
損害賠償或所申索應付款項的性質、數量或來源，
亦不論該等責任是由於任何疏忽、其他侵權法、違
反合約（如有）或法定責任或其他而產生。

上文所述不得解釋為排除或限制（不論直接或間
接）本公司就(i)欺詐，或(ii)因本公司疏忽（或因本
公司所控制的任何人士或本公司在法律上須代其負
責任的任何人士的疏忽）引致人身傷亡，或(iii)根據
香港法例第314章佔用人法律責任條例，本公司須
負責的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可排除或
限制的其他責任或(v)本公司根據買家協議第9段的
承諾，而須承擔的責任，或排除或限制任何人士就
上述而享有的權利或補救方法。此段同樣適用於賣
家，猶如本段凡提述本公司均以賣家取代。
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15. 損壞及修復

競投人須注意本圖錄並無就任何瑕疵、損壞或修復
提供指引。邦瀚斯可在拍賣會前24小時提供一份詳
細的狀況報告。本公司在提供狀況報告時，不能保
證並無任何沒有提及的其他瑕疵。競投人應自行審
視拍賣品，以了解其狀況。請參閱刊載在本圖錄的
銷售合約。
16. 書籍

如上文所述，拍賣品乃以其「現況」售予買家，附
有以下拍賣品說明所列出的各種瑕疪、缺點及錯誤。
然而，在買家協議第 11 段所列出之情況下，閣下
有權拒絕領取書籍。請注意：購買包含印刷書籍、
無框地圖及裝訂手稿的拍賣品，將無須繳付買家費
用的增值稅。

17. 鐘錶

所有拍賣品均以拍賣時的「現況」出售；對於鐘錶
狀況並沒有提供任何指引，並不代表該拍賣品狀況
良好、毫無缺陷，或未曾維修、修復。大部份鐘錶
在其正常使用期內都曾維修，並或裝進非原裝的配
件。此外，邦瀚斯並不表述或保證鐘錶都在正常運
轉的狀態中。由於鐘錶通常包含精細而複雜的機械
裝置，競投人應當知悉鐘錶或需接受保養、更換電
池或進行維修，以上全是買家的責任。競投人應當
知悉勞力士、法穆蘭及崑崙等品牌的腕錶進口至美
國是有嚴格限制的，或不能經船運而只能由個人帶
進。

18. 珠寶

寶石

根據以往經驗，很多寶石都經過一系列的處理去提
升外觀。藍寶石及紅寶石慣常會作加熱處理以改良
色澤及清晰度；為了類似原因，綠寶石會經過油或
樹脂的處理。其他寶石則會經過如染色、輻照或鍍
膜等的處理。此等處理有些是永久的，有些則隨著
年月需要不斷維護以保持其外觀。競投人應當知悉
估計拍賣品的成交價時，已假設寶石或接受過該等
處理。有數家鑑定所可發出說明更詳盡的證書；但
就某件寶石所接受的處理與程度，不同鑑定所的結
論並不一定一致。倘若邦瀚斯已取得有關任何拍賣
品的相關證書，此等內容將於本圖錄裡披露。雖然
根據內部政策，邦瀚斯將盡力為某些寶石提供認可
鑑定所發出的證書，但要為每件拍賣品都獲取相關
證書，實際上並不可行。倘若本圖錄裡並沒有刊出
證書，競投人應當假設該等寶石已經過處理。邦瀚
斯或賣家任何一方在任何拍賣品出售以後，即使買
家取得不同意見的證書，也概不負責。

估計重量

如該寶石重量在本圖錄內文裡以大寫字母顯示，表
明該寶石未經鑲嵌，並且是由邦瀚斯稱重量的。如
果該寶石的重量以「大約」表示，以及並非以大寫
字母顯示，表明該寶石由我們依據其鑲嵌形式評估，
所列重量只是我們陳述的意見而已。此資料只作為
指引使用，競投人應當自行判別該資料的準確度。

署名

1. 鑽石胸針，由辜青斯基製造
當製造者的名字出現在名稱裡，邦瀚斯認為該物件
由該製造者製作。

2. 鑽石胸針，由辜青斯基署名
邦瀚斯認為有署名的該是真品，但可能包含非原裝
的寶石，或該物件經過改動。

3. 鑽石胸針，由辜青斯基裝嵌
邦瀚斯認為物件由該珠寶商或寶石匠創作，但所用
寶石或設計是由客戶提供的。

19. 圖畫

拍賣品圖錄詞彙解釋

以下詞彙在本圖錄裡有下列意義，但以銷售合約內
跟拍賣品說明相關的一般條文為準：

「巴薩諾」：我們認為這是該藝術家的作品。倘若
該藝術家的名字不詳，其姓氏後附有一串星號，不
論前面有沒有列出名字的首字母，表示依我們的意

見這乃是該藝術家的作品；

「出自巴薩諾」：我們認為這很可能是該藝術家的
作品，但其確定程度不如上一個類別那麼肯定；

「巴薩諾畫室／工作室」：我們認為這是該藝術家
畫室裡不知名人士的作品，是否由該藝術家指導下
創作則不能確定；

「巴薩諾圈子」：我們認為這是由與該藝術家關係
密切的人士所創作，但不一定是其弟子；

「巴薩諾追隨者」：我們認為這是以該藝術家風格
創作的畫家的作品，屬當代或接近當代的，但不一
定是其弟子；

「巴薩諾風格」：我們認為這是該藝術家風格的、
並且屬較後期的作品；

「仿巴薩諾」：我們認為這是該藝術家某知名畫作
的複製作品；

「由……署名及／或註上日期及／或題詞」：我們
認為署名及／或日期及／或題詞出自該藝術家的手
筆；

「載有……的署名及／或日期及／或題詞」：我們
認為簽署及／或日期及／或題詞是由他人加上的。

20. 瓷器及玻璃

損毁及修復

在本圖錄裡，作為閣下的指引，在切實可行的範圍
內，我們會詳細記述所有明顯的瑕疪、裂痕及修復
狀況。此等實際的損毁說明不可能作為確定依據，
而且提供狀況報告後，我們不保證該物件不存在其
他沒有提及的瑕疪。競投人應當透過親自檢查而自
行判別每件拍賣品的狀況。請參閱刊載於本圖錄裡
的銷售合約。由於難以鑑別玻璃物件是否經過磨光，
本圖錄內的參考資料只列出清晰可看的缺口與裂
痕。不論程度嚴重與否，磨光狀況均不會提及。

21. 葡萄酒

凡在本公司總部拍賣場的以及需繳納增值稅的拍賣
品，或不能立刻領取。

檢驗葡萄酒

對於較大批量（定義見下文）的拍賣品，偶爾可進
行拍賣前試酒。通常，這只限於較新的及日常飲用
的葡萄酒。

我們一般不會開箱檢驗未開箱的葡萄酒。酒齡超過
20 年的酒通常已經開箱，缺量水平及外觀如有需要
會在本圖錄內說明，

酒塞與缺量

缺量指瓶塞底與液面之間的空間。波爾多酒瓶的缺
量水平一般在瓶頸下才會注意得到；而對於勃艮第、
阿爾薩斯、德國及干邑的酒瓶，則要大於 4 厘米（公
分）。可接受的缺量水平會隨著酒齡增加，一般的
可接受水平如下：

15 年以下－瓶頸內或少於 4 厘米

15-30 年－瓶肩頂部 (ts) 或最多 5 厘米

30 年或以上－瓶肩高處 (hs) 或最多 6 厘米

請注意：缺量水平在本圖錄發行至拍賣會舉行期間
或有所改變，而且瓶塞或會在運輸過程中出現問題。
本圖錄發行時，我們只對狀況說明出現差異承擔責
任，而對瓶塞問題所招致的損失，不論是在圖錄發
行之前或之後，我們概不負責。

批量購買的選擇

批量拍賣品乃指一定數目批次的、包含同款葡萄酒、
相同瓶數、相同瓶款及相同說明的拍賣品。批量拍
賣品內任何某批次的買家，可選擇以同樣價錢購買
該批量拍賣品其餘部份或全部的拍賣品，雖然該選
擇權最終由拍賣官全權酌情決定。因此，競投批量
拍賣品時，缺席的競投人最好能從第一批開始競投。

酒瓶細節及酒箱詞彙

本圖錄內下列詞彙有以下的意義：

CB – 酒莊瓶裝
DB – 葡萄園瓶裝
EstB – 莊園瓶裝
BB – 波爾多瓶裝
BE – 比利時瓶裝
FB – 法國瓶裝
GB – 德國瓶裝
OB – 奧波爾圖瓶裝
UK – 英國瓶裝
owc – 原裝木箱
iwc – 獨立木箱
oc – 原裝紙板箱

符號
以下符號表明下列情況：

Y 當出口這些物件至歐盟以外地方，將受瀕危野
生動植物種國際貿易公約規限，請參閱第13條。

○ 賣家獲邦瀚斯或第三方保證能取得拍賣品的最
低價格。第三方或會因此提供一個不可撤銷的
出價；如銷售成功，該第三方將可獲利，否則
將有損失。

▲ 邦瀚斯全部或部份擁有該拍賣品，或以其他形
式與其經濟利益相關。

Ф 此拍賣品包含象牙或是象牙製品。美國政府已
禁止象牙製品入境。

22. 語言

本競投人通告以中英文刊載。如就詮譯本競投人通
告有任何爭議，以英文條款為本。

保障資料 ﹣閣下資料的用途

本公司以提供服務為目的，本公司取得有關閣下的
個人資料（就本段而言，此詞僅包括閣下的僱員及
高級職員，如有）。閣下同意本公司以該等資料作
下述用途。

本公司可利用閣下的資料向閣下發出有關本公司服
務變動的通知，以及向閣下提供有關產品或服務的
資料，而該等資料乃閣下要求本公司提供或本公司
認為閣下可能對該等產品及服務感興趣。有關閣下
的資料可能用作分析，以了解閣下在這方面的潛
在喜好。本公司可能向本集團任何成員公司（指本
公司的附屬公司、本公司最終控股公司及其附屬公
司，定義見二零零六年英國公司法第1159條及附表
6，包括任何海外附屬公司）披露閣下的資料。除此
之外，本公司不會向任何第三方披露閣下的資料，
惟本公司可能不時向閣下提供我們相信閣下可能感
興趣的第三方貨品及服務的有關資料。本集團任何
成員公司亦可以閣下的資料作類似用途。

本公司將保留閣下的資料為期五年，由閣下最後與
我們聯繫的日期起計，以便簡化任何日後再辦理登
記時的手續。該等資料可轉移及儲存於香港以外地
方，而閣下同意此轉移。閣下有權要求不以閣下的
資料作此等用途，有關要求請聯絡Bonhams (Hong 
Kong) Ltd（就香港法例第486章個人資料（私隱）
條例而言，為資料的使用者）（地址：Montpelier 
Galleries, Montpelier Street, London, SW7 1HH, 
United Kingdom）或以電郵聯絡client.services@
bonhams.com。

附錄一

銷售合約

重要事項：此等條款可能會於向閣下出售拍賣品前
予以條訂，修訂的方式可以是在圖錄載列不同的條
款，及／或於圖錄加入插頁，及／或於拍賣會場地
上以通告，及／或於拍賣會之前或之上以口頭形式
公佈。閣下須注意此等可能修訂的情況，並於競投
前查詢是否有任何修訂。

根據本合約，賣家對拍賣品的質量、任何用途的適
用性及其與說明是否一致而須承擔有限的責任。本
公司強烈建議閣下於購買拍賣品前親自查看拍賣
品，及／或尋求對拍賣品進行獨立的查驗。
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1 合約

1.1  此等條款乃規管賣家向買家出售拍賣品的銷
售合約。

1.2  圖錄內附錄三所載的釋義及詞彙已納入本
銷售合約，邦瀚斯亦可應要求提供獨立的版
本。釋義內所收錄的詞語及用詞在本合約內
以斜體刊載。

1.3  賣家作為銷售合約的主事人出售拍賣品，該
合約為賣家及閣下透過邦瀚斯而訂立，而邦
瀚斯僅作為賣家的代理行事，而並非額外的
主事人。然而，倘若圖錄說明邦瀚斯以主
事人身份出售拍賣品，或拍賣人作出公佈如
此說明，或於拍賣會的通告或圖錄的插頁說
明，則就本協議而言，邦瀚斯為賣家。

1.4  拍賣人就閣下的出價落槌即表示成交時，本
合約即告成立。

2 賣家的承諾

2.1 賣家向閣下承諾：

2.1.1  賣家為拍賣品的擁有人或由擁有人正式授權
出售拍賣品；

2.1.2  除在圖錄內所載有關拍賣品的資料有披露以
外，賣家出售的拍賣品將附有全面所有權的
保證，或如果賣家為遺囑執行人、受託人、
清盤人、接管人或管理人，則他擁有因該身
份而附於拍賣品的任何權利，業權或權益。

2.1.3  除非賣家為遺囑執行人、受託人、清盤人、
接管人或管理人，賣家在法律上有權出售拍
賣品，及能授予閣下安寧地享有對拍賣品的
管有。

2.1.4  賣家已遵從任何與拍賣品進出口有關的所有
規定（不論是法律上或其他），拍賣品的所
有關進出口的稅及稅項均已繳付（除非圖錄
內說明其未付或拍賣人公佈其未付）。就賣
家所悉，所有第三方亦已在過往遵從該等規
定；

2.1.5  除任何於拍賣會場地以公佈或通告，或以競
投人通告，或以圖錄插頁形式指明的任何修改
外，拍賣品與拍賣品的合約說明相應，即在圖
錄內有關拍賣品的資料內以粗體刊載的部份（
顏色除外），連同圖錄內拍賣品的照片，以及
已向買家提供的任何狀況報告的內容。

3 拍賣品的說明

3.1  第2.1.5段載述何謂拍賣品的合約說明，尤
其是拍賣品並非按圖錄內資料當串沒有以粗
體刊載的內容出售，該等內容僅載述（代表
賣方）邦瀚斯對拍賣品的意見，而並不構成
拍賣品售出時所按的合約說明的一部份。任
何並非第2.1.5段所述該部份資料的任何陳
述或申述，包括任何說明或成交價做計，不
論是以口頭或書面，包括載於圖錄內或於邦
瀚斯的網站上或以行為作出或其他，不論由
或代表賣家或邦瀚斯及是否於拍賣會之前或
之上作出，一概不構成拍賣品售出時所按的
合約說明的一部份。

3.2  除第2.1.5段的規定外，對於可能由賣家或
代表賣家（包括由邦瀚斯）作出有關拍賣品
的任可說明或其任何成交價估計，賣家並無
作出或發出亦無同意作出或發出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述或
承諾任何謹慎責任。該等說明或戊交價估計
一概不納入本銷售合約。

4 對用途的合適程度及令人滿意的品質
4.1  賣家並無亦無同意對拍賣品的令人滿意品質

或其就任何用途的合適程度作出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述。

4.2  對於拍賣品的令人滿意品質或其就任何用途
的合適程度，不論是香港法例第26章貨品售
賣條例所隱含的承諾或其他，賣家毋就違反
任何承諾而承擔任何責任。

5 風險、產權及所有權

5.1  由拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品起，拍賣
品的風險即轉由閣下承擔。不管閣下是否已
向邦瀚斯或儲存承辦商閣下作為買家與儲存
承辦商另有合約領取拍賣品，賣家隨即無須
負責。由拍賣人落槌起至閣下取得拍賣品期
間，閣下須就拍賣品的任何損傷、遺失及損
壞而產生的所有索償、程序、費用、開支及
損失，向賣家作出彌償並使賣家獲得仕數彌
償。

5.2  直至買價及閣下就拍賣品應付予邦瀚斯的所
有其他款項已全數支付並由邦瀚斯全數收到
為止，拍賣品的所有權仍然由賣家保留。

6 付款

6.1  在拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品後，閣下
即有責任支付買價。

6.2  就支付買價及閣下應付予邦瀚斯的所有其他
款項而言，時限規定為要素。除非閣下與邦
瀚斯（代表賣家）以書面另有協定（在此情
況下，閣下須遵守該協議的條款），閣下必
須最遲於拍賣會後第二個工作日下午四時三
十分，以拍賣會採用的貨幣向邦瀚斯支付所
有該等款項，閣下並須確保款項在拍賣會後
第七個工作日前已結清。閣下須採用在競投
人通告所述的其中一種方法向邦瀚斯付款，
閣下與邦瀚斯以書面另有協定除外。倘若閣
下未有根據本段支付任何應付款項，則賣家
將享有下文第8段所述的權利。

7 領取拍賣品

7.1  除非閣下與邦瀚斯以書面另有協定，只可待
邦瀚斯收到金額等於全數買價及閣下應付予
賣家及邦瀚斯的所有其他款項的已結清款項
後，閣下或閣下指定的人士方可獲發放拍賣
品。

7.2  賣家有權保持管有閣下同一或任何另外的拍
賣會向閣下出售的任何其他拍賣品，不論其
目前是否由邦瀚斯管有，直至以已結清款項
全數支付該拍賣品的買價及閣下應付予賣家
及／或邦瀚斯的所有其他款項為止。

7.3  閣下須自費按照邦瀚斯的指示或規定領取由
邦瀚斯保管及／或控制或由儲存承辦商保管
的拍賣品，並將其移走。

7.4  閣下須全面負責領取拍賣品時的包裝、處理
及運輸，以及全面負責遵從與拍賣品有關的
所有進出口規定。

7.5  倘閣下未有按照本第7段提走拍賣品，閣下
須全面負責賣家涉及的搬運、儲存或其他收
費或開支。閣下並須就賣家因閣下未能提走
拍賣品而招致的所有收費、費用，包括任何
法律訟費及費用，開支及損失，包括根據任
何儲存合約的任何收費，向賣家作出彌償。
所有此等應付予賣家的款項均須於被要求時
支付。

8 未有支付拍賣品的款項

8.1  倘若閣下未有按照銷售合約向邦瀚斯支付拍
賣品的全數買價，則賣家有權在事先得到邦
瀚斯的書面同意下，但無須另行通知閣下，
行使以下一項或多項權利（不論是透過邦瀚
斯或其他）﹕

8.1.1 因閣下違反合約而即時終止銷售合約；

8.1.2  在給予閣下七日書面通知，知會閣下擬重新
出售拍賣品後，以拍賣、私人協約或任何其
他方式重新出售拍賣品；

8.1.3 保留拍賣品的管有權；

8.1.4 遷移及儲存拍賣品，費用由閣下承擔；

8.1.5  就閣下於銷售合約所欠的任何款項及/或違
約的損害賠償，向閣下採取法律程序；

8.1.6  就任何應付款項（於頒布判決或命令之前及
之後）收取由應支付款項日期起至實際付款
日期止的利息，按渣打銀行 
（香港）有限公司不時的基本利率加5厘的
年利率每日計息；

8.1.7  取回並未成為閣下財產的拍賣品（或其任何
部份）的管有權，就此而言（除非買家作為
消費者向賣家購買拍賣品而賣家於業務過程
中出售該拍賣品），閣下謹此授予賣家不可
撤銷特許，准許賣家或其受僱人或代理於正
常營業時間進入閣下所有或任何物業（不論
是否連同汽車），以取得拍賣品或其任何部
份的管有權；

8.1.8  保留賣家於該拍賣會或任何其他拍賣或以私
人協約向閣下出售的任何其他財產的管有
權，直至根據銷售合約應付的所有款項已以
結清款項全數支付為止；

8.1.9  保留由賣家及／或邦瀚斯（作為賣家的受託
保管人）因任何目的（包括但不限於其他已
售予閣下的貨品）而管有的閣下任何其他財
產的管有權，並在給予三個月書面通知下，
不設底價出售該財產，以及把因該等出售所
得而應付閣下的任何款項，用於清償或部份
清償閣下欠負賣家或邦瀚斯的任何款項；及

8.1.10  只要該等貨品仍然由賣家或邦瀚斯作為賣家
的受託保管人管有，撤銷賣家於該拍賣會或
任何其他拍賣或以私人協約向閣下出售任何
其他貨品的銷售合約，並把已收到閣下就該
等貨品支付的任何款項，部份或全部用於清
償閣下欠負賣家或邦瀚斯的任何款項。

8.2  就因邦瀚斯根據本第8段採取行動而招致賣
家負上的所有法律及其他強制執行費用、所
有損失及其他開支及費用（包括為獲發還拍
賣品而應付邦瀚斯的任何款項）（不論是否
已採取法律行動），閣下同意按全數彌償基
準並連同其利息 
（於頒布判決或命令之前及之後）向賣家
作出彌償，利息按第8.1.6段的利率由賣家
應支付款項日期起計至閣下支付該款項的
日期止。

8.3  於根據第8.1.2段重新出售拍賣品後，賣家
須把任何在支付欠負賣家或邦瀚斯的所有款
項後所餘下的款項，於其收到該等款項的二
十八日內交還閣下。

9 賣家的責任

9.1  在拍賣人落槌表示拍賣品成交後，賣家無須
再就拍賣品所引致的任何損傷、損失或損害
負責。

9.2  在下文第9.3至9.5段的規限下，除違反第
2.1.5段所規定的明確承諾外，不論是根據
香港法例第26章貨品售賣條例而默示的條款
或其他，賣家無須就違反拍賣品須與拍賣品
的任何說明相應的條款而負責。

9.3  就賣家或其代表於本協議之前或之後或於拍
賣會之前或進行期間，所作出（不論是以書
面，包括在圖錄或網站，或口頭形式或以行
為或其他）的任何拍賣品說明或資料或拍賣
品的成交價估計，出現不符合或不準確、錯
誤、錯誤說明或遺漏，賣家均無須承擔任何
相關的責任（不論為疏忽、其他侵權法、違
反合約或法定責任或復還或根據香港法例第
284章失實陳述條例的責任，或任何其他責
任）。

9.4  就買家或買家管理層或職工之任何業務、
業務利潤或收益或收入上的損失，或聲譽受
損，或業務受干擾或浪費時間，或任何種類
的間接損失或相應產生的損害，賣家均無須
承擔任何相關的責任，不論該指稱所蒙受損
失或損害的性質、數量或來源，亦不論該等
損失或損害賠償是否由於任何疏忽、其他侵
權法、違反合約、法定責任、復還申索或其
他而產生或就此而申索；
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9.5  在任何情況下，倘若賣家就拍賣品，或任何
其就拍賣品所作的作為、不作為、陳述、或
申述，或就本協議或其履行而須對閣下負
責，則不論其為損害賠償、彌償或責任分
擔，或復還補救，或以其他任何形式，賣家
的責任將限於支付金額最高不超過拍賣品買
價的款項，不論該損失或損害賠償或所申索
應付款項的性質、數量或來源，亦不論該等
責任是否由於任何疏忽、其他侵權法、違反
合約、法定責任、受託保管人責任、復還申
索或其他而產生。

9.6  上文9.1至9.5段所述不得解釋為排除或限制
（不論直接或間接）任何人士就(i)欺詐，或
(ii)因賣家疏忽（或因賣家所控制的任何人士
或賣家在法律上須代其負責任的任何人士的
疏忽）引致人身傷亡，或(iii)根據香港法例
第314章佔用人法律責任條例，本公司須負
責的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可
排除或限制的其他責任，而須承擔的責任，
或排除或限制任何人士就上述而享有的權利
或補救方法。

10 一般事項

10.1  閣下不得轉讓銷售合約的利益或須承擔的責
任。

10.2  倘若賣家未能或延遲強制執行或行使任何銷
售合約下的權力或權利，這不得作為或視
其作為賣家放棄其根據銷售合約所賦予的權
利，任何以書面形式給予閣下的明確放棄除
外。任何該等放棄並不影響賣家其後強制執
行根據銷售合同所產生任何權利的能力。

10.3  倘銷售合約任何一方，因在合理控制範圍以
外的情況下而無法履行該訂約方根據銷售合
約的責任，或倘在該等情況下履行其責任會
導致其增加重大財務成本，則該訂約方只要
在該情況仍然持續時，不會被要求履行該等
責任。本段並不適用於第6段對閣下施加的
責任。

10.4  銷售合約下的任何通知或其他通訊，必須以
書面形式作出，並可由專人送交或以第一類
郵件或空郵或以傳真方式發送，並就賣家而
言，發送至圖錄所載邦瀚斯的地址或傳真號
碼（註明交公司秘書收），由其轉交賣家；
而就閣下而言，則發送至競投表格所示的買
家地址或傳真號碼（除非已以書面形式通知
更改地址）。通知或通訊發出人須有責任確
保其清晰可讀並於任何適用期間內收到。

10.5  倘若銷售合約的任何條款或任何條款的任何
部份被裁定為不可強制執行或無效，則該等
不可強制執行或無效並不影響該合同其餘條
款或有關條款其餘部份的強制執行能力或有
效性。

10.6  銷售合約內凡提述邦瀚斯均指，倘適用，包
括邦瀚斯的高級職員、僱員及代理。

10.7  銷售合約內所用標題僅為方便參考而設，概
不影響合約的詮釋。

10.8  銷售合約內「包括」一詞指「包括，但不限
於」。

10.9  單數詞語包括眾數詞語（反之亦然），任何
一個性別的詞語包括其他性別。

10.10  凡提述第某段，即指銷售合約內該編號的段
落。

10.11  除第10.12段有明確規定外，銷售合約概無
賦予（或表示賦予）非銷售合約訂約方的任
何人士，任何銷售合約條款所賦予的利益或
強制執行該等條款的權利。

10.12  銷售合約凡賦予賣家豁免、及／或排除或限
制其責任時，邦瀚斯、邦瀚斯的控股公司及
該控股公司的附屬公司，邦瀚斯及該等公司
的後續公司及承讓公司，以及邦瀚斯及該等
公司的任何高級職員、僱員及代理的承繼人
及受讓人亦可享有同樣的法律上的有關利
益。

11 規管法律

11.1 法律

  本協議下的所有交易以及所有有關事宜，均
受香港法例規管並據其解釋。

11.2. 語言

  本銷售合約以中英文刋載。如就詮譯本銷售
合約有任何爭議，以英文條款為本。

 附錄二

 買家協議

  重要事項：此等條款可能會於向閣下出售拍
賣品前予以修訂，修訂的方式可以是在圖錄
載列不同的條款，及／或於圖錄加入插頁，
及／或於拍賣會場地上以通告，及／或於拍
賣會之前或之上以口頭形式公佈。閣下須注
意此等可能修訂的情況，並於競投前查詢是
否有任何修訂。

1 合約

1.1  此等條款規管乃邦瀚斯個人與買家的合約，
買家即拍賣人落槌表示其投得拍賣品的人
士。

1.2  拍賣會圖錄內附錄三所載的釋義及詞彙已
納入本協議，本公司可應要求提供獨立的版
本。釋義內所收錄的詞語及用詞在本協議內
以斜體刊載。本協議提述刊印於拍賣會圖錄
開始部份的競投人通告的資料，而該等被提
述的資料已納入本協議。

1.3  於拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品時，閣下
與賣家就拍賣品的銷售合約即告訂立，而在
那時刻，閣下與邦瀚斯亦已按本買家協議條
款訂立另一份獨立的合約。

1.4  本公司乃作為賣家的代理行事，無須就賣家
之任何違約或其他失責而對閣下負責或承擔
個人責任，邦瀚斯作為主事人出售拍賣品除
外。

1.5  本公司對閣下的個人責任受本協議規管，在
下文條款所規限下，本公司同意下列責任﹕

1.5.1  本公司會按照第5段儲存拍賣品，直至競投
人通告所指定的日期及時間或另行通知閣下
為止；

1.5.2  在賣家或本公司拒絕向閣下發放拍賣品的任
何權力所規限下，本公司會於閣下以已結清
款項向本公司及賣家所須支付之所有款項
後，即按照第4段向閣下發放拍賣品；

1.5.3 本公司會按照第9段所載條款提供擔保。

1.6  不論於此協議之前或之後或於拍賣會之前或
之上，對由本公司或代表本公司或由賣家或
代表賣家所作出的任何拍賣品的說明或其成
交價估計（不論其是以口頭或書面，包括載
於圖錄內或於邦瀚斯的網站上，或以行為作
出或其他），或對該等拍賣品的說明或其成
交價估計的準確性或完備性，本公司一概不
作出或發出亦無同意作出或發出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述。
該等說明或成交價估計一概不納入閣下與本
公司訂立的本協議。任何由本公司或代表本
公司作出該等說明或成交價估計，均是代賣
家而作出（邦瀚斯作為主事人出售拍賣品除
外）。

2 履行銷售合約

  閣下個人向本公司承諾，閣下將遵守及遵從
閣下根據拍賣品銷售合約對賣家的所有責任
及承諾。

3 付款

3.1  除非閣下與本公司另有書面協定或競投人通
告另有規定外，閣下最遲須於拍賣會後第二

個工作日下午四時三十分向本公司支付﹕

3.1.1 拍賣品的買價；

3.1.2  每件所購買之拍品按照競投人通告規定費率
的買家費用；及

3.1.3  若拍賣品註明[AR]，一項按照競投人通告規
定計算及支付的額外費用，連同該款項的增
值稅（如適用），所有應付本公司款項須於
拍賣會後七個工作日或之前以已結清款項收
悉。

3.2  根據本協議，閣下亦須應要求向本公司支付
任何開支。

3.3  除非本公司以書面方式另行同意，所有款項
必須以拍賣會所用貨幣，按競投人通告所列
其中一種方法支付。本公司發票只發給登記
競投人，除非競投人乃作為指明主事人的代
理，且本公司已認可該安排，在該情況下，
本公司會將發票發給主事人。

3.4  除非本協議另有規定，所有應付本公司款項
須按適當稅率繳付稅項，閣下須就所有該等
款項支付稅款。

3.5  本公司可從閣下付給本公司的任何款項中，
扣除並保留有關拍賣品的買家費用、賣家應
付的佣金、任何開支及稅項以及任何賺得
及／或產生的利息，利益歸本公司，直至將
款項付予賣家時止。

3.6  就向本公司支付應付的任何款項而言，時限
規定為要素。倘若閣下未能按照本第3段向
本公司支付買價或任何其他應付本公司款
項，本公司將擁有下文第7段所載的權利。

3.7  若閣下投得多項拍賣品，本公司收到閣下的
款項將首先用於按比例支付每項拍賣品的買
價，然後按比例支付應付邦瀚斯的所有款
項。

4 領取拍賣品

4.1  在賣家或本公司可拒絕向閣下發放拍賣品的
任何權力規限下，閣下一旦以已結清款項向
賣家及本公司支付應付的款項後，本公司可
即向閣下或按閣下的書面指示發放拍賣品。
領取拍賣品時，必須出示從本公司的出納員
的辦公室取得已加蓋印章的發票，方獲發
行。

4.2  閣下須按競投人通告指定的日期及時間，自
費領取拍賣品，倘未有指定任何日期，則為
拍賣會後第七日下午四時三十分或之前。

4.3  於第4.2段所述的期間內，可按競投人通告
指定的日期及時間到競投人通告所述地址領
取拍賣品。其後拍賣品可能遷移至其他地點
儲存，屆時閣下必須向本公司查詢可在何時
何地領取拍賣品，儘管此資料通常會列於競
投人通告內。

4.4  若閣下未有於競投人通告指定的日期領取拍
賣品，則閣下授權本公司作為閣下代理，代
表閣下與儲存承辦商訂立合約（「儲存合
約」），條款及條件按邦瀚斯當時與儲存承
辦商協定（可應要求提供副本）的標準條款
及條件儲存拍賣品。倘拍賣品儲存於本公司
物業，則須由第4.2段所述期間屆滿起，按
本公司目前的每日收費（目前最低為每項拍
賣品每日50港元另加稅項）支付儲存費，該
等儲存費為本公司開支的一部份。

4.5  於直至閣下已全數支付買價及任何開支為
止，拍賣品將由本公司作為賣家的代理持
有，或由儲存承辦商作為賣家及本公司的代
理按照儲存合約的條款持有。

4.6  閣下承諾遵守任何儲存合約的條款，尤其是
支付根據任何儲存合約應付的收費（及所有
搬運拍賣品入倉的費用）。閣下確認並同
意，於直至閣下已支付買價、任何開支及所
有儲存合約下的收費為止，閣下不得從儲存
承辦商的物業領取拍賣品。
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1 合約

1.1  此等條款乃規管賣家向買家出售拍賣品的銷
售合約。

1.2  圖錄內附錄三所載的釋義及詞彙已納入本
銷售合約，邦瀚斯亦可應要求提供獨立的版
本。釋義內所收錄的詞語及用詞在本合約內
以斜體刊載。

1.3  賣家作為銷售合約的主事人出售拍賣品，該
合約為賣家及閣下透過邦瀚斯而訂立，而邦
瀚斯僅作為賣家的代理行事，而並非額外的
主事人。然而，倘若圖錄說明邦瀚斯以主
事人身份出售拍賣品，或拍賣人作出公佈如
此說明，或於拍賣會的通告或圖錄的插頁說
明，則就本協議而言，邦瀚斯為賣家。

1.4  拍賣人就閣下的出價落槌即表示成交時，本
合約即告成立。

2 賣家的承諾

2.1 賣家向閣下承諾：

2.1.1  賣家為拍賣品的擁有人或由擁有人正式授權
出售拍賣品；

2.1.2  除在圖錄內所載有關拍賣品的資料有披露以
外，賣家出售的拍賣品將附有全面所有權的
保證，或如果賣家為遺囑執行人、受託人、
清盤人、接管人或管理人，則他擁有因該身
份而附於拍賣品的任何權利，業權或權益。

2.1.3  除非賣家為遺囑執行人、受託人、清盤人、
接管人或管理人，賣家在法律上有權出售拍
賣品，及能授予閣下安寧地享有對拍賣品的
管有。

2.1.4  賣家已遵從任何與拍賣品進出口有關的所有
規定（不論是法律上或其他），拍賣品的所
有關進出口的稅及稅項均已繳付（除非圖錄
內說明其未付或拍賣人公佈其未付）。就賣
家所悉，所有第三方亦已在過往遵從該等規
定；

2.1.5  除任何於拍賣會場地以公佈或通告，或以競
投人通告，或以圖錄插頁形式指明的任何修改
外，拍賣品與拍賣品的合約說明相應，即在圖
錄內有關拍賣品的資料內以粗體刊載的部份（
顏色除外），連同圖錄內拍賣品的照片，以及
已向買家提供的任何狀況報告的內容。

3 拍賣品的說明

3.1  第2.1.5段載述何謂拍賣品的合約說明，尤
其是拍賣品並非按圖錄內資料當串沒有以粗
體刊載的內容出售，該等內容僅載述（代表
賣方）邦瀚斯對拍賣品的意見，而並不構成
拍賣品售出時所按的合約說明的一部份。任
何並非第2.1.5段所述該部份資料的任何陳
述或申述，包括任何說明或成交價做計，不
論是以口頭或書面，包括載於圖錄內或於邦
瀚斯的網站上或以行為作出或其他，不論由
或代表賣家或邦瀚斯及是否於拍賣會之前或
之上作出，一概不構成拍賣品售出時所按的
合約說明的一部份。

3.2  除第2.1.5段的規定外，對於可能由賣家或
代表賣家（包括由邦瀚斯）作出有關拍賣品
的任可說明或其任何成交價估計，賣家並無
作出或發出亦無同意作出或發出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述或
承諾任何謹慎責任。該等說明或戊交價估計
一概不納入本銷售合約。

4 對用途的合適程度及令人滿意的品質
4.1  賣家並無亦無同意對拍賣品的令人滿意品質

或其就任何用途的合適程度作出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述。

4.2  對於拍賣品的令人滿意品質或其就任何用途
的合適程度，不論是香港法例第26章貨品售
賣條例所隱含的承諾或其他，賣家毋就違反
任何承諾而承擔任何責任。

5 風險、產權及所有權

5.1  由拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品起，拍賣
品的風險即轉由閣下承擔。不管閣下是否已
向邦瀚斯或儲存承辦商閣下作為買家與儲存
承辦商另有合約領取拍賣品，賣家隨即無須
負責。由拍賣人落槌起至閣下取得拍賣品期
間，閣下須就拍賣品的任何損傷、遺失及損
壞而產生的所有索償、程序、費用、開支及
損失，向賣家作出彌償並使賣家獲得仕數彌
償。

5.2  直至買價及閣下就拍賣品應付予邦瀚斯的所
有其他款項已全數支付並由邦瀚斯全數收到
為止，拍賣品的所有權仍然由賣家保留。

6 付款

6.1  在拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品後，閣下
即有責任支付買價。

6.2  就支付買價及閣下應付予邦瀚斯的所有其他
款項而言，時限規定為要素。除非閣下與邦
瀚斯（代表賣家）以書面另有協定（在此情
況下，閣下須遵守該協議的條款），閣下必
須最遲於拍賣會後第二個工作日下午四時三
十分，以拍賣會採用的貨幣向邦瀚斯支付所
有該等款項，閣下並須確保款項在拍賣會後
第七個工作日前已結清。閣下須採用在競投
人通告所述的其中一種方法向邦瀚斯付款，
閣下與邦瀚斯以書面另有協定除外。倘若閣
下未有根據本段支付任何應付款項，則賣家
將享有下文第8段所述的權利。

7 領取拍賣品

7.1  除非閣下與邦瀚斯以書面另有協定，只可待
邦瀚斯收到金額等於全數買價及閣下應付予
賣家及邦瀚斯的所有其他款項的已結清款項
後，閣下或閣下指定的人士方可獲發放拍賣
品。

7.2  賣家有權保持管有閣下同一或任何另外的拍
賣會向閣下出售的任何其他拍賣品，不論其
目前是否由邦瀚斯管有，直至以已結清款項
全數支付該拍賣品的買價及閣下應付予賣家
及／或邦瀚斯的所有其他款項為止。

7.3  閣下須自費按照邦瀚斯的指示或規定領取由
邦瀚斯保管及／或控制或由儲存承辦商保管
的拍賣品，並將其移走。

7.4  閣下須全面負責領取拍賣品時的包裝、處理
及運輸，以及全面負責遵從與拍賣品有關的
所有進出口規定。

7.5  倘閣下未有按照本第7段提走拍賣品，閣下
須全面負責賣家涉及的搬運、儲存或其他收
費或開支。閣下並須就賣家因閣下未能提走
拍賣品而招致的所有收費、費用，包括任何
法律訟費及費用，開支及損失，包括根據任
何儲存合約的任何收費，向賣家作出彌償。
所有此等應付予賣家的款項均須於被要求時
支付。

8 未有支付拍賣品的款項

8.1  倘若閣下未有按照銷售合約向邦瀚斯支付拍
賣品的全數買價，則賣家有權在事先得到邦
瀚斯的書面同意下，但無須另行通知閣下，
行使以下一項或多項權利（不論是透過邦瀚
斯或其他）﹕

8.1.1 因閣下違反合約而即時終止銷售合約；

8.1.2  在給予閣下七日書面通知，知會閣下擬重新
出售拍賣品後，以拍賣、私人協約或任何其
他方式重新出售拍賣品；

8.1.3 保留拍賣品的管有權；

8.1.4 遷移及儲存拍賣品，費用由閣下承擔；

8.1.5  就閣下於銷售合約所欠的任何款項及/或違
約的損害賠償，向閣下採取法律程序；

8.1.6  就任何應付款項（於頒布判決或命令之前及
之後）收取由應支付款項日期起至實際付款
日期止的利息，按渣打銀行 
（香港）有限公司不時的基本利率加5厘的
年利率每日計息；

8.1.7  取回並未成為閣下財產的拍賣品（或其任何
部份）的管有權，就此而言（除非買家作為
消費者向賣家購買拍賣品而賣家於業務過程
中出售該拍賣品），閣下謹此授予賣家不可
撤銷特許，准許賣家或其受僱人或代理於正
常營業時間進入閣下所有或任何物業（不論
是否連同汽車），以取得拍賣品或其任何部
份的管有權；

8.1.8  保留賣家於該拍賣會或任何其他拍賣或以私
人協約向閣下出售的任何其他財產的管有
權，直至根據銷售合約應付的所有款項已以
結清款項全數支付為止；

8.1.9  保留由賣家及／或邦瀚斯（作為賣家的受託
保管人）因任何目的（包括但不限於其他已
售予閣下的貨品）而管有的閣下任何其他財
產的管有權，並在給予三個月書面通知下，
不設底價出售該財產，以及把因該等出售所
得而應付閣下的任何款項，用於清償或部份
清償閣下欠負賣家或邦瀚斯的任何款項；及

8.1.10  只要該等貨品仍然由賣家或邦瀚斯作為賣家
的受託保管人管有，撤銷賣家於該拍賣會或
任何其他拍賣或以私人協約向閣下出售任何
其他貨品的銷售合約，並把已收到閣下就該
等貨品支付的任何款項，部份或全部用於清
償閣下欠負賣家或邦瀚斯的任何款項。

8.2  就因邦瀚斯根據本第8段採取行動而招致賣
家負上的所有法律及其他強制執行費用、所
有損失及其他開支及費用（包括為獲發還拍
賣品而應付邦瀚斯的任何款項）（不論是否
已採取法律行動），閣下同意按全數彌償基
準並連同其利息 
（於頒布判決或命令之前及之後）向賣家
作出彌償，利息按第8.1.6段的利率由賣家
應支付款項日期起計至閣下支付該款項的
日期止。

8.3  於根據第8.1.2段重新出售拍賣品後，賣家
須把任何在支付欠負賣家或邦瀚斯的所有款
項後所餘下的款項，於其收到該等款項的二
十八日內交還閣下。

9 賣家的責任

9.1  在拍賣人落槌表示拍賣品成交後，賣家無須
再就拍賣品所引致的任何損傷、損失或損害
負責。

9.2  在下文第9.3至9.5段的規限下，除違反第
2.1.5段所規定的明確承諾外，不論是根據
香港法例第26章貨品售賣條例而默示的條款
或其他，賣家無須就違反拍賣品須與拍賣品
的任何說明相應的條款而負責。

9.3  就賣家或其代表於本協議之前或之後或於拍
賣會之前或進行期間，所作出（不論是以書
面，包括在圖錄或網站，或口頭形式或以行
為或其他）的任何拍賣品說明或資料或拍賣
品的成交價估計，出現不符合或不準確、錯
誤、錯誤說明或遺漏，賣家均無須承擔任何
相關的責任（不論為疏忽、其他侵權法、違
反合約或法定責任或復還或根據香港法例第
284章失實陳述條例的責任，或任何其他責
任）。

9.4  就買家或買家管理層或職工之任何業務、
業務利潤或收益或收入上的損失，或聲譽受
損，或業務受干擾或浪費時間，或任何種類
的間接損失或相應產生的損害，賣家均無須
承擔任何相關的責任，不論該指稱所蒙受損
失或損害的性質、數量或來源，亦不論該等
損失或損害賠償是否由於任何疏忽、其他侵
權法、違反合約、法定責任、復還申索或其
他而產生或就此而申索；
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9.5  在任何情況下，倘若賣家就拍賣品，或任何
其就拍賣品所作的作為、不作為、陳述、或
申述，或就本協議或其履行而須對閣下負
責，則不論其為損害賠償、彌償或責任分
擔，或復還補救，或以其他任何形式，賣家
的責任將限於支付金額最高不超過拍賣品買
價的款項，不論該損失或損害賠償或所申索
應付款項的性質、數量或來源，亦不論該等
責任是否由於任何疏忽、其他侵權法、違反
合約、法定責任、受託保管人責任、復還申
索或其他而產生。

9.6  上文9.1至9.5段所述不得解釋為排除或限制
（不論直接或間接）任何人士就(i)欺詐，或
(ii)因賣家疏忽（或因賣家所控制的任何人士
或賣家在法律上須代其負責任的任何人士的
疏忽）引致人身傷亡，或(iii)根據香港法例
第314章佔用人法律責任條例，本公司須負
責的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可
排除或限制的其他責任，而須承擔的責任，
或排除或限制任何人士就上述而享有的權利
或補救方法。

10 一般事項

10.1  閣下不得轉讓銷售合約的利益或須承擔的責
任。

10.2  倘若賣家未能或延遲強制執行或行使任何銷
售合約下的權力或權利，這不得作為或視
其作為賣家放棄其根據銷售合約所賦予的權
利，任何以書面形式給予閣下的明確放棄除
外。任何該等放棄並不影響賣家其後強制執
行根據銷售合同所產生任何權利的能力。

10.3  倘銷售合約任何一方，因在合理控制範圍以
外的情況下而無法履行該訂約方根據銷售合
約的責任，或倘在該等情況下履行其責任會
導致其增加重大財務成本，則該訂約方只要
在該情況仍然持續時，不會被要求履行該等
責任。本段並不適用於第6段對閣下施加的
責任。

10.4  銷售合約下的任何通知或其他通訊，必須以
書面形式作出，並可由專人送交或以第一類
郵件或空郵或以傳真方式發送，並就賣家而
言，發送至圖錄所載邦瀚斯的地址或傳真號
碼（註明交公司秘書收），由其轉交賣家；
而就閣下而言，則發送至競投表格所示的買
家地址或傳真號碼（除非已以書面形式通知
更改地址）。通知或通訊發出人須有責任確
保其清晰可讀並於任何適用期間內收到。

10.5  倘若銷售合約的任何條款或任何條款的任何
部份被裁定為不可強制執行或無效，則該等
不可強制執行或無效並不影響該合同其餘條
款或有關條款其餘部份的強制執行能力或有
效性。

10.6  銷售合約內凡提述邦瀚斯均指，倘適用，包
括邦瀚斯的高級職員、僱員及代理。

10.7  銷售合約內所用標題僅為方便參考而設，概
不影響合約的詮釋。

10.8  銷售合約內「包括」一詞指「包括，但不限
於」。

10.9  單數詞語包括眾數詞語（反之亦然），任何
一個性別的詞語包括其他性別。

10.10  凡提述第某段，即指銷售合約內該編號的段
落。

10.11  除第10.12段有明確規定外，銷售合約概無
賦予（或表示賦予）非銷售合約訂約方的任
何人士，任何銷售合約條款所賦予的利益或
強制執行該等條款的權利。

10.12  銷售合約凡賦予賣家豁免、及／或排除或限
制其責任時，邦瀚斯、邦瀚斯的控股公司及
該控股公司的附屬公司，邦瀚斯及該等公司
的後續公司及承讓公司，以及邦瀚斯及該等
公司的任何高級職員、僱員及代理的承繼人
及受讓人亦可享有同樣的法律上的有關利
益。

11 規管法律

11.1 法律

  本協議下的所有交易以及所有有關事宜，均
受香港法例規管並據其解釋。

11.2. 語言

  本銷售合約以中英文刋載。如就詮譯本銷售
合約有任何爭議，以英文條款為本。

 附錄二

 買家協議

  重要事項：此等條款可能會於向閣下出售拍
賣品前予以修訂，修訂的方式可以是在圖錄
載列不同的條款，及／或於圖錄加入插頁，
及／或於拍賣會場地上以通告，及／或於拍
賣會之前或之上以口頭形式公佈。閣下須注
意此等可能修訂的情況，並於競投前查詢是
否有任何修訂。

1 合約

1.1  此等條款規管乃邦瀚斯個人與買家的合約，
買家即拍賣人落槌表示其投得拍賣品的人
士。

1.2  拍賣會圖錄內附錄三所載的釋義及詞彙已
納入本協議，本公司可應要求提供獨立的版
本。釋義內所收錄的詞語及用詞在本協議內
以斜體刊載。本協議提述刊印於拍賣會圖錄
開始部份的競投人通告的資料，而該等被提
述的資料已納入本協議。

1.3  於拍賣人落槌表示閣下投得拍賣品時，閣下
與賣家就拍賣品的銷售合約即告訂立，而在
那時刻，閣下與邦瀚斯亦已按本買家協議條
款訂立另一份獨立的合約。

1.4  本公司乃作為賣家的代理行事，無須就賣家
之任何違約或其他失責而對閣下負責或承擔
個人責任，邦瀚斯作為主事人出售拍賣品除
外。

1.5  本公司對閣下的個人責任受本協議規管，在
下文條款所規限下，本公司同意下列責任﹕

1.5.1  本公司會按照第5段儲存拍賣品，直至競投
人通告所指定的日期及時間或另行通知閣下
為止；

1.5.2  在賣家或本公司拒絕向閣下發放拍賣品的任
何權力所規限下，本公司會於閣下以已結清
款項向本公司及賣家所須支付之所有款項
後，即按照第4段向閣下發放拍賣品；

1.5.3 本公司會按照第9段所載條款提供擔保。

1.6  不論於此協議之前或之後或於拍賣會之前或
之上，對由本公司或代表本公司或由賣家或
代表賣家所作出的任何拍賣品的說明或其成
交價估計（不論其是以口頭或書面，包括載
於圖錄內或於邦瀚斯的網站上，或以行為作
出或其他），或對該等拍賣品的說明或其成
交價估計的準確性或完備性，本公司一概不
作出或發出亦無同意作出或發出任何合約允
諾、承諾、責任、擔保、保證或事實陳述。
該等說明或成交價估計一概不納入閣下與本
公司訂立的本協議。任何由本公司或代表本
公司作出該等說明或成交價估計，均是代賣
家而作出（邦瀚斯作為主事人出售拍賣品除
外）。

2 履行銷售合約

  閣下個人向本公司承諾，閣下將遵守及遵從
閣下根據拍賣品銷售合約對賣家的所有責任
及承諾。

3 付款

3.1  除非閣下與本公司另有書面協定或競投人通
告另有規定外，閣下最遲須於拍賣會後第二

個工作日下午四時三十分向本公司支付﹕

3.1.1 拍賣品的買價；

3.1.2  每件所購買之拍品按照競投人通告規定費率
的買家費用；及

3.1.3  若拍賣品註明[AR]，一項按照競投人通告規
定計算及支付的額外費用，連同該款項的增
值稅（如適用），所有應付本公司款項須於
拍賣會後七個工作日或之前以已結清款項收
悉。

3.2  根據本協議，閣下亦須應要求向本公司支付
任何開支。

3.3  除非本公司以書面方式另行同意，所有款項
必須以拍賣會所用貨幣，按競投人通告所列
其中一種方法支付。本公司發票只發給登記
競投人，除非競投人乃作為指明主事人的代
理，且本公司已認可該安排，在該情況下，
本公司會將發票發給主事人。

3.4  除非本協議另有規定，所有應付本公司款項
須按適當稅率繳付稅項，閣下須就所有該等
款項支付稅款。

3.5  本公司可從閣下付給本公司的任何款項中，
扣除並保留有關拍賣品的買家費用、賣家應
付的佣金、任何開支及稅項以及任何賺得
及／或產生的利息，利益歸本公司，直至將
款項付予賣家時止。

3.6  就向本公司支付應付的任何款項而言，時限
規定為要素。倘若閣下未能按照本第3段向
本公司支付買價或任何其他應付本公司款
項，本公司將擁有下文第7段所載的權利。

3.7  若閣下投得多項拍賣品，本公司收到閣下的
款項將首先用於按比例支付每項拍賣品的買
價，然後按比例支付應付邦瀚斯的所有款
項。

4 領取拍賣品

4.1  在賣家或本公司可拒絕向閣下發放拍賣品的
任何權力規限下，閣下一旦以已結清款項向
賣家及本公司支付應付的款項後，本公司可
即向閣下或按閣下的書面指示發放拍賣品。
領取拍賣品時，必須出示從本公司的出納員
的辦公室取得已加蓋印章的發票，方獲發
行。

4.2  閣下須按競投人通告指定的日期及時間，自
費領取拍賣品，倘未有指定任何日期，則為
拍賣會後第七日下午四時三十分或之前。

4.3  於第4.2段所述的期間內，可按競投人通告
指定的日期及時間到競投人通告所述地址領
取拍賣品。其後拍賣品可能遷移至其他地點
儲存，屆時閣下必須向本公司查詢可在何時
何地領取拍賣品，儘管此資料通常會列於競
投人通告內。

4.4  若閣下未有於競投人通告指定的日期領取拍
賣品，則閣下授權本公司作為閣下代理，代
表閣下與儲存承辦商訂立合約（「儲存合
約」），條款及條件按邦瀚斯當時與儲存承
辦商協定（可應要求提供副本）的標準條款
及條件儲存拍賣品。倘拍賣品儲存於本公司
物業，則須由第4.2段所述期間屆滿起，按
本公司目前的每日收費（目前最低為每項拍
賣品每日50港元另加稅項）支付儲存費，該
等儲存費為本公司開支的一部份。

4.5  於直至閣下已全數支付買價及任何開支為
止，拍賣品將由本公司作為賣家的代理持
有，或由儲存承辦商作為賣家及本公司的代
理按照儲存合約的條款持有。

4.6  閣下承諾遵守任何儲存合約的條款，尤其是
支付根據任何儲存合約應付的收費（及所有
搬運拍賣品入倉的費用）。閣下確認並同
意，於直至閣下已支付買價、任何開支及所
有儲存合約下的收費為止，閣下不得從儲存
承辦商的物業領取拍賣品。
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4.7  閣下須全面負責領取拍賣品時的包裝、處理
及運輸，以及全面負責遵從與拍賣品有關的
所有進出口規定。

4.8  倘閣下未有按照第4.2段提走拍賣品，閣下
須全面負責本公司涉及的任何搬運、儲存
或其他收費（按照本公司的目前收費率）及
任何開支（包括根據儲存合約的任何收費）
。所有此等款項須於本公司要求時由閣下支
付，並無論如何，於閣下或閣下的代表領取
拍賣品前必須支付。

5 拍賣品儲存

  本公司同意把拍賣品儲存，直至閣下提取拍
賣品或直至競投人通告指定的時間及日期（
或若無指定日期，則為拍賣會後第七日下午
四時三十分之前）為止，以較早日期為準，
並在第6及第10段規限下，作為受託保管人
而就拍賣品的損壞或損失或毀壞向閣下負責
（儘管在支付買價前，拍賣品仍未為閣下的
財物）。若閣下於競投人通告所規定的時間
及日期（或若無指定日期，則為拍賣會後第
七日下午四時三十分之前）前仍未領取拍賣
品，本公司可將拍賣品遷往另一地點，有關
詳情通常會載於競投人通告內。倘若閣下未
有按第3段就拍賣品付款，而拍賣品被移送
至任何第三者物業，則該第三者會嚴格地以
邦瀚斯為貨主而持有拍賣品，而本公司將保
留拍賣品留置權，直至已按照第3段向本公
司支付所有款項為止。

6 對拍賣品的責任

6.1  待閣下向本公司支付買價後，拍賣品的所有
權方會移交閣下。然而，根據銷售合約，拍
賣品的風險則由閣下投得拍賣品之時起由閣
下承擔。

6.2  閣下應於拍賣會後盡快為拍賣品投買保險。

7 未能付款或提取拍賣品及部份付款

7.1  倘若應付予本公司的所有款項未有於其到期
支付時全數支付，及／或未有按照本協議提
取拍賣品，則本公司可行使以下一項或多項
權利（在不損害本公司可以代賣家行使的任
何權利下），而無須另行通知閣下﹕

7.1.1 因閣下違反合約而即時終止本協議；

7.1.2 保留拍賣品的管有權；

7.1.3  遷移及／或儲存拍賣品，費用由閣下承擔；

7.1.4  就閣下所欠的任何款項（包括買價）及／或
違約的損害賠償，向閣下採取法律程序；

7.1.5  就任何應付款項（於頒布判決或命令之前及
之後）收取由應支付款項日期起至實際付款
日期止的利息，按渣打銀行 
（香港）有限公司不時的基本借貸利率加5
厘的年利率每日計息；

7.1.6  取回並未成為閣下財產的拍賣品（或其任何
部份）管有權，就此而言，閣下謹此授予本
公司不可撤銷特許，准許本公司或其受僱人
或代理於正常營業時間進入閣下所有或任何
物業（不論是否連同汽車），以取得拍賣品
（或其任何部份）的管有權；

7.1.7  在給予閣下三個月書面通知，知會閣下本公
司擬出售拍賣品後，以拍賣、私人協約或任
何其他方式按不設底價形式出售拍賣品；

7.1.8  保留由本公司因任何目的（包括，但不限
於，其他已售予閣下或交予本公司出售的貨
品）而管有的閣下任何其他財產的管有權，
直至所有應付本公司款項已全數支付為止；

7.1.9  以本公司因任何目的而收到的閣下款項，無
論該等款項於閣下失責時或其後任何時間收
到，用作支付或部份支付閣下於本協議下應
付予本公司的任何款項；

7.1.10  在給予三個月書面通知下，把本公司因任何
目的（包括其他已售予閣下或交予本公司出

售的貨品）而管有的閣下任何其他財產不設
底價出售，並把因該等出售所得而應付予閣
下的任何款項，用於支付或部份支付閣下欠
負本公司的任何款項；

7.1.11  於日後拍賣會拒絕為閣下登記，或於日後任
何拍賣會拒絕閣下出價，或於日後任何拍賣
會在接受任何出價前要求閣下先支付按金，
在該情況下，本公司有權以該按金支付或部
份支付（視情況而定）閣下為買家的任何拍
賣品的買價。

7.2  就因本公司根據本第7段採取行動而招致的
所有法律及其他費用、所有損失及其他開支
（不論是否已採取法律行動），閣下同意按
全數彌償基準並連同其利息（於頒布判決或
命令之前及之後）向本公司作出彌償，利息
按第7.1.5段訂明的利率由本公司應支付款
項日期起計至閣下支付該款項的日期止。

7.3  倘閣下僅支付部份應付予本公司的款項，則
該等付款將首先用於支付該拍賣品的買價（
或若閣下購買多於一項拍賣品，則按比例支
付每項拍賣品的買價），然後支付買家費用
（或若閣下購買多於一項拍賣品，則按比例
支付每項拍賣品的買家費用），再然後用以
支付應付予本公司的任何其他款項。

7.4  本公司根據本第7段的權利出售任何拍賣品
所收到的款項，於支付應付予本公司及／或
賣家的所有款項後仍由本公司持有的餘款，
將於本公司收到該等款項的二十八日內交還
閣下。

8 其他人士就拍賣品的申索

8.1  倘本公司知悉除閣下及賣家外有人就拍賣品
提出申索（或可合理地預期會提出申索），
本公司有絕對酌情權決定以任何方式處理拍
賣品，以確立本公司及其他涉及人士的合法
權益及在法律上保障本公司的地位及合法權
益。在不損害該酌情權的一般性原則下，並
作為舉例，本公司可﹕

8.1.1  保留拍賣品以調查就拍賣品提出或本公司合
理地預期會提出的任何問題；及／或

8.1.2  向閣下以外的其他人士交付拍賣品；及／或

8.1.3  展開互爭權利訴訟或尋求任何法院、調解
人、仲裁人或政府機關的任何其他命令；
及／或

8.1.4  就採取閣下同意的行動，要求閣下提供彌償
保證及／或抵押品。

8.2 第8.1段所述的酌情權﹕

8.2.1  可於本公司對拍賣品擁有實際或推定管有權
時隨時行使，或倘若該管有權因法院、調解
人、仲裁人或政府機關的任何裁決、命令或
判決而終止，於該管有權終止後隨時行使；
及

8.2.2  除非本公司相信該申索真正有希望成為有良
好爭辯理據的個案，否則不會行使。

9 膺品

9.1  本公司根據本第9段的條款就任何膺品承擔
個人責任。

9.2 第9段僅於以下情況適用﹕

9.2.1  閣下為本公司就拍賣品發出原有發票的抬頭
人，而該發票已被支付；及

9.2.2  閣下於知悉拍賣品為或可能為膺品後，在合
理地切實可行範圍內盡快，並無論如何須於
拍賣會後一年內，以書面通知本公司拍賣品
為膺品；及

9.2.3  於發出該通知後一個月內，閣下把拍賣品退
回本公司，而拍賣品的狀況須與拍賣會時的
狀況一樣，並連同證明拍賣品為膺品的書面
證明，以及有關拍賣會及拍賣品編號的資料

以識別該拍賣品。

9.3 於下述情況下，第9段不適用於膺品﹕

9.3.1  圖錄所載有關該拍賣品的資料已反映當時學
者及專家的公認意見，或已公平地指出該等
意見有衝突，或已反映公認為有關範疇主要
專家在當時的意見；或

9.3.2  僅可採用於刊印圖錄日期前一般不會採用的
方法才能確定拍賣品為膺品，或採用的確定
方法在所有情況下本公司若採用則屬不合
理。

9.4  閣下授權本公司在絕對酌情權下決定採取本
公司認為要讓本公司信納拍賣品並非膺品而
必需進行的程序及測試。

9.5  倘本公司信納拍賣品為膺品，本公司會（作
為主事人）向閣下購買該拍賣品，而閣下須
按照香港法例第26章貨品售賣條例第14(1)
(a)及14(1)(b)條規定，向本公司轉讓有關拍
賣品的所有權，並附有全面所有權的保證，
不得有任何留置權、質押、產權負擔及敵對
申索，而本公司將向閣下支付相等於閣下就
拍賣品已支付的買價、買家費用、稅項及開
支總數的款項。

9.6  第9段的利益為僅屬於閣下個人的利益，閣
下不能將其轉讓。

9.7  倘若閣下出售或以其他方式出售閣下於拍賣
品的權益，則根據本段的所有權利及利益即
告終止。

9.8  第9段不適用於由或包括一幅或多幅中國
畫、一輛或多輛汽車、一個或多個郵票或一
本或多本書籍構成的拍賣品。

10 本公司的責任
 
10.1  就本公司或代表本公司或賣家或代表賣家於

本協議之前或之後或於拍賣會之前或之上，
所作出（不論是以書面，包括在圖錄或邦瀚
斯的網站上或口頭形式或以行為或其他）任
何拍賣品說明或資料或拍賣品的成交價估
計，出現不符合或不準確、錯誤、錯誤說明
或遺漏，本公司無須就此而承擔任何責任，
不論是否為疏忽、其他侵權法、違反合約或
法定責任或復還或根據香港法例第284章失
實陳述條例的責任。

10.2  當拍賣品由閣下承擔風險時及／或當拍賣品
已成為閣下的財產並由本公司保管及／或控
制時，本公司對閣下之責任限於對閣下行使
合理程度的謹慎，惟本公司無須就因下述原
因對拍賣品或其他人士或物件造成的損害負
責﹕

10.2.1  處理拍賣品，倘若於向閣下出售時拍賣品已
受到蟲蛀，而任何損壞乃由於拍賣品受蟲蛀
所導致；或

10.2.2 大氣壓力改變；

 本公司亦不就以下負責﹕

10.2.3 弦樂器的損壞；或

10.2.4  金箔畫架、石膏畫架或畫架玻璃的的損壞；
而倘若拍賣品構成或變為有危險，本公司可
以其認為適合的方法予以棄置而無須事先通
知閣下，而本公司無須就此對閣下負責。

10.3  就買家管理層或職工之任何業務、業務利
潤或收益或收入上的損失，或業務聲譽受
損，或業務受干擾或浪費時間，或倘若閣下
於業務過程中購買拍賣品，就任何種類的間
接損失或相應產生的損害，本公司均無須向
閣下承擔任何相關的責任，不論指稱所蒙受
損失或損害的性質、數量或來源，亦不論該
等損失或損害賠償是由於任何疏忽、其他侵
權法、違反合約、法定責任、受託保管人責
任、復還申索或其他而產生或就此而申索。

10.4  在任何情況下，倘若本公司就拍賣品，或任
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何就拍賣品的作為、不作為、陳述，或本協
議或其履行而須對閣下負責，則不論其為損
害賠償、彌償或責任分擔，或復還補救，或
不論任何形式，本公司的責任將限於支付金
額最高不超過拍賣品買價加買家費用（減除
閣下可能有權向賣家收回的款項）的款項，
不論指稱所蒙受損失或損害賠償或所申索應
付款項的性質、數量或來源，亦不論該等責
任是否由於任何疏忽、其他侵權法、違反合
約、法定責任、受託保管人責任、復還申索
或其他而產生。

 閣下宜購買保險以保障閣下的損失。

10.5  上文所述不得解釋為排除或限制（不論直接
或間接）任何人士就(i)欺詐，或(ii)因本公司
疏忽（或因本公司所控制的任何人士或本公
司在法律上須代其負責任的任何人士的疏
忽）引致人身傷亡，或(iii)根據香港法例第
314章佔用人法律責任條例，本公司須負責
的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可排
除或限制的其他責任，或(v)本公司根據此
等條件第9段的承諾，而須承擔的責任，或
排除或限制任何人士就上述而享有的權利或
補救方法。

11 一般事項

11.1  閣下不得轉讓本協議的利益或須承擔的責
任。

11.2  倘若本公司未能或延遲強制執行或行使任何
本協議下的權力或權利，這不得作為或視其
作為本公司放棄根據本協議所賦予的權利，
任何以書面形式給予閣下的明確放棄除外。
任何該等放棄並不影響本公司其後強制執行
根據本協議所產生任何權利的能力。

11.3  倘本協議任何一方，因在其合理控制範圍以
外的情況下而無法履行該訂約方根據本協議
的責任，或倘在該等情況下履行其責任會導
致其增加重大財務成本，則該訂約方只要在
該情況仍然持續時，不會被要求履行該等責
任。本段並不適用於第3段對閣下施加的責
任。

11.4  本協議下的任何通知或其他通訊，必須以書
面形式作出，並可由專人送交或以掛號郵件
或空郵或以傳真方式（如發給邦瀚斯，註明
交公司秘書收），發送至合約表格所示有關
訂約方的地址或傳真號碼（除非已以書面形
式通知更改地址）。通知或通訊發出人須確
保其清晰可讀並於任何適用期間內收到。

11.5  倘若本協議的任何條款或任何條款的任何部
份被裁定為不可強制執行或無效，則該等不
可強制執行或無效並不影響本協議其餘條款
或有關條款其餘部份的強制執行能力或有效
性。

11.6  本協議內凡提述邦瀚斯均指，倘適用，包括
邦瀚斯的高級職員、僱員及代理。

11.7  本協議內所用標題僅為方便參考而設，概不
影響本協議的詮釋。

11.8  本協議內「包括」一詞指「包括，但不限
於」。

11.9  單數詞語包括眾數詞語（反之亦然），任何
一個性別的詞語包括其他性別。

11.10  凡提述第某段，即指本協議內該編號的段
落。

 
11.11  除第11.12段有明確規定外，本協議概無賦

予（或表示賦予）非本協議訂約方的任何人
士，任何本協議條款所賦予的利益或強制執
行該等條款的權利。

11.12  本協議凡賦予賣家豁免、及／或排除或限制
邦瀚斯責任時，邦瀚斯的控股公司及該控股
公司的附屬公司，邦瀚斯及該等公司的後續
公司及承讓公司，以及邦瀚斯及該等公司的
任何高級職員、僱員及代理的承繼人及受讓
人亦可享有同樣的法律上利益。

12 規管法律

12.1 法律

  本協議下的所有交易以及所有有關事宜，均
受香港法例規管並根據其解釋。

12.2 語言

  本買家協議以中英文刋載。如就詮譯本買家
協議有任何爭議，以英文條款為本。

保障資料 – 閣下資料的用途

由於本公司提供的服務，本公司取得有關閣下的個
人資料（就本段而言，此詞僅包括閣下的僱員及職
員（如有））。閣下同意本公司以該等資料作下
述用途。

本公司可利用閣下的資料向閣下發出有關本公司服
務變動的通知，以及向閣下提供有關產品或服務的
資料，而該等資料乃閣下要求本公司提供或本公司
認為閣下可能對該等產品及服務感興趣。有關閣下
的資料可能用作分析，以了解閣下在這方面的潛
在喜好。本公司可能向本集團任何成員公司（指本
公司的附屬公司、本公司最終控股公司及其附屬公
司，定義見二零零六年英國公司法第1159條及附表
6，包括海外附屬公司）披露閣下的資料。除此以
外，本公司不會向任何第三方披露閣下的資料，惟
本公司可能不時向閣下提供我們相信閣下可能感興
趣的第三方貨品及服務的有關資料。本集團任何成
員公司亦可以閣下的資料作類似用途。

本公司將保留閣下的資料為期五年，由閣下最後與
我們聯繫的日期起計，以便簡化任何日後再辦理登
記時的手續。該等資料可轉移及儲存於香港以外地
方，而閣下同意此轉移。

閣下有權要求不以閣下的資料作此等用途，
有關要求請聯絡Bonhams 1793 Limited（地
址﹕Montpelier Galleries, Montpelier Street, 
London, SW7 1HH, United Kingdom）（就香港
法例第486章個人資料(私隱)條例而言，為資料的
使用者）或以電郵聯絡client.services@bonhams.
com。

附錄三

釋義及詞彙

倘納入此等釋義及詞彙，下列詞語及用詞具有（除
文義另有所指外）以下所賦予的涵義。詞彙乃為協
助閣下了解有特定法律涵義的詞語及用詞而設，閣
下可能對該等涵義並不熟悉。

釋義
「額外費用」按照競投人通告計算的費用，以彌補
邦瀚斯須根據二零零六年藝術家轉售權規例支付
版權費的開支，買家須就任何註有[AR]且其成交價
連同買家費用（但不包括任何增值稅）等於或超過
1,000歐元（按拍賣會當日的歐洲中央銀行參考匯率
換算為拍賣會所用貨幣）的拍賣品。
「拍賣人」主持拍賣會的邦瀚斯代表。
「競投人」已填妥競投表格的人士。
「競投表格」本公司的競投人登記表格、缺席者及
電話競投表格。
「邦瀚斯」邦瀚斯拍賣有限公司（Bonhams (Hong 
Kong) Limited）或其後繼公司或承讓公司。於買
家協議、業務規則及競投人通告內，邦瀚斯亦稱
為我們。
「書籍」於專門書籍拍賣會提供以作銷售的印刷
書籍。

「業務」包括任何行業、業務及專業。
「買家」拍賣人落槌表示由其投得拍賣品的人士。
於銷售合約及買家協議內，買家亦稱為「閣下」。
「買家協議」邦瀚斯與買家訂立的合約（見圖錄內
附錄二）。
「買家費用」以成交價按競投人通告訂明的費率計
算的款項。
「圖錄」有關拍賣會的圖錄，包括任何於本公司網
站刊載的圖錄陳述。
「佣金」賣家應付予邦瀚斯的佣金，按照合約表格
訂明的費率計算。
「狀況報告」由邦瀚斯代表賣家向競投人或潛在競

投人提供有關拍賣品狀況的報告。
「寄售費」賣家應付予邦瀚斯的費用，按照業務規
則訂明的費率計算。

「合約表格」由賣家或代表賣家簽署的合約表格或
汽車資料表（按適用），載有供邦瀚斯提供以作銷
售的拍賣品清單。
「銷售合約」賣家與買家訂立的銷售合約（見圖錄
內附錄一）。
「合約說明」唯一的拍賣品說明（即圖錄內有關拍
賣品的資料內以粗體刊載的部份、任何照片（顏色
除外）以及狀況報告的內容），賣家於銷售合約承
諾拍賣品與該說明相符。
「說明」以任何形式對拍賣品所作的陳述或申述，
包括有關其作者、屬性、狀況、出處、真實性、風
格、時期、年代、適合性、品質、來源地、價值及
估計售價（包括成交價）。
「資料」圖錄內識別拍賣品及其編號的書面陳述，
可能包括有關拍賣品的說明及圖示。
「成交價估計」本公司對成交價可能範圍的意見
的陳述。
「開支」邦瀚斯就拍賣品已付或應付的收費及開
支，包括法律開支、因電匯而產生的銀行收費及開
支、保險收費及開支、圖錄及其他製作及說明、任
何關稅、宣傳、包裝或運輸費用、轉載權費、稅
項、徵費、測試、調查或查詢費用、出售拍賣品的
預備工作、儲存收費、來自賣家作為賣家代理或來
自失責買家的遷移收費或領取費用，加稅項。
「膺品」其製作者或其他人士意圖在其作者、屬
性、來源地、真實性、風格、日期、年代、時期、
出處、文化、來源或成份方面進行欺騙的偽造品，
而該膺品於拍賣會日期的價值大幅低於其若非偽造
的價值。且任何拍賣品說明一概無指明其為偽造。
拍賣品不會因其損壞、及／或對其進行修復及／或
修改（包括重畫或覆畫）而成為膺品，惟該損壞或
修復或修改（視情況而定）並無實質影響拍賣品與
拍賣品說明符合的特性。

「保証」在任何膺品上邦瀚斯對買家全力承擔的責
任，以及在專門郵票拍賣會及／或專門書藉拍賣會
當中，根據買家協議內定立，由郵票或書藉組成的
拍賣品。

「成交價」拍賣人落槌表示拍賣品成交的價格，其
貨幣為拍賣會所採用的貨幣。
「香港」中華人民共和國香港特別行政區。
「遺失或損壞保證」指業務規則第8.2.1段所述的
保證。
「遺失或損壞保證費用」指業務規則第8.2.3段所
述的費用。
「拍賣品」任何託付予邦瀚斯，供以拍賣或私人協
約形式出售的任何物品（而凡提述任何拍賣品，均
包括（除非文義另有所指）作為由兩項或以上物品
組成的一項拍賣品內的個別項目）。
「汽車圖錄費」作為邦瀚斯製作汽車的圖錄及就出
售汽車進行推廣而須承擔額外工作的代價，而應由
賣家付予邦瀚斯的費用。
「New Bond Street」指邦瀚斯位於 101 New Bond 
Street, London W1S 1SR的拍賣場。
「名義收費」倘拍賣品已按名義價格出售，則為應
付的佣金及稅項。
「名義費用」賣家應付予邦瀚斯的寄售費所依據的
金額，該費用按照業務規則訂明的公式計算。
「名義價格」本公司向閣下提供或載於圖錄的最近
期高、低估價的平均數，或若並無提供或載列該等
估價，則為拍賣品適用的底價。
「競投人通告」刊印於本公司圖錄前部的通告。
「買價」成交價與成交價的稅項相加的總數。
「底價」拍賣品可予出售的最低價格（不論以拍賣
或私人協約形式）。

「拍賣會」由邦瀚斯提供以作銷售拍賣品的拍賣
會。
「出售所得款項」拍賣品售出後賣家所得的款項淨
額，即成交價扣除佣金、其任何應繳稅項、開支及
任何其他應付予本公司的款項不論以何身份及如
何產生。
「賣家」合約表格所列明提供拍賣品以作銷售的人
士。若該列名人士在表格上指明另一人士作為其代
理，或若合約表格所列明人士作為主事人的代理行
事（不論該代理關係是否已向邦瀚斯披露），則 
「賣家」包括該代理及主事人，而彼等須就此共同
及個別負責。業務規則內亦稱賣家為「閣下」。
「專家查驗」由專家對拍賣品進行目視查驗。
「郵票」指於專門郵票拍賣會提供以作銷售的郵
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4.7  閣下須全面負責領取拍賣品時的包裝、處理
及運輸，以及全面負責遵從與拍賣品有關的
所有進出口規定。

4.8  倘閣下未有按照第4.2段提走拍賣品，閣下
須全面負責本公司涉及的任何搬運、儲存
或其他收費（按照本公司的目前收費率）及
任何開支（包括根據儲存合約的任何收費）
。所有此等款項須於本公司要求時由閣下支
付，並無論如何，於閣下或閣下的代表領取
拍賣品前必須支付。

5 拍賣品儲存

  本公司同意把拍賣品儲存，直至閣下提取拍
賣品或直至競投人通告指定的時間及日期（
或若無指定日期，則為拍賣會後第七日下午
四時三十分之前）為止，以較早日期為準，
並在第6及第10段規限下，作為受託保管人
而就拍賣品的損壞或損失或毀壞向閣下負責
（儘管在支付買價前，拍賣品仍未為閣下的
財物）。若閣下於競投人通告所規定的時間
及日期（或若無指定日期，則為拍賣會後第
七日下午四時三十分之前）前仍未領取拍賣
品，本公司可將拍賣品遷往另一地點，有關
詳情通常會載於競投人通告內。倘若閣下未
有按第3段就拍賣品付款，而拍賣品被移送
至任何第三者物業，則該第三者會嚴格地以
邦瀚斯為貨主而持有拍賣品，而本公司將保
留拍賣品留置權，直至已按照第3段向本公
司支付所有款項為止。

6 對拍賣品的責任

6.1  待閣下向本公司支付買價後，拍賣品的所有
權方會移交閣下。然而，根據銷售合約，拍
賣品的風險則由閣下投得拍賣品之時起由閣
下承擔。

6.2  閣下應於拍賣會後盡快為拍賣品投買保險。

7 未能付款或提取拍賣品及部份付款

7.1  倘若應付予本公司的所有款項未有於其到期
支付時全數支付，及／或未有按照本協議提
取拍賣品，則本公司可行使以下一項或多項
權利（在不損害本公司可以代賣家行使的任
何權利下），而無須另行通知閣下﹕

7.1.1 因閣下違反合約而即時終止本協議；

7.1.2 保留拍賣品的管有權；

7.1.3  遷移及／或儲存拍賣品，費用由閣下承擔；

7.1.4  就閣下所欠的任何款項（包括買價）及／或
違約的損害賠償，向閣下採取法律程序；

7.1.5  就任何應付款項（於頒布判決或命令之前及
之後）收取由應支付款項日期起至實際付款
日期止的利息，按渣打銀行 
（香港）有限公司不時的基本借貸利率加5
厘的年利率每日計息；

7.1.6  取回並未成為閣下財產的拍賣品（或其任何
部份）管有權，就此而言，閣下謹此授予本
公司不可撤銷特許，准許本公司或其受僱人
或代理於正常營業時間進入閣下所有或任何
物業（不論是否連同汽車），以取得拍賣品
（或其任何部份）的管有權；

7.1.7  在給予閣下三個月書面通知，知會閣下本公
司擬出售拍賣品後，以拍賣、私人協約或任
何其他方式按不設底價形式出售拍賣品；

7.1.8  保留由本公司因任何目的（包括，但不限
於，其他已售予閣下或交予本公司出售的貨
品）而管有的閣下任何其他財產的管有權，
直至所有應付本公司款項已全數支付為止；

7.1.9  以本公司因任何目的而收到的閣下款項，無
論該等款項於閣下失責時或其後任何時間收
到，用作支付或部份支付閣下於本協議下應
付予本公司的任何款項；

7.1.10  在給予三個月書面通知下，把本公司因任何
目的（包括其他已售予閣下或交予本公司出

售的貨品）而管有的閣下任何其他財產不設
底價出售，並把因該等出售所得而應付予閣
下的任何款項，用於支付或部份支付閣下欠
負本公司的任何款項；

7.1.11  於日後拍賣會拒絕為閣下登記，或於日後任
何拍賣會拒絕閣下出價，或於日後任何拍賣
會在接受任何出價前要求閣下先支付按金，
在該情況下，本公司有權以該按金支付或部
份支付（視情況而定）閣下為買家的任何拍
賣品的買價。

7.2  就因本公司根據本第7段採取行動而招致的
所有法律及其他費用、所有損失及其他開支
（不論是否已採取法律行動），閣下同意按
全數彌償基準並連同其利息（於頒布判決或
命令之前及之後）向本公司作出彌償，利息
按第7.1.5段訂明的利率由本公司應支付款
項日期起計至閣下支付該款項的日期止。

7.3  倘閣下僅支付部份應付予本公司的款項，則
該等付款將首先用於支付該拍賣品的買價（
或若閣下購買多於一項拍賣品，則按比例支
付每項拍賣品的買價），然後支付買家費用
（或若閣下購買多於一項拍賣品，則按比例
支付每項拍賣品的買家費用），再然後用以
支付應付予本公司的任何其他款項。

7.4  本公司根據本第7段的權利出售任何拍賣品
所收到的款項，於支付應付予本公司及／或
賣家的所有款項後仍由本公司持有的餘款，
將於本公司收到該等款項的二十八日內交還
閣下。

8 其他人士就拍賣品的申索

8.1  倘本公司知悉除閣下及賣家外有人就拍賣品
提出申索（或可合理地預期會提出申索），
本公司有絕對酌情權決定以任何方式處理拍
賣品，以確立本公司及其他涉及人士的合法
權益及在法律上保障本公司的地位及合法權
益。在不損害該酌情權的一般性原則下，並
作為舉例，本公司可﹕

8.1.1  保留拍賣品以調查就拍賣品提出或本公司合
理地預期會提出的任何問題；及／或

8.1.2  向閣下以外的其他人士交付拍賣品；及／或

8.1.3  展開互爭權利訴訟或尋求任何法院、調解
人、仲裁人或政府機關的任何其他命令；
及／或

8.1.4  就採取閣下同意的行動，要求閣下提供彌償
保證及／或抵押品。

8.2 第8.1段所述的酌情權﹕

8.2.1  可於本公司對拍賣品擁有實際或推定管有權
時隨時行使，或倘若該管有權因法院、調解
人、仲裁人或政府機關的任何裁決、命令或
判決而終止，於該管有權終止後隨時行使；
及

8.2.2  除非本公司相信該申索真正有希望成為有良
好爭辯理據的個案，否則不會行使。

9 膺品

9.1  本公司根據本第9段的條款就任何膺品承擔
個人責任。

9.2 第9段僅於以下情況適用﹕

9.2.1  閣下為本公司就拍賣品發出原有發票的抬頭
人，而該發票已被支付；及

9.2.2  閣下於知悉拍賣品為或可能為膺品後，在合
理地切實可行範圍內盡快，並無論如何須於
拍賣會後一年內，以書面通知本公司拍賣品
為膺品；及

9.2.3  於發出該通知後一個月內，閣下把拍賣品退
回本公司，而拍賣品的狀況須與拍賣會時的
狀況一樣，並連同證明拍賣品為膺品的書面
證明，以及有關拍賣會及拍賣品編號的資料

以識別該拍賣品。

9.3 於下述情況下，第9段不適用於膺品﹕

9.3.1  圖錄所載有關該拍賣品的資料已反映當時學
者及專家的公認意見，或已公平地指出該等
意見有衝突，或已反映公認為有關範疇主要
專家在當時的意見；或

9.3.2  僅可採用於刊印圖錄日期前一般不會採用的
方法才能確定拍賣品為膺品，或採用的確定
方法在所有情況下本公司若採用則屬不合
理。

9.4  閣下授權本公司在絕對酌情權下決定採取本
公司認為要讓本公司信納拍賣品並非膺品而
必需進行的程序及測試。

9.5  倘本公司信納拍賣品為膺品，本公司會（作
為主事人）向閣下購買該拍賣品，而閣下須
按照香港法例第26章貨品售賣條例第14(1)
(a)及14(1)(b)條規定，向本公司轉讓有關拍
賣品的所有權，並附有全面所有權的保證，
不得有任何留置權、質押、產權負擔及敵對
申索，而本公司將向閣下支付相等於閣下就
拍賣品已支付的買價、買家費用、稅項及開
支總數的款項。

9.6  第9段的利益為僅屬於閣下個人的利益，閣
下不能將其轉讓。

9.7  倘若閣下出售或以其他方式出售閣下於拍賣
品的權益，則根據本段的所有權利及利益即
告終止。

9.8  第9段不適用於由或包括一幅或多幅中國
畫、一輛或多輛汽車、一個或多個郵票或一
本或多本書籍構成的拍賣品。

10 本公司的責任
 
10.1  就本公司或代表本公司或賣家或代表賣家於

本協議之前或之後或於拍賣會之前或之上，
所作出（不論是以書面，包括在圖錄或邦瀚
斯的網站上或口頭形式或以行為或其他）任
何拍賣品說明或資料或拍賣品的成交價估
計，出現不符合或不準確、錯誤、錯誤說明
或遺漏，本公司無須就此而承擔任何責任，
不論是否為疏忽、其他侵權法、違反合約或
法定責任或復還或根據香港法例第284章失
實陳述條例的責任。

10.2  當拍賣品由閣下承擔風險時及／或當拍賣品
已成為閣下的財產並由本公司保管及／或控
制時，本公司對閣下之責任限於對閣下行使
合理程度的謹慎，惟本公司無須就因下述原
因對拍賣品或其他人士或物件造成的損害負
責﹕

10.2.1  處理拍賣品，倘若於向閣下出售時拍賣品已
受到蟲蛀，而任何損壞乃由於拍賣品受蟲蛀
所導致；或

10.2.2 大氣壓力改變；

 本公司亦不就以下負責﹕

10.2.3 弦樂器的損壞；或

10.2.4  金箔畫架、石膏畫架或畫架玻璃的的損壞；
而倘若拍賣品構成或變為有危險，本公司可
以其認為適合的方法予以棄置而無須事先通
知閣下，而本公司無須就此對閣下負責。

10.3  就買家管理層或職工之任何業務、業務利
潤或收益或收入上的損失，或業務聲譽受
損，或業務受干擾或浪費時間，或倘若閣下
於業務過程中購買拍賣品，就任何種類的間
接損失或相應產生的損害，本公司均無須向
閣下承擔任何相關的責任，不論指稱所蒙受
損失或損害的性質、數量或來源，亦不論該
等損失或損害賠償是由於任何疏忽、其他侵
權法、違反合約、法定責任、受託保管人責
任、復還申索或其他而產生或就此而申索。

10.4  在任何情況下，倘若本公司就拍賣品，或任
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何就拍賣品的作為、不作為、陳述，或本協
議或其履行而須對閣下負責，則不論其為損
害賠償、彌償或責任分擔，或復還補救，或
不論任何形式，本公司的責任將限於支付金
額最高不超過拍賣品買價加買家費用（減除
閣下可能有權向賣家收回的款項）的款項，
不論指稱所蒙受損失或損害賠償或所申索應
付款項的性質、數量或來源，亦不論該等責
任是否由於任何疏忽、其他侵權法、違反合
約、法定責任、受託保管人責任、復還申索
或其他而產生。

 閣下宜購買保險以保障閣下的損失。

10.5  上文所述不得解釋為排除或限制（不論直接
或間接）任何人士就(i)欺詐，或(ii)因本公司
疏忽（或因本公司所控制的任何人士或本公
司在法律上須代其負責任的任何人士的疏
忽）引致人身傷亡，或(iii)根據香港法例第
314章佔用人法律責任條例，本公司須負責
的作為或不作為，或(iv)任何法律上不可排
除或限制的其他責任，或(v)本公司根據此
等條件第9段的承諾，而須承擔的責任，或
排除或限制任何人士就上述而享有的權利或
補救方法。

11 一般事項

11.1  閣下不得轉讓本協議的利益或須承擔的責
任。

11.2  倘若本公司未能或延遲強制執行或行使任何
本協議下的權力或權利，這不得作為或視其
作為本公司放棄根據本協議所賦予的權利，
任何以書面形式給予閣下的明確放棄除外。
任何該等放棄並不影響本公司其後強制執行
根據本協議所產生任何權利的能力。

11.3  倘本協議任何一方，因在其合理控制範圍以
外的情況下而無法履行該訂約方根據本協議
的責任，或倘在該等情況下履行其責任會導
致其增加重大財務成本，則該訂約方只要在
該情況仍然持續時，不會被要求履行該等責
任。本段並不適用於第3段對閣下施加的責
任。

11.4  本協議下的任何通知或其他通訊，必須以書
面形式作出，並可由專人送交或以掛號郵件
或空郵或以傳真方式（如發給邦瀚斯，註明
交公司秘書收），發送至合約表格所示有關
訂約方的地址或傳真號碼（除非已以書面形
式通知更改地址）。通知或通訊發出人須確
保其清晰可讀並於任何適用期間內收到。

11.5  倘若本協議的任何條款或任何條款的任何部
份被裁定為不可強制執行或無效，則該等不
可強制執行或無效並不影響本協議其餘條款
或有關條款其餘部份的強制執行能力或有效
性。

11.6  本協議內凡提述邦瀚斯均指，倘適用，包括
邦瀚斯的高級職員、僱員及代理。

11.7  本協議內所用標題僅為方便參考而設，概不
影響本協議的詮釋。

11.8  本協議內「包括」一詞指「包括，但不限
於」。

11.9  單數詞語包括眾數詞語（反之亦然），任何
一個性別的詞語包括其他性別。

11.10  凡提述第某段，即指本協議內該編號的段
落。

 
11.11  除第11.12段有明確規定外，本協議概無賦

予（或表示賦予）非本協議訂約方的任何人
士，任何本協議條款所賦予的利益或強制執
行該等條款的權利。

11.12  本協議凡賦予賣家豁免、及／或排除或限制
邦瀚斯責任時，邦瀚斯的控股公司及該控股
公司的附屬公司，邦瀚斯及該等公司的後續
公司及承讓公司，以及邦瀚斯及該等公司的
任何高級職員、僱員及代理的承繼人及受讓
人亦可享有同樣的法律上利益。

12 規管法律

12.1 法律

  本協議下的所有交易以及所有有關事宜，均
受香港法例規管並根據其解釋。

12.2 語言

  本買家協議以中英文刋載。如就詮譯本買家
協議有任何爭議，以英文條款為本。

保障資料 – 閣下資料的用途

由於本公司提供的服務，本公司取得有關閣下的個
人資料（就本段而言，此詞僅包括閣下的僱員及職
員（如有））。閣下同意本公司以該等資料作下
述用途。

本公司可利用閣下的資料向閣下發出有關本公司服
務變動的通知，以及向閣下提供有關產品或服務的
資料，而該等資料乃閣下要求本公司提供或本公司
認為閣下可能對該等產品及服務感興趣。有關閣下
的資料可能用作分析，以了解閣下在這方面的潛
在喜好。本公司可能向本集團任何成員公司（指本
公司的附屬公司、本公司最終控股公司及其附屬公
司，定義見二零零六年英國公司法第1159條及附表
6，包括海外附屬公司）披露閣下的資料。除此以
外，本公司不會向任何第三方披露閣下的資料，惟
本公司可能不時向閣下提供我們相信閣下可能感興
趣的第三方貨品及服務的有關資料。本集團任何成
員公司亦可以閣下的資料作類似用途。

本公司將保留閣下的資料為期五年，由閣下最後與
我們聯繫的日期起計，以便簡化任何日後再辦理登
記時的手續。該等資料可轉移及儲存於香港以外地
方，而閣下同意此轉移。

閣下有權要求不以閣下的資料作此等用途，
有關要求請聯絡Bonhams 1793 Limited（地
址﹕Montpelier Galleries, Montpelier Street, 
London, SW7 1HH, United Kingdom）（就香港
法例第486章個人資料(私隱)條例而言，為資料的
使用者）或以電郵聯絡client.services@bonhams.
com。

附錄三

釋義及詞彙

倘納入此等釋義及詞彙，下列詞語及用詞具有（除
文義另有所指外）以下所賦予的涵義。詞彙乃為協
助閣下了解有特定法律涵義的詞語及用詞而設，閣
下可能對該等涵義並不熟悉。

釋義
「額外費用」按照競投人通告計算的費用，以彌補
邦瀚斯須根據二零零六年藝術家轉售權規例支付
版權費的開支，買家須就任何註有[AR]且其成交價
連同買家費用（但不包括任何增值稅）等於或超過
1,000歐元（按拍賣會當日的歐洲中央銀行參考匯率
換算為拍賣會所用貨幣）的拍賣品。
「拍賣人」主持拍賣會的邦瀚斯代表。
「競投人」已填妥競投表格的人士。
「競投表格」本公司的競投人登記表格、缺席者及
電話競投表格。
「邦瀚斯」邦瀚斯拍賣有限公司（Bonhams (Hong 
Kong) Limited）或其後繼公司或承讓公司。於買
家協議、業務規則及競投人通告內，邦瀚斯亦稱
為我們。
「書籍」於專門書籍拍賣會提供以作銷售的印刷
書籍。

「業務」包括任何行業、業務及專業。
「買家」拍賣人落槌表示由其投得拍賣品的人士。
於銷售合約及買家協議內，買家亦稱為「閣下」。
「買家協議」邦瀚斯與買家訂立的合約（見圖錄內
附錄二）。
「買家費用」以成交價按競投人通告訂明的費率計
算的款項。
「圖錄」有關拍賣會的圖錄，包括任何於本公司網
站刊載的圖錄陳述。
「佣金」賣家應付予邦瀚斯的佣金，按照合約表格
訂明的費率計算。
「狀況報告」由邦瀚斯代表賣家向競投人或潛在競

投人提供有關拍賣品狀況的報告。
「寄售費」賣家應付予邦瀚斯的費用，按照業務規
則訂明的費率計算。

「合約表格」由賣家或代表賣家簽署的合約表格或
汽車資料表（按適用），載有供邦瀚斯提供以作銷
售的拍賣品清單。
「銷售合約」賣家與買家訂立的銷售合約（見圖錄
內附錄一）。
「合約說明」唯一的拍賣品說明（即圖錄內有關拍
賣品的資料內以粗體刊載的部份、任何照片（顏色
除外）以及狀況報告的內容），賣家於銷售合約承
諾拍賣品與該說明相符。
「說明」以任何形式對拍賣品所作的陳述或申述，
包括有關其作者、屬性、狀況、出處、真實性、風
格、時期、年代、適合性、品質、來源地、價值及
估計售價（包括成交價）。
「資料」圖錄內識別拍賣品及其編號的書面陳述，
可能包括有關拍賣品的說明及圖示。
「成交價估計」本公司對成交價可能範圍的意見
的陳述。
「開支」邦瀚斯就拍賣品已付或應付的收費及開
支，包括法律開支、因電匯而產生的銀行收費及開
支、保險收費及開支、圖錄及其他製作及說明、任
何關稅、宣傳、包裝或運輸費用、轉載權費、稅
項、徵費、測試、調查或查詢費用、出售拍賣品的
預備工作、儲存收費、來自賣家作為賣家代理或來
自失責買家的遷移收費或領取費用，加稅項。
「膺品」其製作者或其他人士意圖在其作者、屬
性、來源地、真實性、風格、日期、年代、時期、
出處、文化、來源或成份方面進行欺騙的偽造品，
而該膺品於拍賣會日期的價值大幅低於其若非偽造
的價值。且任何拍賣品說明一概無指明其為偽造。
拍賣品不會因其損壞、及／或對其進行修復及／或
修改（包括重畫或覆畫）而成為膺品，惟該損壞或
修復或修改（視情況而定）並無實質影響拍賣品與
拍賣品說明符合的特性。

「保証」在任何膺品上邦瀚斯對買家全力承擔的責
任，以及在專門郵票拍賣會及／或專門書藉拍賣會
當中，根據買家協議內定立，由郵票或書藉組成的
拍賣品。

「成交價」拍賣人落槌表示拍賣品成交的價格，其
貨幣為拍賣會所採用的貨幣。
「香港」中華人民共和國香港特別行政區。
「遺失或損壞保證」指業務規則第8.2.1段所述的
保證。
「遺失或損壞保證費用」指業務規則第8.2.3段所
述的費用。
「拍賣品」任何託付予邦瀚斯，供以拍賣或私人協
約形式出售的任何物品（而凡提述任何拍賣品，均
包括（除非文義另有所指）作為由兩項或以上物品
組成的一項拍賣品內的個別項目）。
「汽車圖錄費」作為邦瀚斯製作汽車的圖錄及就出
售汽車進行推廣而須承擔額外工作的代價，而應由
賣家付予邦瀚斯的費用。
「New Bond Street」指邦瀚斯位於 101 New Bond 
Street, London W1S 1SR的拍賣場。
「名義收費」倘拍賣品已按名義價格出售，則為應
付的佣金及稅項。
「名義費用」賣家應付予邦瀚斯的寄售費所依據的
金額，該費用按照業務規則訂明的公式計算。
「名義價格」本公司向閣下提供或載於圖錄的最近
期高、低估價的平均數，或若並無提供或載列該等
估價，則為拍賣品適用的底價。
「競投人通告」刊印於本公司圖錄前部的通告。
「買價」成交價與成交價的稅項相加的總數。
「底價」拍賣品可予出售的最低價格（不論以拍賣
或私人協約形式）。

「拍賣會」由邦瀚斯提供以作銷售拍賣品的拍賣
會。
「出售所得款項」拍賣品售出後賣家所得的款項淨
額，即成交價扣除佣金、其任何應繳稅項、開支及
任何其他應付予本公司的款項不論以何身份及如
何產生。
「賣家」合約表格所列明提供拍賣品以作銷售的人
士。若該列名人士在表格上指明另一人士作為其代
理，或若合約表格所列明人士作為主事人的代理行
事（不論該代理關係是否已向邦瀚斯披露），則 
「賣家」包括該代理及主事人，而彼等須就此共同
及個別負責。業務規則內亦稱賣家為「閣下」。
「專家查驗」由專家對拍賣品進行目視查驗。
「郵票」指於專門郵票拍賣會提供以作銷售的郵
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票。
「標準查驗」由並非專家的邦瀚斯職員對拍賣品進
行目視查驗。
「儲存合約」指業務規則第8.3.3段或買家協議第
4.4段（按適用）所述的合約。
「儲存承辦商」於圖錄指明的公司。
「稅項」指香港政府所實施不時適用的所有稅項、
收費、關稅、費用、徵費或其他評稅，以及所有其
估計付款，包括，但不限於，收入、業務利潤、分
行利潤、貨物稅、財產、銷售、使用、增值（增值
稅）、環保、特許、海關、進口、薪金、轉讓、總
收入、預扣、社會保障、失業稅項及印花稅及其他
收費，以及就該等稅項、收費、費用、徵費或其他
評稅的任何利息及罰款。
「恐怖主義」指任何恐怖主義行為或該等行為的威
脅，無論任何人單獨行動或代表或與任何組織及／
或政府有關而行動，為政治、宗教或思想或類似目
的，包括，但不限於，企圖影響任何政府或使公眾
或任何部份公眾陷入恐慌。
「信託帳戶」邦瀚斯的銀行帳戶，就任何拍賣品所
收買價的所有有關項款均收入該帳戶，該帳戶為與
邦瀚斯正常銀行帳戶有所區別及獨立的帳戶。
「網站」網址為www.bonhams.com的邦瀚斯網
站。
「撤銷通知」賣家向邦瀚斯發出的書面通知，以撤
銷由邦瀚斯出售拍賣品的指示。
「不設底價」指並無規定拍賣品可予出售的最低價
格（不論以拍賣或私人協約形式）

詞彙
以下詞句有特定法律涵義，而閣下可能對該等涵義
並不熟悉。下列詞彙乃為協助閣下了解該等詞句，
惟無意就此而限制其法律上的涵義：

「藝術家轉售權」﹕按二零零六年藝術家轉售權規
例的規定，藝術品作者於原出售該作品後，就出售
該作品而收取款項的權利。
「受託保管人」﹕貨品所交託的人士。
「彌償保證」﹕為保證使該彌償保證受益人回復其
猶如導致須予彌償的情況並無發生時所處狀況的責
任，「彌償」一詞亦按此解釋。
「互爭權利訴訟」﹕由法院裁定拍賣品擁有權誰屬
的訴訟。
「投得」﹕拍賣品售予一名競投人之時，於拍賣會
上以落槌表示。
「留置權」﹕管有拍賣品的人士保留其管有權的
權利。
「風險」﹕拍賣品遺失、損壞、損毀、被竊，或狀
況或價值惡化的可能性。
「所有權」﹕拍賣品擁有權的法律及衡平法上的
權利。
「侵權法」﹕對他人犯下法律上的過失，而犯過者
對該人士負有謹慎責任。

香港法例第26章貨品售賣條例 

以下為香港法例第26章貨品售賣條例的摘錄：

「第14條有關所有權等的隱含責任承擔

(1)    除第(2)款適用的售賣合約外，每份售賣合約均
有─

  (a) 一項賣方須符合的隱含條件︰如該合約是一
宗售賣，他有權售賣有關貨品，如該合約是一
項售賣協議，則他在貨品產權轉移時，將有權
售賣該等貨品；及

  (b) 一項隱含的保證條款︰該等貨品並無任何
在訂立合約前未向買方披露或未為買方所知的
押記或產權負擔，而在產權轉移前亦不會有這
樣的押記或產權負擔；此外，買方將安寧地享
有對該等貨品的管有，但如對該項管有的干擾
是由有權享有已向買方披露或已為買方所知的
任何押記或產權負擔的利益的擁有人或其他有
權享有該等利益的人作出的，則不在此限。

(2)    如售賣合約所顯示或從合約的情況所推定的意
向，是賣方只轉讓其本身的所有權或第三者的
所有權，則合約中有─

  (a) 一項隱含的保證條款︰賣方所知但不為買方
所知的所有押記或產權負擔，在合約訂立前已
向買方披露；及

  (b) 一項隱含的保證條款︰下列人士不會干擾
買方安寧地管有貨品─

 (i) 賣方；及
  (ii) 如合約雙方的意向是賣方只轉讓第三者的所

有權，則該第三者；及
  (iii) 任何透過或藉着賣方或第三者提出申索的

人，而該項申索並非根據在合約訂立前已向買
方披露或已為買方所知的押記或產權負擔而提
出的。
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Bonhams Specialist Departments

19th Century Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108

20th Century British Art
London
Matthew Bradbury
+44 20 7468 8295

20th Century Fine Art
San Francisco
Sonja Moro
+1 415 694 9002

Aboriginal Art
Australia
Francesca Cavazzini
+61 2 8412 2222

African, Oceanic 
& Pre-Columbian Art 
Los Angeles
Fredric W. Backlar
+1 323 436 5416 •

American Paintings
New York
Jennifer Jacobsen
+1 917 206 1699

Antiquities
London
Francesca Hickin
+44 20 7468 8226

Antique Arms & Armour 
London
David Williams
+44 20 7393 3807

Art Collections, Estates & Valuations
London
Harvey Cammell
+44 (0) 20 7468 8340
New York
Sherri Cohen
+1 917 206 1671
Los Angeles
Leslie Wright
+1 323 436 5408  
Joseph Francaviglia
+1 323 436 5443  
Lydia Ganley
+1 323 436 4496
San Francisco 
Victoria Richardson
+1 415 503 3207 
Celeste Smith
+1 415 503 3214

Australian Art
Australia
Merryn Schriever
+61 2 8412 2222 Alex Clark
+61 3 8640 4088 

Australian Colonial Furniture  
and Australiana
+61 2 8412 2222

Books, Maps & Manuscripts 
London
Matthew Haley
+44 20 7393 3817
New York
Ian Ehling
+1 212 644 9094 Darren Sutherland
+1 212 461 6531
Los Angeles
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
San Francisco
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

British & European Glass
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

British Ceramics
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

California & Western  
Paintings & Sculpture 
Los Angeles
Scot Levitt
+1 323 436 5425
Kathy Wong
+1 323 436 5415
San Francisco
Aaron Bastian
+1 415 503 3241

Carpets
London
Helena Gumley-Mason
+44 20 8393 2615

Chinese & Asian Art
London
Asaph Hyman 
+44 20 7468 5888 
Rosangela Assennato
+44 20 7393 3883
Edinburgh
Ian Glennie 
+44 131 240 2299
New York
Bruce MacLaren 
+1 917 206 1677
Los Angeles
Rachel Du
+1 323 436 5587
San Francisco
Dessa Goddard 
+1 415 503 3333
Hong Kong
Xibo Wang 
+852 3607 0010
Sydney
Yvett Klein 
+61 2 8412 2231 

Chinese Paintings
Hong Kong
Iris Miao,
+852 3607 0011

Clocks
London
James Stratton
+44 20 7468 8364
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Coins & Medals
London
John Millensted
+44 20 7393 3914
Los Angeles
Paul Song
+1 323 436 5455

Entertainment Memorabilia
London
Katherine Schofield
+44 20 7393 3871
Los Angeles 
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
Dana Hawkes
+1 978 283 1518

European Ceramics 
London
Sebastian Kuhn
+44 20 7468 8384

European Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360 
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488
Rocco Rich
+1 323 436 5410

European Sculptures 
& Works of Art
London
Michael Lake
+44 20 8963 6813

Furniture and Decorative Art
London
Thomas Moore
+44 20 8963 2816
Los Angeles
Angela Past
+1 323 436 5422
Anna Hicks
+1 323 436 5463

Greek Art
London
Anastasia Orfanidou
+44 20 7468 8356 

Golf Sporting 
Memorabilia
Edinburgh 
Kevin McGimpsey
+44 131 240 2296 
Hamish Wilson
+44 131 240 0916

Irish Art
London
Penny Day
+44 20 7468 8366

Impressionist &
Modern Art
London
India Phillips
+44 20 7468 8328
New York
Caitlyn Pickens
+1 212 644 9135
Los Angeles
Kathy Wong
+1 323 436 5415

Indian, Himalayan & Southeast 
Asian Art
New York
Mark Rasmussen
+1 917 206 1688
Hong Kong  
Edward Wilkinson
+852 2918 4321

Islamic & Indian Art
London
Oliver White
+44 20 7468 8303

Japanese Art
London
Suzannah Yip
+44 20 7468 8368
New York
Jeff Olson
+1 212 461 6516

Jewellery
London
Jean Ghika
+44 20 7468 8282  
Emily Barber
+44 20 7468 8284
New York
Brett O’Connor
+1 212 461 6525 
Caroline Morrissey
+1 212 644 9046 
Camille Barbier
+1 212 644 9035
Los Angeles
Emily Waterfall
+1 323 436 5426
San Francisco
Shannon Beck
+1 415 503 3306
Hong Kong
Paul Redmayne
+852 3607 0006

Marine Art
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962 

Mechanical Music
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872

Modern & Contemporary
African Art
London 
Giles Peppiatt
+ 44 20 7468 8355
New York
Hayley Grundy
+1 917 206 1624

Modern & Contemporary  
Middle Eastern Art
London
Nima Sagharchi
+44 20 7468 8342

Modern & Contemporary  
South Asian Art
London
Tahmina Ghaffar
+44 207 468 8382

Modern Decorative 
Art + Design
London
Mark Oliver
+44 20 7393 3856
New York
Benjamin Walker 
+1 212 710 1306
Dan Tolson
+1 917 206 1611
Los Angeles
Jason Stein
+1 323 436 5466

Motor Cars
London
Tim Schofield
+44 20 7468 5804
New York
Rupert Banner
+1 212 461 6515 
Eric Minoff
1 917 206 1630 
Evan Ide
+1 917 340 4657
Los Angeles
Jakob Greisen
+1 415 503 3284 
Michael Caimano
+1 929 666 2243
San Francisco
Mark Osborne
+1 415 503 3353
Europe
Philip Kantor
+32 476 879 471

Automobilia
London
Toby Wilson
+44 20 8963 2842 
Adrian Pipiros
+44 20 8963 2840

Motorcycles
London
Ben Walker
+44 20 8963 2819 
James Stensel
+44 20 8963 2818
Los Angeles
Craig Mallery
+1 323 436 5470 

Museum Services
San Francisco
Laura King Pfaff
+1 415 503 3210

Native American Art
San Francisco 
Ingmars Lindbergs
+1 415 503 3393

Natural History
Los Angeles 
Claudia Florian
+1 323 436 5437 
Thomas E. Lindgren
+1 310 469 8567 •

Old Master Pictures
London
Andrew Mckenzie
+44 20 7468 8261
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488

Orientalist Art
London
Charles O’Brien
+44 20 7468 8360

Photography
New York
Laura Paterson
+1 917 206 1653
Los Angeles & San Francisco 
Morisa Rosenberg
+1 323 436 5435
+1 415 503 3259

Post-War and   
Contemporary Art 
London
Ralph Taylor
+44 20 7447 7403
New York
Muys Snijders,
+212 644 9020
Jacqueline Towers-Perkins,
+1 212 644 9039
Lisa De Simone,
+1 917 206 1607
Los Angeles
Sharon Squires
+1 323 436 5404 
Laura Bjorstad
+1 323 436 5446
 
Prints and Multiples
London
Lucia Tro Santafe
+44 20 7468 8262
New York 
Deborah Ripley
+1 212 644 9059
Los Angeles 
Morisa Rosenberg
+1 323 447 9374 

Russian Art
London
Daria Khristova
+44 20 7468 8334
New York
Yelena Harbick
+1 212 644 9136

Scientific Instruments
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Scottish Pictures
Edinburgh
Chris Brickley
+44 131 240 2297

Silver & Gold Boxes
London
Ellis Finch
+44 20 7393 3973

Sporting Guns
London
Patrick Hawes
+44 20 7393 3815

Space History
San Francisco 
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

Travel Pictures
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962

Watches &  
Wristwatches
London
Jonathan Darracott
+44 20 7447 7412
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530
Hong Kong
Tim Bourne
+852 3607 0021

Whisky
Edinburgh
Martin Green
+44 131 225 2266
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321

Wine
London
Richard Harvey
+44 20 7468 5811
San Francisco 
Christine Ballard
+1 415 503 3221
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321 

Client Services Departments

U.S.A.

San Francisco 
(415) 861 7500
(415) 861 8951 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Los Angeles 
(323) 850 7500
(323) 850 6090 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

New York 
(212) 644 9001
(212) 644 9009 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Toll Free 
(800) 223 2854

U.K.
Monday to Friday 8.30 to 6.00 +44 
(0) 20 7447 7447

Bids
+44 (0) 20 7447 7447
+44 (0) 20 7447 7401 fax  
To bid via the internet please visit 
bonhams.com

• Indicates independent contractor
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票。
「標準查驗」由並非專家的邦瀚斯職員對拍賣品進
行目視查驗。
「儲存合約」指業務規則第8.3.3段或買家協議第
4.4段（按適用）所述的合約。
「儲存承辦商」於圖錄指明的公司。
「稅項」指香港政府所實施不時適用的所有稅項、
收費、關稅、費用、徵費或其他評稅，以及所有其
估計付款，包括，但不限於，收入、業務利潤、分
行利潤、貨物稅、財產、銷售、使用、增值（增值
稅）、環保、特許、海關、進口、薪金、轉讓、總
收入、預扣、社會保障、失業稅項及印花稅及其他
收費，以及就該等稅項、收費、費用、徵費或其他
評稅的任何利息及罰款。
「恐怖主義」指任何恐怖主義行為或該等行為的威
脅，無論任何人單獨行動或代表或與任何組織及／
或政府有關而行動，為政治、宗教或思想或類似目
的，包括，但不限於，企圖影響任何政府或使公眾
或任何部份公眾陷入恐慌。
「信託帳戶」邦瀚斯的銀行帳戶，就任何拍賣品所
收買價的所有有關項款均收入該帳戶，該帳戶為與
邦瀚斯正常銀行帳戶有所區別及獨立的帳戶。
「網站」網址為www.bonhams.com的邦瀚斯網
站。
「撤銷通知」賣家向邦瀚斯發出的書面通知，以撤
銷由邦瀚斯出售拍賣品的指示。
「不設底價」指並無規定拍賣品可予出售的最低價
格（不論以拍賣或私人協約形式）

詞彙
以下詞句有特定法律涵義，而閣下可能對該等涵義
並不熟悉。下列詞彙乃為協助閣下了解該等詞句，
惟無意就此而限制其法律上的涵義：

「藝術家轉售權」﹕按二零零六年藝術家轉售權規
例的規定，藝術品作者於原出售該作品後，就出售
該作品而收取款項的權利。
「受託保管人」﹕貨品所交託的人士。
「彌償保證」﹕為保證使該彌償保證受益人回復其
猶如導致須予彌償的情況並無發生時所處狀況的責
任，「彌償」一詞亦按此解釋。
「互爭權利訴訟」﹕由法院裁定拍賣品擁有權誰屬
的訴訟。
「投得」﹕拍賣品售予一名競投人之時，於拍賣會
上以落槌表示。
「留置權」﹕管有拍賣品的人士保留其管有權的
權利。
「風險」﹕拍賣品遺失、損壞、損毀、被竊，或狀
況或價值惡化的可能性。
「所有權」﹕拍賣品擁有權的法律及衡平法上的
權利。
「侵權法」﹕對他人犯下法律上的過失，而犯過者
對該人士負有謹慎責任。

香港法例第26章貨品售賣條例 

以下為香港法例第26章貨品售賣條例的摘錄：

「第14條有關所有權等的隱含責任承擔

(1)    除第(2)款適用的售賣合約外，每份售賣合約均
有─

  (a) 一項賣方須符合的隱含條件︰如該合約是一
宗售賣，他有權售賣有關貨品，如該合約是一
項售賣協議，則他在貨品產權轉移時，將有權
售賣該等貨品；及

  (b) 一項隱含的保證條款︰該等貨品並無任何
在訂立合約前未向買方披露或未為買方所知的
押記或產權負擔，而在產權轉移前亦不會有這
樣的押記或產權負擔；此外，買方將安寧地享
有對該等貨品的管有，但如對該項管有的干擾
是由有權享有已向買方披露或已為買方所知的
任何押記或產權負擔的利益的擁有人或其他有
權享有該等利益的人作出的，則不在此限。

(2)    如售賣合約所顯示或從合約的情況所推定的意
向，是賣方只轉讓其本身的所有權或第三者的
所有權，則合約中有─

  (a) 一項隱含的保證條款︰賣方所知但不為買方
所知的所有押記或產權負擔，在合約訂立前已
向買方披露；及

  (b) 一項隱含的保證條款︰下列人士不會干擾
買方安寧地管有貨品─

 (i) 賣方；及
  (ii) 如合約雙方的意向是賣方只轉讓第三者的所

有權，則該第三者；及
  (iii) 任何透過或藉着賣方或第三者提出申索的

人，而該項申索並非根據在合約訂立前已向買
方披露或已為買方所知的押記或產權負擔而提
出的。
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Bonhams Specialist Departments

19th Century Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108

20th Century British Art
London
Matthew Bradbury
+44 20 7468 8295

20th Century Fine Art
San Francisco
Sonja Moro
+1 415 694 9002

Aboriginal Art
Australia
Francesca Cavazzini
+61 2 8412 2222

African, Oceanic 
& Pre-Columbian Art 
Los Angeles
Fredric W. Backlar
+1 323 436 5416 •

American Paintings
New York
Jennifer Jacobsen
+1 917 206 1699

Antiquities
London
Francesca Hickin
+44 20 7468 8226

Antique Arms & Armour 
London
David Williams
+44 20 7393 3807

Art Collections, Estates & Valuations
London
Harvey Cammell
+44 (0) 20 7468 8340
New York
Sherri Cohen
+1 917 206 1671
Los Angeles
Leslie Wright
+1 323 436 5408  
Joseph Francaviglia
+1 323 436 5443  
Lydia Ganley
+1 323 436 4496
San Francisco 
Victoria Richardson
+1 415 503 3207 
Celeste Smith
+1 415 503 3214

Australian Art
Australia
Merryn Schriever
+61 2 8412 2222 Alex Clark
+61 3 8640 4088 

Australian Colonial Furniture  
and Australiana
+61 2 8412 2222

Books, Maps & Manuscripts 
London
Matthew Haley
+44 20 7393 3817
New York
Ian Ehling
+1 212 644 9094 Darren Sutherland
+1 212 461 6531
Los Angeles
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
San Francisco
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

British & European Glass
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

British Ceramics
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

California & Western  
Paintings & Sculpture 
Los Angeles
Scot Levitt
+1 323 436 5425
Kathy Wong
+1 323 436 5415
San Francisco
Aaron Bastian
+1 415 503 3241

Carpets
London
Helena Gumley-Mason
+44 20 8393 2615

Chinese & Asian Art
London
Asaph Hyman 
+44 20 7468 5888 
Rosangela Assennato
+44 20 7393 3883
Edinburgh
Ian Glennie 
+44 131 240 2299
New York
Bruce MacLaren 
+1 917 206 1677
Los Angeles
Rachel Du
+1 323 436 5587
San Francisco
Dessa Goddard 
+1 415 503 3333
Hong Kong
Xibo Wang 
+852 3607 0010
Sydney
Yvett Klein 
+61 2 8412 2231 

Chinese Paintings
Hong Kong
Iris Miao,
+852 3607 0011

Clocks
London
James Stratton
+44 20 7468 8364
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Coins & Medals
London
John Millensted
+44 20 7393 3914
Los Angeles
Paul Song
+1 323 436 5455

Entertainment Memorabilia
London
Katherine Schofield
+44 20 7393 3871
Los Angeles 
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
Dana Hawkes
+1 978 283 1518

European Ceramics 
London
Sebastian Kuhn
+44 20 7468 8384

European Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360 
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488
Rocco Rich
+1 323 436 5410

European Sculptures 
& Works of Art
London
Michael Lake
+44 20 8963 6813

Furniture and Decorative Art
London
Thomas Moore
+44 20 8963 2816
Los Angeles
Angela Past
+1 323 436 5422
Anna Hicks
+1 323 436 5463

Greek Art
London
Anastasia Orfanidou
+44 20 7468 8356 

Golf Sporting 
Memorabilia
Edinburgh 
Kevin McGimpsey
+44 131 240 2296 
Hamish Wilson
+44 131 240 0916

Irish Art
London
Penny Day
+44 20 7468 8366

Impressionist &
Modern Art
London
India Phillips
+44 20 7468 8328
New York
Caitlyn Pickens
+1 212 644 9135
Los Angeles
Kathy Wong
+1 323 436 5415

Indian, Himalayan & Southeast 
Asian Art
New York
Mark Rasmussen
+1 917 206 1688
Hong Kong  
Edward Wilkinson
+852 2918 4321

Islamic & Indian Art
London
Oliver White
+44 20 7468 8303

Japanese Art
London
Suzannah Yip
+44 20 7468 8368
New York
Jeff Olson
+1 212 461 6516

Jewellery
London
Jean Ghika
+44 20 7468 8282  
Emily Barber
+44 20 7468 8284
New York
Brett O’Connor
+1 212 461 6525 
Caroline Morrissey
+1 212 644 9046 
Camille Barbier
+1 212 644 9035
Los Angeles
Emily Waterfall
+1 323 436 5426
San Francisco
Shannon Beck
+1 415 503 3306
Hong Kong
Paul Redmayne
+852 3607 0006

Marine Art
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962 

Mechanical Music
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872

Modern & Contemporary
African Art
London 
Giles Peppiatt
+ 44 20 7468 8355
New York
Hayley Grundy
+1 917 206 1624

Modern & Contemporary  
Middle Eastern Art
London
Nima Sagharchi
+44 20 7468 8342

Modern & Contemporary  
South Asian Art
London
Tahmina Ghaffar
+44 207 468 8382

Modern Decorative 
Art + Design
London
Mark Oliver
+44 20 7393 3856
New York
Benjamin Walker 
+1 212 710 1306
Dan Tolson
+1 917 206 1611
Los Angeles
Jason Stein
+1 323 436 5466

Motor Cars
London
Tim Schofield
+44 20 7468 5804
New York
Rupert Banner
+1 212 461 6515 
Eric Minoff
1 917 206 1630 
Evan Ide
+1 917 340 4657
Los Angeles
Jakob Greisen
+1 415 503 3284 
Michael Caimano
+1 929 666 2243
San Francisco
Mark Osborne
+1 415 503 3353
Europe
Philip Kantor
+32 476 879 471

Automobilia
London
Toby Wilson
+44 20 8963 2842 
Adrian Pipiros
+44 20 8963 2840

Motorcycles
London
Ben Walker
+44 20 8963 2819 
James Stensel
+44 20 8963 2818
Los Angeles
Craig Mallery
+1 323 436 5470 

Museum Services
San Francisco
Laura King Pfaff
+1 415 503 3210

Native American Art
San Francisco 
Ingmars Lindbergs
+1 415 503 3393

Natural History
Los Angeles 
Claudia Florian
+1 323 436 5437 
Thomas E. Lindgren
+1 310 469 8567 •

Old Master Pictures
London
Andrew Mckenzie
+44 20 7468 8261
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488

Orientalist Art
London
Charles O’Brien
+44 20 7468 8360

Photography
New York
Laura Paterson
+1 917 206 1653
Los Angeles & San Francisco 
Morisa Rosenberg
+1 323 436 5435
+1 415 503 3259

Post-War and   
Contemporary Art 
London
Ralph Taylor
+44 20 7447 7403
New York
Muys Snijders,
+212 644 9020
Jacqueline Towers-Perkins,
+1 212 644 9039
Lisa De Simone,
+1 917 206 1607
Los Angeles
Sharon Squires
+1 323 436 5404 
Laura Bjorstad
+1 323 436 5446
 
Prints and Multiples
London
Lucia Tro Santafe
+44 20 7468 8262
New York 
Deborah Ripley
+1 212 644 9059
Los Angeles 
Morisa Rosenberg
+1 323 447 9374 

Russian Art
London
Daria Khristova
+44 20 7468 8334
New York
Yelena Harbick
+1 212 644 9136

Scientific Instruments
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Scottish Pictures
Edinburgh
Chris Brickley
+44 131 240 2297

Silver & Gold Boxes
London
Ellis Finch
+44 20 7393 3973

Sporting Guns
London
Patrick Hawes
+44 20 7393 3815

Space History
San Francisco 
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

Travel Pictures
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962

Watches &  
Wristwatches
London
Jonathan Darracott
+44 20 7447 7412
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530
Hong Kong
Tim Bourne
+852 3607 0021

Whisky
Edinburgh
Martin Green
+44 131 225 2266
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321

Wine
London
Richard Harvey
+44 20 7468 5811
San Francisco 
Christine Ballard
+1 415 503 3221
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321 

Client Services Departments

U.S.A.

San Francisco 
(415) 861 7500
(415) 861 8951 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Los Angeles 
(323) 850 7500
(323) 850 6090 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

New York 
(212) 644 9001
(212) 644 9009 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Toll Free 
(800) 223 2854

U.K.
Monday to Friday 8.30 to 6.00 +44 
(0) 20 7447 7447

Bids
+44 (0) 20 7447 7447
+44 (0) 20 7447 7401 fax  
To bid via the internet please visit 
bonhams.com

• Indicates independent contractor
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Bonhams Specialist Departments

19th Century Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108

20th Century British Art
London
Matthew Bradbury
+44 20 7468 8295

20th Century Fine Art
San Francisco
Sonja Moro
+1 415 694 9002

Aboriginal Art
Australia
Francesca Cavazzini
+61 2 8412 2222

African, Oceanic 
& Pre-Columbian Art 
Los Angeles
Fredric W. Backlar
+1 323 436 5416 •

American Paintings
New York
Jennifer Jacobsen
+1 917 206 1699

Antiquities
London
Francesca Hickin
+44 20 7468 8226

Antique Arms & Armour 
London
David Williams
+44 20 7393 3807

Art Collections, Estates & Valuations
London
Harvey Cammell
+44 (0) 20 7468 8340
New York
Sherri Cohen
+1 917 206 1671
Los Angeles
Leslie Wright
+1 323 436 5408  
Joseph Francaviglia
+1 323 436 5443  
Lydia Ganley
+1 323 436 4496
San Francisco 
Victoria Richardson
+1 415 503 3207 
Celeste Smith
+1 415 503 3214

Australian Art
Australia
Merryn Schriever
+61 2 8412 2222 Alex Clark
+61 3 8640 4088 

Australian Colonial Furniture  
and Australiana
+61 2 8412 2222

Books, Maps & Manuscripts 
London
Matthew Haley
+44 20 7393 3817
New York
Ian Ehling
+1 212 644 9094 Darren Sutherland
+1 212 461 6531
Los Angeles
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
San Francisco
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

British & European Glass
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

British Ceramics
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

California & Western  
Paintings & Sculpture 
Los Angeles
Scot Levitt
+1 323 436 5425
Kathy Wong
+1 323 436 5415
San Francisco
Aaron Bastian
+1 415 503 3241

Carpets
London
Helena Gumley-Mason
+44 20 8393 2615

Chinese & Asian Art
London
Asaph Hyman 
+44 20 7468 5888 
Rosangela Assennato
+44 20 7393 3883
Edinburgh
Ian Glennie 
+44 131 240 2299
New York
Bruce MacLaren 
+1 917 206 1677
Los Angeles
Rachel Du
+1 323 436 5587
San Francisco
Dessa Goddard 
+1 415 503 3333
Hong Kong
Xibo Wang 
+852 3607 0010
Sydney
Yvett Klein 
+61 2 8412 2231 

Chinese Paintings
Hong Kong
Iris Miao,
+852 3607 0011

Clocks
London
James Stratton
+44 20 7468 8364
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Coins & Medals
London
John Millensted
+44 20 7393 3914
Los Angeles
Paul Song
+1 323 436 5455

Entertainment Memorabilia
London
Katherine Schofield
+44 20 7393 3871
Los Angeles 
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
Dana Hawkes
+1 978 283 1518

European Ceramics 
London
Sebastian Kuhn
+44 20 7468 8384

European Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360 
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488
Rocco Rich
+1 323 436 5410

European Sculptures 
& Works of Art
London
Michael Lake
+44 20 8963 6813

Furniture and Decorative Art
London
Thomas Moore
+44 20 8963 2816
Los Angeles
Angela Past
+1 323 436 5422
Anna Hicks
+1 323 436 5463

Greek Art
London
Anastasia Orfanidou
+44 20 7468 8356 

Golf Sporting 
Memorabilia
Edinburgh 
Kevin McGimpsey
+44 131 240 2296 
Hamish Wilson
+44 131 240 0916

Irish Art
London
Penny Day
+44 20 7468 8366

Impressionist &
Modern Art
London
India Phillips
+44 20 7468 8328
New York
Caitlyn Pickens
+1 212 644 9135
Los Angeles
Kathy Wong
+1 323 436 5415

Indian, Himalayan & Southeast 
Asian Art
New York
Mark Rasmussen
+1 917 206 1688
Hong Kong  
Edward Wilkinson
+852 2918 4321

Islamic & Indian Art
London
Oliver White
+44 20 7468 8303

Japanese Art
London
Suzannah Yip
+44 20 7468 8368
New York
Jeff Olson
+1 212 461 6516

Jewellery
London
Jean Ghika
+44 20 7468 8282  
Emily Barber
+44 20 7468 8284
New York
Brett O’Connor
+1 212 461 6525 
Caroline Morrissey
+1 212 644 9046 
Camille Barbier
+1 212 644 9035
Los Angeles
Emily Waterfall
+1 323 436 5426
San Francisco
Shannon Beck
+1 415 503 3306
Hong Kong
Paul Redmayne
+852 3607 0006

Marine Art
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962 

Mechanical Music
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872

Modern & Contemporary
African Art
London 
Giles Peppiatt
+ 44 20 7468 8355
New York
Hayley Grundy
+1 917 206 1624

Modern & Contemporary  
Middle Eastern Art
London
Nima Sagharchi
+44 20 7468 8342

Modern & Contemporary  
South Asian Art
London
Tahmina Ghaffar
+44 207 468 8382

Modern Decorative 
Art + Design
London
Mark Oliver
+44 20 7393 3856
New York
Benjamin Walker 
+1 212 710 1306
Dan Tolson
+1 917 206 1611
Los Angeles
Jason Stein
+1 323 436 5466

Motor Cars
London
Tim Schofield
+44 20 7468 5804
New York
Rupert Banner
+1 212 461 6515 
Eric Minoff
1 917 206 1630 
Evan Ide
+1 917 340 4657
Los Angeles
Jakob Greisen
+1 415 503 3284 
Michael Caimano
+1 929 666 2243
San Francisco
Mark Osborne
+1 415 503 3353
Europe
Philip Kantor
+32 476 879 471

Automobilia
London
Toby Wilson
+44 20 8963 2842 
Adrian Pipiros
+44 20 8963 2840

Motorcycles
London
Ben Walker
+44 20 8963 2819 
James Stensel
+44 20 8963 2818
Los Angeles
Craig Mallery
+1 323 436 5470 

Museum Services
San Francisco
Laura King Pfaff
+1 415 503 3210

Native American Art
San Francisco 
Ingmars Lindbergs
+1 415 503 3393

Natural History
Los Angeles 
Claudia Florian
+1 323 436 5437 
Thomas E. Lindgren
+1 310 469 8567 •

Old Master Pictures
London
Andrew Mckenzie
+44 20 7468 8261
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488

Orientalist Art
London
Charles O’Brien
+44 20 7468 8360

Photography
New York
Laura Paterson
+1 917 206 1653
Los Angeles & San Francisco 
Morisa Rosenberg
+1 323 436 5435
+1 415 503 3259

Post-War and   
Contemporary Art 
London
Ralph Taylor
+44 20 7447 7403
New York
Muys Snijders,
+212 644 9020
Jacqueline Towers-Perkins,
+1 212 644 9039
Lisa De Simone,
+1 917 206 1607
Los Angeles
Sharon Squires
+1 323 436 5404 
Laura Bjorstad
+1 323 436 5446
 
Prints and Multiples
London
Lucia Tro Santafe
+44 20 7468 8262
New York 
Deborah Ripley
+1 212 644 9059
Los Angeles 
Morisa Rosenberg
+1 323 447 9374 

Russian Art
London
Daria Khristova
+44 20 7468 8334
New York
Yelena Harbick
+1 212 644 9136

Scientific Instruments
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Scottish Pictures
Edinburgh
Chris Brickley
+44 131 240 2297

Silver & Gold Boxes
London
Ellis Finch
+44 20 7393 3973

Sporting Guns
London
Patrick Hawes
+44 20 7393 3815

Space History
San Francisco 
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

Travel Pictures
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962

Watches &  
Wristwatches
London
Jonathan Darracott
+44 20 7447 7412
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530
Hong Kong
Tim Bourne
+852 3607 0021

Whisky
Edinburgh
Martin Green
+44 131 225 2266
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321

Wine
London
Richard Harvey
+44 20 7468 5811
San Francisco 
Christine Ballard
+1 415 503 3221
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321 

Client Services Departments

U.S.A.

San Francisco 
(415) 861 7500
(415) 861 8951 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Los Angeles 
(323) 850 7500
(323) 850 6090 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

New York 
(212) 644 9001
(212) 644 9009 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Toll Free 
(800) 223 2854

U.K.
Monday to Friday 8.30 to 6.00 +44 
(0) 20 7447 7447

Bids
+44 (0) 20 7447 7447
+44 (0) 20 7447 7401 fax  
To bid via the internet please visit 
bonhams.com

• Indicates independent contractor



Bonhams Global Network

London
101 New Bond Street
London W1S 1SR
+44 20 7447 7447
+44 20 7447 7400 fax

New York
580 Madison Avenue
New York, NY
10022
+1 (212) 644 9001
+1 (212) 644 9007 fax

Hong Kong 
Suite 2001
One Pacific Place
88 Queensway
Admiralty
Hong Kong
+852 2918 4321
+852 2918 4320 fax

London
Montpelier Street London  
SW7 1HH
+44 20 7393 3900
+44 20 7393 3905 fax

AFRICA

Nigeria
Neil Coventry
+234 (0)8110 033 792
+27 (0)7611 20171
neil.coventry@bonhams.
com 

South Africa - 
Johannesburg
Penny Culverwell
+27 (0)71 342 2670
penny.culverwell@bonhams.
com 

AUSTRALIA

Sydney
97-99 Queen Street, 
Woollahra, NSW 2025
Australia
+61 (0) 2 8412 2222
+61 (0) 2 9475 4110 fax
info.aus@bonhams.com

Melbourne
Como House
Como Avenue
South Yarra 
Melbourne VIC 3141
Australia
+61 (0) 3 8640 4088
+61 (0) 2 9475 4110 fax
info.aus@bonhams.com

ASIA

Beijing
Vivian Zhang
Unit S102A, Beijing 
Lufthansa Center,
50 Liangmaqiao Road, 
Chaoyang District, 
Beijing 100125, China
+86 (0) 10 8424 3188
beijing@bonhams.com

Singapore
Bernadette Rankine
11th Floor, Wisma Atria
435 Orchard Road
Singapore 238877
+65 (0) 6701 8038
+65 (0) 6701 8001 fax
bernadette.rankine@
bonhams.com

Taiwan
37th Floor, Taipei 101 
Tower
No. 7 Xinyi Road, 
Section 5
Taipei, 100
+886 2 8758 2898
+886 2 8758 2897 fax
taiwan@bonhams.com

EUROPE

Austria
Thomas Kamm
+49 (0) 89 2420 5812
austria@bonhams.com

Belgium
Boulevard
Saint-Michel 101
1040 Brussels
+32 (0) 2 736 5076
belgium@bonhams.com
 
France
4 rue de la Paix
75002 Paris
+33 (0) 1 42 61 10 10
paris@bonhams.com
 
Germany - Cologne
Katharina Schmid
+49 (0) 221 9865 3419
+49 (0) 157 9234 6717
cologne@bonhams.com

Germany - Hamburg
Marie Becker Lingenthal
+49 (0) 17 4236 0022
hamburg@bonhams.com

Germany - Munich
Maximilianstrasse 52
80538 Munich
+49 (0) 89 2420 5812
munich@bonhams.com
 
Germany - Stuttgart
Neue Brücke 2
New Bridge Offices
70173 Stuttgart
+49 (0) 711 2195 2640
+49 (0) 157 9234 6717
stuttgart@bonhams.com
 
Greece
7 Neofytou Vamva 
Street
Athens 10674
+30 (0) 210 3636 404
athens@bonhams.com
 
Ireland
31 Molesworth Street
Dublin 2
+353 (0) 1 602 0990
ireland@bonhams.com
 

Italy - Milan
Via Boccaccio 22
20123 Milano
+39 0 2 4953 9020
milan@bonhams.com

Italy - Rome
Via Sicilia 50
00187 Roma
+39 06 485 900
rome@bonhams.com
  
The Netherlands
De Lairessestraat 154
1075 HL Amsterdam
+31 (0) 20 67 09 701
amsterdam@bonhams.
com
 
Portugal
Rua Bartolomeu Dias  
nº160. 1º
Belem
1400-031 Lisbon
+351 218 293 291
portugal@bonhams.com
 
Spain - Barcelona
Teresa Ybarra
+34 930 156 686 
+34 680 347 606
barcelona@bonhams.
com
 
Spain - Madrid
Núñez de Balboa no 
4-1C
28001 Madrid
+34 915 78 17 27
madrid@bonhams.com

Switzerland - Geneva
Rue Etienne-Dumont 10
1204 Geneva
+41 (0) 22 300 3160
geneva@bonhams.com

Switzerland - Zurich
Andrea Bodmer
Dreikönigstrasse 31a
8002 Zürich
+41 44 281 9535
zurich@bonhams.com

NORTH AMERICA

USA

Representatives: 
Arizona 
Terri Adrian-Hardy
+1 (602) 859 1843
arizona@bonhams.com 

California
Central Valley
David Daniel
+1 (916) 364 1645
sacramento@bonhams.
com

California
Palm Springs
Brooke Sivo
+1 (760) 350 4255
palmsprings@bonhams.
com
 
California
San Diego
Brooke Sivo
+1 (760) 567 1744
sandiego@bonhams.
com

Colorado
Lance Vigil
+1 (720) 355 3737
colorado@bonhams.
com

Florida
April Matteini
+1 (305) 978 2459
Miami@bonhams.com
Alexis Butler
+1 (305) 878 5366
Miami@bonhams.com

Georgia
Mary Moore Bethea
+1 (404) 842 1500
georgia@bonhams.com

Illinois & Midwest
Natalie B. Waechter
+1 (773) 267 3300
Shawn Marsh
+1 (773) 680 2881
chicago@bonhams.com

International Salerooms

Offices and Associated Companies

Massachusetts
Amy Corcoran
+1 (617) 742 0909
boston@bonhams.
com

Nevada
David Daniel
+1 (775) 831 0330
nevada@bonhams.
com

New Mexico
Terri Adrian-Hardy
+1 (602) 859 1843
newmexico@
bonhams.com

Oregon
Sheryl Acheson
+1 (971) 727 7797
oregon@bonhams.
com

Texas – Dallas
Mary Holm
+1 (214) 557 2716
dallas@bonhams.com

Texas – Houston
Lindsay Davis
+1 (713) 855 7452
texas@bonhams.com

Virginia
Gertraud Hechl
+1 (202) 422 2733     
virginia@bonhams.
com

Washington 
Heather O’Mahony
+1 (206) 566 3913
seattle@bonhams.
com

Washington DC
Mid-Atlantic Region
Gertraud Hechl
+1 (202) 422 2733
washingtonDC 
@bonhams.com 

Canada

Toronto, Ontario 
Kristin Kearney
340 King St East
2nd Floor, Office 213
Toronto ON  
M5A 1K8
+1 (416) 462 9004
info.ca@bonhams.
com

Montreal, Quebec
+1 (514) 209 2377
info.ca@bonhams.
com

MIDDLE EAST

Israel
Joslynne Halibard
+972 (0)54 553 5337
joslynne.halibard@
bonhams.com

SOUTH AMERICA

Brazil
+55 11 3031 4444
+55 11 3031 4444 
fax

UNITED KINGDOM

South East 
England

Guildford 
Millmead,
Guildford,
Surrey GU2 4BE
+44 1483 504 030
+44 1483 450 205 
fax

Isle of Wight
+44 1273 220 000

Representative:
Brighton & Hove
Tim Squire-Sanders
+44 1273 220 000

West Sussex
+44 (0) 1273 220 000

South West
England

Bath 
Queen Square House
Charlotte Street
Bath BA1 2LL
+44 1225 788 988
+44 1225 446 675 
fax

Cornwall – Truro 
36 Lemon Street
Truro
Cornwall
TR1 2NR
+44 1872 250 170
+44 1872 250 179 
fax

Exeter
The Lodge
Southernhay West 
Exeter, Devon
EX1 1JG
+44 1392 425 264 
+44 1392 494 561 
fax

Tetbury
Eight Bells House
14 Church Street
Tetbury
Gloucestshire
GL8 8JG
+44 1666 502 200
+44 1666 505 107 
fax

Representatives:
Dorset
Matthew Lacey
+44 1935 815 271

East Anglia and 
Bury St. Edmunds
Michael Steel
+44 1284 716 190

Norfolk
The Market Place
Reepham
Norfolk NR10 4JJ
+44 1603 871 443
+44 1603 872 973 
fax

Midlands

Knowle 
The Old House
Station Road
Knowle, Solihull
West Midlands
B93 0HT
+44 1564 776 151
+44 1564 778 069 
fax

Oxford
Banbury Road
Shipton on Cherwell
Kidlington OX5 1JH
+44 1865 853 640
+44 1865 372 722 
fax

Yorkshire & North 
East England

Leeds 
The West Wing
Bowcliffe Hall
Bramham
Leeds
LS23 6LP
+44 113 234 5755
+44 113 244 3910 
fax

North West England

Chester 
2 St Johns Court,
Vicars Lane,
Chester,
CH1 1QE
+44 1244 313 936
+44 1244 340 028 
fax

Manchester
The Stables
213 Ashley Road
Hale WA15 9TB
+44 161 927 3822
+44 161 927 3824 
fax

Channel Islands

Jersey
La Chasse
La Rue de la Vallee
St Mary
Jersey  JE3 3DL
+44 1534 722 441
+44 1534 759 354 
fax

Representative:
Guernsey
+44 1481 722 448

Scotland

Bonhams West  
of Scotland
Kirkhill House
Broom Road East
Newton Mearns
Glasgow
G77 5LL
+44 141 223 8866

Wales 

Representatives:
Cardiff
Jeff Muse
+44 2920 727 980

Edinburgh
22 Queen Street
Edinburgh
EH2 1JX
+44 131 225 2266
+44 131 220 2547 fax

Los Angeles
7601 W. Sunset Boulevard
Los Angeles
CA 90046
+1 (323) 850 7500
+1 (323) 850 6090 fax

San Francisco
220 San Bruno Avenue
San Francisco
CA 94103
+1 (415) 861 7500
+1 (415) 861 8951 fax
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Bonhams Specialist Departments

19th Century Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108

20th Century British Art
London
Matthew Bradbury
+44 20 7468 8295

20th Century Fine Art
San Francisco
Sonja Moro
+1 415 694 9002

Aboriginal Art
Australia
Francesca Cavazzini
+61 2 8412 2222

African, Oceanic 
& Pre-Columbian Art 
Los Angeles
Fredric W. Backlar
+1 323 436 5416 •

American Paintings
New York
Jennifer Jacobsen
+1 917 206 1699

Antiquities
London
Francesca Hickin
+44 20 7468 8226

Antique Arms & Armour 
London
David Williams
+44 20 7393 3807

Art Collections, Estates & Valuations
London
Harvey Cammell
+44 (0) 20 7468 8340
New York
Sherri Cohen
+1 917 206 1671
Los Angeles
Leslie Wright
+1 323 436 5408  
Joseph Francaviglia
+1 323 436 5443  
Lydia Ganley
+1 323 436 4496
San Francisco 
Victoria Richardson
+1 415 503 3207 
Celeste Smith
+1 415 503 3214

Australian Art
Australia
Merryn Schriever
+61 2 8412 2222 Alex Clark
+61 3 8640 4088 

Australian Colonial Furniture  
and Australiana
+61 2 8412 2222

Books, Maps & Manuscripts 
London
Matthew Haley
+44 20 7393 3817
New York
Ian Ehling
+1 212 644 9094 Darren Sutherland
+1 212 461 6531
Los Angeles
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
San Francisco
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

British & European Glass
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

British Ceramics
London
John Sandon
+44 20 7468 8244

California & Western  
Paintings & Sculpture 
Los Angeles
Scot Levitt
+1 323 436 5425
Kathy Wong
+1 323 436 5415
San Francisco
Aaron Bastian
+1 415 503 3241

Carpets
London
Helena Gumley-Mason
+44 20 8393 2615

Chinese & Asian Art
London
Asaph Hyman 
+44 20 7468 5888 
Rosangela Assennato
+44 20 7393 3883
Edinburgh
Ian Glennie 
+44 131 240 2299
New York
Bruce MacLaren 
+1 917 206 1677
Los Angeles
Rachel Du
+1 323 436 5587
San Francisco
Dessa Goddard 
+1 415 503 3333
Hong Kong
Xibo Wang 
+852 3607 0010
Sydney
Yvett Klein 
+61 2 8412 2231 

Chinese Paintings
Hong Kong
Iris Miao,
+852 3607 0011

Clocks
London
James Stratton
+44 20 7468 8364
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Coins & Medals
London
John Millensted
+44 20 7393 3914
Los Angeles
Paul Song
+1 323 436 5455

Entertainment Memorabilia
London
Katherine Schofield
+44 20 7393 3871
Los Angeles 
Catherine Williamson
+1 323 436 5442
Dana Hawkes
+1 978 283 1518

European Ceramics 
London
Sebastian Kuhn
+44 20 7468 8384

European Paintings
London
Charles O’ Brien
+44 20 7468 8360 
New York
Madalina Lazen
+1 212 644 9108
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488
Rocco Rich
+1 323 436 5410

European Sculptures 
& Works of Art
London
Michael Lake
+44 20 8963 6813

Furniture and Decorative Art
London
Thomas Moore
+44 20 8963 2816
Los Angeles
Angela Past
+1 323 436 5422
Anna Hicks
+1 323 436 5463

Greek Art
London
Anastasia Orfanidou
+44 20 7468 8356 

Golf Sporting 
Memorabilia
Edinburgh 
Kevin McGimpsey
+44 131 240 2296 
Hamish Wilson
+44 131 240 0916

Irish Art
London
Penny Day
+44 20 7468 8366

Impressionist &
Modern Art
London
India Phillips
+44 20 7468 8328
New York
Caitlyn Pickens
+1 212 644 9135
Los Angeles
Kathy Wong
+1 323 436 5415

Indian, Himalayan & Southeast 
Asian Art
New York
Mark Rasmussen
+1 917 206 1688
Hong Kong  
Edward Wilkinson
+852 2918 4321

Islamic & Indian Art
London
Oliver White
+44 20 7468 8303

Japanese Art
London
Suzannah Yip
+44 20 7468 8368
New York
Jeff Olson
+1 212 461 6516

Jewellery
London
Jean Ghika
+44 20 7468 8282  
Emily Barber
+44 20 7468 8284
New York
Brett O’Connor
+1 212 461 6525 
Caroline Morrissey
+1 212 644 9046 
Camille Barbier
+1 212 644 9035
Los Angeles
Emily Waterfall
+1 323 436 5426
San Francisco
Shannon Beck
+1 415 503 3306
Hong Kong
Paul Redmayne
+852 3607 0006

Marine Art
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962 

Mechanical Music
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872

Modern & Contemporary
African Art
London 
Giles Peppiatt
+ 44 20 7468 8355
New York
Hayley Grundy
+1 917 206 1624

Modern & Contemporary  
Middle Eastern Art
London
Nima Sagharchi
+44 20 7468 8342

Modern & Contemporary  
South Asian Art
London
Tahmina Ghaffar
+44 207 468 8382

Modern Decorative 
Art + Design
London
Mark Oliver
+44 20 7393 3856
New York
Benjamin Walker 
+1 212 710 1306
Dan Tolson
+1 917 206 1611
Los Angeles
Jason Stein
+1 323 436 5466

Motor Cars
London
Tim Schofield
+44 20 7468 5804
New York
Rupert Banner
+1 212 461 6515 
Eric Minoff
1 917 206 1630 
Evan Ide
+1 917 340 4657
Los Angeles
Jakob Greisen
+1 415 503 3284 
Michael Caimano
+1 929 666 2243
San Francisco
Mark Osborne
+1 415 503 3353
Europe
Philip Kantor
+32 476 879 471

Automobilia
London
Toby Wilson
+44 20 8963 2842 
Adrian Pipiros
+44 20 8963 2840

Motorcycles
London
Ben Walker
+44 20 8963 2819 
James Stensel
+44 20 8963 2818
Los Angeles
Craig Mallery
+1 323 436 5470 

Museum Services
San Francisco
Laura King Pfaff
+1 415 503 3210

Native American Art
San Francisco 
Ingmars Lindbergs
+1 415 503 3393

Natural History
Los Angeles 
Claudia Florian
+1 323 436 5437 
Thomas E. Lindgren
+1 310 469 8567 •

Old Master Pictures
London
Andrew Mckenzie
+44 20 7468 8261
Los Angeles
Mark Fisher
+1 323 436 5488

Orientalist Art
London
Charles O’Brien
+44 20 7468 8360

Photography
New York
Laura Paterson
+1 917 206 1653
Los Angeles & San Francisco 
Morisa Rosenberg
+1 323 436 5435
+1 415 503 3259

Post-War and   
Contemporary Art 
London
Ralph Taylor
+44 20 7447 7403
New York
Muys Snijders,
+212 644 9020
Jacqueline Towers-Perkins,
+1 212 644 9039
Lisa De Simone,
+1 917 206 1607
Los Angeles
Sharon Squires
+1 323 436 5404 
Laura Bjorstad
+1 323 436 5446
 
Prints and Multiples
London
Lucia Tro Santafe
+44 20 7468 8262
New York 
Deborah Ripley
+1 212 644 9059
Los Angeles 
Morisa Rosenberg
+1 323 447 9374 

Russian Art
London
Daria Khristova
+44 20 7468 8334
New York
Yelena Harbick
+1 212 644 9136

Scientific Instruments
London
Jon Baddeley
+44 20 7393 3872
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530

Scottish Pictures
Edinburgh
Chris Brickley
+44 131 240 2297

Silver & Gold Boxes
London
Ellis Finch
+44 20 7393 3973

Sporting Guns
London
Patrick Hawes
+44 20 7393 3815

Space History
San Francisco 
Adam Stackhouse
+1 415 503 3266

Travel Pictures
London
Veronique Scorer
+44 20 7393 3962

Watches &  
Wristwatches
London
Jonathan Darracott
+44 20 7447 7412
New York
Jonathan Snellenburg
+1 212 461 6530
Hong Kong
Tim Bourne
+852 3607 0021

Whisky
Edinburgh
Martin Green
+44 131 225 2266
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321

Wine
London
Richard Harvey
+44 20 7468 5811
San Francisco 
Christine Ballard
+1 415 503 3221
Hong Kong
Daniel Lam
+852 2918 4321 

Client Services Departments

U.S.A.

San Francisco 
(415) 861 7500
(415) 861 8951 fax
Monday - Friday, 9am to 5pm

Los Angeles 
(323) 850 7500
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+1 (214) 557 2716
dallas@bonhams.com

Texas – Houston
Lindsay Davis
+1 (713) 855 7452
texas@bonhams.com

Virginia
Gertraud Hechl
+1 (202) 422 2733     
virginia@bonhams.
com

Washington 
Heather O’Mahony
+1 (206) 566 3913
seattle@bonhams.
com

Washington DC
Mid-Atlantic Region
Gertraud Hechl
+1 (202) 422 2733
washingtonDC 
@bonhams.com 

Canada

Toronto, Ontario 
Kristin Kearney
340 King St East
2nd Floor, Office 213
Toronto ON  
M5A 1K8
+1 (416) 462 9004
info.ca@bonhams.
com

Montreal, Quebec
+1 (514) 209 2377
info.ca@bonhams.
com

MIDDLE EAST

Israel
Joslynne Halibard
+972 (0)54 553 5337
joslynne.halibard@
bonhams.com

SOUTH AMERICA

Brazil
+55 11 3031 4444
+55 11 3031 4444 
fax

UNITED KINGDOM

South East 
England

Guildford 
Millmead,
Guildford,
Surrey GU2 4BE
+44 1483 504 030
+44 1483 450 205 
fax

Isle of Wight
+44 1273 220 000

Representative:
Brighton & Hove
Tim Squire-Sanders
+44 1273 220 000

West Sussex
+44 (0) 1273 220 000

South West
England

Bath 
Queen Square House
Charlotte Street
Bath BA1 2LL
+44 1225 788 988
+44 1225 446 675 
fax

Cornwall – Truro 
36 Lemon Street
Truro
Cornwall
TR1 2NR
+44 1872 250 170
+44 1872 250 179 
fax

Exeter
The Lodge
Southernhay West 
Exeter, Devon
EX1 1JG
+44 1392 425 264 
+44 1392 494 561 
fax

Tetbury
Eight Bells House
14 Church Street
Tetbury
Gloucestshire
GL8 8JG
+44 1666 502 200
+44 1666 505 107 
fax

Representatives:
Dorset
Matthew Lacey
+44 1935 815 271

East Anglia and 
Bury St. Edmunds
Michael Steel
+44 1284 716 190

Norfolk
The Market Place
Reepham
Norfolk NR10 4JJ
+44 1603 871 443
+44 1603 872 973 
fax

Midlands

Knowle 
The Old House
Station Road
Knowle, Solihull
West Midlands
B93 0HT
+44 1564 776 151
+44 1564 778 069 
fax

Oxford
Banbury Road
Shipton on Cherwell
Kidlington OX5 1JH
+44 1865 853 640
+44 1865 372 722 
fax

Yorkshire & North 
East England

Leeds 
The West Wing
Bowcliffe Hall
Bramham
Leeds
LS23 6LP
+44 113 234 5755
+44 113 244 3910 
fax

North West England

Chester 
2 St Johns Court,
Vicars Lane,
Chester,
CH1 1QE
+44 1244 313 936
+44 1244 340 028 
fax

Manchester
The Stables
213 Ashley Road
Hale WA15 9TB
+44 161 927 3822
+44 161 927 3824 
fax

Channel Islands

Jersey
La Chasse
La Rue de la Vallee
St Mary
Jersey  JE3 3DL
+44 1534 722 441
+44 1534 759 354 
fax

Representative:
Guernsey
+44 1481 722 448

Scotland

Bonhams West  
of Scotland
Kirkhill House
Broom Road East
Newton Mearns
Glasgow
G77 5LL
+44 141 223 8866

Wales 

Representatives:
Cardiff
Jeff Muse
+44 2920 727 980

Edinburgh
22 Queen Street
Edinburgh
EH2 1JX
+44 131 225 2266
+44 131 220 2547 fax

Los Angeles
7601 W. Sunset Boulevard
Los Angeles
CA 90046
+1 (323) 850 7500
+1 (323) 850 6090 fax

San Francisco
220 San Bruno Avenue
San Francisco
CA 94103
+1 (415) 861 7500
+1 (415) 861 8951 fax
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拍賣會標題: 拍賣會日期: 

拍賣會編號: 拍賣會場地: 香港

客戶編號 稱銜

名 姓

公司名稱(如適用的話將作為發票收票人)

地址 

城市 縣／郡

郵編 國家

流動電話 日間電話

夜間電話 傳真

競投電話號碼（包括電話國家區號）

電郵（大楷）

                                                                                       

本人登記為私人客戶 本人登記為交易客戶

本拍賣會將根據邦瀚斯的「業務規定」進行，在
拍賣會的競投及購買將由「業務規定」規管。閣
下閱讀「業務規定」時應一併閱讀有關本拍賣會
的「拍賣會資料」，該「拍賣會資料」載有閣下
於作出購買時須支付的費用，以及有關在拍賣會
競投及購買的其他條款。閣下若對「業務規定」
有任何疑問，應在簽署本表格前提出。「業務規
定」亦包含由競投人及買家作出的若干承諾及限
制邦瀚斯對競投人及買家的責任。 

資料保護 － 閣下資料的使用
在本公司獲得任何有關閣下的個人資料時，本公
司只會根據本公司的「私隱政策」條款使用閣下
的資料（以閣下披露資料時給予本公司的任何
額外特定同意為準）。閣下可透過本公司網站
(www.bonhams.com)、郵寄香港金鐘道88號太古
廣場一期2001室客戶服務部或電郵至hongkong@
bonhams.com索取「私隱政策」的副本。我們
可能會提供您的個人資訊給公司內成員，意即其
子公司、或最终控股公司與其子公司（無論註冊
於英國或其他地區），我們不會將您的資訊透露
給公司以外人員，但可能會不定時向您提供您可
能會有興趣之資訊，包括第三方提供之產品及服
務。

如欲接收我们的資訊，請選擇：
電郵     郵寄

競投者須知
客戶需提供身份證明文件如護照、駕駛執照、身
份證的副本證明，以及住址證明如水電費賬單、
銀行或信用卡結算單等。公司客戶亦需提供公司
章程／公司註冊文件的副本，以及授權個別人士
代表進行競投的函件。如閣下未能提供上述文
件，可能導致本公司未能處理閣下的競投。如閣
下競投高價的拍賣品，本公司可能要求閣下提供
銀行信用證明。

若成功購買拍品

本人將自行提取貨品

請安排運輸公司聯繫我提供報價， 
我同意將本人聯繫資料交予運輸公司。　　

登記及競投表格 
邦瀚斯
(出席者／書面競投／網上／電話競投) 請選擇競投方法

閣下簽署此表格，則代表閣下已閱讀圖錄，亦已細閱並理解我們的「業務規定」，並願意受其約束，及同意繳付「競投人通告」內提及「買家費用」﹑增
值稅及其他收費。這影響閣下的法律權利。

簽字: 日期:

進行付款的戶口持有人名稱必須與發票及「拍賣登記表格」上所列的名稱相同。

請將填妥的「拍賣登記表格」及所需資料電郵或傳真至:  
香港金鐘道88號太古廣場一期2001室客戶服務部　電話：+852 2918 4321    傳真：+852 2918 4320，info.hk@bonhams.com
香港金鐘道88號太古廣場一期2001室Bonhams (Hong Kong) Limited.公司編號1426522

如閣下未能親身出席拍賣會，請最遲於拍賣會前24小提供閣下欲競投的拍賣品詳情。競投將被下調至最
接近的競投增幅。請參閱圖錄中「競投者須知」內有關指示邦瀚斯代表閣下執行電話、網上或書面競投
的進一步資料。邦瀚斯將代表閣下盡力執行該等競投，但本公司並不對任何錯誤或未能執行競投承擔責
任。

一般競投價遞增幅度（港元）:
$10,000 - 20,000..............按 1,000s 
$20,000 - 50,000..............按 2,000 / 5,000 / 8,000s 
$50,000 - 100,000............按 5,000s 
$100,000 - 200,000..........按 10,000s 

$200,000 - 500,000..........按 20,000 / 50,000 / 80,000s 
$500,000 - 1,000,000........按 50,000s 
$1,000,000 - 2,000,000......按 100,000s 
$2,000,000以上………....由拍賣官酌情決定 

電話或書面
競投 拍賣品編號 拍賣品說明

最高港元競投價 
(不包括買家費用) 應急競投價*

號牌 (僅供本公司填寫)

拍賣官可隨時酌情決定把任何競投價拆細。 

請注意所有電話對話將被錄音

* 應急競投價：表示如在競投期間我們未能透過電話與閣下聯絡或電話連線中斷，則只有邦瀚斯可獲閣下授權以應急競投價為最高競投價（不包括買家費用）代閣下進行競投。

HK/10/18 

重要提示
除非事前另行與邦瀚斯以書面協定競投人以第三方代理人的身份行事，否則一經登記，競投人須對其購買款
項承擔個人責任。任何作為他人代理的人士（不論他是否已披露其為代理或其主事人的身份）須就其獲接納
的出價而產生的合約與主事人共同及個別地向賣家及邦瀚斯承擔責任。透過簽署此表格，閣下同意接受本圖
錄內的「競投者須知」的約束。閣下亦授權邦瀚斯向閣下的銀行查詢閣下的財務狀況。邦瀚斯可要求閣下提
供身份證明及永久地址供查核及客戶管理用途。

以往曾於本公司登記

* 任何人士、競投人及買家必須年滿18歲方可於拍賣會
  上參與競投葡萄酒、烈酒及酒精飲料等拍賣品。

閣下倘若提供以上電郵地址，代表授權邦瀚斯可把跟拍賣會﹑市場資料與消息相關的信息發送至此電郵地址。邦瀚
斯不會售賣或與第三方交換此電郵地址資料。

香港鐘錶專拍2.0  
包括「世紀系列珍藏：百年時計」 2019年6月12日

25281 香港



A. Lange & Söhne 832-833, 907, 1083-1085

Arnold & Son 836

Audemars Piguet 822, 831, 1115, 1136, 1145, 1153, 
1253, 1254-1260

Boucheron 805

Bovet 834, 1251

Breguet 819, 821, 823, 901, 974, 1151

Bugatti 1067

Bvlgari 804, 1158-1159

Cartier 808, 894-896, 1095-1104

Chanel 898-899

Chopard 1074, 1105, 1110-1111

Chronoswiss 1240

Churchchill 1094

Corum 906, 1126-1132, 1141-1144,  
1146-1150

Cvstos 835

Daniel Roth 820, 1120, 1243-1244

De Grisogono 905

Gübelin 937, 955-956 

Eberhard 933, 1023

Franck Muller 90-904

Gallet 1012

Gerald Charles 1066, 1069

Gérald Genta 1117, 1241-1242, 1245-1247

Glashütte Original 914-916, 960-961

Gold Pfeil 1239

Grand Seiko 1068

Greubel Forsey 924

Harry Winston 830, 1093

Hautlence 837

Heuer 817, 1028-1050

Hublot 828, 1248-1250, 1264

Imhof 811

IWC 829, 926, 1006, 1072, 1078-1082, 1116

Jaeger-LeCoultre 807-809, 816, 824-825, 930-931, 988, 
990-993, 995-997, 999, 1001-1005

J.W.Benson 1124

LeCoultre 808, 929, 989, 994, 998, 1000

Maîtres du Temps 841

Manufacture Royale 923

Mauboussin 804

MB&F 838, 925

MCT (Manufacture  
Contemporaine du Temps)

839-840

Megallen 1061

Mido 1007

Montblanc 805, 814

Movado 927, 938-939, 944, 946, 948-951, 1013, 
1016, 1063-1065

Omega 912-913, 1059, 1089-1090, 1133, 
1156-1157, 1161-1238

Panerai 813, 1263

Patek Philippe 803, 806, 893, 908-911, 919, 962-972, 
976-987, 1122-1123, 1289-1306

Perrelet 1070

Reuge 810

Piaget 897, 922, 973, 1088, 1108, 1118,  
1138-1140

Richard Mille 921

Robert Wan 1107

Romain Jerome 1261-1262

Roger Dubuis 826-827, 898, 1106

Rolex 801-802, 875-891, 934-935, 1086, 
1134, 1265-1288

Sarcar 1109

Seiko 1010

Sellita Watch Co. 1091

The Royal Diamond 1112-1113

Tiffany & Co. 953

Tissot 928

Ulysse Nardin 1027, 1114, 1119, 1135, 1155, 1252

Universal 942-943, 952, 954, 957-958, 1008, 
1015, 1057-1058, 1152

Urwerk 842

Vacheron Constantin 812, 843-874, 917-918, 920, 1073, 
1075-1077

Van Cleef & Arpels 975

Waltham 1060

Zenith 815, 936, 959, 1009, 1014, 1020-1022, 
1062, 1092
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Bonhams
Suite 2001,

One Pacific Place
88 Queensway

Hong Kong

+852 2918 4321 
bonhams.com
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